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m STATEMENT

Applicable for U.S.A. and Canada:

FCC STATEMENT

RF Exposure

This device complies with FCC RF and Industry Canada radiation exposure limits set forth for general population.
This device must be installed to provide a separation distance of at least 20cm from all persons and must not be
co-located or operating in conjunction with any other antenna or transmitter.

Information to user

The user’s manual or instruction manual for an intentional or unintentional radiator shall caution the user that
changes or modifications not expressly approved by the party responsible for compliance could void the user's
authority to operate the equipment.

NOTE: This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to
part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference in a
residential installation.

This equipment generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance
with the instruction, may cause harmful interference to radio communications. However, there is no guarantee that
interference will not occur in a particular installation.

If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception which can be determined by
turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct interference by one or more of the
following measures:

- Reorient or relocate the receiving antenna.

- Increase the separation between the equipment and receiver.

- Connect the equipment into an outlet on circuit different from that to which the receiver is connected.

- Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

Labeling requirements
This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two conditions: (1) This device

may not cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference received, including interference
that may cause undesired operation.

IC STATEMENT

RSS Gen / Transmitter Antenna

Under Industry Canada regulations, this radio transmitter may only operate using an antenna of a type and maximum
(or lesser) gain approved for the transmitter by Industry Canada.

To reduce potential radio interference to other users, the antenna type and its gain should be so chosen that the
equivalent isotropically radiated power (e.i.r.p.) is not more than that necessary for successful communication.




RSS Gen / User Manual Notice for Licence-Exempt Radio Apparatus.

This device complies with Industry Canada licence-exempt RSS standard(s).

Operation is subject to the following two conditions: (1) this device may not cause interference, and

(2) this device must accept any interference, including interference that may cause undesired operation of the device.

CANADA
-RSS-210 Issue 7- Jun 2007
- RSS-Gen Issue 2- Jun 2007

FCC
- FCCPart 15, Subpart C 15.247
- ANSI C63.4 (2009)

Applicable for Europe:

NORMES CEM (radio)

CE

- ETSI EN 300220-2 (V2.3.1-2010/02) et ETSI EN 300220-1 (V2.3.1-2010/02)
-EN 50371 (2002)

-ETSIEN 301 489-1 (V1.8.1-2008/4) et ETSI EN 301 489-3 (V1.4.1-2002/08)

This device could be used in: FR, MT, BE, CY, PL, CZ, PT, DK, SK, EE, S, DE, GB, IS, HU, LI, IE, IT, CH, LV, BG, RO,
LU, TR. This equipment emits radio signals in a non-recognized or non-harmonized frequency band in the following
countries: AT, NL, Fl, ES, GR, NO, LT, SE.

In accordance with European Directive 2002/96/EC and EN50419: 2005, this equipment must not
be disposed of with household waste.

It must be collected separately to allow its proper valuation. By this gesture, you will contribute
to environmental protection and protection of natural resources.
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PREAMBLE

RAIN BIRD thanks you for having purchased a TBOS-II™ series field transmitter.

This new transmitter is universal and is compatible with the entire TBOS™ range (old and new generation).

Adding a TBOS-II™ Radio Adaptor enhances the programming of the old generation TBOS™ modules.

Once the program data has been entered into the field transmitter, it could be sent into the Control Modules in one
of two ways:

- Via an infrared connection, using the cord supplied with
the transmitter.

- Via a radio connection, using the TBOS-II™ Radio Adaptor
plugged onto the Control Module.

The new Field Transmitter also includes new features that will
provide additional benefits for the management of your TBOS™
and/or TBOS-II™ Control Modules.

*except VRM1 and FS1.




A - SYSTEM TBOS-II™ INTRODUCTION

1.The TBOS-II™ system

The new generation system works with products using the 868MHz (EU, South Africa).

« ATBOS-II™RADIO
ADAPTOR for radio
reception of data. Ins-
talled underground, in
valve box, its infra-red
connection has to be

System composition:

« A universal FIELD TRANSMITTER

(FT) to configure your irrigation
programs and transfer them
via infrared or radio connection

« One (or more) TBOS™/

TBOS-II™ CONTROL
MODULE(S) installed

connected on Control
Module’s Infra red
connection. Its Radio

to the TBOS™ and/or TBOS-II™ underground, in valve

antenna has to be vertical,
Control Modules. box.

up to the top.

Rain Bird valves have to be equipped with TBOSTM pulse solenoid.

2. New features of TBOS-II™ System

TBOS-II™ Field Transmitter

+ Powered by rechargeable NiMH batteries (charger « Language selection
provided) « Miscellaneous display settings

- Backlit large dot-matrix display - Storage of 3 saved programs in the in the field trans-
« Scrolling menus and touch HOME for navigation mitter once connected to the TBOS™ controller.

« Transmitter name customisation

New features:

«Rain Delay (1 to 14 days) « Save and restore an irrigation program in the Control Module
« Check irrigation programs - Cancel irrigation, total or partial

- Choice of one irrigation cycle per program (A,Bor C) - Customizable name for the TBOS II™ Control Module

- Water budget per program A/B/C or per month « Customizable name for the station

+ New Manual Actions

« 1 station can be affected to one or several programs




3.TBOS-1I™ Field Transmitter Introduction

2 AAA rechargeable Radio
NiMH batteries
(on the back)
2 AAA rechargeable
NiMH batteries
7-key —_— (on the back)

keypad

Removable Infra red cord

Main Menu
«Long press (2 sec) to wake up
the field transmitter.

+/ON/

« Scroll upwards through the
menus

« Increase the numerical value
(or higher value) in data
input mode

« Confirm watering day ON or
station ON
é

« Scroll to the left through
the menus - Return

« Validation
« Disconnection (from module)

-/OFF/v

« Scroll downward through menus
« Confirm "OFF"

« Decrease the numerical value

« Refresh Control Module status
(from Main Screen)

« Dimension : 160*70*30 (mm)
« Dark grey ABS housing
« Waterproof 7-key keypad
« UV-resistant plastic
« Operating temperature: -10° and +65° C*
« Allowable air humidity : 95% max (de 4°C to 49°C)
- Storage temperature: - 40°C to + 66°C
- Removable infrared cord
« Backlit monochrome LCD display (128 x 64 pixel)
« Rechargeable (NiMh 750mAh 2.4V)
Battery pack + charger
« Internal radio Antenna
- Sealed (Class IP44)

*In very low temperature conditions, screens display is slow down.
When temperature increases, screen operation returns to normal.

ABC
« Navigation between programs A/B and C
« Key enabled whenever ABC are flashing in reverse video

>

« Scroll to the right through
the menus

« Confirm input

OK
« Confirm input

«Enables / disables input on
certain screens

Optional belt clip comes with the console. If necessary attach on the back
of the console through two screws also provided.
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The infra red cord is removable. If you do not need it,

by following the steps below:

Unscrew the field transmitter back plane.

Pull up the cord...

Place the provided plug in the free space
to insure sealing of the field transmitter.

remove it and replace it by the provided plug

Unscrew the infra red cord security.

... and unplugiit.

Scew again the security device before
closing the field transmitter.

11




B - FIELD TRANSMITTER START-UP / CONFIGURATION

1. First Use

@ When equipped with TBOS-II™ Radio Adaptor, the old TBOS™ Control Module is featured with new features.

Before operation, the Field Transmitter must be charged for 10 hours at least before its first use.

Batteries replacement:
The battery life depends on the daily use of the field transmitter and the backlight on time setting. If you have to
change the batteries, use batteries with same caracteristics (GP NiMH Battery - GPHCH73 N04 2,4V, 750 mAh).

WARNING: To access to programming screens, the field transmitter has to be set and connected to a TBOS™/TBOS-
II™ Control Module via radio or infra red.

To wake-up the field transmitter, press Home during 2 seconds.

Once the field transmitter is charged, make the initial settings:

2. Field Transmitter Configuration de la console (Settings Menu)

Proceed to the first setting adjustments:

- Date and time settings,

- Contrast adjustment,

- Setting the name of the field transmitter,
- Language selection,

- Screen lighting time adjustment,

- Defaults setting Restoration,

- Field transmitter information display.

TROSIFT

iR TBOS infra-red
%\ TBOS Radio
T Templates (TROS )

All of these settings are made via the “Settings" menu that can be accessed from the field
terminal's welcome screen, by performing the following steps:

- To wake-up the Field Transmitter, press Home during 2 sec.

- Select "Settings" with the OFF key and confirm by pressing OK

- The different settings will then be displayed on the screen. Simply select the parameter your choice.

12




® Setting Time/Date

Select “Date and Time” from the “Settings” menu and
confirm by pressing OK.

Changing the time:

- Select “Time" + press OK

- Move from hours to minutes by pressing

- Increase or decrease the hours or minutes using the ON/OFF
keys and confirm by pressing OK.

Changing Time Format:
- Select “ Time Format” + press OK
- Select 12 or 24 hours.

Changing the date:
- Select "Date" + press OK.

- Move from Day to Month to Year by pressing arrows <=
- Increase or decrease each value using the ON/OFF keys
and confirm by pressing OK.

Changing date format:
- Select “Date Format” + press OK.
- Select Mont/Day/year or Day/month/year.

Adjusting the contrast:

- Select "Contrast", from the "Settings" menu and confirm by
pressing OK.

- Set the contrast level using the ON/OFF keys and confirm
by pressing OK.

Customize the field transmitter name (16 letters and digits):

- Select "Name" from the "Settings" screen and confirm by
pressing OK.

- Move between the left-hand and right-hand letters using arrows

- Scroll through the characters using the ON/OFF keys, and
confirm by pressing OK.




K The "Space" character is situated after the letter "Z"

Field Transmitter language selection:

- Select "Languages" in the "Settings" screen and confirm by pressing OK

- Then chose the desired language using the ON & OFF keys, and
confirm by pressing OK

K Proposed languages: French, English, Spanish, Italian, Germany,
Portuguese, Greek and Turkish.

Setting the screen lighting time:

- Select "Lighting time-out" from the "Settings" screen and confirm by
pressing OK

- Set the length of time using the ON OFF keys and confirm by pressing OK

Restore initial settings:
- Select”Settings”, select “Restore Settings“and valid by pressing OK.
- Confirm by OK

Displaying field transmitter data:
- Select "About" from the "Settings" screen and confirm by pressing OK
- The following information will then appear on the screen:

. Field transmitter ID

.The embedded software version

C-TEMPLATE PROGRAMS

TBOSIFT
- To access the TBOS infrared and TBOS Radio menus, the TBOS-II Field Transmitter
IE TBOS infra-red must be connected to a TBOS or TBOS-II control module.
::"\. TBOS Radis The module’s programming functions may only be accessed using this connection.

T Templates (TR0
Settings

For your convenience, a “Templates (TBOS-/)” menu has been added to the main screen.
This gives you access to all the programming functions without having to be connected to any controller.

14




% Program templates % Program templates
. Frograms T Gave

% Water Budget Th Restore

M Save M Chedk programs
Th Restore W Clear programs

You can therefore:

- Create an irrigation program (calendar, start times, irrigation run times)

- Configure monthly seasonal adjustment or using a program (Water Budget)

- Checka program

- Delete a program

You can use the “Save” function to save the program you have just created to one of the three memories of your TBOS-Il Field
Transmitter.

You can use the “Restore” function to redisplay the program from one of the three memories (saved previously) in the
TBOS-II transmitter. Once connected to a TBOS-IIl Controller or Radio Adaptor Unit, you can transmit the program to it.

Tip : This function is also available via your controller’s working screen (once connected via infrared or radio)

with the name “Program templates”.

NB: The function that may be accessed offline can be used to save TBOS-Il programs only (i.e. TBOS-II controllers or TBOS-II
Radio Interface Unit). An equivalent function for TBOS controllers may be accessed when you are connected via infrared to a
first generation TBOS controller (but it is not available offline).

D - USING THE FIELD TRANSMITTER VIA INFRA RED CONNECTION (IR)

The field transmitter is able to communicate via infrared with all types of old or new generation TBOS™ control modules.
Certain exclusive functions are only accessible when the field transmitter is connected to a TBOS-II™ IR control module, i.e.:
- Water budget,

- Assignment of a station to several programs, each with a different time,

- Station test,

- 1to 31 day cyclical irrigation schedules (1 to 6 days for the TBOS™ model),

- Customisation of TBOS-Il module and its stations names,

- Saving of program in the control module.

15




The field transmitter can also add the “Rain Delay” function to all TBOS™ control modules.

It has 6 memory storage areas that can store 6 different programs: 3 are dedicated to old model TBOS™ modules
and the 3 others to the TBOS-II™ modules. It also allows to cancel all or individual programs contained in any
TBOS™ module (TBOS™ module reset).

1. Programming TBOS-II™ Field Transmitter

Before programming process, you MUST connect the field transmitter infra red cord on the TBOS™/

TBOS-II™ Control Module Infra red connector.

- To wake-up the Field Transmitter, press HOME during 2 sec. TBOSIIFT
- Press the OK key, select "TBOS IR infrared" with <== and confirm by pressing OK in [y
order to read the program data contained in your TBOS™ Control Module. The reading TBOS Radi -
of program data can take between 2 and 12 seconds according to the TBOS™ module E\\ 2o
version (old or new). 0 Templates (TBOS)
F Settings

The first infrared welcome screen indicates the status of the various external items
(TBOS™ module sensor or battery), ON/OFF state, of the Water budget or the watering
operation in progress (TBOS-I™ only).

Creating Irrigation Schedules - Watering Days:
The field transmitter contains 3 independent programs (A/B and C). Separate watering
days, start times and watering run times can be set for each program.

Note: a station can be assigned to only one program, either A, B or C in the case of an
old generation TBOS™ field transmitter, but to one or more programs in the case of the
TBOS-Il field transmitter.

Then, select "Programs" in the Infrared welcome screen, and confirm by pressing OK.
- Select "Watering days" and confirm by pressing OK.

You can then choose a specific watering cycle:
- Week (custom cycle) - All days set to ON by default
- Even-numbered days
- Odd-numbered days
- Odd numbered days 31 (watering performed on odd days except the 31)
- Cyclical (every " X" days)

16




If you select "Custom cycle" (all days set to OFF by default)
. Select the desired program A, B or C in the flashing
box in the top left-hand corner of the screen using
the ABC key.
. Using the ON/OFF keys, select the watering days
in the calendar per program and confirm by pressing OK.

If you choose "Cyclical"
. Select the watering cycle (1 to 6 days for the TBOS™ / 1
to 31 days for the TBOS-1I™ controller only) using the
ON/OFF keys, and confirm by pressing OK.
.Then, enter your watering cycle start date "dd/m/year"
using the ON/OFF keys.

Start times:

Select "Start times" and confirm by pressing OK.

Select your program A, B or C in the box in the top left-hand
corner of the screen using the ABC key.

Set the hours and minutes for each start time (up to 8 start times
per program) using the ON/OFF keys, and confirm by pressing OK.

When you exit this screen, the watering starts will automatically be
sorted in chronological order.

Watering run Time:
Each station can be assigned to the 3 programs A, B and C, with
different times for each program (TBOS-II™ controllers only).

Then select "Programs" from the Infrared welcome menu and
confirm by pressing OK.
Select "Valve run time" and confirm by pressing OK.

Select the program A/B or C to be assigned to each valve (1 to 6)
using the ON/OFF keys, then go to hours and minutes by pressing
arrows. Confirm by pressing OK.

17




m Transmitting time, date and program:

- Press the centre key of the field transmitter to return to the PROGRAMMING MENU screen.
- Select "Transmit" and confirm by pressing OK.

2. Water Budget Programming

You have the option of changing the watering time for each one of the 3 programs A, B and C and for each month.

Seasonal adjustment per program:
- Select "Water budget" and confirm by pressing OK.

- Then select "per program" and confirm by pressing OK.
- Then choose to which of the programs A, B or C to assign the water budget. Modify the permitted watering run
times in 1% increments (from 0 to 300%) and confirm by pressing OK.

By default:

100% = no change to watering run times
« > 100% = increase of watering run times
+ < 100% = decrease of watering run times

Seasonal adjustment per month:

- Select "per month" and confirm by pressing OK.

- Change the watering run times for each of the months by fractions
and confirm by pressing OK. Programs A, B and C will be affected.

® WARNING : Water budgets per program and per month are cumulative

Example of water budget:
- Avalve programmed with a time of 10 minutes on program A and 20 minutes on program B.
- A water budget set at 50% on program. A and 200% on program B.
- Un water budget set at 300% for the current month.
=> The effective watering run time will be 15 min (10 x 50% x 300% = 15)
on program A and 120 min (20 x 200% x 300% = 120) on program B.

18




@ The water budget does not apply to manual actions The maximum watering run time is 24 hours.

3. Cancel irrigation programs

- Select "Clear programs" from the TBOS™ IR welcome menu and
confirm by pressing OK.

- Then select the type of program to delete:
. Individual program to delete only one of the programs (A, B or C)
. All programs (A, Band C)
. Reset factory parameters (TBOS name = ID, station names, Rain
Delay, programs A B C empty, etc.)

- Confirm your choice by pressing OK - A deletion confirmation
message will be displayed once again. Answer yes or no by pressing OK.

4. Reading Irrigation Programs

- Select "Check programs" from the Welcome screen and confirm
by pressing OK.

- Then select the desired display and confirm by pressing OK:

. Review programs that displays details of each of the programs A, B
and C + Rain Delay + Water budget per month.

. Program run times (programs A, B and C)

. Station run times (1 to 6)

19




5.Transmitting an irrigation program to TBOS™/TBOS-II™ Control Module

Once programs A, B and C have been set, they can be sent via infrared to
the connected TBOS/TBOS-II™ Control Module.

- Select "Transmit" from the Welcome menu and confirm by pressing OK.

- The program to be downloaded will be displayed on the screen.
Confirm the transmission by pressing OK (If the program is uncompleted,
an alert may be displayed).

E - MANUAL ACTIONS

o

CAUTION: Manual commands will not occur if a sensor is ACTIVE (flow or rain).

Manual actions override other actions. Any running program will therefore be deactivated to take
account of the manual function.

1. Cancel Irrigation

- Select "Manual watering" in the TBOS™ IR welcome screen and confirm
by pressing OK.

- Then, select the type of manual action to be performed:
. Stop watering
. Start a station
. Starta program A, Bor C
. Perform a test on all stations.

- Select the "Stop watering" menu and confirm by pressing OK
to manually stop the watering operating in progress.

20




2. Manual Station launch

- Select "Start station" and choose the station to be started with
ON/OFF and confirm by pressing OK.

- Then, set the manual watering run time and confirm by pressing OK.

S
\) Watering will start after a 2 second delay

WARNING:

- The old TBOS Control Modules start manually a station for the run time set-up in its program. For a manual
station launch, the associated valve MUST have a run time set-up.

- With TBOS-II Control Modules, the duration of a manual station run is customizable.
- Manual launch will not occur is there is no program in Control Module.

3. Manual Program launch

- Select "Start program" and choose one of the 3 programs A, B or C to be started using the ON/OFF keys and
confirm by pressing OK.
- Then, set the manual watering run time and confirm by pressing OK.

@ Reminder: a program consists of all stations operating in sequence

4. Irrigation Test on all stations

- Select " Test all stations" and confirm by pressing OK.

NOTE: This command does not exist for TBOS (1) - Sensor state does not affect this command.
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- Then, set the watering test run time (1 to 10 min) using the ON/OFF keys, and confirm by pressing OK to
transmit the program data to the control module.

5. ON/OFF & Rain Delay

The TBOS-II universal filed transmitter has an "OFF" function that allows you to disable watering (e.g. when it rains)
regardless of programming. To re-enable watering, the default position is "ON".

- Select "ON/OFF" from the Welcome menu and confirm by pressing OK.

- Then, select the time during which you wish to stop the program (1 to 14
days or complete shut-down) and confirm by pressing OK.

The data will then be immediately transmitted to the TBOS™ and is totally independent of the programming.

O

6. General Program Saving in TBOS-II™ Field Transmitter

If you select the "OFF" option, watering will be automatically stopped until switched back on.
To restart, perform the same steps as above and select the "ON" option.

The new TBOS-II™ universal field transmitter contains an internal memory that can store up to 3 different programs
(irrigation + names). You can, for example, create 3 different programs covering specific seasons (Spring/ Summer/
Autumn) and save them in the field transmitter. This action allows you to save time, as they can be transmitted by a
simple click to other TBO/TBOS-II™ Control Modules.
- Select "Program templates" from the TBOS™ IR welcome screen and

confirm by pressing OK.

- Then, choose between two options: "Save" the data in the field
transmitter or "Restore" the data.

The "Restore" function allows you to delete all data contained in the field transmitter except for the time
and the date. "Restore" replaces the program displayed on the field transmitter.
A transmission must then be made to the control module.

N8
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7. Saving program into the TBOS-1I™ Control Module

The TBOS-II™ Control Module has a backup memory for storing another program in addition to its current program.

Select "TBOS Backup " from the TBOS™ welcome menu and confirm by pressing OK.
The console can send a save instruction to the TBOS™, which will then make a copy
of its current program in its backup memory.

Then choose "Save" if you wish to save your program in the internal memory of the control module.
Confirm by pressing OK.

Choose "Manual recall". Upon receiving this instruction, the TBOS™ immediately replaces its current program
with the backup program.

Choose "Automatic recall" if you wish to program the overwriting programs already saved in the control
module and replace them with new ones within the set-up lead time (between 1 and 90 days). Confirm by
pressing OK After the specified time period, the new program will be automatically transmitted by the TBOS™
to the control module.

NOTE: '0 days' will cancel the Automatic Recall.

O

Both the "saved" program and the "active" program are stored in the memory in case of a power failure.

8. Customization of Control Module(s) and Station(s) names

The different control modules and watering stations can be individually named for ease
the identification, and thus simpler programming system operation.

Select "Names" from the TBOS™ IR welcome menu and confirm by pressing OK.
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- To name your control module, select "TBOS" then enter the characters using the ON/OFF and arrows keys.

- To name your various stations, select the station from the list and enter the characters in the same way.
(Ex: NORTH RAB for the North round-a-bout.) Then confirm by pressing OK and move to the next character.

F - USING TBOS-II™ FIELD TRANSMITTER VIA RADIO CONNECTION

As indicated in the foreword, the addition of a TBOS-II™ Radio Adaptor enhances programming of old generation
TBOS™ Control Modules and allows the transfer of programs by radio to the control modules. This simply requires
the Radio Adaptor to be plugged on the old or new generation TBOS™ control module.

WARNING:

To accede to Working Menu, the Field Transmitter has to get initial settings and has to be connected to a TBOS™/
TBOS-I™ Control Module via radio or infra red.

To wake-up the Field Transmitter, press HOME Key during 2 seconds.

N8

For information, the radio interface unit is compatible with the following old model TBOS™ control
modules:

- K80120, K80220, K80420, K80620 (Europe)

TBOS-II™ control module 1, 2, 4,
6 (old generation)

TBOS-II™ Field

Transmitter
TBOS-II™ Field radio

interface

TBOS-II™ control module 1,
2,4,6
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1. Radio Marking of TBOS-II™ Products

é WARNING : Radio marking is a KEY STEP of radio device installation.

During Radio marking, TBOS-II Field Transmitter sends its own Radio Network number to the radio device marked.
The Radio Network number is a 4-digit code transmits by the Field transmitter to every radio device marked with this Field
Transmitter.

3 Steps

1/ Go on Radio Marking Screen on the Field Transmitter (TBOS Radio Menu / Radio Marking)

2/ Activate the “Waiting Network number” mode on the radio device - this mode is activated
during 20 seconds.

- ForaRadio Adaptor: Unplug (for 5 seconds)/Plug the Radio Adaptor battery

- ForaTBOS Radio Relay: Turn the initialization trigger (3 times)

- Foran IQ-TBOS Master Radio Module: Unplug/Plug the module on ESP-LX back plate

3/ Validated by pressing OK on the Field Transmitter within 20 seconds.

Radio marking is performed only once in the lifetime of the product (the first time it is used after leaving the factory) or if the
user moves a Radio Adaptor unit from one site to another (E.g. site T with network number 0001, site 2: 0002, etc.).

TBOSIIFT

- To wake-up the Field Transmitter, press HOME during 2 seconds.
- Press OK and select“TBOS Radio” — Confirm with OK.

BOS Radio
“0 Templates (TBOSII)
# Settings

- The select "Radio marking" from the TBOS™ Radio menu.
A message will then appear on the screen.

S
\> UNPLUG THE RADIO ADAPTOR BATTERY AND PLUG IT AGAIN (unplug-plug to initiate the marking

process). Then you have 20 seconds to validate radio marking on the Field Transmitter by pressing OK.

If radio marking has failed, the message "FAILURE

CODE 1" will be displayed after a few seconds

(1 indicating a radio error). If marking has been

performed correctly, the message "SUCCESS"

will be displayed on the screen, followed by the

unique identification code of the radio device just -
tagged (12 digits).
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2. Special radio marking of old TBOS™ Radio Adaptors

If the TBOS-I™ Radio Adaptor is attached to an old TBOS™ controller and the user performs radio marking, the irrigation
program held in the old TBOS™ is automatically transferred to the Radio Adaptor that then becomes the controller.
An empty program is sent to the old TBOS™ Control Module only used to control the solenoids.

If a new marking is subsequently performed again, it is an empty program that will be transferred, causing
the loss of the interface unit's program. To prevent this happening, you must remove the Radio Adaptor from

the old Control Module if you which to perform a new marking of a module that has already been operated.

3. Changing the Network Number of Radio devices

To be able to communicate, two radio devices must have the same Network Number (FT- Radio Adaptator,

FT- Radio Relay, Relay-Adaptat:

The default Network Number of TBOS-II™ Field Transmitter is « 9999 ». This number is automatically transmitted to any Radio
device marked by this Field Transmitter. This number is saved in Field Transmitter and radio devices memory even
after a OFF period.

You have the possibility to customized this Network number but Rain Bird recommends to store it carefully.

- Press OK, select "TBOS Radio" using the OFF key and confirm by pressing OK. [ Te0s1IFT

TEOS Radio

“0 Templates (TBOS-I)
# Settings

- Then, select "Radio Settings" from the TBOS™ radio menu. [5 TBOS Radio

B TBOS lit
F5TBOS finding

E‘ Radio marking

- Select "Network number". A warning message will auto-
matically be displayed informing you of your action.

- The default network number will be displayed (9999).
Use the ON/OFF keys to change the numbers and arrows
to move from one number to another.
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4. Automatic Radio finding of TBOS Control Modules

This is an essential step for communicating by radio with all TBOS-I™ Radio Adaptors mounted on a TBOS™ or
TBOS-II™ Control Module. This search will automatically detect all nearby TBOS™ control modules; up to a limit of 32
products (the first 32 control modules detected will be listed).

TBOSIIFT

- Press HOME key for 2 seconds to switch on the field transmitter and
display the welcome menu.

- Press OK, select "TBOS Radio" using the OFF key and confirm by
pressing OK.

- Then, in the TBOS Radio menu, select "TBOS finding".

~0 Templates (TBOS-II)
# Settings

- The"Finding... " screen will be displayed for a minimum of 25 to
60 seconds according to the number of TBOS modules detected.

- Once TBOS™ module detection is completed the "TBOS list"
screen is displayed, with the characteristics of each module:
.TBOS module name (max. 12 characters)

.The battery charge level icon of the TBOS-Il module (0 to 3
bars) or the TBOS module (low battery - or no icon if the
battery charge level is OK).

.TBOS-II™ Radio Adaptor battery charge level icon (0 to 3 bars)

. Radio reception level between TBOS-II™ Field Transmitter and
Radio Adaptor.

The list resulting from a TBOS Finding command is saved and can be used later on, using the “TBOS List”

Menu on the Field Ti mitter screen.

5. Receiving a program from the Control Module via radio

- Select "TBOS list" from the TBOS™" Radio welcome menu and confirm by pressing OK.

- Once the list of TBOS™ modules is displayed on the screen, select the chosen module using the OFF key and
confirm by pressing OK.

- Avradio reception "Receiving.." message is displayed, followed by a summary of the TBOS™ module program.
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- In the event of a radio communication problem, a reception
failure message will be displayed on the screen.
Repeat the operation.

Failure codes:

- Failure + : Radio communication problem Check the Radio
Adaptor battery.

- Failure IR: Infrared communication problem Clean the infrared part of
the apparatus or check the TBOS™ controller battery.

- Failure code 3: TBOS module type reading error. A radio adaptor
has been placed on a TBOS™ controller then moved onto a TBOS-II™
controller. This error will continue to appear until the radio interface
unit's battery is changed.

- Failure code 4: Authentication problem. Communication cannot be
established between the items of equipment. This authentication
phase between the TBOS-II™ field transmitter and the radio adaptor/
controller ensures that only RAIN BIRD products can communicate
with one another.

When the radio adaptor battery is changed, the program requires to be sent again by radio. This applies

where the radio adaptor is fitted on an old TBOS™ module.

6. Transmitting a program via la radio

This operation is performed in the same way as for a transmission via infrared. Once the irrigation program has been
changed, it can be transmitted by radio to the TBOS™ controller of your choice.

- Select "Transmit" from the Welcome menu and confirm by pressing OK.

- Ifthe program is incomplete, a screen indicates the missing fields.

- Complete missing data until the transmission success.
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G- SENSOR OPERATION

1. Overall Description
A yellow loop is available on each TBOS/TBOS-II™ Control Module to accommodate a dry contact sensor.

WARNING:

TBOS™ Control Modules (old models) can only accept the Dry-contact Sensor. A switch state of the sensor affects
all the valves.

TBOS-I™ Control Modules accept 2 types of sensor:
- By default, Dry-contact sensors as :
. Rain Sensor (Rain Bird RSD-Bex)
.TBOS controller saves state switch.
- Variable pulse rate flow meters/sensors
.TBOS Controller counts pulses (max 10 pulses per second)
. This kind of sensor is polarized - Refer to polarity (+/-) graved on TBOS-II™ Control Module for the connection
on the yellow loop.
.Those sensors have to be set up from 1Q Software.

Each valve output can be affected or not by a state switch of the sensor independently.

Flow management is available only when the controllers are centralized on 1Q V2 Software. IQ2 withstands up to 4
sensors with network action associated, per TBOS Network.

Alarms are automatically communicated every 12 hours. TBOS-II™ Radio Adaptors is in charge of reporting the
information to the IQ-TBOS Master Radio Module. Then the Master Radio module reports the alarm to the central.
You can also manually query any state switch by sending a request from the PC.

2. State switch of a Rain Sensor

Each sensor state switch causes an alert.

For each Rain Sensor and for each sensor state (ON/OFF) IQ Software allows different automatical reactions:
- Selection of affected valve to sensor state switch

- Manual ON with programmable duration. (for only one controller on the TBOS Network)

- Manual Program (for only one controller on the TBOS Network)

- Manual OFF (for only one controller on the TBOS Network)

- OFF or Rain Delay for all controllers on TBOS Network

- ON for all controllers on TBOS Network.
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Installation Schematic of a RSD-Bex
Rain Sensor

When the sensor is activated (open —
it is raining) programs keep on proceeding normally but valve outputs are deactivated.
- Ifrain starts when irrigation is processing, the valve currently working is stopped (but programs keep on proceeding)
- Ifrain starts when irrigation is closed, valve outputs are deactivated and despite programs are processing,
irrigation does not start as scheduled.
- If sensor state comes back to normal state (closed) during planned irrigation, the current valve starts for
the remaining duration in the current program.

3. Flow Sensor Settings

Available on TBOS-II™ centralized on 1Q V2 only. E FFTOFB4C1BED [ Chedi programs
- When connected to a TBOS-Il Controller,
from the Main Menu select "Check programs’,
select“Sensor parameters”

Review programs
Program run times
r times

By Program templates

- 3screens allow to set-up all configurations: TBOS badup
Sensor parameters Sensor parameters Maximum flow
Bensor type © flow Assigned valves 1. Walve 1 an
Flow caliber: 200 | w3 = [ Va2 74
High threshold ; 120 BE:E:8 5. Valve 3 80
Getlling time : 1 B Vale d a0

O

WARNING: The user sets-up a settling time (1 to 10 minutes) - Corresponds to the time during which the over
consumption has to be observed before the program gives the alert.

If the consumption is above the threshold for a duration exceeding the settling time set-up by the user, then
an over-flow alert is launched and prevent irrigation until the alert clearance by user.

4, State switch of a flow sensor

The reactions for the state switch of a flow sensor are the alert and the selection of none affected valves.
Only IQ Software is able to display flow count.

Please read the HELP Section of IQ™ software to set up your sensor (settings, alert thresholds, K factor and
offset,...)
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Leakage

TBOS-Il measures the flow when irrigation is closed.

TBOS-II checks every hour that consumption does not reach threshold set up by user. If water consumption is over
the threshold during the previous hour, an over flow alert is sent and prevent irrigation until the alert clearance by the user.
Excessive Consomption (SEEF)

The user can set up a threshold above which the flow will be consider as excessive and then not normal. This thres-
hold is displayed as a percentage of the normal flow.
Ex: 130% indicates that the recoded flow is 30% more than flow in normal conditions.

FloWatch

TBOS-I™ manages each station independently. If a flow alert is emitted for one valve, the controller stops irrigation
on all valves affected to the sensor. Valves non affected to the flow sensor keep on proceeding their programs
normally.

A flow sensor can be ignored, as well as its flow data. See Flow Watch OFF command in 1Q V2 Software HELP Section.

H-TBOS RADIO NETWORK BUILDING

1. Radio range increase between Field Transmitter and Radio Adaptor TBOS-II™

Optimum Radio range between Transmitter and Radio Adaptor.

@ TBOS™ or TBOS-II™ Control Modules in this chapter MUST be equipped with TBOS-II™ Radio Adaptors.

The radio range between TBOS-II™ Field Transmitter and TBOS/TBOS-II Control Modules
equipped with a Radio Adaptor can reach 50m in open field. Radio range can be significantly
different according to:

- Natural barriers (topology, trees...)

- The absorption or reflection of non-natural barriers (metal structure, concrete bloc...)

- Antenna position (See TBOS-I™ Radio Adaptor Installation Manual) — Ideally, the antenna
has to be positioned vertically, pointing up.

ATBOS-II™ Field Transmitter can control an unlimited number of TBOS™ and/or TBOS-II™
Control Modules, but its radio range is limited.

In order to increase radio range between Transmitter and Control Modules, the user can install
one or several TBOS Radio Relays. (TBOS Radio Relay scan be used without IQ Software.)
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Each TBOS Radio Relays can withstand:
- up to 32 TBOS-Il Radio Adaptor + Control Modules
- upto 15 other TBOS Radio Relays.

The radio range between 2 TBOS Radio Relays can reach 1200m in open field.
The radio range between a TBOS Radio Relay and a TBOS-Il Radio Adaptor can
reach 300m in open field.

Radio range betwen radio relays can be optimized when installed :

- Vertical antenna, pointing up

- Inopen field

- High on a mast (type electrical pole) where they can be as “in open field".
(See TBOS Radio Relay Installation Manual)

All network configurations are possible — few examples:

2.TBOS Centralization on 1Q V2 Software

1Q-TBOS Master Radio Module
TBOS-I™ Series Controllers and accessories allow remote central control and irrigation management thru IQ V2
Central Control Software.

One (or several) IQ-TBOS Master Radio Module has to be installed in an 1Q Satellite (ESP-LXD or ESP-LXME). The ESP-
LX Series Controller is equipped with a Network Communication Cartridge (NCC) that allows communication with
remote central computer (via wire, phone, wifi, GPRS, GSM or Ethernet communication).
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® An 1Q-TBOS Master Radio Module is necessary ONLY for IQ centralization.

The maximum capacity of a IQ-TBOS Master Radio Module is 15 TBOS Radio Relays and 32
TBOS/TBOS-II controllers equipped with TBOS-II™ Radio Adaptor, for a total of 512 TBOS/
TBOS-II controllers max (32 in direct radio connection and 32 x 15 via TBOS Radio Relays) per
Master Radio Module.

The 1Q Software capacity allows the communication with up to 250 IQ-TBOS Master Radio
Module.

The 1Q Software capacity allows the communication with up to 250 IQ-TBOS Master Radio
Module.

The radio range between IQ-TBOS Master Radio Module and another radio device (TBOS
Radio Relay or TBOS-Il Radio Adaptator) can reach 300m in open field.

The Central Control of TBOS-1I Controllers upgrades system features:
- Advanced features of the controllers thru IQ Software

- Flow sensor capability.

See Technical Specifications and HELP Section of IQ Software.

All network configurations are possible — For example:

@ We recommend to study precisely on a map, and then in the field, the optimal location of the TBOS Radio
Relays before their installation. A good radio reception level of each relay warranty the optimal operation of
network communication. Please contact Rain Bird if you need help.
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1Q Software

1Q V2 Software allows remote central control of:

- Traditionally wired controllers: ESP-LXME Series Controllers

- Decoder controllers: ESP-LXD Series Controllers

- Battery operating controllers: TBOS or TBOS-II Control Modules equipped with TBOS-II Radio Adaptors

Radio finding commands of Radio Relays or TBOS-II Radio Adaptor can be made from Field Transmitter of from 1Q.
1Q built its relay network to reach the maximum number of controllers.

3. TBOS-II™ Field Transmitter-Radio Relay Communication

TBOS-II Field Transmitter to communicate with radio relay

Per default, all screens related to Radio Relays are hidden in the Field Transmitter. TBOSNFT
To access to this menu: iF TBOS infra-red
- Press OK key, select “TBOS Radio” with OFF key and confirm by pressing OK. S TBOS Radio

~0 Templates (TBOSI)
F Settings

- Inthe TBOS Menu, select “Radio Settings” and press OK. m TBOS Radio

- Select Radio Relay, press OK and then tick "Enable". |f' Radio zeftings |f' Radio relays

& Ntk number [ Dicable

Relay radio marking

Radio marking consists in receiving the identification number (ID) of each radio device in TBOS-II™ Field transmitter.
To communicate, radio devices (TBOS-II™ Field Transmitter, Radio Relays or Radio Adaptator) have to use this ID.
Radio marking is performed only once in the lifetime of the product (the first time it is used after leaving the
factory) or if the user moves a Radio Adaptor unit from one site to another (E.g. site 1 with network number 0001,
site 2: 0002, etc.).
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As all radio devices, the IQ-TBOS Master Radio Module has to follow the radio marking process.

- Forthe IQ-TBOS Master Radio Module, the initialization process is launched when unplug/plug the module on
ESP-LX platform.

- For the TBOS Radio relay, the initialization is launched by activating 3 times the trigger.

See Chapter E1 of this manual for detailed procedure.

From the TBOS-II™ Field Transmitter you will be able to remotely:

- Check controllers and radio adaptors (batteries levels, current programs...)

- Modify irrigation programs

- Test valves by Manual commands

- TBOS Radio Relays finding

- Find TBOS controllers (equipped with TBOS-II Radio Adaptor) thru TBOS Radio Relay or IQ-TBOS Master Radio
Module and evaluate radio reception level of each

- Find of secondary relay. Each TBOS Radio Relay or IQ-TBOS Master Radio Module is able to find the next relay and
evaluate its radio reception level

- Proceed to relay radio marking.

Network number Modification of Radio Devices

TBOS-II™ Field Transmitter received from factory a Network number at « 9999 ». This number is automatically
transmitted to any radio devices during Radio Marking with this Field transmitter. It is saved in Field Transmitter
and radio devices memories even if turn off. To communicate, radio relays and radio adaptors MUST have the same
number.

In the special case of IQ centralization, a lot of different networks can be set-up.

A Network is defined as follow :

- OnelQ-TBOS Master Radio Module

- Up to 15 TBOS Radio Relays (configuration in line or star or mix)

- 16 x 32 TBOS controllers equipped with TBOS-II™ Radio Adaptors (32 max. on the Master Radio Module
and 32 max. per TBOS Radio Relay)

All of them MUST have the same network number, dedicated to this specific network.

Multiple network set-up leads to use as many network numbers as networks. It is important to remind those
numbers to communicate with controllers in the field thru the Field Transmitter.
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Press OK key, select “TBOS Radio” with OFF key and then valide with OK. TEOS INFT

iR TBOS infra-red

<0 Templates (TBOS-Il)
F Settings

- Inthe TBOS Menu, select “Radio Setting”.

Select “Network Number”. An alert appears to inform
about consequences.

- The Network Number by default is displayed (9999). Use ON/OFF keys to change
incremental values and <= to change digit.

4. Automatic Radio finding for TBOS Radio Relays

Automatic Radio relay finding with the Field Transmitter
This step allows to communicate with TBOS Radio Relays via

radio. The Relay finding command automatically detects all
nearby relays (max.16, the 1st to answer).
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- To wake up the transmitter, press “HOME” for 2 seconds. TBOSIIFT
- Press OK key, and select “TBOS Radio” with OFF key, then validate by
pressing OK.

iR TBOS infra-red

<0 Templates (TBOS-Il)
F Settings

- Select “Radio Relay List” and validate with OK.

- Finding Screen is displayed during 25 to 60 seconds
depending on the number of relays.

- Once the finding command ending, the radio relays list is displayed with the following information:
. Name of each relay (TBOS Radio Relay or Master Radio Module)
. Radio reception level between TBOS-II™ Field Transmitter and Radio Relay
. Battery charge level of all TBOS Radio relay

The Radio relay list is not saved. A new finding is necessary for each connection.

Automatic TBOS finding from Radio relay

- From the Radio Realys list, launch an automatic finding command. Up to 32 TBOS controllers can be located and listed.

FFLOEDGAZIAR
THOS list

STBOS findin
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Once the finding ending, the following information is available for each Control Module-Radio Adaptor.

.TBOS/TBOS-II Control Module name.

. Battery charge level of TBOS-Il Radio Adaptor and radio reception level between TBOS Radio Relay and TBOS-II
Radio Adaptor.

. Battery charge level of TBOS-Il Control Module (information not available for TBOS (1) Control Module).

O

Select the TBOS you want in the list and press OK to connect it - You can work, program, modify... this controller
and then transmit new information, from your field transmitter, thru the relay (see, Chapter G6 of this manual).

If a program or manual command transmission is made when irrigation is running, the current cycle is
stopped.

5. Automatic finding of secondary relays

TBOS-II Field Transmitter is also a tool able to guide installation of your radio network installation because it allows
evaluating radio reception level between relays.

A radio relay is able to detect others nearby relays. This operation is necessary when you proceed to Radio network
settings and new relays installation.
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- From Radio Relays list, select one and press OK to connect.

- Once connected to this relay, launch an automatic finding command by selecting “Relay Test” in the menu.
Up to 15 relays can be discoved and listed.

FFCOEDGAZEAR
TBOS list

STBOS findin

The following information is available for each relay:

- Radio Relay name

- Battery charge level of TBOS Radio Relays.

- Radio reception level between primary and secondary relays.

Those data are informative et will help you to find the better location to install a new relay.

6. Communication with TBOS/TBOS-II controllers via a radio relay

The TBOS list resulting from the last Automatic finding command is saved in the Radio Relay none-volatil memory
(name & ID).

Select one of the controllers in the list with ON/OFF keys and press OK to connect.
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During the connection the following information is received:

- lIrrigation Programs A, B and C (irrigation days, start times, run times, water budget, seasonal adjustment...)
- The names (of the controller and of the valves)

- Current controller state (ON/OFF, irrigation in process...)

The first screen announces the success of connection and names and IDs of the TBOS/TBOS-II controller equipped

with TBOS-II™ Radio Adaptor. Press OK again to accede to details:

- Controller name

- Battery charge level of the Radio Adaptor and the control Module.

- Current time for the Field Transmitter (Controller time is not displayed: it will be automatically replaced by Field
Transmitter time)

- Controller status

- Sensor Alerts

- Station in process and remaining time.

- Seasonal Adjustment if different of 100%

Yous are able to modify each field. Then the 1 command of the menu allows to transmit the entire program,
the date and the current time.

Manual Commands

Only Manual command scan be launched individually:
- Cancel irrigation

- Start valve

- Start program

- Testall valves

- ON/OFF/Rain Delay

- Backup and automatic program recall

- Clear program (individual or all)
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DECLARATION
Applicable aux U.S.A. et au Canada :

Exposition aux Fréquences Radio
Cet appareil est conforme a la réglementation FCC concernant les fréquences radio et aux limites fixées par Industry

Canada concernant I'exposition du grand public aux fréquences radio. Cet appareil doit étre installé a une distance
d‘au moins 20 cm de la population et ne doit pas étre localisé au méme endroit ou opérer simultanément avec aucune
autre antenne ou transmetteur.

Information a l'utilisateur

Le manuel d'utilisation ou d'instructions d’un appareil émettant des ondes radio intentionnellement ou non doit
prévenir |'utilisateur que touts changements ou modifications non expressément approuvés par la partie responsable
de la conformité pourraient annuler l'autorité de I'utilisateur de faire fonctionner I'équipement.

NOTE: Cet équipement a été testé et approuvé conforme aux limites pour un appareil numérique de classe B, confor-
mément a la partie 15 des reglements de la FCC. Ces limites sont congues pour fournir une protection raisonnable
contre les interférences nuisibles dans une installation résidentielle.

Cet équipement géneére, utilise et peut émettre des fréquences radio et, s'il n'est pas installé et utilisé conformément
aux instructions, peut provoquer des interférences nuisibles aux communications radio. Cependant, il n'existe aucune
garantie que ces interférences ne se produiront pas dans une installation particuliére.

Si cet équipement cause des interférences nuisibles a la réception d'ondes radio ou de télévision pouvant étre élimi-
nées en mettant I'équipement hors tension, I'utilisateur est encouragé a essayer de corriger l'interférence par une ou
plusieurs des mesures suivantes:

- Réorienter ou déplacer I'antenne réceptrice.

- Augmenter la distance entre I'équipement et le récepteur.

- Connecter I'équipement a une prise secteur différente de celle a laquelle le récepteur est connecté.

- Consulter le revendeur ou un technicien radio / TV qualifié.

Exigences d'étiquetage
Cet appareil est conforme au chapitre 15 des réglements de la FCC. L'opération est soumise aux deux conditions

suivantes: (1) Cet appareil ne peut causer d'interférences nuisibles, et (2) cet appareil doit accepter toute interférence
regue, y compris les interférences qui peuvent provoquer un fonctionnement indésirable.

DECLARATION IC

RSS Gen / Transmitter Antenna

Conformément a la réglementation d'Industrie Canada, le présent émetteur radio peut fonctionner avec une antenne
d'un type et d'un gain maximal (ou inférieur) approuvé pour I'émetteur par Industrie Canada. Dans le but de réduire
les risques de brouillage radioélectrique a l'intention des autres utilisateurs, il faut choisir le type d'antenne et son gain
de sorte que la puissance isotrope rayonnée équivalente (p.i.r.e.) ne dépasse pas l'intensité nécessaire a I'établissement
d'une communication satisfaisante.
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RSS Gen / User Manual Notice for Licence-Exempt Radio Apparatus.

Le présent appareil est conforme aux CNR d'Industrie Canada applicables aux appareils radio exempts de licence.
L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) I'appareil ne doit pas produire de brouillage, et (2)
l'utilisateur de l'appareil doit accepter tout brouillage radioélectrique subi, méme si le brouillage est susceptible d'en
compromettre le fonctionnement.

CANADA
- RSS-210 Issue 7- Jun 2007
- RSS-Gen Issue 2- Jun 2007

FCC
- FCCPart 15, Subpart C 15.247
- ANSI C63.4 (2009)

Applicable en Europe:

NORMES CEM (radio)

CE

- ETSI EN 300220-2 (V2.3.1-2010/02) et ETSI EN 300220-1 (V2.3.1-2010/02)
-EN 50371 (2002)

-ETSIEN 301 489-1 (V1.8.1-2008/4) et ETSI EN 301 489-3 (V1.4.1-2002/08)

Cet équipement peut étre utilisé en : FR, MT, BE, CY, PL, CZ, PT, DK, SK, EE, S|, DE, GB, IS, HU, LI, IE, IT, CH, LV, BG,
RO, LU, TR. Cet équipement émet des signaux radio dans une bande de fréquence qui n'est pas reconnue ou harmonisée
dans les pays suivants: AT, NL, Fl, ES, GR, NO, LT, SE.

Conformément a la Directive Européenne 2002/96/CE et a la norme EN50419:2005, cet équipement
ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageres.

Il doit faire I'objet d’une collecte sélective appropriée afin de permettre sa valorisation. Par ce geste,
vous contribuerez au respect de I'environnement et a la protection des ressources naturelle.
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PREAMBLE

RAIN BIRD vous remercie d'avoir acheté une console Série TBOS-II™.

Cette nouvelle console est universelle et est compatible avec toute la gamme TBOS™ (ancienne* et nouvelle
génération).

L'ajout d'un adaptateur radio TBOS-II™ permet d’enrichir la programmation des anciens TBOS™.

Une fois votre programmation effectuée a I'aide de la console, vous pouvez transmettre vos données vers vos
boitiers de commandes de deux fagons :

- par infrarouge, grace au cordon livré avec votre console.

- par radio, grace a I'adaptateur radio TBOS-II™ qui se fixe
sur le boitier de commande.

La nouvelle console de programmation s'est également
dotée de nouvelles fonctionnalités qui vous apporteront

des avantages supplémentaires dans la gestion de votre parc
de modules TBOS™ ou TBOS-II™.

*excepté les VRM1 et FST.
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A - PRESENTATION DU SYSTEME TBOS-II™

1. Le Systéme TBOS-II™

Le systéme de nouvelle génération fonctionne avec des produits qui utilisent la fréquence 868 MHz en Europe et

915 MHz aux Etats-Unis.

Composition du systéme :

- une CONSOLE universelle (FT)
qui permet de configurer vos
programmes d'arrosage et de
les transférer par infrarouge ou
par radio aux boitiers de com-
mandes TBOS™ et/ou TBOS-I™

« unou plusieurs PRO-
GRAMMATEURS TBOS™/
TBOS-II™. Les program-
mateurs TBOS™/TBOS-II™
sont destinés a étre instal-
|és dans le regard avec les
électrovannes.

« un ADAPTATEUR RADIO TBOS-I™

permettant la réception
radio des informations.

Il se place également
dans le regard de vanne,
la connexion infrarouge
connectée sur celle du
programmateur TBOS™/
TBOS-I™. Lantenne de

I'adaptateur radio doit étre posi-
tionnée verticalement vers le haut
du regard.

Les électrovannes Rain Bird doivent étre équipées d'un solénoide impulsion TBOS™.

2. Nouveautés du Systéme TBOS-II™

La console TBOS-II™

« Console alimentée par batteries NiMH rechargeables
(chargeur fourni)

« Afficheur matriciel rétro-éclairé
« Menus déroulants et touche HOME de navigation
« Personnalisation du nom de la console

Nouvelles fonctionnalités :

« Choix de la langue
« Paramétrages divers de I'affichage

« Stockage dans la console de 3 programmes de sauvegarde
une fois connecté au programmateur TBOS™

«Rain Delay (1 a 14 jours)

« Vérification des programmes d'irrigation

+ Choix d'un cycle d'arrosage par programme (A, B ou C)
- Water budget par programme A/B/C ou par mois

« Actions manuelles enrichies

« Affectation d’'une voie a un ou plusieurs programmes

- Sauvegarde ou restauration d'un programme d’arrosage
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dans le boitier de commande
« Effacement partiel ou total d'un programme d'arrosage
« Personnalisation du Nom du boitier de commande
TBOS II™
« Personnalisation du Nom des voies




3. Présentation de la console TBOS-II™

Matrice rétro Liaison Radio
éclairée
2 batteries NiMH
rechargeables AAA
Clavier7 [—o (al'arriére)
touches

/

Cordon infra rouge amovible

Menu principal

« Appui long (2 sec) pour allumer ou
éteindre la console.

+/ON/

« Déplacement dans les menus
vers le haut - Incrémentation
de valeur numérique.

« Validation du jour d'arrosage
ON/OFF.

é

« Déplacement dans les menus
vers la gauche - Retour

« Validation de saisie

« Déconnexion (du module)

-/OFF/

« Déplacement dans les menus
vers le bas

« Validation du jour d'arrosage
ON/OFF

« Décrémentation de valeur
numeérique

« Rafraichissement de I€tat du
programmateur (depuis I'écran
principal)

« Dimension : 160*70*30 (mm)

« Boitier ABS de couleur gris foncé

« Clavier 7 touches imperméables

« Plastique résistant aux UV

« Température d'utilisation : entre -10° et +65°C*

« Humidité de I'air admissible : 95% max (de 4°C a 49°C)

« Température de stockage : -40°C a +66°C

« Cable infra rouge amovible

« LCD monochrome a backlight (128x64pixel)

« Rechargeable (NiMH 750mAh 2,4V) - Pack batteries +
chargeur inclus

« Antenne radio interne

« Etanchéité classée IP44

*A trés basse température, l'affichage des écrans est ralenti. Lorsque
la température remonte le fonctionnement revient a la normale.

ABC
« Navigation entre les programmes A/B ou C
« Validation Touche active chaque fois que ABC clignote.

>

« Déplacement dans les menus
vers la droite

« Validation de saisie

OK
« Validation de saisie

« Sur certains écrans, active/
désactive la saisie

Un clip ceinture optionnel est fourni avec la console.
Si nécessaire fixez le a I'arriére de la console grace aux 2 visses
également fournies.
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Le cordon infra rouge de la console est amovible. Si vous n'en avez pas I'utilité, vous pouvez I'enlever
et le remplacer par le bouchon fourni :

Dévissez la plaque arriére de la console. Dévissez le dispositif de sécurité du cordon.
Soulevez le cordon... ... et débranchez-le.

Placez le bouchon fourni dans I'emplacement Revissez le dispositif de sécurité avant
laissé libre par le cordon afin d’assurer de refermer le boitier de la console.

I'étanchéité de la console.
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B - MISE EN SERVICE / CONFIGURATION DE LA CONSOLE

1. Premiére utilisation

@ Equipé de I'adaptateur radio TBOS-II™, I'ancien module TBOS™ est doté de nouvelles fonctionnalités.

Avant toute opération, il est nécessaire de mettre en charge la console pendant 10 heures minimum a I'aide du bloc
secteur fourni. (Le bloc secteur fait office de moyen de sectionnement du réseau. Il doit étre raccordé de maniére a
ce qu'il soit aisément accessible).

Remplacement des batteries :

L'autonomie est fonction de I'utilisation journaliére de la console et du réglage du temps d’allumage du rétro
éclairage. Si vous étes amené a changer de batteries, veillez a utiliser une pile de méme caractéristique (Batterie GP
NiMH - GPHCH73 N04 2,4V, 750 mAh).

ATTENTION : Pour accéder aux écrans de programmation, la console doit étre paramétrée et connectée a un
programmateur TBOS™/TBOS-II™ par radio ou par infrarouge.
Sila console est éteinte, pour I'activer, maintenez la touche de navigation Home appuyée pendant 2 secondes.

Lors de la premiere utilisation, veuillez effectuer les choix suivants :

2. Configuration de la console (Menu PARAMETRES)

Une fois le chargement de votre console effectué, vous pouvez procéder aux premiers réglages de votre console, a savoir :
- Réglages de I'heure et de la date

- Réglage du contraste

- Paramétrage du nom de la console

- Choix de la langue

- Réglage du temps d'éclairage de I'écran

- Restauration des paramétres de base

- Affichage des informations de la console.

TEOS IIFT
iR TBOS infra-rouge
i\, TBOS Radio

T PrgTypes (TBOSN)
# Paramétres

Toutes ces configurations s'effectuent via le menu “Paramétres”, accessible depuis I'écran
d’accueil de la console. Pour y accéder, suivez les étapes suivantes :

- Sila console est éteinte, appuyez 2 secondes sur la touche Home pour la mettre sous tension.
- Appuyez sur la touche OK, sélectionnez “Parameétres” a I'aide de la touche OFF et validez en appuyant sur OK.

- Les différents paramétres s'affichent alors a I'écran. Vous n'avez plus qu'a sélectionner celui de votre choix.
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® Réglage Heure/Date

Depuis le menu “Paramétres”, sélectionnez “Date et
Heure” et validez par la touche OK.

Modifier I'heure :

- Sélectionnez “Heure” + touche OK

- Passez des heures aux minutes a I'aide des touches <=

- Incrémentez ou décrémentez les heures ou minutes a l'aide
des touches ON/OFF et validez par la touche OK.

Modifier le format de I'heure :
- Sélectionnez“Format heure” + touche OK.
- Choisissez le format de I'heure (12 ou 24 H).

Modifier la date :

- Sélectionnez “Date” + touche OK.

- Passez du Jour/Mois/Année/heures a l'aide des touches <=

- Incrémentez ou décrémentez chacune des valeurs a I'aide
des touches ON/OFF et validez par la touche OK.

Modifier le format date :
- Sélectionnez “Format date” + touche OK.
- Choisissez le format de la date.

Réglage du contraste :
- Depuis le menu “Parameétres”, sélectionnez “Contraste” et

validez par la touche OK.
- Réglez votre contraste entre appuyant sur les touches ON/OFF
puis validez par la touche OK.

Paramétrage du nom de la console (16 lettres et chiffres) :

- Depuis le menu “Paramétres”, sélectionnez “Nom” et validez
par la touche OK.

- Passez des lettres de droite a gauche a l'aide des touches <=

- Faites défiler les caractéres en appuyant sur les touches ON/OFF
puis validez par la touche OK.
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K Le caractére « Espace » se situe apres la lettre “Z*,

Choix de la langue de la console :

- Depuis le menu “Parameétres”, sélectionnez “Langues” et validez par
la touche OK.

- Choisissez ensuite la langue désirée a l'aide des touches ON/OFF puis
validez par la touche OK.

K Langues proposées : Francais, Anglais, Espagnol, Italien,
Allemand, Portugais, Grec et Turc.

Réglage du temps d’éclairage de I'écran :
- Depuis le menu “Paramétres”, sélectionnez “Hors-temps éclairage

et validez par la touche OK.
- Réglez le temps a l'aide des touches et validez par la touche OK.

“

Restauration des paramétres de base :
- Depuis le menu “Paramétres”, sélectionnez “Restaure Parameétre”

et validez par la touche OK.
- Confirmez avec la touche OK.

Affichage des informations de la console :
- Depuis I'écran “Paramétres”, sélectionnez “A propos” et validez par

la touche OK.
- Saffichent ensuite a I'écran : I'identifiant unique de la console et
la version du logiciel embarqué.

C-PROGRAMMATION HORS CONNEXION - PROGRAMMES TYPES

TEOSHFT
- Pour accéder aux Menus TBOS infra-rouge et TBOS Radio, la Console de Programmation
Ik TBOS infra-rouge TBOS-II doit étre connectée a un boitier de commande TBOS ou TBOS-II.
%, TBOS Radio Seule cette connexion vous donne accés aux fonctions de programmation du boitier.

R PrgTypes (TROSN)

Pour votre confort, un menu « Programmes Types (TBOS-II) » a été ajouté a I'écran principal.
Il vous donne accés a toutes les fonctions de programmation, sans étre connecté a aucun programmateur.
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[ Prg Types (TBAS-1) Ui ProTypes (TBOSN)
% Programmes ';Cu Sauver

% Wil ater Budget " Restaurer

B Sauver [ vért, programmes
T Restaurer W Effacer programmes

Vous pouvez donc :

- Composer un programme d'irrigation (calendrier, heures de départ, durées d’arrosage)
- Paramétrer un ajustement saisonnier mensuel ou par programme (Water Budget)

- Vérifier un programme

- Effacer un programme

La fonction « Sauver » vous permet de sauvegarder le programme que vous venez de composer dans I'une des 3 mémoires

de votre Console de Programmation TBOS-II.
La fonction « Restaurer » vous permet de réafficher le programme d’une des trois mémoires (précédemment sauvegardé)
dans la console TBOS-II. Une fois connecté a un programmateur ou Adaptateur TBOS-II, vous pouvez le lui transmettre.

Astuce : Cette fonction est également disponible depuis I'écran de travail de votre programmateur (une fois

connecté via infrarouge ou radio) sous le nom « Mémoires de programme ».

Note: La fonction accessible hors connexion permet de sauvegarder exclusivement des programmes TBOS-II (c'est-a-dire
programmateurs TBOS-Il ou Adaptateur Radio TBOS-II). Une fonction équivalente pour les programmateurs TBOS est acces-
sible_lorsque vous étes connecté via infra rouge a un programmateur TBOS de premiére génération (mais non disponible
hors connexion).

D - UTILISATION DE LA CONSOLE VIA INFRAROUGE (IR)

La console est apte a communiquer par infrarouge avec tout type de boitier de commande TBOS™ ancienne et nouvelle
génération. Certaines fonctions exclusives ne sont accessibles que dans le cas ou la console est reliée a un modéle
TBOS-II™IR, a savoir :

- Water budget

- Attribution d’une voie a plusieurs programmes avec temps différent par programme

-Test des voies

- Calendrier d'arrosage cyclique de 1 a 31 jours (1 a 6 jours pour modele TBOS™)

- Personnalisation du nom du boitier TBOS-II™ et de ses stations

- Sauvegarde du programme dans le programmateur.
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La console permet également d'ajouter la fonction « Rain Delay » a tous les programmateurs TBOS™. Elle dispose de
6 zones mémoires permettant de sauvegarder 6 programmes différents : 3 sont dédiés aux TBOS™ anciens modéles
et 3 autres aux TBOS-II™.

Elle offre également la possibilité d'effacer les programmes contenus dans n'importe quel programmateur TBOS™
(effacement de la totalité des programmes ou a l'unité, réinitialisation du programmateur TBOS™).

1. Programmation de la console TBOS-II™

Avant de procéder a la programmation, vous DEVEZ connecter le cordon infrarouge sur le connecteur

infrarouge du programmateur TBOS™/TBOS-1I™.

- Sila console est éteinte, appuyez 2 secondes sur la touche “HOME” pour la mettre TBOS I FT
sous tension.
- Appuyez sur la touche OK, sélectionnez “ TBOS infrarouge” et validez en appuyant
sur OK afin de lire le programme du programmateur TBOS™. La lecture de X i
; ) . - 5 THOS Radio
la programmation peut varier de 2 a 15 secondes selon la version du programmateur i
TBOS (ancienne ou nouvelle). 0 Prg Types (TBOS-I1)
# Patamétres

Une fois connecté au programmateur, le premier écran d’accueil vous informe des états
des divers éléments externes (sonde ou pile du boitier TBOS™), état ON/OFF, du Water

budget ou de I'arrosage en cours (sur TBOS-I™ uniquement).

Création d'un programme d’arrosage - Jours d’arrosage :
La console posséde trois programmes indépendants (A/B ou C). Pour chaque programme,
vous pouvez attribuer des jours d'arrosage propres, heures de départ et temps d'arrosage.

Attention : Une voie ne peut étre affectée qu’a un seul programme A, B ou Cs'il
s'agit d'un programmateur TBOS™ ancienne génération. Une voie peut étre affectée a
plusieurs programmes s'il s’agit d’un programmateur TBOS-1I™.

Depuis le menu du boitier de commande, sélectionnez “Programmes” puis validez par
la touche OK.
- Sélectionnez “Jours arrosage” puis validez par la touche OK.

Vous avez la possibilité ensuite de choisir un cycle spécifique d'arrosage :
- Jours personnalisés : I'arrosage démarre les jours de la semaine sélectionnés.
- Jours impairs : I'arrosage démarre les jours impairs (1er, 3, 5, etc.).
- Jours impairs hors 31 : I'arrosage démarre les jours impairs (1er, 3, 5, etc.)
sauf le 31.
- Jours pairs : I'arrosage démarre les jours pairs (2, 4, 6, etc.)
- Dates cycliques : I'arrosage démarre a intervalles régulier
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- Sivous choisissez “Cycle personnalisé” (par défaut, aucun jour
n'est arrosé).

. Sélectionnez votre programme A, B ou C dans la case
clignotante en haut a gauche de I'écran a l'aide de la
touche ABC.

. Al'aide des touches ON/OFF, sélectionnez dans le
calendrier les jours d'arrosage par programme choisi et
validez par la touche OK.

- Sivous choisissez “Cyclique”
. Sélectionnez le cycle d'arrosage (de 1 a 6 jours pour
un programmateur TBOS-II™/ 1 a 31 jours pour un pro-
grammateur TBOS-II™ uniquement) a l'aide des touches
ON/OFF puis validez par la touche OK.
.Inscrivez ensuite le jour de départ de votre cycle
d’arrosage “jj/m/année” a 'aide des touches ON/OFF.

Heure de démarrage :
- Sélectionnez “Démarrages” puis validez par la touche OK.

- Sélectionnez votre programme A, B ou C dans la case clignotante
en haut a gauche de I'écran a I'aide de la touche ABC.

- Sur chaque ligne (jusqu’a 8 départs possibles) un appui sur
la touche OK permet de modifier I'heure de départ (champ
clignotant). Un autre appui sur la méme touche OK valide la saisie
et permet de passer a la ligne suivante.

A la sortie de cet écran, les départs d'arrosage sont automatiquement
triés dans l'ordre chronologique.

Durée des arrosages :

Pour les programmateurs TBOS-Il uniquement, chacune des stations
peut-étre attribuées aux trois programmes A, B et C avec pour chacun
d'entre eux, des temps différents.

- Sélectionnez “Durée des vannes” puis validez par la touche OK.

- Sélectionnez une voie a attribuer a chaque vanne (1 a 6).
Sur chaque ligne un appui sur la touche OK permet de modifier
la durée de I'arrosage (champ clignotant). Un autre appui sur la
méme touche OK valide la saisie et permet de passer a la ligne
suivante.
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Transmission de I'heure, de la date et des programmes :
- Revenez au Menu “du boitier de commande.”
- Sélectionnez "Transmission" et confirmez par OK.

2. Programmation du Water Budget

Vous avez la possibilité de moduler le temps d’arrosage par programme A, B et C et/ou par mois.

Fonction d'ajustement saisonnier par programme :
- Depuis le menu du boitier de commande, sélectionnez

“Water budget” et validez par la touche OK.
- Sélectionnez ensuite “par programme” et validez par la touche OK.

- Choisissez ensuite a quel programme A, B ou C attribuer le water budget. Modifiez par pas de 1% les durées
d'arrosage autorisées (de 0 a 300%) et validez par la touche OK.

Par défaut :

« 100% = pas de modification des durées d'arrosage
« >2a100% = augmentation des durées d'arrosage

« <a100% = diminution des durées d'arrosage

Fonction d’ajustement saisonnier par mois :

- Sélectionner “par mois” et validez par la touche OK.

- Pour chacun des mois, un appui sur la touche OK permet de modifier
le pourcentage souhaité (champ clignotant). Un autre appui sur
la méme touche OK valide la saisie et permet de passer a la ligne
suivante.

® ATTENTION : Les Water budgets par programme et mensuel se cumulent.

Exemple de water budget :
- Une vanne programmeée avec un temps de 10 minutes sur le programme A et 20 minutes sur le programme B.
- Un water budget a 50% sur le programme. A et 200% sur le programme B
- Un water budget a 300% sur le mois en cours.

=> Le temps d’arrosage effectif sera de 15 mn (10 x 50% x 300% = 15) sur le programme A et de 120 mn (20 x
200% x 300% = 120) sur le programme B.
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Le water budget n’intervient pas sur une action manuelle. Le temps d’arrosage maximum est de 24H.

3. Effacer un programme d’arrosage

- Depuis le menu du boitier de commande TBOS-II™, sélectionnez “Effa-
cer programmes” puis validez par la touche OK.

- Sélectionnez ensuite le type de programme a supprimer :
. Programme individuel pour 1 seul des programmes (A, B ou C)
.Tous les programmes (A, B et C)
. Réinitialiser les parametres d’usine (nom TBOS = ID, nom des voies,
Rain Delay, programme A B C vides.

- Validez votre choix par la touche OK. Un message de confirmation de
la suppression vous sera de nouveau demandé. Validez par oui ou non,
al'aide des touches OK.

4. Visualiser un programme d’arrosage

- Depuis le menu du boitier de commande TBOS-II™, sélectionnez “Vérif.
Programmes” puis validez par la touche OK.

- Sélectionner ensuite votre choix de visualisation puis validez par
la touche OK:

. Revue des programmes qui permet de visualiser le détail de chacun
des programmes A, B et C + Rain Delay + Water budget par mois.

. Durée des programmes A, B et C

. Durée des vannes (1 a 6)
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5.Transmettre un programme d’arrosage a un programmateur TBOS™/TBOS-II™

Une fois vos programmes A, B et C effectués, vous pouvez les transmettre

par infrarouge au boitier de commande TBOS™ou TBOS-II™ connecté.

- Depuis le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez
“Transmettre” puis validez par la touche OK.

- Sile programme est incomplet, une alerte s'affichera a I'écran. Sinon,
validez la transmission en appuyant sur la touche OK.

E - ACTIONS MANUELLES

Les actions manuelles sont prioritaires. Tout programme en cours sera donc suspendu pour prendre

en compte la fonction manuelle.

ATTENTION: Les démarrages manuels ne se produiront pas si la sonde est ACTIVE (débit ou pluie)
1. Arrét de I'arrosage

- Depuis le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez
“Arrosage manuel” puis validez par la touche OK.

- Sélectionner ensuite le type d'actions manuelles a réaliser :
. Arrétirrigation
. Lancer une voie
. Lancer un programme (A, B ou C)
. Effectuer un test sur toutes les voies

- Sélectionnez le menu “Arrét irrigation” puis validez par la touche OK
pour stopper manuellement I'arrosage en cours.
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- Sélectionnez “Lancer voie” et choisissez la voie a démarrer a |'aide
des touches ON/OFF puis validez par la touche OK.

- Réglez ensuite la durée de I'arrosage manuel puis validez par OK
pour envoyer l'information au boitier de commande TBOS™.

2. Démarrage manuel d’une voie

S
\> L'arrosage commencera aprés une temporisation de 2 secondes

ATTENTION :

Les programmateurs TBOS de 1ére génération démarrent manuellement une station pour la durée pour laquelle elle
est programmée. Il est donc indispensable qu'il y est une durée d'arrosage affectée a cette voie dans le programme.

- Avec les programmateurs TBOS-II, la durée d’un démarrage manuel est paramétrable.
- Les commandes manuelles ne démarrent pas si la sonde est ACTIVE.

3. Démarrage manuel d’un programme

- Sélectionnez “Lancer programme” et choisissez I'un des 3 programmes A, B ou C a démarrer a I'aide des
touches ON/OFF puis validez par la touche OK.

@ Pour rappel, un programme est constitué de I'enchainement de toutes les voies

Le programme manuel est bloqué si le programmes est vide.

4. Test d’arrosage sur toutes les voies

- Sélectionnez “Test toutes les voies” et validez par la touche OK.

Attention : fonction non disponible sur les programmateurs TBOS de 1ére génération.
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- Réglez ensuite la durée de test d'arrosage (de 1 a 10 mn) a l'aide des touches ON/OFF puis validez
par la touche OK pour transmettre l'information au boitier de commande.

5. Position ON/OFF Rain Delay

La console universelle TBOS-II™ possede une fonction «OFF» qui permet d'interdire I'arrosage (par temps de pluie
par exemple) quelque soit la programmation effectuée. Pour autoriser a nouveau l'arrosage, la position par défaut
est «<ON».

- Depuis le menu du boitier de commande TBOS, sélectionnez «ON/OFF» puis validez par
la touche OK.

- Sélectionnez ensuite la durée pendant laquelle vous souhaitez stopper la
programmation (de 1 a 14 jours ou arrét total) puis validez par la touche OK.

Linformation sera alors transmise immédiatement au programmateur TBOS™ et est totalement indépendante de la
programmation.

O

6. Sauvegarde du programme général dans la console TBOS-II™

Si vous sélectionnez l'option « OFF », votre arrosage sera automatiquement stoppé jusqu’a nouvel ordre.
Pour le remettre en fonction, effectuez les mémes étapes et sélectionnez I'option « ON ».

La nouvelle console universelle TBOS-II™ contient une mémoire interne qui permet de stocker jusqu‘a trois pro-
grammes différents (irrigation+noms).
Vous pouvez par exemple créer trois programmes relatifs a des saisons spécifiques (Printemps/Eté/Automne) et les

sauvegarder dans la console pour les transmettre ultérieurement a d’autres TBOS™ ou TBOS-II™.
- Depuis le menu du boitier de commande TBOS, sélectionnez
“Mémoires programme” puis validez par la touche OK.

- Choisissez et "Sauver" et sélectionnez I'emplacement de sauvegarde.
Ou bien choisissez "Restaurer" et sélectionnez la mémoire a utiliser.

La fonction « Restauration » permet d’effacer toutes les informations contenues dans la console
a l'exception de I’heure et de la date. La « restauration » remplace le programme affiché sur la console.
Une transmission au programmateur est ensuite nécessaire.

N8
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7. Sauvegarde du programme dans le programmateur TBOS-II™

Le TBOS-II™ dispose d’une mémoire de sauvegarde d'un programme en plus de son programme courant.

- Depuis le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez
“Sauvegarde TBOS" puis validez par la touche OK.

- Sélectionnez “Sauver” et validez par la touche OK. Un ordre est envoyé au boitier de commande pour qu'il
copie son programme courant dans son programme de sauvegarde.

- Choisissez “Rappel manuel”. A la réception de cet ordre, le TBOS™ remplace immédiatement son programme
courant par son programme de sauvegarde.

- Choisissez “Rappel automatique”. A la réception de cet ordre, le programmateur TBOS remplacera son
programme courant par son programme de sauvegarde dans le délai indiqué (1 a 90 jours).
Validez par la touche OK.

NOTE: '0 jour' annule le rappel automatique.

Il existe donc dans le boitier de commande le programme « sauvegardé » et le programme « actif ».
Les deux sont gardés en mémoire en cas de perte d’alimentation.

8. Personnalisation du nom des voies et des programmateurs

Pour vous permettre de différencier plus facilement les différents programmateurs ainsi

que les voies d'arrosage, vous pouvez nommer chacun des éléments.

Cela permet une utilisation plus conviviale de votre systéeme de programmation.

- Depuis le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez “Noms” puis validez
par la touche OK.
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Pour nommer votre programmateur, sélectionnez “TBOS” puis saisissez les caractéres a I'aide des touches ON/OFF

Pour nommer vos différentes voies, sélectionnez la voie dans la liste et procédez de méme pour la saisie des caractéres.
(Ex: RP NORD pour le rond point situé au Nord.) Validez ensuite par la touche OK et passez au caractére suivant.

F - UTILISATION DE LA CONSOLE TBOS-1I™VIA RADIO

Comme indiqué en préambule, I'ajout d'un adaptateur radio TBOS-II™ permet d'enrichir la programmation des
anciens programmateurs TBOS™ et de transférer les programmes par radio aux nouveaux boitiers de commandes
TBOS-II™. Pour cela, il suffit simplement de fixer I'adaptateur radio sur le programmateur TBOS™ ancienne ou
nouvelle génération.

ATTENTION:

Pour accéder aux écrans de programmation, la console doit étre paramétrée et connectée a un programmateur
TBOS™/TBOS-II™ par radio ou par infrarouge.

Si la console est éteinte, pour la "réveiller", maintenez la touche de navigation Home appuyée pendant 2 secondes.

N8

Pour rappel, 'adaptateur radio est compatible avec les anciens programmateurs TBOS™ suivants :
- K80120, K80220, K80420, K80620 (Europe)

Programmateur TBOS™ 1,2, 40u 6
stations (génération précédente)

Console de Programmation
Adaptateur Radio TBOS-II™ TBOS-I™

Programmateur TBOS-1I™ 1, 2, 4
ou 6 stations
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1. Marquage radio des produits TBOS-1I™

é ATTENTION : Le marquage radio est une étape clé de l'installation d'un dispositif radio.

Lors du Marquage Radio, la Console TBOS-II transmet au dispositif marqué son Numéro de Réseau Radio.
Le Numéro de Réseau Radio est un code a 4 chiffres qui est transmis par la Console TBOS-II™ a tout dispositif radio
lors de son Marquage Radio.

Le marquage radio s'effectue en 3 étapes:

1. Placer la Console TBOS-II™ sur I'écran Marquage Radio (Menu TBOS Radio / Marquage Radio)

2. Placez le dispositif Radio en mode « Attente du Numéro Réseau »

- Ce mode est activé pendant 20 secondes.

- Pour un adaptateur radio : débrancher (pendant 5 secondes)/rebrancher la pile de I'adaptateur
- Pour un Relais Radio TBOS : activez la gachette d'initialisation (3 fois de suite).

- Pour un Master Radio Module IQ-TBOS : débrancher/rebrancher le module sur la plateforme ESP-LX
3. Validez en pressant OK sur la console dans les 20 secondes.

Le marquage radio s'effectue une seule fois dans la vie du produit (premiere utilisation en sortie d'usine) ou si
I'utilisateur déplace un dispositif radio d'un site a un autre (Ex. site 1 avec numéro de réseau 0001, site 2 : 0002....).

TROSIFT
- Silaconsole est éteinte, appuyez 2 secondes sur la touche “HOME"

pour la mettre sous tension.
- Appuyez sur la touche OK sélectionnez “TBOS Radio” a |'aide Ty Prg Types (TBOSI)
dela touche + OFF et validez en appuyant sur OK. Paramétres

E TBOS infra-rouge

- Dans le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez
ensuite “Marquage radio”. Un message s'affiche alors a I'écran.

ENLEVEZ LA PILE DE LADAPTATEUR RADIO ET LA REPOSITIONNER (débranchez-branchez pour initier

le processus de marquage). Vous avez 20 secondes pour valider le marquage radio sur la console
TBOS-II™en pressant OK.

Sile marquage a échoué, le message "ECHEC",

s'affichera au bout de quelques secondes

(1 étant un indicateur d'erreur radio).

Sile marquage sest déroulé correctement,

le message “SUCCES" s'affichera a écran, suivi

de l'identifiant unique de I'adaptateur radio _-—)p
qui vient d'étre marqué (12 chiffres).
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2. Marquage Particulier d’'un Adaptateur Radio TBOS-II™ installé sur un programmateur TBOS™ de 1ére génération

Si I'adaptateur radio TBOS-II™ est fixé sur un ancien programmateur TBOS™ et que I'utilisateur effectue un mar-
quage radio, le programme d'irrigation présent dans I'ancien TBOS™ est « remonté » automatiquement dans
I'adaptateur radio qui devient a son tour programmateur.

Un programme vide est alors envoyé a I'ancien programmateur TBOS™ qui ne sert plus qu’a commander les solénoides.

% Si un autre marquage doit étre fait par la suite, c’est un programme vide qui sera remonté. L'adaptateur
peut alors perdre son programme. Pour éviter cela, vous devez enlever I'adaptateur radio de I'ancien
programmateur si vous souhaitez effectuer un marquage aprés une premiére mise en service.

3. Modification du numéro de réseau des produits TBOS-1II™

@ Pour étre capables de communiquer, les dispositifs radio (Console de programmation, Adaptateur Radio,
Master Radio Module et Relais Radio TBOS) doivent avoir le méme Numéro de Réseau Radio.
Ce Numéro de Réseau Radio est transmis a chaque dispositif par la Console TBOS-1I™ lors de son
« Marquage radio ».

La console TBOS-II™ a, en sortie d’usine, un numéro de réseau initialisé a aléatoire. Ce numéro est transmis
automatiquement a tout dispositif radio marqué par cette console. Ce numéro est sauvegardé dans la mémoire
de la console TBOS-II™ et des dispositifs radio méme aprés une mise hors tension.

Nous vous conseillons de personnaliser le Numéro de Réseau Radio de chaque Réseau et de les conserver

en sireté. Le Numéro de Réseau Radio garantie le bon fonctionnement de votre réseau, indépendamment
des autres réseaux environnant en limitant les interférences.

Commencez par changer le Numéro de Réseau Radio de votre Console TBOS-II™ TBOS I FT
(Menu TBOS Radio / Parametres Radio / Numéro de Réseau):

E TBOS infra-rouge
- Appuyez sur la touche OK, sélectionnez “TBOS Radio” a 'aide de la touche

+ OFF et validez en appuyant sur OK. U Prg Types (TBOSI)
Ey TBOS Radio Paramétres
- Dans le menu radio, sélectionnez ensuite [i5Recherche de TBOS
“Paramétres radio” " Liste de Relais Radio

B+ Mariuaﬁe radio

- Sélectionnez “Numéro de réseau”. Un message d'alerte
s'affiche automatiquement afin de vous informer de votre
démarche.

- Utilisez les touches ON/OFF pour incrémenter modifier
le numéro en mémoire.

Procédez ensuite aux 3 étapes de marquage (Menu TBOS
Radio / Marquage Radio): ce nouveau numéro sera transmis
aux dispositifs radio que vous marquez.
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Il s'agit d'une étape indispensable permettant de communiquer par radio avec tout adaptateur radio TBOS-II™ monté sur un
programmateur TBOS™ ou TBOS-II™. Cette recherche détectera automatiquement I'ensemble des programmateurs TBOS™
a proximité, dans la limite de 32 produits (les 32 premiers programmateurs TBOS™ détectées seront listés).

4. Recherche radio automatique des programmateurs TBOS existants

- Silaconsole est éteinte, appuyez 2 secondes sur la touche “HOME" THOSIIFT
pour la mettre sous tension. iR TBOS infra-rouge
- Appuyez sur la touche OK, sélectionnez “TBOS Radio” a l'aide de la
touche OFF et validez en appuyant sur OK. B Prg Types (TBOSHI)
- Dans le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez ensuite Paramétres
“Recherche de TBOS".

- Lécran «Recherche...» s'affiche pendant un minimum de 25
a 60 secondes selon le nombre de boitiers TBOS™ détectés.

- Une fois la détection des boitiers effectuée, I'écran “Liste des

TBOS” s'affiche avec pour chacun ses caractéristiques :

. Nom du programmateur TBOS™ (12 caractéres maximum)

. Icéne du niveau de pile du boitier TBOS-II™ (0 a 3 barres) ou du
boitier TBOS™ (niveau de pile bas ou pas d‘icone si le niveau de
la pile est correct)

. Icdne du niveau de pile de I'adaptateur radio (0 a 3 barres)

. Niveau de réception radio entre la console TBOS-II™
et 'adaptateur radio.

Cette liste de programmateur TBOS™ issue de la Recherche radio est sauvegardée et peut-étre accessible

ultérieurement directement par le menu « Liste de TBOS » de I'écran ‘TBOS Radio’

5. Remontée d'un programme du boitier vers la console via radio

- Depuis le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez “Liste des TBOS” et validez en appuyant
sur la touche OK.

- Une fois la liste des TBOS™ affichée a I'écran, connectez vous a celui
de votre choix en le sélectionnant dans la liste a I'aide de la touche
OFF et validez par la touche OK.

- Un message de réception radio «En cours...» s'affiche, suivi du résumé du programme du module TBOS™.
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- Dans le cas d'un probléeme de communication radio, un message
d'échec réception s'affichera a I'écran. Renouvelez alors 'opération.

L'écran résumé d’un programmateur TBOS donne des informations
justes a un instant T. Depuis cet écran, une pression sur OFF lancera
le rafraichissement des données pouvant étre périmées (charge
batterie et arrosage en cours par exemple).

Codage des ECHEC :

- ECHEC + : Probléme radio. Vérifier la pile de I'adaptateur radio.

- ECHECIR 2 : Probléeme lié a l'infrarouge. Nettoyer la partie infrarouge
ou vérifier la pile sur le programmateur TBOS™.

- ECHEC 3 : Erreur de lecture du type de module TBOS™. Un adaptateur radio est positionné sur un programmateur
TBOS™ puis déplacé sur un programmateur TBOS-II™. Cette erreur apparaitra tant qu'un changement de la pile de
I'adaptateur naura pas été effectué.

- ECHEC 4 : Probléme d'authentification. Communication entre les appareils impossible. Cette phase d'authentifi-
cation entre la console TBOS-Il et I'adaptateur/programmateur garantit que seuls les produits RAIN BIRD peuvent
dialoguer ensemble.

- ECHEC 5: Interférence Radio. Indique que la console a tenté de communiquer avec |'adaptateur radio pendant
2 minutes (signalé par un clignotement de 3 points) mais que la bande radio est toujours occupée.

@ SiI'adaptateur est positionné sur un ancien module TBOS™ il est nécessaire d'interroger le programme

anouveau via radio, lorsque vous changez la pile de I'adaptateur.

6. Transmission d’un programme via la radio
Cette opération seffectue de la méme maniere que lors d’'une transmission par infrarouge. Une fois le programme

diirrigation modifié, vous pouvez le transmettre par radio au programmateur TBOS™.

- Depuis le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez
“Transmettre” puis validez par la touche OK.

- Sile programme est incomplet, un écran de vérification indique
les champs non renseignés.

- Patientez jusqua la confirmation de réception.
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1. Description Générale
Une boucle jaune est disponible sur chaque programmateur TBOS afin d'y brancher une sonde.

ATTENTION :

Les Programmateurs TBOS™ (ancienne génération) ne peuvent accepter que des sondes a contact sec.
Un changement d’état de la sonde affecte 'ensemble des électrovannes.

Les programmateurs TBOS-II™ acceptent 2 types de sonde :
- Par défaut, les sondes a contact sec de type Sonde pluie (Rain Bird RSD-Bex).
- Le programmateur TBOS enregistre les changements d’état de la sonde.

- Les sondes de débit a impulsion variable (électroniques)
. Les programmateurs TBOS comptent un maximum de 10 impulsions par seconde.
. Ce type de sonde est par principe polarisée, référez-vous aux polarités (+/-) gravées sur le boitier de commande
TBOS-I™ pour la connexion a la boucle Jaune.
. Ce type de sondes doit étre paramétré depuis le logiciel 1Q.

Chaque sortie vanne peut étre affectée par un changement d‘état de la sonde indépendamment.

La Gestion de débit n'est disponible que lorsque les programmateurs sont centralisés sur le logiciel 1Q V2. Le logiciel
est capable de supporter un maximum de 4 sondes avec actions associées sur le réseau.

Les alertes sont communiquées automatiquement toutes les 12 heures. L'adaptateur radio TBOS-II™ se charge de
«remonter » l'information vers le Module Master Radio IQ-TBOS, qui lui-méme fera « remonter » I'information
jusqu'a l'ordinateur. L'autre moyen de prendre connaissance de ces changements d'état de la sonde est d'interroger
le TBOS-Il manuellement a distance en envoyant une requéte depuis le PC.

2. Changement d’état d’'une sonde pluie :

Chaque changement d’état de la sonde déclenche une alerte.
Pour chaque Sonde Pluie et pour chaque état de la sonde (active/inactive) le logiciel IQ offre différentes possibilités
de réaction automatique pouvant étre associées:

- Sélection des vannes non affectées a la sonde

- ON Manuel avec durée programmable. (pour un seul programmateur TBOS du réseau)
- Programme Manuel (pour un seul programmateur TBOS du réseau)

- OFF Manuel (pour un seul programmateur TBOS du réseau)

- OFF ou Rain Delay pour tous les Programmateurs TBOS du réseau.

- ON pour tous les Programmateurs TBOS du réseau.




Lorsque la sonde est OUVERTE (active - par temps de pluie) Schéma d'installation d’une Sonde m
les programme continuent leur déroulement normal mais Pluie RSD-Bex
les sorties vannes sont désactivées.
- Sila pluie démarre pendant un arrosage, la vanne fonc-

tionnant est arrétée (mais les programmes continuent

leur déroulement)
- Sila pluie démarre en dehors des heures d'arrosage, les

sorties vannes sont déconnectées et malgré leur

déroulement, les programmes d’arrosage ne démarrent

pas a I'heure prévue.
- Silasonde revient a son état initial (FERMEE) pendant

un arrosage, la vanne en cours démarre pour la durée

d’arrosage restant au programme en cours.

3. Paramétrage d’une sonde de débit

Disponible sur TBOS-II™ centralisé sur IQ V2 uniquement. E FF7OFB4C13EC A vérif. pragrammes

- Lorsque vous étes connecté a un programmateur TBOS-II,
depuis I'écran principal sélectionnez « Vérif. Programmes »
puis « Paramétres Sondes »

Revue programmes
10 qrammes _— | [y programmes
Durée des vannes

T Mémaires programme
Sauvegarde THOS

- 3 écrans permettent de configurer les parameétres sonde :

Paramétres sonde Faramétras sonde [ Débit maimum
Type sonde : dabit Vannes affectées WYanne 1 ]
Fact K 200 [ 2 ) i Vanne 2 75
Yaleur d'ofiset : 120 dA:0:s
Tps stabilisation : 1 ]

® ATTENTION : L'utilisateur paramétre également un temps de stabilisation (de 1 a 10mn) pendant lequel
la surconsommation doit étre observée avant que le programmateur ne donne l'alerte. Si le seuil fixé a été
dépassé pendant une durée supérieure ou égale au temps de stabilisation fixée par I'utilisateur, une alerte

de sur-débit est envoyée et prévient tout arrosage tant que l'alerte n'est pas levée par I'utilisateur.

4. Changement d’état d’'une sonde de débit

Pour le changement d'état d’'une Sonde de Débit, les réactions sont l'alerte et la sélection des vannes non affectées.
La Console TBOS-II™ est capable de relever le nombre dimpulsions générées par la sonde de débit et le seuil
d’alerte supérieur (en impulsion). Seul 1Q est capable de vous donner ces valeurs en volume.

Référez vous a le section AIDE du logiciel IQ™ afin de paramétrer votre sonde (calibrage, paramétrage des
seuils d'alertes, sensibilité...)
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Fuite d’eau

TBOS-Il mesure le débit en dehors des plages d'irrigation. TBOS-II vérifie toutes les heures que le seuil fixé par
I'utilisateur n'est pas dépassé. Si ce seuil a été dépassé pendant I'heure précédente, une alerte de sur-débit est
envoyée et prévient tout arrosage tant que I'alerte n'est pas levée par I'utilisateur.

Consommation excessive (SEEF)

L'utilisateur peut paramétrer un seuil de débit au-dela du quel il considére le débit comme excessif et donc
anormal. Ce seuil est affiché comme un pourcentage du débit normal.

Ex : 130% indique que le débit mesuré est supérieur de 30% a la normale.

FloWatch

TBOS-II gére chaque station de maniére indépendante. Si une alerte de débit est émise pour une station particuliére,
le programmateur suspend I'arrosage de toutes les stations affectées a la Sonde de Débit. Les stations non affectées a
la Sonde de Débit continuent a dérouler leurs programmes normalement.

Une sonde de débit peut étre ignorée, ainsi que ses données de débit. Ceci est a paramétrer dans le logiciel 1Q
(Commande FlowWatch OFF).

H - CONSTRUCTION D’UN RESEAU TBOS RADIO

1. Augmenter la portée Radio entre console et Adaptateur Radio TBOS-1I™

Portée optimale entre console et adaptateur radio.

B

Les programmateurs TBOS™ ou TBOS-1I™ concernés par ce chapitre DOIVENT impérativement étre équipés
d’un adaptateur Radio TBOS-II™.

La portée radio entre la console TBOS-II™ et les programmateurs TBOS/TBOS-Il équipés
d'adaptateur radio est d'environ 50 m en champs libre. Différents phénomeénes peuvent faire
varier considérablement cette distance :

- Les barrieres naturelles (topologie, végétation...)

- Labsorption ou la réflexion de barriéres non-naturelles (structures métalliques, bloc de
béton...)

- La position de I'antenne (Cf. Manuel d'installation de I'adaptateur radio TBOS-II™) —
Idéalement cette antenne doit étre positionnée a la verticale, pointant vers le haut.
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Relais Radio TBOS
Une console TBOS-II™ peut étre utilisée pour la programmation d’'un nombre illimité de programmateurs TBOS™ et/
ou TBOS-II™.

Afin d'accroitre la portée entre console et boitier de commande radio TBOS-I™, I'utilisateur peut disposer un ou plusieurs
Relais Radio TBOS. (Les Relais Radio TBOS peuvent étre utilisés en dehors de tout effort de centralisation.)

Chaque Relais Radio TBOS peut supporter :
- Jusqua 32 Adaptateurs Radio TBOS-I™
- Jusqua 15 autres Relais Radio TBOS.

La portée entre 2 Relais Radio TBOS est d’environ 1200m en champs libre.
La portée entre Relais radio TBOS et adaptateur radio TBOS-II™ est d’environ 300m

en champs libre.

La portée radio entre deux Relais Radio TBOS peut étre optimisée lorsqu'ils sont installés :
- Antenne verticale, pointée vers le haut
- Aumilieu d'une aire dégagée
- Fixé en hauteur sur un pylone (type poteau d’éclairage public) ou leur portée radio
peut étre considérée en « champs libre ».
(Cf. Manuel d'installation d’un Relais Radio TBOS)

Toutes les configurations de réseau sont possibles — quelques exemples :

Par défaut, tous les écrans concernant

les Relais Radio sont masqués dans votre
console. Pour activer ces écrans reportez-
vous au Manuel d’Instruction de votre
Console TBOS-II (Menu TBOS Radio /
Parameétres Radio / Relay Radio)

2. Master Radio Module IQ-TBOS

La gamme de programmateurs et accessoires TBOS-II™ permet la centralisation et la gestion de l'arrosage,
a distance, grace au logiciel de gestion centralisée 1Q version 2. (Reportez vous également au Manuel d'installation
des Master Radio Modules IQ-TBOS et au Guide de Spécification et Installation IQ-TBOS).

Pour ce faire, un Master Radio Module IQ-TBOS doit étre installé dans I'un des satellites ESP-LX du logiciel IQ (indifféremment
ESP-LXD ou ESP-LXME). Le satellite ESP-LX est équipé d'une cartouche de communication NCC permettant la communication
avec l'ordinateur distant (via cable, téléphone, wifi, GPRS, GSM ou communication Ethernet).

69




Un Master Radio Module IQ-TBOS n'est nécessaire que dans le cadre d’une centralisation sur le logiciel 1Q.

La capacité maximum d’un Master Radio Module IQ-TBOS est de 15 Relais Radio TBOS et

32 programmateurs TBOS/TBOS-II équipés d'adaptateurs radio TBOS-I™- C'est a dire une
capacité maximum de 512 programmateurs TBOS/TBOS-I (32 en liaison direct et 32 x 15 via
les Relais Radio TBOS) par Master Radio Module.

Le logiciel 1Q a une capacité maximum de 250 Master Radio Module 1Q (pour un total de 128
000 programmateurs TBOS/TBOS-II) mais il faut alors vous reporter a la limite des satellites
Serveur/Client (Cf. Spécification IQ)

La portée entre le Master Radio Module IQ-TBOS et un autre dispositif radio (Relais Radio
TBOS ou Adaptateur Radio TBOS-II) et d'environ 300m en champs libre.

La gestion centralisée des programmateurs TBOS-Il permet d’accéder a:
- des fonctions avancées des programmateurs grace au logiciel IQ

- alagestion de sondes de débit.

Reportez vous aux spécifications et manuel d’instruction du logiciel 1Q.

Toutes les configurations de réseau sont possibles — un exemple :

Il est recommandé d'étudier précisément a I'aide d’une carte, puis sur le terrain, le positionnement optimal
des Relais Radio TBOS avant leur installation. Le bon niveau de réception de chaque relais garantie un

fonctionnement optimal du réseau de communication. N’hésitez pas a consulter le Guide de Spécification
et installation IQ-TBOS ou a contacter Rain Bird pour recevoir de l'aide.
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Le logiciel 1IQ

Le logiciel IQ permet le contréle a distance de :

- Programmateurs traditionnels de la Série ESP-LXME

- Programmateurs a Décodeurs de la Série ESP-LXD

- Programmateurs a pile de la Série TBOS ou TBOS-II, équipés d'un Adaptateur Radio TBOS-II™

La détection radio automatique de relais radio ou adaptateur radio peut-étre faite sur le terrain grace a la Console
TBOS-I™ ou bien a distance depuis le logiciel IQ. 1Q construit son propre réseau de relais afin d'atteindre un nombre
maximum de programmateur.

3. Communication entre la console TBOS-II™ et Relais Radio

Activation de la console TBOS-Il pour communiquer avec des relais radio TEOSIFT

Pas défaut, tous les écrans concernant les Relais Radio sont masqués dans votre
console. Pour activer ces écrans :

- Appuyez sur la touche OK, sélectionnez “TBOS Radio” a 'aide de la touche + OFF

0
et validez en appuyant sur OK. LU I

Faramétres

- Dans le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez ensuite “Paramétres radio”.

S, TBOS Radie

FiRecherche de TBOS
Y Liste de Relais Radio
B Marquage radio

- Sélectionnez Relais Radio, puis cochez "Activer". |f’ Paramétres radio |f’ Relais radio

o Numero de réseay [ Désactiver

Marquage des Radio des relais

La procédure de marquage radio consiste a transmettre son Numéro de Réseau Radio a chaque dispositif radio.

Pour pouvoir communiquer entre eux, les produits radio (console TBOS-II™, Relais Radio ou adaptateur radio) doivent
utilisent ce numéro commun.

Le marquage radio s'effectue une seule fois dans la vie du produit (premiére utilisation en sortie d'usine) ou si l'utilisa-
teur déplace un adaptateur radio d'un site a un autre (Ex. site 1 avec numéro de réseau 0001, site 2 : 0002....).
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B

Comme tout dispositif radio, le Master Radio Module IQ-TBOS et le Relais Radio TBOS doivent faire 'objet d'un
marquage radio.

- Pour le Master Radio Module IQ-TBOS, le marquage radio est initié par le débranchement / branchement du
module de la plateforme ESP-LX.

- Pour le Relais Radio TBOS, le marquage radio est initié par I'activation de la gachette 3 fois de suite.

Reportez-vous au paragraphe E1 de ce manuel.

Votre console de programmation TBOS-II est capable de communiquer avec les Relais Radio TBOS ou Master Radio
Module IQ-TBOS via Radio afin d'atteindre un grand nombre de programmateur TBOS/TBOS-II équipés d'un
adaptateur radio TBOS-II™.

Ainsi depuis la console de programmation TBOS-II™ vous étes capable, a distance de :

- Vérifier les programmateurs et adaptateurs (niveau batterie, programme en cours...)
- Modifier les programmes d’arrosage

- Tester les vannes par l'envoie de commandes manuelles

- Détecter tous les Relais Radio TBOS a portée

- Lancer une recherche afin que chaque Relais Radio TBOS ou Master Radio Module IQ-TBOS recherche le ou les
relais suivant et calcule leur niveau de réception radio

- Lancer une recherche afin que chaque Relais Radio TBOS ou Master Radio Module IQ-TBOS recherche le ou les
programmateurs TBOS/TBOS-II équipés d’'un adaptateur radio TBOS-II™ a sa portée et calcule leur niveau de
réception radio

- Procéder au marquage radio des dispositifs radio.

Modification du numéro de réseau des produits Radio

La console TBOS-II™ a, en sortie d’usine, un numéro de réseau aléatoire. Ce numéro est transmis automatiquement
a tout dispositif radio marqué par cette console. Ce numéro est sauvegardé dans la mémoire de la console TBOS-II™
et des dispositifs radio méme aprés une mise hors tension. Pour communiquer, les relais radio et les adaptateurs
radio DOIVENT avoir le méme numéro de réseau.

Dans le cas particulier de la gestion centralisée sur un logiciel IQ, de nombreux réseaux peuvent étre créés.

Un réseau est composé de:
- Un Master Radio Module IQ-TBOS
- Jusqu’a 15 Relais Radio TBOS (configuration en ligne, en étoile ou mixte)

- 16 x 32 programmateurs TBOS équipés d’adaptateurs radio TBOS-II™ (max. 32 sur le Master Radio
Module puis max. 32 par Relais Radio TBOS)

Tous doivent avoir le méme numéro réseau, propre a ce réseau unique.

La création de réseaux multiples entraine I'utilisation d’autant de numéros réseau. Il est important de connaitre ces
numéros sur le terrain, pour communiquer avec les programmateurs grace a la console.

Nous vous conseillons de personnalisez le Numéro de Réseau Radio de chaque Réseau et de les conserver
en sireté. Le Numéro de Réseau Radio garantie le bon fonctionnement de votre réseau, indépendamment
des autres réseaux environnant en limitant les interférences.
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Appuyez sur la touche OK, sélectionnez “TBOS Radio” a I'aide de la touche + OFF TBOSIIFT
et validez en appuyant sur OK.

Rh ProTypes (TBOSID
Paramétres

Dans le menu du boitier de commande TBOS™, sélectionnez ensuite “Paramétres radio”.
Un message s'affiche alors a I'écran.

& TBOS Radio

Fi5iR echerche de THOS
Y Liste de Relais Radio
B Marquage radio

Sélectionnez “Numéro de réseau”. Un message d'alerte
s'affiche automatiquement afin de vous informer
de votre démarche.

Le numéro de réseau par défaut s'affiche (9999). Utilisez les touches ON/OFF pour
incrémenter les chiffres et pour passer d'un chiffre a 'autre.

4. Recherche radio automatique des Relais Radio TBOS

Recherche automatique des Relais Radio a portée

de Console TBOS-II

Il s'agit d’'une étape indispensable permettant de commu-
niquer par radio avec les Relais Radio TBOS et Master Radio
Module IQ-TBOS. Cette recherche détectera automatique-
ment I'ensemble des relais a proximité, dans la limite de 16
(ne sont pris en compte et affichés dans la liste que les 16
premiers relais ayant répondu).
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- Sila console est éteinte, appuyez 2 secondes sur la touche “HOME" pour TROS IIFT

la mettre sous tension. n

IF; THOS infra-rouge

- Appuyez sur la touche OK, sélectionnez “TBOS Radio” a |'aide de la touche
OFF et validez en appuyant sur OK.

M Prg Types (TBOSIN)
Faramétres

- Sélectionnez “Liste de Relais Radio” et validez en appuyant sur OK. ﬁ TEOS Radia

B Liste de THOS
BiRecherche de THOS

"' Liste de Relaiz Radio
B Warquage radia

- Lécran «Recherche...» s'affiche pendant un minimum - - - - - -
Liste de Relais Radio
de 25 a 60 secondes selon le nombre de relais détectés. 1 Lite de Relais Radio HJ

FFCOEDGAZEA

RECHERCHE...

- Une fois la détection des relais effectuée, la liste des relais s'affiche avec pour chacun ses caractéristiques :
. Nom du Relais Radio
. Niveau de réception radio entre Console TBOS-1I™ et Relais Radio TBOS
. Niveau de charge de batterie du relais (uniquement pour les Relais Radio TBOS)

La liste de relais radio n’est pas sauvegardée. Une nouvelle réception est nécessaire a chaque connexion.

Recherche des adaptateurs radio TBOS-Il a portée de relais

- Depuis la liste des relais radio, lancez une recherche automatique. Jusqu'a 32 adaptateurs radio TBOS-Il peuvent étre
découverts et listés dans la liste d'adaptateur radio.

[Y FFCOEDGAZGAR B Recherche de TROS B Liste de TBOS

Liste de TBOS . .
GRecherche de TBOS RECHERCHE... FF704B2C1FECEE B g1

Hom
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- Une fois la recherche terminée, les informations suivantes seront disponibles pour chaque adaptateur radio TBOS-II.

E Lists de TBOS B FrroFe4cizec E FF7OFB4CIZEC M2 4]
FF7OFB4L 3, FFEDAB331800 _[|_< m
FF704BaC FECED ) ) | > —

EN COURS... Programme C : Wale 3

00:A7

.Nom du programmateur TBOS/TBOS-II sur lequel I'adaptateur est connecté.

.Niveau de charge de batterie de I'Adaptateur Radio TBOS-II et Niveau de réception radio entre relais radio et
adaptateur.

. Niveau de charge batterie du programmateur TBOS-II (information non disponile pour TBOS)

- Sélectionnez celui de votre choix dans la liste et pressez OK pour vous y connecter — Cf. paragraphe G6 de ce manuel).

@ Si une transmission de programme ou de commande manuelle se produit pendant que I'arrosage est
en cours le cycle en cours est stoppé.

5. Recherche automatique des relais radio secondaires

La console TBOS-II est un outil utile lors de I'installation d'un réseau de relais radio car elle vous permet d'évaluer
le niveau de réception radio entre 2 relais.

Un relais radio est capable de détecter d’autres Relais radio qui I'entoure. Cette opération est nécessaire lors du
paramétrage du réseau radio et de I'installation de nouveaux relais.
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- Depuis la liste des relais radio, sélectionnez celui de votre choix et connectez-vous.

Liste de Relais Radio

FFCOE ] ll

- Une fois connecté a ce relais, lancez une recherche automatique en sélectionnant “Test Relais” dans le menu.
Jusqu’a 15 relais radio peuvent étre découverts et listés.

Test ralais Tast relais
FFADEF4ARZ i3l
RECHERCHE... ) FrAEFRDA g g

FFADEFBZEE o

Une fois la recherche terminée, les informations suivantes seront disponibles pour chaque relais radio :
- Nom du Relais radio

- Niveau de charge batterie du relais radio

- Niveau de réception radio entre les relais radio primaire et secondaire

Ces information sont données a titre informatives et sont une aide au positionnement des Relais Radio.
6. Communication avec un programmateur TBOS/TBOS-II via un ou plusieurs relais radio

La liste des adaptateurs radio TBOS-II résultant de la derniére recherche automatique est sauvegardée dans la
mémoire non volatile du Relais Radio (nom).

FFCOEDSAZEAR
B Liste de TROS
FRecherche de THOS
Test ralais

FF7OFBAC1SECT I3
) 7045501 FECHE 1 ]

Vous pouvez communiquer avec I'un des programmateurs de cette liste en le sélectionnant a I'aide de la touche
ON/OFF et validant par OK.

B FF7OFB4CIZEL FFIOFBACIZEC I g1
FF70FBACASECET M o] 5\, FFEABZZ1800 i m
FF704B2C1FECED I3 o] —)
EN COURS... Pragramme C : Vakhie 3
00:17
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Durant la connexion radio les informations suivantes sont recueillies :

Les programmes arrosage A, B et C (jours d'arrosage, heures de départ, durée d’arrosage, water budget, ajuste-
ment saisonnier...)

Les Noms (du programmateur, des vannes)
L'Etat courant du programmateur (ON/OFF, arrosage en cours...)

Un premier écran vous annonce le succes de la communication ainsi que les noms et identifiants du programmateur
TBOS/TBOS-II équipés d’'un adaptateur TBOS-II. Appuyer une nouvelle fois sur OK pour accéder aux détails :

Nom du programmateur

Niveau de charge batterie de I'adaptateur radio et du programmateur

Heure a I'horloge de la console (I'heure du programmateur n'est pas affichée et sera remplacée par celle
de la console lors de chaque transmission)

Etat du programmateur

Alertes sonde

Numéro de la station en cours d'arrosage et temps restant

Ajustement saisonnier si différent de 100%

Vous avez la possibilité de modifier chaque champ. La 1ére ligne du menu principal vous permet ensuite
de transmettre la totalité du programme au programmateur, ainsi que la date et I'heure.

Commandes manuelles
Seules les commandes manuelles peuvent étre lancées unitairement :

Arrét de l'irrigation

Ouverture d'une vanne

Lancement d’un programme

Test de I'ensemble des vannes

Rain Delay

Sauvegarde et restauration automatique d'un programme
Effacement individuel ou global des programmes
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B DECLARACION

Aplicable para U.S.A.y Canada:

Exposicion a radiofrecuencias

Este aparato es conforme con la reglamentacién FCC relativa a las radiofrecuencias y a los limites establecidos por
Industria Canada en relacién con la exposicion del publico general a las radiofrecuencias. Este aparato debe instalarse
a una distancia minima de 20 cm de las personas y no debe ubicarse en el mismo lugar ni funcionar simultdneamente
con ninguna otra antena o transmisor.

Informacién para el usuario

El manual de uso o de instrucciones de un aparato emisor de ondas de radio, sea intencionada o no dicha emisién,
debe prevenir al usuario de que cualquier cambio o modificacién que no cuente con la aprobacion expresa de la parte
responsable de la conformidad podria anular la autoridad del usuario para hacer funcionar el equipo.

NOTA: Este equipo ha sido probado y autorizado de conformidad con los limites para un aparato digital de clase B,
de conformidad con la parte 15 de los reglamentos de la FCC. Estos limites se han establecido para proporcionar una
proteccién razonable contra las interferencias perjudiciales en una instalacion residencial.

Este equipo genera, utiliza y puede emitir radiofrecuencias y, en caso de que no se instale o utilice de conformidad
con las instrucciones, puede provocar interferencias perjudiciales para las comunicaciones de radio. No obstante, no
existe ninguna garantia de que dichas interferencias no se vayan a producir en una instalacion en particular.

Si este equipo causa interferencias perjudiciales para la recepcion de ondas de radio o de television que puedan
eliminarse desconectando la alimentacién del equipo, se recomienda al usuario que intente corregir la interferencia
con una o varias de las medidas siguientes:

- Reorientar o desplazar la antena receptora.

- Aumentar la distancia entre el equipo y el receptor.

- Conectar el equipo a una toma de alimentacion distinta a la toma a la que esta conectado el receptor.

- Consultar al distribuidor o a un técnico de radio / TV cualificado.

Requisitos de etiquetado
Este aparato es conforme con el capitulo 15 de los reglamentos de la FCC. La operacién depende de las dos condi-
ciones siguientes: (1) Este aparato no puede provocar interferencias perjudiciales; y (2) este aparato debe aceptar

todas las interferencias recibidas, incluyendo las interferencias que puedan provocar un funcionamiento no deseable.

DECLARACION IC

RSS Gen / Antena transmisora

De conformidad con la reglamentacion de Industria Canada, el presente emisor de radio puede funcionar con una
antena de tipo y ganancia maxima (o inferior) aprobado por Industria Canada. Con el objetivo de reducir los riesgos
de interferencias radioeléctricas intencionadas de otros usuarios, es necesario elegir el tipo de antena y su ganancia
de forma que la potencia is6tropa radiada equivalente (PIRE) no supere la intensidad necesaria para establecer una
comunicacion satisfactoria.

El presente emisor de radio (IC:9319A-TBOSIIMRRUS) ha sido aprobado por Industria Canada para funcionar con los
tipos de antena que se enumeran a continuacion, que tengan una ganancia admisible maxima y la impedancia reque-
rida para cada tipo de antena. Los tipos de antena no incluidos en esta lista, o cuya ganancia sea superior a la ganancia
maxima indicada, quedan rigurosamente prohibidos para su explotacién por el emisor.
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RSS Gen / Nota de aparatos de radio exentos de licencia en el manual del usuario.

El presente aparato es conforme con la normativa CNR de Industria Canada, aplicable a los aparatos de radio exentos
de licencia. Su explotacion queda autorizada con las dos condiciones siguientes: (1) el aparato no debe producir
interferencias; y (2) el usuario del aparato debe aceptar todas las interferencias radioeléctricas sufridas, incluso cuando
las interferencias sean susceptibles de perjudicar a su funcionamiento.

CANADA
- RSS-210, version 7, junio de 2007
- RSS-Gen, versidn 2, junio de 2007

FCC
- FCC Parte 15, subparte C 15.247
- ANSI C63.4 (2009)

Aplicable para Europa:

NORMAS CEM (radio)

CE

- ETSI EN 300220-2 (V2.3.1-2010/02) y ETSI EN 300220-1 (V2.3.1-2010/02)
-EN 50371 (2002)

-ETSIEN 301 489-1 (V1.8.1-2008/4) y ETSI EN 301 489-3 (V1.4.1-2002/08)

Este equipo puede utilizarse en: FR, MT, BE, CY, PL, CZ, PT, DK, SK, EE, SI, DE, GB, IS, HU, LI, IE, IT, CH, LV, BG,
RO, LU, TR. Este equipo emite sefiales de radio en una banda de frecuencia no reconocida o armonizada en los paises
siguientes: AT, NL, Fl, ES, GR, NO, LT, SE.

De conformidad con la Directiva europea 2002/96/CE y la norma EN50419:2005, este equipo no debe
desecharse con los residuos domésticos.

Debe ser objeto de una recogida selectiva apropiada para permitir su aprovechamiento. Con este gesto,
contribuird al respeto del medio ambiente y a la proteccién de los recursos naturale.
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PROLOGO

RAIN BIRD le agradece la adquisicion de una consola de la serie TBOS-II®.

Esta nueva consola es universal y compatible con toda la gama TBOS® (antigua* y nueva generacion).

La incorporacién de un adaptador de radio TBOS-1I° permite ampliar la programacion de los antiguos TBOS®.
Cuando haya efectuado la programacién con la ayuda de la consola, podra transmitir sus datos a sus cajas de
mando de dos maneras:

- por infrarrojos, mediante un cable suministrado
con la consola;

- por radio, mediante el adaptador de radio TBOS-II°
que se instala en la caja de mando.

La nueva consola de programacién también esta dotada
de nuevas funciones que le aportaran ventajas adicionales
en la gestion de su parque de médulos TBOS® o TBOS-II°.

*Salvo los VRM1y FS1
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A - PRESENTACION DEL SISTEMA TBOS-II®

1. El sistema TBOS-II°

El sistema de nueva generacion funciona con productos que utilizan la frecuencia 868 MHz en Europa.

Composicion del sistema:

« Una CONSOLA universal (FT)
que permite configurar sus
programas de riego y transfe-
rirlos por infrarrojos o por radio
a las cajas de mando TBOS® y/o
TBOS-II®

« Uno o varios PROGRAMA-
DORES TBOS®/TBOSI®.
Los programadores TBOS®/
TBOS-II° se han disefiado
para instalarlos en la

« Un ADAPTADOR DE RADIO TBOS-II®
que permite la recepcién
de informacién por radio.
También se coloca en la
trampilla de la valvulay la
conexién de infrarrojos se
conecta sobre la del pro-

La antena del adaptador
de radio debe colocarse en posicion
vertical, hacia la parte superior de la
trampilla.

trampilla con las electro-

vaélvulas.

Las electrovélvulas Rain Bird deben estar equipadas con un solenoide de impulso TBOS®.

2. Novedades del sistema TBOS-II°

La consola TBOS-II®

« Consola alimentada por pilas NiMH recargables
(cargador suministrado)

« Indicador matricial retroiluminado
« Menus desplegables y tecla INICIO de navegacion
« Personalizacién del nombre de la consola

Nuevas funciones

« Seleccion de idioma
« Parametros diversos de visualizacion
« Almacenamiento en la consola de 3 programas de

copia una vez conectada al programador TBOS®

+ Retardo por lluvia (de 1 a 14 dias)

« Comprobacién de los programas de riego

« Seleccion de un ciclo de riego por programa (A, B o C)
« Presupuesto de agua por programa A/B/C o por mes
« Acciones manuales ampliadas

+ Asignacion de una via a uno o varios programas

« Almacenamiento o recuperacion de un programa de

riego en la caja de mando

- Eliminacion parcial o total de un programa de riego

« Personalizacion del nombre de la caja de mando TBOS I1°
« Personalizacion del nombre de las vias
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3. Presentacion de la consola TBOS-II®

. « Di H . %7 ()%
Matriz Conexicn de radio Dlr.nen5|ones. 160 79 30 (mm)
retroiluminada - Caja ABS de color gris oscuro
«Teclado de 7 teclas impermeables

« Plastico resistente a los rayos UV

« Temperatura de utilizacion: entre -10°C y +65°C*

« Humedad admisible del aire: 95% méax (de 4°C a 49°C)
2pilas NiMH - Temperatura de almacenamiento: de -40°C a +66°C

recargables AAA (en|
Teclado de Iangme de atrds) « Cable de infrarrojos extraible
\ . . .z .
7 teclas « LCD monocroma con retroiluminacion (128x64 pixeles)
« Recargable (NiMH 750mAh 2,4V) - Paquete de pilas +

cargador incluido
« Antena de radio interna
/ « Estanqueidad de clase IP44

*A temperatura muy baja se ralentiza la visualizacién de las pantallas.

Cable de infrarrojos extraible Cuando la temperatura sube, el funcionamiento vuelve a ser normal
ABC
Menu principal « Navegacion entre los programas A/Bo C -
« Pulsacion larga (2 s) para encender o « Confirmacidn por tecla activa cada vez que ABC parpadea.
apagar la consola.
+/ON/ ™
« Desplazamiento en los ments
hacia arriba
« Incremento del valor numérico.
Confirmacién del dia de riego N
ON/OFF.

« Desplazamiento en los menus hacia
la derecha

< « Confirmacién del valor introducido

« Desplazamiento en los ments
hacia la izquierda - Entrar
« Confirmacidn del valor

introducido
« Desconnexion del programdore Aceptar
« Confirmacién del valor introducido

-JOFF/\/ « En algunas pantallas, activa/desactiva el
« Desplazamiento en los mends valor introducido

hacia abajo
« Confirmacién del dia de riego

ON/OFF
« Disminucién del valor numérico.
« Actualizacién del estado del Con la consola se suministra una sujecion para el cinturon.
Z:ﬁ]gc’izf(;’l)“do’(d“d‘-’ la pantalla En caso necesario, coléquelo en la parte de atras de la consola con los

2 tornillos que también se suministran.
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El cable de infrarrojos de la consola puede extraerse. Si no va a necesitarlo, puede quitarlo y colocar

en su lugar el tapén suministrado.

Quite los tornillos de la placa trasera de la
consola.

Levante el cable...

Coloque el tapén suministrado en el lugar que
queda libre tras extraer el cable, para garantizar
la estanqueidad de la consola.

Quite los tornillos del dispositivo
de seguridad del cable.

...y desconéctelo.

Vuelva a atornillar el dispositivo de
seguridad antes de cerrar la caja de la
consola.
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B - PUESTA EN MARCHA / CONFIGURACION DE LA CONSOLA

1. Primera utilizacion

@ Equipado con el adaptador de radio TBOS-II°, el antiguo médulo TBOS® esta dotado de nuevas funciones.

Antes de realizar cualquier operacidn, es necesario cargar la consola durante 10 horas como minimo, con el bloque
de alimentacién suministrado. (El bloque de alimentacién sirve de medio de seccionamiento de la red. Debe estar
conectado de forma que se pueda acceder facilmente a él).

Cambio de las pilas:
La autonomia depende del uso diario de la consola y del ajuste del tiempo de encendido de la retroiluminacion. Si
tiene que cambiar las pilas, utilice pilas de las mismas caracteristicas (pila GP NiMH - GPHCH73 N04 2,4V, 750 mAh).

ATENCION: Para acceder a las pantallas de programacioén, la consola debe estar configurada y conectada a un
programador TBOS®/TBOS-II® por radio o por infrarrojos.Lors de la premiére utilisation, veuillez effectuer les choix

suivants :
|E’ Idiomas F Fomato de fecha # Formato de hora [ Fecha i Hora
O Inglés [ ez diad afio [ 12 horas
[ Francés A Dia/ mes/ afio 00:17
, G febrern 2010 '
Italiana

2.Configuracién de la consola (Meni PARAMETROS)

Una vez haya cargado la consola, podra realizar los primeros ajustes de su consola, que son los siguientes:
- Ajustes de la hora y de la fecha

- Ajuste del contraste

- Configuracion del nombre de la consola

- Seleccién de idioma

- Ajuste del tiempo de iluminacién de la pantalla

- Restauracion de los parametros basicos TBOSIIFT
- Visualizacién de la informacién de la consola ik TROS infrarrajos

. ; - S TBOS radie
Todas estas configuraciones se efecttian con el menu Ajustes, al que se accede desde B, Flantilla (TROS-I)

la pantalla de inicio de la consola. Para acceder al mend, siga las etapas siguientes:

-Si la consola estd apagada, pulse durante 2 segundos la tecla Inicio para encenderla.

-Pulse la tecla OK, seleccione "Parametros"” con la tecla OFF y confirme pulsando la tecla OK.
-Apareceran en la pantalla los distintos parametros. Solo tiene que seleccionar el parametro que desee.

86




® Ajuste de hora/fecha

Desde el menu "Ajustes", seleccione "Fechay hora"y
confirme con la tecla OK.

Modificacién de la hora:

- Seleccione "Hora"y pulse la tecla OK.

- Pase de las horas a los minutos con las teclas <=.

- Aumente o disminuya las horas o los minutos con las tecla
ON/OFF y confirme con la tecla OK.

Modificacion del formato de la hora:
- Seleccione "Formato hora"y pulse la tecla OK.
- Elija el formato de la hora (12 0 24 H).

Modificacién de la fecha:

- Seleccione "Fecha"y pulse la tecla OK.

- Pase de dia/mes/afio/horas con las teclas < =.

- Aumente o disminuya cada uno de los valores con las teclas
ON/OFF y confirme con la tecla OK.

Modificacion del formato de la fecha:
- Seleccione "Formato fecha" y pulse la tecla OK.
- Elija el formato de la fecha.

Ajuste del contraste:

- Desde el menu "Ajustes", seleccione "Contraste" y confirme
con la tecla OK.

- Ajuste su contraste pulsando las teclas ON/OFF. A continuacion,
confirme con la tecla OK.

Configuracion del nombre de la consola (16 letras y cifras):
- Desde el menu "Ajustes’, seleccione "Nombre" y confirme
con la tecla OK.
- Pase las letras de derecha a izquierda con las teclas <=.
- Desplacese por los caracteres pulsando las teclas ON/OFF.
A continuacion, confirme con la tecla OK.

[@r Fechay hora

T Hora

[ Fecha
# Fomato de hora
# Fomato de fecha

Iy

-

00:17

F Formato de hora
[ 12 horas

[{] Fecha

i febrero 2010

F Formato de fecha

[ Mes/ dia f afio
M Dia

I Contraste

50 %
Nombre

feos 1 FT




K El caracter «Espacio» se encuentra después de la letra «Z».

Seleccion del idioma de la consola:

- Desde el menu "Ajustes’, seleccione "Idiomas" y confirme con la tecla
OK.

- A continuacion, elija el idioma deseado con las teclas ON/OFF y
confirme con la tecla OK.

K Idiomas disponibles: francés, inglés, espafiiol, italiano, aleman,
portugués, griego y turco.

Ajuste del tiempo de iluminacién de la pantalla:
- Desde el menu "Ajustes’, seleccione "Tiempo agotado retroil" y confirme

con la tecla OK.
- Ajuste el tiempo con las teclas y confirme con la tecla OK.

# Tiemp agotado retroil

10 seg

Restauracion de los parametros basicos:

- Desde el menu "Ajustes", seleccione "Restaurar parametro" y
confirme con la tecla OK.

- Confirme con la tecla OK.

Visualizaciéon de la informacién de la consola Aeerea de

- Desde el menu "Ajustes", seleccione "Acerca de" y confirme con la Himero de serie :
tecla OK. FFFOFARBZEFD

- Apareceran en la pantalla los elementos siguientes: el identificador Wersidn safhuare:
unico de la consola y la version del software instalado. 145

C-TIPOS DE PROGRAMAS

TBOSHFT
- Para acceder a los menus TBOS infrarrojos y TBOS Radio, la consola de programacién TBOS-
Ik TBOS inframojos Il debera estar conectada a una caja de mando TBOS o TBOS-II.
% TBOS radic Solo con esta conexion tendra acceso a las funciones de programacion de la caja.

T Plantilla (TBL

Para que le resulte mas comodo, se ha incorporado un menu «Plantilla (TBOS-/I)» a la pantalla principal , con el que tendra
acceso a todas las funciones de programacion sin estar conectado a ningn programador.
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T Plantilla (TBOS-) [ Flantilla (TBOS10)

" Programas EE Guardar

% Wiater Budget i Restaurar

% Guardar M Comprobar programas
% Restaurar W Borar programas
Podra:

- Elaborar un programa de irrigacion (calendario, horas de inicio, duracion del riego)

- Establecer los parametros de un ajuste estacional mensual o por programa (Presupuesto de agua)
- Comprobar un programa

- Borrar un programa

La funcién «Guardar» le permite almacenar el programa que acaba de elaborar en una de las 3 memorias de su consola de

programacién TBOS-II.
La funcién «Restaurar» le permite volver a visualizar el programa de una de las tres memorias (que hubiera guardado ante-
riormente) en la consola TBOS-II. Una vez conectado a un programador o adaptador TBOS-II, podré transferirlo.

O

Nota: La funcion accesible sin conexién permite guardar tinicamente programas TBOS-II (es decir, programadores TBOS-II
o adaptador de radio TBOS-Il). Puede acceder a una funcién equivalente para los programadores TBOS cuando esté conec-
tado mediante infrarrojos a un programador TBOS de primera generacion (que no estd disponible sin conexion).

Consejo: Esta funcion también esta disponible en la pantalla de trabajo del programador (una vez que se
conecte mediante infrarrojos o radio) con el nombre «Plantillas de programa».

D - UTILIZACION DE LA CONSOLA CON INFRARROJOS (IR)

La consola puede comunicarse por infrarrojos con todo tipo de cajas de mando TBOS® de antigua y nueva generacion. Hay
algunas funciones exclusivas que solo estan disponibles en caso de que la consola esté conectada a un modelo TBOS-II° IR,
asaber:

- Presupuesto de agua

- Asignacién de una via a varios programas, con tiempo distinto por programa

- Prueba de vias

- Calendario de riego ciclico de 1 a 31 dias (de 1 a 6 dias en el modelo TBOS®)

- Personalizacién de la caja TBOS-1I° y de sus estaciones

- Copia del programa en el programador
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E La consola permite también anadir la funcion «Retardo por lluvia» a todos los programadores TBOS®. Dispone de 6
zonas de memoria que permiten guardar 6 programas distintos: 3 para los modelos antiguos TBOS® y otros 3 para los
TBOS-II°.

También tiene la posibilidad de borrar los programas contenidos en cualquier programador TBOS® (eliminacién de
todos los programas o uno por uno; reinicio del programador TBOS®).

(B

1. Programacion de la consola TBOS-II°

Antes de iniciar la programacion, DEBE conectar el cable de infrarrojos al conector de infrarrojos
del programador TBOS®/TBOS-II°.

- Sila consola estd apagada, pulse durante 2 segundos la tecla "INICIO" para THOS I FT
encenderla.

- Pulse la tecla OK, seleccione "TBOS infrarrojos" y confirme pulsando OK para leer el d t
programa del programador TBOS®. La lectura de la programacion puede variar entre 2 THOS radio
y 15 segundos, segun la version del programador TBOS (antigua o nueva). % Plantilla (TROZ-Il)

Ajustes

Una vez conectada al programador, la primera pantalla de inicio le informa sobre los B FF7OFBACIBEC
estados de los diversos elementos externos (sonda o pila de la caja TBOS®), estado ON/ .[l.(

OFF, presupuesto de agua o riego en curso (Unicamente en TBOS-II°).

Frograma [ Valwula 3
0o:A7

Creacién de un programa de riego - Dias de riego:
La consola tiene tres programas independientes (A/B o C). Con cada programa puede

asignar dias de riego propios, horas de salida y tiempo de riego.

Atencion: Una via solo puede ser asignada a un solo programa A, B o G, si se trata
de un programador TBOS® de antigua generacion. Una via puede ser asignada a

varios programas si se trata de un programador TBOS-II°. " Riego manual

Desde el menu de la caja de mando, seleccione "Programas" y confirme con la tecla OK. 0 Wiater Budget
- Seleccione "Dias de riego" y confirme con la tecla OK.

f
% Programas

" Horas de inisio

A continuacion tendra la posibilidad de elegir un ciclo especifico de riego: R
& T funcion, valvulas

- Dias personalizados: el riego empieza en los dias de la semana seleccionados.

- Dias impares: el riego empieza en los dias impares (1, 3, 5, etc.).

- Dias impares excepto 31: el riego empieza en los dias impares (1, 3, 5, etc.),
excepto el dia 31.

- Dias pares: el riego empieza en los dias pares (2, 4, 6, etc.).

- Fechas ciclicas: el riego empieza en intervalos periédicos
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- Sielige "Ciclo personalizado" (por defecto, no se riega todos los dias).

. Seleccione su programa A, B o C en la casilla que parpadea,

en la parte superior izquierda de la pantalla, con la tecla
ABC.
. Con las teclas ON/OFF, seleccione en el calendario los

dias de riego por programa seleccionado y confirme con

la tecla OK.

- Siselecciona "Ciclico"
. Seleccione el ciclo de riego (de 1 a 6 dias para un
programador TBOS® / de 1 a 31 dias para un progra-
mador TBOS-II® tnicamente) con las teclas ON/OFF y
confirme con la tecla OK.
. A continuacién, indique el dia de inicio de su ciclo de
riego "dd/m/afo" con las teclas ON/OFF.

Hora de inicio:
- Seleccione "Inicios" y confirme con la tecla OK.

- Seleccione su programa A, B o C en la casilla que parpadea, en la
parte superior izquierda de la pantalla, con la tecla ABC.

- Encadalinea (hay hasta 8 inicios posibles), pulsar una vez la tecla
OK permite modificar la hora de inicio (campo parpadeante). Al
pulsar otra vez la misma tecla OK se confirma la seleccién y se
puede pasar a la linea siguiente.

Al salir de esta pantalla, los inicios de riego se clasifican automatica-
mente por orden cronoldgico.

Duracion de los riegos:

Unicamente con los programadores TBOS-II, se puede asignar cada
una de las estaciones a los tres programas A, By C, con tiempos
distintos para cada uno de ellos.

- Seleccione "Duracion de las valvulas" y confirme con la tecla OK.

- Seleccione una via que se asignara a cada valvula (1 - 6). En cada
linea, pulsar una vez la tecla OK permite modificar la duracion del
riego (campo parpadeante). Al pulsar otra vez la misma tecla OK
se confirma la seleccion y se puede pasar a la linea siguiente.

B Dias de riego

B Uiz de riego

M sonalizado
(] Dias pares

[ Diasimpares

[ Diazimpares 21

Ciclo personalizado

v AN HEBE

|E Ciclie

Cidlicn

1231 dias

Fecha de inicio

3 fi febrer 2010
" Programas
[} Dias de riege
3z de inicio
& T funcion, vahulas
Inicio 2 hih:mm
Iniio 3 hih:mm
Inicio 4 hih:mm
" Progiamas
[1] Dias de riege
T Horas de inicio
T funcion. vkvulas
|x T funcion. valvulas | |x Vilvla 1
Y ahvula 1 GM A
Vibula2 - B-| | POMB 0000
Valla 3 - - C| | PeMC 0000
Valwlad AR~
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Transmision de la hora, la fecha y los programas:
- Vuelva al Menu "de programmacion”
- Seleccione "Transmisién" y confirme con OK.

2. Programacion del presupuesto de agua

Tiene la posibilidad de modular el tiempo de riego por programa A, By C y/o por mes.

Funcién de ajuste estacional por programa: B FFI0FB4CIRED [% iater Budget
- Desde el menu de la caja de mando, seleccione "Water Budget" "Bc Proramas
y confirme con la tecla OK. ( por mes
- A continuacion, seleccione "Por programa" y confirme con la tecla OK. 'x ON/ OFF J
M Comprabar programas

- Después debe elegir a qué programa A, B o C quiere asignar el presupuesto de agua. Modifique por pasos del
1% las duraciones del riego autorizadas (del 0% al 300%) y confirme con la tecla OK.

Por defecto:

« 100% = sin modificacion de las duraciones del riego
« >100% = aumento de las duraciones del riego

« < 100% = disminucién de las duraciones del riego

Funcidn de ajuste estacional por mes: % Water Budget [% ifater Budget
- Seleccione "por mes" y confirme con la tecla OK.

Enero b
- Para cada mes, pulsar una vez la tecla OK permite modificar el porcentaje (Gl Fabrerm 100 %
deseado (campo parpadeante). Al pulsar otra vez la misma tecla OK Marzo 100 %
se confirma la seleccion y se puede pasar a la linea siguiente. Abiil 100 %

@ ATENCION: Los presupuestos de agua por programa y mes se acumulan.

Ejemplo de presupuesto de agua:
- Una vdlvula programada con un tiempo de 10 minutos en el programa A y 20 minutos en el programa B.
- Un presupuesto de agua al 50% en el programa A y el 200% en el programa B.
- Un presupuesto de agua al 300% durante el mes en curso.

=> El tiempo de riego efectivo serd de 15 min (10 x 50% x 300% = 15) en el programa A y de 120 min (20 x 200%
x300% = 120) en el programa B.
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El presupuesto de agua no interviene cuando se realiza una acciéon manual. El tiempo maximo de riego es de 24H.

3. Borrar un programa de riego

- Desde el ment de la caja de mando TBOS®, seleccione "Borrar programas" m
y confirme con la tecla OK. %h Plantillas programas
Copia segurid TBOS
Nombres
- A continuacion, seleccione el tipo de programa que desee eliminar:
. Programa individual solo para uno de los programas (A, B o C)
.Todos los programas (A, By C) hﬁ[ Borar programas E Programa individual
. Restaurar los pardmetros de fabrica (nombre TBOS = ID, nombre iEatd sequio?
de las vias, Retardo por lluvia, programas A, By C vacios) Todos los programas |
Recuperar pradef <In0 g

- Confirme su seleccién con la tecla OK. Aparecera de nuevo un
mensaje para que confirme la eliminacién. Confirme pulsando
"Si" 0 "No", con la tecla OK.

4.Visualizar un programa de riego

- Desde el menu de la caja de mando TBOS®, seleccione "Comprobar programas"  |B FFroFB4cisED
y confirme con la tecla OK. % 0N/ OFF

T Plantillas programas
Copia segurid TBOS

- Seleccione su opcién de visualizacién y confirme con la tecla OK:

. Revision de programas, que permite visualizar en detalle cada uno de los
programas A, By C + Retardo por lluvia + Presupuesto de agua por mes. M Comprbar programas |

Tiem funcion program

. Duracién de los programas A, By C T funcien. vahulas
. Duracién de las vélvulas (1 - 6) % Tiem funcion program H T funcion. valulas % T funcion. valvulas
PaM A 00:10 W1 00:08 V4 00:08 W1 PGMA-. 0015
PaM B 000 Y2 0000 W5 00.00 V2 PGM-B- 0018
P&MC 0oa V3 00:00 VG 00:00 M3 PGM..C 0015
V4 PGM--- - 0000
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5. Transmitir un programa de riego a un programador TBOS®/TBOS-II®

Una vez haya realizado sus programas A, By C, puede transmitirlos por
infrarrojos a la caja de mando TBOS® o TBOS-1I® que esté conectada.

- Desde el menu de la caja de mando TBOS®, seleccione "Transmitir" y
confirme con la tecla OK.

- Siel programa estd incompleto, aparecera una alerta en la pantalla.
Si no es asi, confirme la transmision pulsando la tecla OK.

B FFIOFB4CIZEC

% Transmitir
oy Riego manual
e, Pragramas

% Wiater Budget

A Programa incompleto

Mo tiem funcianam val

3 Transmitir

A Transmitir

B FF7OFB4CIBEC

TRANSMITIENDOD... TRAHSMISI@N
EXITO

B FrroFB4Cc12EC

E - ACCIONES MAN

® s acciones manuales tienen prioridad. Por lo tanto, todo programa en curso sera suspendido pa

ar la accion manu

PRECAUCION: Los comandos manuales no se producir si el sensor esta activo (caudal o lluvia).

1. Interrupcion del riego

- Desde el menu de la caja de mando TBOS®, seleccione "Riego manual”
y confirme con la tecla OK.

- A continuacion, seleccione el tipo de acciones manuales que deban
realizarse:

. Interrumpir riego

.Activar una via

. Iniciar un programa (A, B o C)

. Realizar una prueba en todas las vias

- Seleccione el menu "Cancelar riego riego" y confirme con la tecla OK
para detener manualmente el riego en curso.
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% Programas
% Water Budget

% Iniciar programa
M Probar todas vahulas

3 Cancelar riego

5 Cancelar riego

B FrroFedcieec

B FrroFeacieeC

TRANSMITIENDD... TRANSMISIGN
EXITO




2. Puesta en marcha manual de una via

o niciar valvula o niciar valwla

- Seleccione "Iniciar Valvula" y elija la via que quiera poner en marcha

con las teclas ON/OFF. A continuacion, confirme con la tecla OK. Vahiula Tiem funcion vahy (hh:mm
- Ajuste la duracién del riego manual y, a continuacién, confirme con C
la tecla OK para enviar la informacion a la caja de mando TBOS®. 1

00:01

3 Iniciarvahula
B Fr70FB4CIsED

TRANSMISION
EXTO

@ El riego comenzara tras una temporizacién de 2 segundos.

ATENCION:
- Los programadores TBOS de 1.2 generacién ponen en marcha manualmente una estacion durante el tiempo para el que

esta programada. Por lo tanto, es indispensable que haya una duracién de riego asignada a esa via en el programa.
- Con los programadores TBOS-II se puede configurar la duracién de una puesta en marcha manual.
- Manual de lanzamiento no se producira si no hay un programa en el médulo de control.

3. Puesta en marcha manual de un programa

- Seleccione "Iniciar programa" y elija uno de los 3 programas (A, B o C) que haya que poner en marcha con las
teclas ON/OFF. A continuacién, confirme con la tecla OK.

oy Riego manual

" Iniciar programa

3 Iniciar programa

3 Iniciar programa

K Cancelar riego Programa B FF7OFB4C1BEC B FF7OFB4C1BEC
g niciar vélwula C ;

% inc A raswrieno.. (@ asusen
[ Probartodas valvulas EXTO

@ Recuerde que un programa esta constituido por el encadenamiento de todas las vias.

La informacién se transmite entonces a la caja de mando TBOS®.

4. Prueba de riego en todas las vias

- Seleccione "Probar todas valvulas" y confirme con la tecla OK.

[ Probar todas vahvulas

3 Iniciarvalwla

i Probartodas vahvulas

1 mn

B FFIOFB4C1BEC

TRANEMITIENDOD...

B FF7OFB4C1ZEC

TRANSMISION
EXTO

NOTA: Este comando no existe para TBOS (1) - Estado del sensor no afecta a este comando.
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- A continuacion, ajuste la duracién de la prueba de riego (de 1 a 10 min) con las teclas ON/OFF y confirme
con la tecla OK para transmitir la informacion a la caja de mando.

5. Posicion ON/OFF Retardo por lluvia

La consola universal TBOS-II® posee una funcion «OFF» que permite prohibir el riego (por ejemplo, en épocas lluviosas),
sea cual sea la programacion realizada. Para volver a autorizar el riego, la posicion predeterminada es «<ON».

B FFrOFB4c1gEL
- Desde el menu de la caja de mando TBOS, seleccione "ON/OFF" y confirme con la tecla " Programas
t

OK. % Water Budget

(de1a Q Comprabar programas

- A continuacion, seleccione el tiempo durante el que desee detener la programacién
14 dias o interrupcion total) y confirme con la tecla OK.

[ on/ OFF 3 ON/OFF 3 ON/OFF

B FrroFB4cigeC B FrroFB4cigeC
0 APAGADD 13 dias )
[0 APAGADD 14 dias TRANSMITIENDD... TRANSMISION
[ APAGADD EXTO

La informacién sera transmitida de inmediato al programador TBOS® y sera totalmente independiente de la
programacion.

O

6. Copia del programa general en la consola TBOS-II°®

Si selecciona la opcion «OFF», su riego se detendra automaticamente hasta que se reciba una nueva
orden. Para volver a activarlo, siga los mismos pasos y seleccione la opcion «ON».

La nueva consola universal TBOS-II® contiene una memoria interna que permite guardar hasta tres programas
distintos (riego + nombres).

Por ejemplo, puede crear tres programas relativos a estaciones especificas (primavera/verano/otoo) y guardarlos
en la consola para transmitirlos posteriormente a otros TBOS® o TBOS-II°.

- Desde el menu de la caja de mando TBOS, seleccione "Plantillas

%h Plantillas programas T Guardar

programas" y confirme con la tecla OK.
Guardar

- Elija"Guardar"y seleccione la ubicacién donde quiera guardar la Restaurar
informacion. También puede seleccionar "Restaurar" y seleccionar
la memoria que vaya a utilizar.
96

2 MEMORIAZ (libre)
" MEMRIA 3 (ibre)

La funcién "Restauracion" permite borrar toda la informacion contenida en la consola, excepto la horay
la fecha. La "restauracion" sustituye el programa indicado en la consola. A continuacion sera necesario
hacer una transmision al programador.




7. Copia del programa en el programador TBOS-II™

EITBOS-II® dispone de una memoria para guardar un programa ademas del programa en curso.

- Desde el menu de la caja de mando TBOS®, seleccione "Copia segurid TBOS"
y confirme con la tecla OK.

B FFI0FBACIZEC
B Flantillas programas

Copia sequrid TBOS
Nombres
W Bonar programas

- Seleccione "Guardar" y confirme con la tecla OK. Se enviard una orden a la caja de mando para que copie su

programa en curso en su programa de copia.

[ Copia segurid TROS 3 Copia sequrid TBOS

B FrroFB4cisEC

uardar
%, Recuperacion manual '

3 Recuperacion autom,

TRANSMISION
EXTO

- Seleccione "Recuperacion manual". Al recibir esta orden, el TBOS® sustituye inmediatamente su programa en
curso por el programa guardado.

% Recuperacion manual
B FrroFB4CIZEC

) Recuperacion manual
B Fr7OFB4C1SED
TRANSMISION

TRANSMITIENDO... I
EXITO

- Seleccione "Recuperacion Autom". Al recibir esta orden, el programador TBOS sustituira su programa en curso
por el programa guardado en el plazo de tiempo indicado (de 1 a 90 dias). Confirme con la tecla OK.

Recuperacian autom.

3 Recuperacion autom.

%y Recuperacion autom,

Retraso 1 3 80 dias

B FFIOFB4C1SEC

B FrrOFB4C1ES

TRANSMISION

3 H TRANSMITIENDO...

Por lo tanto, en la caja de mando hay un programa "guardado" y un programa "activo".
Los dos se guardan en la memoria en caso de pérdida de alimentacion.

EXITO

NOTA: 0 dias, se cancelara el modo de llamada automatica.

B

Para permitirle diferenciar mas facilmente los distintos programadores, asi como las vias

de riego, puede asignar un nombre a cada uno de los elementos. Esto le permite utilizar mas e

cémodamente su sistema de programacion. b Plantillas programas
Copia sequrid TBOS

al L0
- Desde el menu de la caja de mando TBOS®, seleccione "Nombres" y confirme con la tecla OK. W
[l Barar programas
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8. Personalizacion del nombre de las vias y de los programadores

B FF7OFB4C1ZEC




N8

Para asignar un nombre a su programador, seleccione "TBOS" e introduzca los caracteres con las teclas ON/OFF

[EH Nombres | [E Nombres Nembres
TB0s Valwula
Vahla 1
Vihla2 BF70FB4CISEC Bavvua
Vahula 3

Para nombrar las distintas vias, seleccione la via en la lista y siga los mismos pasos para introducir los caracteres. (Ejemplo:
ROT NORTE para la rotonda situada al norte.) A continuacion, confirme con la tecla OK'y pase al caracter siguiente.

F - UTILIZACION DE LA CONSOLA TBOS-II° POR RADIO

Como se ha indicado en el prélogo, anadir un adaptador de radio TBOS-II°® permite ampliar la programacion de los
antiguos programadores TBOS® y transferir los programas por radio a las nuevas cajas de mando TBOS-II°. Para ello
basta con fijar el adaptador de radio sobre el programador TBOS™ de antigua o nueva generacion.

ATENCION:

Para acceder a las pantallas de programacion, la consola debe estar configurada y conectada a un programador
TBOS®/TBOS-II® por radio o por infrarrojos.

Si la consola esta apagada, mantenga pulsada la tecla de navegacién Inicio durante 2 segundos para "despertarla”.

Recuerde que el adaptador de radio es compatible con los antiguos programadores TBOS® siguientes:
- K80120, K80220, K80420, K80620 (Europa)

Programador TBOS™ 1,2,406
estaciones (antigua generacion)

Consola de programacion
Adaptador de radio TBOS-II™ TBOS-I™

Programador TBOS-1I"™ 1,2,406
estaciones (nueva generacion)
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1. Marcado de radio de los productos TBOS-1I™

é ATENCION: El marcado de radio es una etapa clave de la instalacién de un dispositivo de radio.

Durante el marcado de radio, la consola TBOS-II transmite al dispositivo marcado su nimero de red de radio.
El nimero de red de radio es un cédigo de 4 cifras que es transmitido por la consola TBOS-11° a todos los dispositivos
de radio durante su marcado de radio.

El marcado de radio se realiza en 3 etapas:

1. Coloque la consola TBOS-I® en la pantalla Marcado de radio (Ment TBOS Radio / Marcado de radio)

2. Coloque el dispositivo de radio en modo «Espera del nimero de red». Este modo se activa
durante 20 segundos.

- Para un adaptador de radio: desconecte (5 sec.)/vuelva a conectar la pila del adaptador.

- Para un relé de radio TBOS: active el gatillo de inicio (3 veces seguidas).

- Para un Médulo de radio master IQ-TBOS: desconecte/vuelva a conectar el médulo en la plata-
forma ESP-LX.

3. Confirme pulsando OK en la consola durante los 20 segundos.

El marcado de radio se efectta una sola vez durante la vida til del producto (primera utilizacion al salir de fabrica)
o si el usuario desplaza un dispositivo de radio de un lugar a otro (por ejemplo, el sitio 2 con el niumero de red 0001,
el sitio 2: 0002, etc.).

TBOSIIFT

- Sila consola estd apagada, pulse durante 2 segundos la tecla
"INICIO" para encenderla.

- Pulse latecla OK, seleccione "TBOS Radio" con la tecla OFF y confirme Bh Plantilla (18031
pulsando la tecla OK.

ﬁ\ THOS radio ‘ E' Marcado de radio
- Enelment de la caja de mando TBOS®, seleccione a continuacion B Lista TBOS Lea este manual

i
"Marcado de radio". Aparecera un mensaje en la pantalla. BiLocalizaciin TB0S antes de hacer un marcad
do de radio de radio en TBOS o

F Ajustes de radio relé de radio

SAQUE LA PILA DEL ADAPTADOR DE RADIO Y VUELVA A COLOCARLA (desconecte-conecte para iniciar

el proceso de marcado). Tiene 20 segundos para confirmar el marcado de radio en la consola TBOS-II®
pulsando OK.

- Siel marcado no se efectua correctamente, aparecera
el mensaje "FALLO 1" en unos segundos (1 indica un
error de radio). Si el marcado se realiza correctamente,
aparecera en la pantalla el mensaje "EXITO", seguido
delidentificador Unico del adaptador de radio que
acaba de marcarse (12 cifras).

B Mareado de radio B+ Marcado de radio

TRANSMITIENDO... 9 EX'TD
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2. Marcado particular de un adaptador de radio TBOS-II° instalado en un programador TBOS® de 1.2 generacion.

Si el adaptador de radio TBOS-II° se fija en un antiguo programador TBOS® y el usuario utiliza un marcado de radio, el
programa de riego presente en el antiguo TBOS® se "sube" automaticamente al adaptador de radio, que se convertira,
a su vez, en un programador. A continuacién, se envia un programa vacio al antiguo programador TBOS®, que solo sirve
para emitir érdenes a los solenoides.

% Si se debe realizar otro marcado a continuacion, se subira un programa vacio. En ese caso, el adaptador
puede perder su programa. Para evitarlo, debe sacar el adaptador de radio del antiguo programador, si
desea realizar un marcado tras una primera puesta en marcha.

3. Modificacién del niimero de red de los productos TBOS-II™

@ Para poder comunicarse, los dispositivos de radio (consola de programacion, adaptador de radio, Médulo
de radio master y relés de radio TBOS) deben tener el mismo niimero de red de radio. Este niimero de red
de radio es transmitido a cada dispositivo por la consola TBOS-11° durante su «<marcado de radio».

La consola TBOS-II® tiene, al salir de fabrica, un nimero de red aleatorio. Este niimero se transmite automatica-
mente a todos los dispositivos de radio marcados por esta consola. Este nimero se guarda en la memoria de la
consola TBOS-II° y de los dispositivos de radio, incluso después de un corte de la alimentacién eléctrica.

Le aconsejamos que personalice el niimero de red de radio de cada red y que los guarde en un lugar seguro.

El niimero de red de radio garantiza el funcionamiento correcto de su red, independientemente del resto de
redes del entorno, limitando las interferencias.

Empiece cambiando el nimero de red de radio de su consola TBOS-II® (Menu TBOS

Radio / Pardmetros de radio / Nimero de red):

- Pulse la tecla OK, seleccione "TBOS Radio" con la tecla OFF y confirme
pulsando la tecla OK.

TBOSIIFT

%h Plantilla (TBOS 1)
4 Ajustes

By TBOS radio

P
- En el mend de radio, seleccione "Ajustes de radio" BiLocalizacién 1803
Y Lista de relés de radio

B+ Marcado de radio

a continuacion.

es de radio

V¥ Bjustes de radio ‘ ["’ Nimero de rad

Y Relés de radin Tenga cuidado

o Nijmero de red el cambio de este nimerol

puede causar fallos de la

- Utilice las teclas ON/OFF para incrementar o modificar el comunicacion por radia
ndmero de la memoria.

- Seleccione "Numero de red". Aparecera automaticamente
un mensaje de alerta para informarle de la gestion realizada.

A continuacion, realice las 3 etapas del marcado (Ment TBOS
radio / Marcado de radio): este nuevo niimero sera transmi-
tido a los dispositivos de radio que marque.
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4. Busqueda automatica por radio de los programadores TBOS existentes

Se trata de una etapa indispensable que permite comunicarse por radio con cualquier adaptador de radio TBOS-II° que esté
montado en un programador TBOS® o TBOS-II°. Esta busqueda detectara automaticamente el conjunto de programadores
TBOS® que se encuentren en las cercanias, con un limite de 32 productos (apareceran en la lista los 32 primeros programa-
dores TBOS® detectados).

- Silaconsola estd apagada, pulse durante 2 segundos la tecla "INICIO"
para encenderla.

- Pulse latecla OK; seleccione "TBOS Radio" con la tecla OFF y confirme
pulsando la tecla OK.

- Enelment de la caja de mando TBOS®, seleccione a continuacion
"Localizacion de TBOS". BiLocalizacién TBOS

3\ TBOS radio

i Lista TBOS
B Localizacion TBOS
B¢ Marcado de radio
# Rjustes de radio

TBOSIIFT

- La pantalla "Localizacion..." aparecera durante 25-60 segundos

como minimo, segun el nimero de cajas TBOS® que se detecten. LOCALIZANDD...

- Una vez realizada la deteccion de las cajas, aparecerd en la pantalla
la "Lista de TBOS", con cada una de sus caracteristicas:

. Nombre del programador TBOS® (12 caracteres como maximo)

.Icono del nivel de pila de la caja TBOS-II® (0 - 3 barras) o de la caja
TBOS® (nivel de pila bajo o sin icono cuando el nivel de la pila sea
correcto).

. Icono del nivel de la pila del adaptador de radio (0 - 3 barras).

. Nivel de recepcion de radio entre la consola TBOS-II° y el adaptador
de radio.

FFTOFB4CISECHT il 4
FF704B8C1FECHE 3 4]

Esta lista de programadores TBOS® que se obtiene con la busqueda de radio se guarda y posteriormente s|
puede acceder a ella directamente con el menu "Lista de TBOS" de la pantalla 'TBOS Radio’

5. Subida de un programa de la caja a la consola por radio

- Desde el menu de la caja de mando TBOS®, seleccione "Lista de TBOS" y confirme pulsando la tecla OK.
- Unavez que la lista de TBOS® aparezca en la pantalla, conéctese al TBOS deseado, seleccionandolo en la lista
con la tecla OFF. A continuacion, confirme con la tecla OK.

FF704B5C1 FECHR 3 1]

- Aparecera un mensaje de recepcion de radio "En curso.., sequido del resumen del programa del médulo TBOS®.

101




- En caso de producirse un problema de comunicacién de radio,
aparecera en la pantalla un mensaje de fallo de recepcidn. En ese caso,
repita la operacion.

La pantalla resumen de un programador TBOS da la informacion

justa en un momento T. Desde esta pantalla, pulsar la tecla OFF hara

que se actualicen los datos que puedan haber cambiado (carga de la
bateria y riego en curso, por ejemplo).

Codificacién de errores:
- Error +
- Error IR: Problema relativo a los infrarrojos.

: Problema de radio. Compruebe la pila del adaptador de radio.

B FF7OFBACISEC

B Fr70FB4CIGEL D 4

d

i FFE0AB331800

RECIBIENDD...

(
Frograma C: Valvula 3
00:47

B Fr7OFB4C1EC

$ FFE0AB331800

RECEPCION
FALLD 2

Limpie la parte de los infrarrojos o compruebe la pila en el programador TBOS®.
- Error 3: Error de lectura del tipo del médulo TBOS®. Un adaptador de radio esta colocado sobre un programa-

dor TBOS® y, después, se ha desplazado a un programador TBOS-°.

Este error seguira apareciendo mientras no se cambie la pila del adaptador.
- Error 4: Problema de autentificacion. No es posible la comunicacion entre los aparatos. Esta fase de autentificacion
entre la consola TBOS-Il y el adaptador/programador garantiza que solo puedan establecer un didlogo los productos

RAIN BIRD.

- Error 5: Interferencia de radio. Indica que la consola ha intentado comunicarse con el adaptador de radio durante 2
minutos (tiempo indicado con un parpadeo de 3 puntos), pero que la banda de radio sigue estando ocupada.

Si el adaptador esta colocado en un antiguo médulo TBOS®, sera necesario volver a preguntar al progr:

por radio cuando se cambie la pila del adaptador.

6. Transmision de un programa por radio

Esta operacion se efecttia de la misma manera que en una transmision por infrarrojos. Una vez modificado el programa

de riego, podra transmitirlo por radio al programador TBOS®.

- Desde el menu de la caja de mando TBOS®, seleccione "Transmitir"
y confirme con la tecla OK.

- Si el programa estd incompleto, una pantalla de verificacion indicara
los campos no introducidos.

B FF7OFB4CIGEC

Transmitir

Riego manual
" Programas
% ‘later Budget

A Programa incompleto

No tiem funcionam vl

$ Transmitic

5 Transmitic

- Espere hasta que se confirme la recepcién.

B FFIOFB4CISED

TRANSMITIENDO...

B Fr7OFB4CigE:

TRANSMISION
EXITO

102




1. Descripcion general
En cada programador TBOS hay un bucle de color amarillo disponible para poder conectar una sonda.

ATENCION:
Los programadores TBOS® (antigua generacién) solo pueden aceptar sondas de contacto seco. Un cambio de
estado de la sonda afecta al conjunto de las electrovalvulas.

Los programadores TBOS-II® aceptan 2 tipos de sondas:
- Por defecto, las sondas de contacto seco de tipo Sonda de lluvia (Rain Bird RSD-Bex).
- El programador TBOS registra los cambios de estado de la sonda.

- Las sondas de caudal de impulso variable (electrénicas).
. Los programadores TBOS cuentan un méaximo de 10 impulsos por segundo.
. Este tipo de sonda es, en principio, polarizada. Consulte las polaridades (+/-) indicadas en la caja de mando
TBOS-II° para la conexion al bucle de color amarillo.
. Este tipo de sondas debe configurarse con el software 1Q.

Cada salida de valvula puede verse afectada por un cambio de estado de la sonda, de manera independiente.

La administracion del caudal solo esta disponible cuando los programadores estan centralizados en el software 1Q
V2. El software es compatible con un méximo de 4 sondas por red TBOS.

Las alertas son comunicadas automaticamente cada 12 horas. El adaptador de radio TBOS-II® se encarga de "subir"
la informacion en el Médulo de radio master IQ-TBOS, que hara que la informacion "suba" hasta el ordenador. Otra
forma de conocer los cambios de estado de la sonda es preguntar manualmente al TBOS-II, a distancia, enviando
una solicitud desde el PC.

2. Cambio de estado de una sonda de lluvia:

Cada cambio de estado de la sonda activa una alerta.

Para cada sonda de lluvia y para cada estado de la sonda (activa/inactiva), el software 1Q ofrece diversas posibili-
dades de reaccion automatica que se pueden asociar:

- Seleccién de vélvulas no asignadas a la sonda.

- Encendido manual con duracién programable (para un solo programador TBOS de la red).

- Programa manual (para un solo programador TBOS de la red).

- Apagado manual (para un solo programador TBOS de la red).

- Apagado o Retardo por lluvia para todos los programadores TBOS de la red.

- Encendido para todos los programadores TBOS de la red.
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E Cuando la sonda esta ABIERTA (activa — por tiempo de
lluvia), los programas contintian su progreso normal, pero
las salidas de las vélvulas quedan desactivadas.

- Siempieza a llover durante un riego, la vélvula que
estd en funcionamiento se detiene (pero los programas
siguen su curso).

- Siempieza a llover fuera del horario de riego, las salidas
de las vélvulas se desconectan y, a pesar de que siguen
su curso, los programas de riego no comienzan a la hora
prevista.

- Silasonda vuelve a su estado inicial (CERRADA) durante
un riego, la valvula en curso se pone en marcha durante
el tiempo de riego restante del programa en curso.

3. Configuracion de una sonda de caudal

Disponible unicamente en TBOS-II° centralizado en IQ V2. B FFPOFB4CAZEL [ Comprobar programas
- Cuando esté conectado a un programador TBOS-II, en la
pantalla principal seleccione "Comprobar. programas"y,

Revisar programas

) D B Comprabar Tiem funcion program
a continuacion, "Parametros sensores". lantill T funcion. vihvul
- Hay 3 pantallas que permiten configurar los pardmetros - ar! I3 prlogramas uncmn. LI
de sondas: ] Copia sequrid TBOS Parame
Farametros sensores Farametros sensores Caudal max,
Tipo sensor: caudal Wahvulaz asignadas Walula 1
Factor b : 200 [ 2 ) | alulaz
alor compens ;120 IIESG Wahvula3
Tmp estabilizacion : 1 Walvula 4

ATENCION : El usuario configura también un tiempo de estabilizacion (de 1 min), durante el cual debe
observarse el exceso de consumo antes de que el programador active la alerta. Si se supera el umbral

establecido durante un tiempo superior o igual al tiempo de estabilizacién indicado por el usuario, se enviara
una alerta de exceso de caudal, que impedira el riego mientras el usuario no desactive la alerta.

4. Cambio de estado de una sonda de caudal

Para cambiar el estado de una sonda de caudal, las reacciones son la alerta y la seleccion de las valvulas no asignadas.
La consola TBOS-II® puede recoger el nimero de impulsos generados por la sonda de caudal y el umbral de alerta
superior (en impulso). Unicamente 1Q puede darle estos valores de volumen.

Consulte la seccion de AYUDA del software IQ™ para configurar su sonda (calibrado, configuracién de
umbrales de alertas, sensibilidad, etc.).




Fuga de agua

TBOS-II mide el caudal fuera de las zonas de riego.

TBOS-Il comprueba cada hora que no se haya superado el umbral fijado por el usuario. Si ese umbral se supera
durante la hora anterior, se envia una alerta de exceso de caudal que impide el riego hasta que el usuario desactive
la alerta.

Consumo excesivo (SEEF)

El usuario puede configurar un umbral de caudal. Una vez superado, el caudal se considerara excesivo y, por lo
tanto, anémalo. Este umbral se indica en forma de porcentaje del caudal normal.
Ejemplo: 130% indica que el caudal medido es un 30% superior al caudal normal.

FloWatch

TBOS-II gestiona cada estacion de manera independiente. Si una estacion en particular emite una alerta de caudal, el
programador suspende el riego de todas las estaciones asignadas a la sonda de caudal. Las estaciones no asignadas a
la sonda de caudal contintian desarrollando sus programas con normalidad.

Una sonda de caudal puede ser ignorada, asi como sus datos de caudal. Esto debe configurarse en el software IQ
(orden FlowWatch OFF)

H - CREACION DE UNA RED TBOS DE RADIO

1. Aumentar el alcance de radio entre la consola y el adaptador de radio TBOS-11°

Alcance éptimo entre la consola y el adaptador de radio

B

Los programadores TBOS® o TBOS-II® a los que se refiere este capitulo DEBEN estar equipados obligatoria-
mente con un adaptador de radio TBOS-II°.

El alcance de radio entre la consola TBOS-I° y los programadores TBOS/TBOS-Il equipados
con adaptador de radio es aproximadamente de 50 m en campo libre. Hay distintos fenémenos
que pueden hacer variar considerablemente esta distancia:

- Las barreras naturales (topologia, vegetacion, etc.)
- Laabsorcion o la reflexion de barreras no naturales (estructuras metalicas, bloque de
hormigén, etc.)

- Laposicién de la antena (véase el Manual de instalacion del adaptador de radio TBOS-11°).
En una situacion ideal, esta antena debe colocarse en posicion vertical, apuntando
hacia arriba.

105




B Relés de radio TBOS
Una consola TBOS-1I° puede utilizarse para programar un nimero ilimitado de programadores TBOS® y/o TBOS-II°.

Para aumentar el alcance entre la consola y la caja de control de radio TBOS-II®, el usuario puede disponer de uno o varios
relés de radio TBOS. (Los relés de radio TBOS se pueden utilizar aparte de cualquier trabajo de centralizacién.)

Cada relé de radio TBOS puede soportar:
- Hasta 32 adaptadores de radio TBOS-II°.
- Hasta 15 relés mas de radio TBOS.

El alcance entre 2 relés de radio TBOS es aproximadamente de 1.200 m en campo
libre. El alcance entre los relés de radio TBOS y el adaptador de radio TBOS-II® es
aproximadamente de 300 m en campo libre.

El alcance de radio entre los dos relés de radio TBOS puede optimizarse cuando se instalan:
- Antena vertical, orientada hacia arriba.
- Enmedio de un area despejada
- Colocada en altura sobre un poste (como un poste de iluminacion publica) o su
alcance de radio puede considerarse en «campo libre».
(Véase el Manual de instalacién de un relé de radio TBOS)

Son posibles todas las configuraciones de red. A continuacién incluimos algunos ejemplos:

De manera predeterminada, todas las
pantallas relativas a los relés de radio

estan ocultas en su consola. Para activar
estas pantallas, consulte el Manual de
instrucciones de su consola TBOS-II® (Menu
TBOS Radio / Parametros de radio / Relés
de radio).

2. Mddulo de radio master IQ-TBOS

La gama de programadores y accesorios TBOS-II® permite centralizar y gestionar el riego a distancia gracias al
software de gestion centralizada IQ, version 2. (Consulte también el Manual de instalacion de Mdédulos de radio mdster
1Q-TBOS y la Guia de especificaciones e instalacién de IQ-TBOS.)

Para ello debe haberse instalado un Médulo de radio master IQ-TBOS en uno de los satélites ESP-LX del software IQ (indife-
rentemente ESP-LXD o ESP-LXME). El satélite ESP-LX esta equipado con un cartucho de comunicacion NCC que permite la
comunicacién con el ordenador a distancia (por cable, teléfono, wi-fi, GPRS, GSM o comunicacién Ethernet).
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Un Médulo de radio master IQ-TBOS solo es necesario en caso de centralizacion con el software 1Q.

La capacidad maxima de un Médulo de radio méster IQ-TBOS es de 15 relés de radio TBOS y
32 programadores TBOS/TBOS-Il equipados con adaptadores de radio TBOS-I°. Es decir, una
capacidad méxima de 512 programadores TBOS/TBOS-I (32 en conexién directay 32x 15 a
través de los relés de radio TBOS) por cada Médulo de radio master.

El software IQ tiene una capacidad maxima de 250 Médulos de radio master 1Q (para un total
de 128.000 programadores TBOS/TBOS-II), pero en ese caso hay que consultar el limite de
satélites servidor/cliente (véanse las Especificaciones 1Q).

El alcance entre el Médulo de radio master IQ-TBOS y otro dispositivo de radio (relé de radio
TBOS o adaptador de radio TBOS-I) es aproximadamente de 300 m en campo libre.

La gestion centralizada de los programadores TBOS-II permite acceder a:

- funciones avanzadas de los programadores mediante el software IQ

- lagestion de las sondas de caudal.

Consulte las especificaciones y el manual de instrucciones del software 1Q.

Son posibles todas las configuraciones de red. Ejemplo:

Se recomienda estudiar con precision en un plano y, posteriormente, sobre el terreno, la ubicacién 6ptima de
los relés de radio TBOS antes de instalarlos. El buen nivel de recepcién de cada relé garantiza un funcionamiento
optimo de la red de comunicacién. No dude en consultar la Guia de especificaciones y de instalacion IQ-TBOS
0 en ponerse en contacto con Rain Bird para obtener ayuda.
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El software 1Q

El software 1Q permite controlar a distancia:

- Programadores tradicionales de la serie ESP-LXME

- Programadores con descodificadores de la serie ESP-LXD

- Programadores a pilas de la serie TBOS o TBOS-II, equipados con un adaptador de radio TBOS-II®

La deteccion de radio automatica de los relés de radio o del adaptador de radio puede realizarse sobre el terreno
con la consola TBOS-II® o a distancia con el software Q. IQ crea su propia red de relés para conseguir el maximo
numero de programadores.

3. Comunicacion entre la consola TBOS-11° y los relés de radio

Activacién de la consola TBOS-Il para comunicarse con los relés de radio TBOS I FT
De manera predeterminada, todas las pantallas relativas a los relés de radio estan . . .

} IF: TBOS infrarmojos
ocultas en su consola. Para activar estas pantallas:

- Pulse la tecla OK, seleccione "TBOS Radio" con la tecla OFF y confirme pulsando la B4 Plantilla (TBOSIN
tecla OK. F hjustes

- En el menu de la caja de mando TBOS®, seleccione a continuacion "Ajutes de radio".

Bi5Localizacion TBOS
1 Lista de rzlés de radio
B Marcado de radio

- Seleccione "Relés de radio" y marque la seccién Activar’ |f’ Ajustes de radia |f’ Relés de radio

(] Desactivar

Marcado de radio de los relés

El procedimiento de marcado de radio consiste en transmitir su nimero de red de radio a cada dispositivo de radio.
Para poder comunicarse entre ellos, los productos de radio (consola TBOS-1®, los relés de radio o el adaptador de
radio) deben utilizar este nimero comun.

El marcado de radio se efecttia una sola vez durante la vida util del producto (primera utilizacién al salir de fabrica) o si
el usuario desplaza un adaptador de radio de un lugar a otro (por ejemplo, el sitio 1 con el nimero de red 0001, el sitio
2:0002....).
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Aligual que cualquier dispositivo de radio, el Moédulo de radio master IQ-TBOS y el relé de radio TBOS deben ser
objeto de un marcado de radio.

- Con el Médulo de radio master IQ-TBOS, el marcado de radio se inicia con la desconexion / conexién del médulo
de la plataforma ESP-LX.

- Para el relé de radio TBOS, el marcado de radio se inicia con la activacion del gatillo 3 veces seguidas.

Consulte el parrafo E1 de este manual.

Su consola de programacién TBOS-Il puede comunicarse con relés de radio TBOS o con el Médulo de radio master
IQ-TBOS por radio, para conseguir un gran nimero de programadores TBOS/TBOS-Il equipados con un adaptador
de radio TBOS-II°.

Asi, desde la consola de programacion TBOS-II° puede, a distancia:

- Verificar los programadores y adaptadores (nivel de bateria, programa en curso, etc.)

- Modificar los programas de riego.

- Probar las valvulas mediante el envio de 6rdenes manuales.

- Detectar todos los relés de radio TBOS que estan dentro del alcance.

- Iniciar una busqueda para que cada relé de radio TBOS o Médulo de radio méster IQ-TBOS busque el relé o los
relés siguientes y calcule su nivel de recepcién de radio.

- Iniciar una busqueda para que cada relé de radio TBOS o Médulo de radio master IQ-TBOS busque el programa-
dor o los programadores TBOS/TBOS-Il equipados con un adaptador de radio TBOS-II° dentro de su alcance y
calcule su nivel de recepcion de radio.

- Proceder al marcado de radio de los dispositivos de radio.

Modificacion del nimero de red de los productos de radio

La consola TBOS-II°® tiene, al salir de fabrica, un nimero de red aleatorio. Este nimero se transmite automatica-
mente a todos los dispositivos de radio marcados por esta consola. Este nimero se guarda en la memoria de la
consola TBOS-II° y de los dispositivos de radio, incluso después de un corte de la alimentacion eléctrica. Para comu-
nicarse, los relés de radio y los adaptadores de radio DEBEN tener el mismo nimero de red.

En el caso particular de la gestion centralizada con un software 1Q, se pueden crear muchas redes.

Una red esta formada por:
- Un Mddulo de radio master IQ-TBOS

- Hasta 15 relés de radio TBOS (configuracion en linea, en estrella o mixta)
- 16 x 32 programadores TBOS equipados con adaptadores de radio TBOS-11° (max. 32 en el Médulo de
radio master, y un maximo de 32 por relé de radio TBOS).

Todos deben tener el mismo niimero de red, correspondiente a esa red Unica.

La creacion de varias redes implica la utilizacion de otros tantos nimeros de red. Es importante conocer estos
numeros en el terreno para poder comunicarse con los programadores mediante la consola.

B

Le aconsejamos que personalice el niimero de red de radio de cada red y que los guarde en un lugar seguro.
El numero de red de radio garantiza el funcionamiento correcto de su red, independientemente del resto
de redes del entorno, limitando las interferencias.
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la tecla OK.

- Enel menu de la caja de mando TBOS?®, seleccione a continuacion "Ajutes de radio".

Aparecerad un mensaje en la pantalla.

Seleccione "Numero de red". Aparecerd automaticamente
un mensaje de alerta para informarle de la gestién realizada.

- Seasignara por defecto el nimero de red. Utilice las teclas ON/OFF para incrementar

las cifras y para pasar de una cifra a otra.

Pulse la tecla OK, seleccione "TBOS Radio" con la tecla OFF y confirme pulsando

TBOSIIFT
IF TBOS inframajos

" Plantilla (TBOS)
# hjustes

TBOS radio

FiLocalizaidn THOS

Lista de ralés de radio
P+ Marcado de radio
F Ajustes de radio

F hjustes de radio

o Nimero de red

1 Relés de radio

o Himern de red

(‘ &l cambio de este numero

Tenga cuidade

puede causarfallos de |a
somunicasion por radio

4. Busqueda automatica por radio de los relés de radio TBOS

Busqueda automatica de los relés de radio dentro del
alcance de la consola TBOS-II

Se trata de una etapa indispensable que permite comuni-
carse por radio con los relés de radio TBOS y el Médulo de
radio master IQ-TBOS. Esta busqueda detectara automatica-
mente el conjunto de relés que se encuentran en las proxi-
midades, con un maximo de 16 (solo se tienen en cuenta 'y
aparecen en la lista los 16 primeros relés en responder).

110

e Himero de red

9999




- Sila consola estd apagada, pulse durante 2 segundos la tecla "INICIO" para TBOS I FT
encenderla. . - -
- Pulse la tecla OK, seleccione "TBOS Radio" con la tecla OFF y confirme [
pulsando la tecla OK. 0 Plantilla (OS]
# hjustes
- Seleccione "Lista de relés de radio" y confirme pulsando OK. E\'\, TROS radio
BiLocalizacion TBOS
Y Lista de relés de radio
Bl Marcado de radio
F Bjustes de radie
- La pantalla "Localizando..." aparecera durante 25-60 V' Lista de reléz de radio |\r Lista de relés de radia
segundos como minimo, segun el nimero de relés FFUOEDBAZEAD 1l
detectados. = -
LOCALIZANDO...

- Una vezrealizada la deteccion de los relés, aparecera en la pantalla la lista de relés con cada una de sus caracteristicas:

.Nombre del relé de radio
. Nivel de recepcion de radio entre la consola TBOS-11® y el relé de radio TBOS
. Nivel de carga de la bateria del relé (Unicamente para los relés de radio TBOS)

La lista de relés de radio no se guarda. Con cada conexion es necesaria una nueva recepcion.

Busqueda de adaptadores de radio TBOS-1l dentro del alcance de los relés

- Apartir de lalista de relés de radio, inicie una busqueda automatica. Se pueden descubrir hasta 32 adaptadores de
radio TBOS-II, que se incluirdn en la lista de adaptadores de radio.

[f FFCOEDSAZEAR B Localizacién TBOS B Lista TROS

B Lista TOOS . Q£ 70F BAC 1ECIC ) il
B Localizaién TBOS LOCALIZANDO... FF704B2CTFECHE 3 ]
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- Una vez finalizada la busqueda, la informacién siguiente estara disponible para cada adaptador de radio TBOS-II:

B Lista THOS B FF7OFB4CiBEC B FrroFg4cisec @yl
FF70FBACISECY I ol — %, FFEDAB331800 — I )
FF704B8C1FECHR 3 4]
RECIBIENDO... Fragrama C : Valvula 3
00:17

.Nombre del programador TBOS/TBOS-II con el que est4 conectado el adaptador.

. El nivel de carga de la bateria del adaptador de Radio TBOS-Il y el nivel de recepcidn de la radio entre los TBOS
Radio Relay y TBOS-Il adaptador de radio.

. El nivel de carga de la bateria de TBOS-Il Médulo de Control (informacién no disponible para TBOS (1) médulo
de control)

- Seleccione el programador que desee en la lista y pulse OK para conectarse a él. (Consulte el parrafo G6 de este manual.)

O

Si se produce una transmision de programa o una orden manual mientras el riego esta en curso,
se detendra el ciclo en curso.

5. Busqueda automatica de relés de radio secundarios

La consola TBOS-Il es una herramienta util para instalar una red de relés de radio, porque le permite evaluar el
nivel de recepcién de radio que hay entre 2 relés.

Un relé de radio puede detectar otros relés de radio en su entorno. Esta operacion es necesaria para configurar la
red de radio e instalar nuevos relés.
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- Apartir de lalista de los relés de radio, seleccione el relé que desee y conéctese a él.

- Una vez conectado a ese relé, inicie una busqueda automatica sel
pueden descubriry enumerar hasta 15 relés de radio.

FFLOEDSAZEAR
Lista TBOS

fiLocalizacion THOS

Hombre

Y Lista de relés de radio

FFLOEDSAZEAR ol

' Testde relé

LOCALIZANDD...

't Test da relé

FFADEF4ARZ i3 ul
FRanEFEDAs [ g
FFADEFBZEE [ 1

Una vez finalizada la busqueda, la informacién siguiente estara disponible para cada relé de radio:
- Nombre del relé de radio

- Nivel de carga de la bateria del relé de radio
- Nivel de recepcién de radio entre los relés de radio primarios y secundarios

Esta informacion se da a titulo informativo y constituye una ayuda para colocar los relés de radio.

6. Comunicacion con un programador TBOS/TBOS-Il a través de uno o varios relés de radio

eccionando "Prueba de relés" en el menu. Se

La lista de adaptadores de radio TBOS-II resultante de la Ultima busqueda automatica se guarda en la memoria no
volatil del relé de radio (nombre e identificador).

B Lita TBOS

Y FFCOEDSAZEAR

FF70FBAC1ZECHT @
) [FF704p50 1 FECHR 01 4]

Podra comunicarse con uno de los programadores de esa lista seleccionandolo con la tecla ON/OFF y confirmando

con la tecla OK.

B Lita THOS

FF70FBACIZECOT M 4
F704RSCAFECHR 2 4

S
B FFIOFB4C1RED

% FFE0AB331800

RECIBIENDD...

FFAOFB4CAEED WD
i m

Frograma @ : Valvula 3
00:17
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Durante la conexion de radio se recopila la informacion siguiente:

- Los programas de riego A, By C (dias de riego, horas de inicio, duracion del riego, presupuesto de agua, ajuste
estacional, etc.).

- Nombres (del programador, de las valvulas, etc.).

- Elestado actual del programador (ON/OFF, riego en curso, etc.).

Una primera pantalla le anuncia que la comunicacion se ha realizado correctamente, asi como los nombres e identi-

ficadores de los programadores TBOS/TBOS-Il equipados con un adaptador TBOS-II. Pulse de nuevo la tecla OK para

acceder a los detalles:

- Nombre del programador

- Nivel de carga de la bateria del adaptador de radio y del programador

- Hora del reloj de la consola (la hora del programador no se indica y sera sustituida por la de la consola en cada
transmisién)

- Estado del programador

- Alertas de sondas

- Numero de la estacién con riego en curso y tiempo restante

- Ajuste estacional si es distinto al 100%
FFIOFBAC1BED

Riggo manual
b Programas
% iiater Budget

Tiene la posibilidad de modificar cada campo. La 1.2 linea del menu principal le permite transmitir la totalidad del
programa al programador, asi como la fecha y la hora.

Ordenes manuales

Las 6rdenes manuales son las Unicas que pueden iniciarse una a una:
- Interrupcién del riego

- Apertura de una valvula

- Puesta en marcha de un programa

- Prueba del conjunto de las vélvulas

- Retardo por lluvia

- Copia de seguridad y recuperacion automatica de los programas
- Borrar el programa (individual o todos)

FFTOFBACREC Riggo manual ﬁ Cancelarriggo ﬁ Cancelarriggo
Transmitir B FF7OFB4CIZEC B FF7OFB4CIZEC
Iniciar vihvula —_—) - )
b Programas % Iniciar pragrama TRANSMITIENDO... TRANSMISION
% iiater Budget Prabar todas valvulas EXITO
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DECLARAGAO

Aplicavel para E.U.A. e Canada:

Exposicao as frequéncias de radio
Este aparelho esta em conformidade com a regulamentagao FCC relativamente as frequéncias de radio e aos limites

fixados pela Industry Canada relativamente a exposicdo do publico as frequéncias de radio. Este aparelho deve ser
instalado, no minimo, a uma distancia de 20 cm da populagao e nao deve estar situado no mesmo local ou funcionar
simultaneamente com outra antena ou transmissor.

Informacéo para o utilizador
O manual de utilizacdo ou de instru¢des de um aparelho que emite ondas de radio intencionalmente ou ndo deve

prevenir o utilizador de que todas as alteragdes ou modificagdes ndo expressamente aprovadas pela parte res-
ponsavel da conformidade poderéao anular a autoridade do utilizador de fazer funcionar o equipamento.

NOTA: Este equipamento foi testado e aprovado de acordo com os limites para um aparelho digital de classe B, em
conformidade com a parte 15 das regulamentagdes da FCC. Estes limites sdo concebidos para fornecer uma proteccao
razodvel contra as interferéncias nocivas numa instalagao residencial.

Este equipamento gera, utiliza e pode emitir frequéncias de radio e, se néo for instalado e utilizado em conformidade
com as instrugdes, pode provocar interferéncias nocivas para as comunicagdes de radio. No entanto, nao ha qualquer
garantia que estas interferéncias ndo ocorram numa determinada instalagao.

Se este equipamento causar interferéncias nocivas para a recepcao de ondas de radio ou de televisdo que possam ser
eliminadas ao colocar o equipamento fora de tenséo, o utilizador deve tentar corrigir a interferéncia através de uma
ou mais das medidas seguintes:

- Reorientar ou deslocar a antena receptora.

- Aumentar a distancia entre o equipamento e o receptor.

- Ligar o equipamento a uma tomada sector diferente da tomada a qual o receptor esta ligado.
- Consultar o revendedor ou um técnico de radio/TV qualificado

Exigéncias de etiquetagem
Este aparelho estd em conformidade com o capitulo 15 das regulamentagdes da FCC. A operacéo € sujeita as duas

condigdes seguintes: (1) Este aparelho ndo pode causar interferéncias nocivas e (2) este aparelho deve aceitar quais-
quer interferéncias recebidas, incluindo as interferéncias que podem provocar um funcionamento indesejavel.

DECLARAGAO IC

Ger RSS / Antena transmissora

Em conformidade com a regulamentacéo da Industrie Canada, o presente emissor de radio pode funcionar com uma
antena de um tipo e de um ganho méaximo (ou inferior) aprovado para o emissor pela Industrie Canada. Com o objec-
tivo de reduzir os riscos de interferéncia radioeléctrica para os outros utilizadores, é preciso escolher o tipo de antena
e o seu ganho de modo a que a poténcia isotropica equivalente (p.i.r.e.) ndo ultrapasse a intensidade necesséria para o
estabelecimento de uma comunicagao satisfatoria.
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Ger RSS / Aviso do manual de utilizador para aparelho radio isento de licenca.

O presente aparelho esta em conformidade com as CNR da Industrie Canada aplicaveis aos aparelhos de radio isentos
de licenca. A utilizagdo é autorizada com as duas condi¢des seguintes: (1) o aparelho néo deve produzir interferéncias
e (2) o utilizador do aparelho deve aceitar todas as interferéncias radioeléctricas sofridas, mesmo que as interferéncias
sejam susceptiveis de comprometer o funcionamento.

CANADA
- RSS-210 Edigao 7-Jun 2007
- Ger-RSS Edicao 2- Jun 2007

FCC
- FCC Parte 15, Sub-parte C 15.247
- ANSI C63.4 (2009)

Aplicavel para Europa:

NORMES CEM (radio)

CE

- ETSI EN 300220-2 (V2.3.1-2010/02) e ETSI EN 300220-1 (V2.3.1-2010/02)
-EN 50371 (2002)

-ETSI EN 301 489-1 (V1.8.1-2008/4) e ETSI EN 301 489-3 (V1.4.1-2002/08)

Este equipamento pode ser utilizado em: FR, MT, BE, CY, PL, CZ, PT, DK, SK, EE, S, DE, GB, IS, HU, LI, IE, IT, CH,
LV, BG, RO, LU, TR. Este equipamento emite sinais de radio numa banda de frequéncia que nédo é reconhecida
ou harmonizada nos paises seguintes: AT, NL, Fl, ES, GR, NO, LT, SE.

Em conformidade com a Directiva Europeia 2002/96/CE e com a norma EN50419:2005, este equipamento
ndo deve ser eliminado juntamente com o lixo doméstico.

Deve ser efectuada uma recolha selectiva adequada de modo a permitir a sua valorizagdo. Ao fazer isto,
contribui para a preservacdo do ambiente e para a proteccdo dos recursos naturais
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PREAMBULO

Obrigado por ter comprado uma consola Série TBOS-II™ da RAIN BIRD.

Esta nova consola é universal e é compativel com toda a gama TBOS™ (antiga* e nova geragéo).

A adi¢do de um adaptador de radio TBOS-II™ permite enriquecer a programagao dos antigos TBOS™.
Assim que efectuar a programagdo com a ajuda da consola, pode transmitir os seus dados para as caixas
de controlo de duas formas:

- por infravermelhos, gracas ao cabo entregue com a sua
consola.

- por radio, gracas ao adi¢do de um adaptador de radio TBOS-
Il ligaoa ao programador.

A nova consola de programacao esta igualmente equipada
com novas funcionalidades que irdo proporcionar vantagens
suplementares na gestdo do seu conjunto de médulos TBOS™
ou TBOS-II™

*excepto os VRM1 e FS1
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A - APRESENTACAO DO SISTEMA TBOS-II™

1. O sistema TBOS-II™

O sistema de nova geragao funciona com produtos que utilizam a frequéncia 868 MHz na Europa.

Composicao do sistema:

- uma CONSOLA universal (FT)
que permite configurar os seus
programas de de rega e transfe-
ri-los por infravermelhos ou por
radio para as caixas de controlo
TBOS™ e/ou TBOS-I™

« um ou mais PROGRAMA-

DORES TBOSTM/TBOS-II™.
Os programadores TBOS™/
TBOS-II™ destinam-se a ser
instalados no visor com as

- um ADAPTADOR DE RADIO

TBOS-I™ que permite
a recepgdo radio das
informacées. E igual-
mente colocado no visor
da vélvula, a ligagdo de
infravermelhos ligada a
ligacdo do programador
TBOS™/TBOS-I™.
A antena do adaptador de radio
deve estar posicionada verticalmente
na direccdo da parte superior do

electrovalvulas. visor.

As electrovélvulas Rain Bird devem estar equipadas com um solenoide de impulsdo TBOS™.

2. Novidades do sistema TBOS-II™

A consola TBOS-II™

- Consola alimentada por pilhas NiMH recarregéveis
(carregador fornecido)

«Visor matricial retroiluminado

+ Menus pendentes e tecla HOME de navegacdo

« Personalizacdo do nome da consola

Novas funcionalidades:

« Escolha do idioma

- Defini¢des diversas da apresentagdo

« Armazenamento na consola de 3 programas de copia
de seguranca ap6s ligacdo ao programador TBOS™

«Rain Delay (1 a 14 dias)

« Verificacdo dos programas de irrigagao

« Escolha de um ciclo de rega por programa (A, B ou C)
- Water budget por programa A/B/C ou por més

+ Ac¢bes manuais enriquecidas

« Atribuicao de uma vélvula a um ou mais programas

+ Armazenamento ou reposicao de um programa de
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rega na caixa de controlo

« Eliminacdo parcial ou total de um programa de rega
« Personalizagdo do Nome da caixa de controlo

TBOS II™

« Personalizacdo do Nome das valvulas




3. Apresentacao da consola TBOS-II™

. - Dimenséo: 160*70*30 (mm)
Matriz Ligagéo Rddio . .

retroiluminada « Caixa ABS de cor cinza-escuro
«Teclado de 7 teclas impermeaveis
« Plastico resistente aos UV
« Temperatura de utilizagdo: entre -10° e +65°C*
« Humidade do ar admissivel: 95% max. (de 4°C a 49°C)

2pilhas NiMH « Temperatura de armazenamento: -40°C a +66°C
recarregdveis AAA . ,
Teclado? |— (na parte traseira) « Cabo de infravermelhos amovivel

teclas + LCD monocromatico retroiluminado (128x64pixel)

« Recarregdvel (NiMH 750mAh 2,4V) — Conjunto de

pilhas + carregador incluido
« Antena de radio interna
« Estanquicidade de classe IP44

*A uma temperatura muito baixa, a apresentagdo dos ecrds é feita
a baixa velocidade. Quando a temperatura sobe o funcionamento

Cabo de infravermelhos

amovivel regressa a normalidade
ABC
Menu principal « Navegacgao entre os programas A/B ou C -
« Pressdo longa (2 seg) para ligar ou « Validagao Tecla activa sempre que ABC pisca.
desligar a consola.
+/ON/ N
« Deslocamento nos menus
para cima. >
« Aumento do valor numérico. . Deslocamento nos menus
Validagdo do dia de rega ara a direita
LIG/DESLIG. P -
« Validagdo de introdugdo
e
« Deslocamento nos menus para
a esquerda - Retroceder
« Validagdo de introdugdo oK
« Desconexdo um programadore - Validagdo de introducdo
« Em determinados ecrds,
-/OFF/V activa/desactiva a introdugdo
« Deslocamento nos menus para
baixo.
« Validagdo do dia de rega LIG/
DESLIG
- Diminuicao do valor numérico E fornecido um clip de cintura opcional com a consola.
« Actualizagao do estado do L. .
programador (a partir do ecra Se necessario, fixe-o na parte traseira da consola gragas aos 2 parafusos
principal) igualmente fornecidos.
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O cabo de infravermelhos da consola é amovivel. Se ndo possuir a utilidade, pode retira-lo e

substitui-lo pela tampa fornecida.

Desaperte a placa traseira da consola.

Levante o cabo...

Coloque a tampa fornecida na localizacédo
deixada livre pelo cabo de modo a garantir
a estanquicidade da consola.
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Desaperte o dispositivo de seguranca do
cabo.

...e desligue-o.

Aperte o dispositivo de seguranca
antes de fechar a caixa da consola.




B - COMISSIONAMENTO/CONFIGURACAO DA CONSOLA

1. Primeira utilizagcao

@ Equipado com o adaptador de radio TBOS-1I™, o antigo médulo TBOS™ esta equipado com novas

funcionalidades.

Antes de qualquer operacdo, é necessario colocar a consola em carregamento durante 10 horas, no minimo, com a
ajuda do bloco de sector fornecido. (O bloco de sector utiliza o meio de seccionamento da rede. Deve ser ligado de
forma a que seja facilmente acessivel).

Substituicao das pilhas:
A autonomia depende da utilizacdo didria da consola e da regula¢do do tempo de acendimento da retroilumina-

cao. Se tiver de substituir as pilhas, certifique-se de que utiliza uma pilha com as mesmas caracteristicas (Pilha GP
NiMH - GPHCH73 N04 2,4V, 750 mAh).

ATENCAQ: Para aceder aos ecras de programacéo, a consola deve ser parametrizada e ligada a um programador
TBOS™/TBOS-I™ por radio ou por infravermelhos.

Se a consola estiver desligada, para a activar, mantenha a tecla de navegagado Home premida durante 2 segundos.
Aquando da primeira utilizagdo, certifique-se de que efectua as escolhas seguintes:

|ﬁ |diomas F Farmato data # Formata hora m Data i Hara

O Espanhol [ Més i Dia/ Ano [ 12 horas

O Haliana ia | no

[ Alemdn 17:33

(06 Faverairo 2010

2. Configuragéao da consola (Menu DEFINICOES)

Apds o carregamento da sua consola, pode proceder as primeiras regulagdes da mesma:
- Regulagdes da hora e da data,

- Regulagéo do contraste,

- Definicédo do nome da consola,

- Escolha do idioma,

- Regulagéo do tempo de iluminagéo do ecra,

- Reposicédo das predefinicoes,

- Apresentacao das informagoes da consola.

TBOSIIFT

F TBOS Infravermelhos
TBOS Radio
U Tipe Prog. (TBOS-IN)

Todas estas configuragoes efectuam-se através do menu "Defini¢oes", acessivel a partir do
ecré inicial da consola. Para aceder, siga as etapas seguintes:

- Se a consola estiver desligada, prima a tecla Home durante 2 segundos para a colocar sob tenséo.
- Prima a tecla OK, seleccione "Defini¢des" com a ajuda da tecla OFF e valide ao premir OK.
- As diferentes definicdes sdo apresentadas no ecra. Apenas tem que escolher aquelas que pretender.
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® Regulacéo hora/data

A partir do menu "Defini¢des", seleccione "Data e Hora"
e valide através da tecla OK.

Modificar a hora:

- Seleccione "Hora" + tecla OK.

- Passe das horas aos minutos com a ajuda das teclas¢&=.

- Aumente ou diminua as horas ou minutos com a ajuda das
teclas ON/OFF e valide através da tecla OK.

Modificar o formato da hora:
- Seleccione “Formato hora” + tecla OK.
- Escolha o formato da hora (12 ou 24 H).

Modificar a data:

- Seleccione “Data” + tecla OK.

- Comute entre Dia/Més/Ano/horas com a ajuda das teclas<=.

- Aumente ou diminua cada um dos valores com a ajuda das
teclas ON/OFF e valide através da tecla OK.

Modificar o formato da data:
- Seleccione “Formato data” + tecla OK.
- Escolha o formato da data.

Regulacédo do contraste:

- A partir do menu "Defini¢des", seleccione "Contraste" e valide
através da tecla OK.

- Regule o seu contraste entre premir as teclas ON/OFF e, de
seguida, valide através da tecla OK.

Definicao do nome da consola (16 letras e nimeros):

- A partir do menu "Defini¢des", seleccione "Nome" e valide
através da tecla OK.

- Passe as letras da direita para a esquerda com a ajuda das teclas
ISES

- Percorra os caracteres ao premir as teclas ON/OFF e, de seguida,
valide através da tecla OK.
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0 Hora

[ Data
# Formato hora
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# Fomato hora
[ 12 ho
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Data
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F Fomato data
[ Més/ Dia/ Ano
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50 %

Nome
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K O caracter "Espago" situa-se apos a letra "Z".

Escolha do idioma da consola:

- Apartir do menu "Defini¢oes", seleccione "Idiomas" e valide através
da tecla OK.

- Escolha, de seguida, o idioma pretendido com a ajuda das teclas ON/
OFF, depois, valide através da tecla OK.

K Idiomas propostos: Francés, Inglés, Espanhol, Italiano, Aleméo,
Portugués, Grego e Turco.

Regulac¢éo do tempo de iluminagéo do ecré:
- Apartir do menu "Definigdes", seleccione "Intervalo retroiluminagao”

e valide através da tecla OK.
- Regule o tempo com a ajuda das teclas e valide através da tecla OK.

# Intervalo retroilumin

10 seq

Reposicéo das predefini¢des:
- A partir do menu "Defini¢des", seleccione "Repor Definicao" e valide

através da tecla OK.
- Confirme com a tecla OK.

Acerca de
Apresentacao das informacdes da consola:
- A partir do menu "Defini¢oes", seleccione "Acerca de" e valide através I0:
da tecla OK. FFFOFAGBZEFD
- De seguida, é apresentado no ecra: o identificador Gnico da consola e a Softus:
versao do software instalado. 1456

C - PROGRAMAS HABITUAIS - Funcdes de programacao acessiveis offline

TBOSIFT
- Para aceder aos Menus TBOS infravermelhos e TBOS Radio, a Consola de programacéao
\E TBOS Infravermelhos TBOS-Il deve ser ligada a uma caixa de controlo TBOS ou TBOS-II.
3;\\‘ TROS Ridis Apenas esta ligacdo Ihe dard acesso as funcdes de programacéo da caixa.

T Tipa Prog.{
¥ Definighes

A pensar no seu conforto, foi adicionado ao ecra principal um menu «Tip Prog. (TBOS-/)».
Este menu da-lhe acesso a todas as fungdes de programacao, sem necessitar de estar ligado a um programador.
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T Tino Frog, (B0 Ty Tipo Frog, (TBOS])
%, Programas M Guardar

% Wiater Budget M Repor

% Suardar [ Verificar Programas
T Repor

Deste modo, podera:

- Criar um programa de irrigagdo (calenddrio, horas de inicio, duragao da rega)

- Definir um ajustamento sazonal mensal ou por programa (Water Budget)

- Verificar um programa

- Eliminar um programa

A funcao «Guardar» permite-lhe guardar o programa que esteve a criar numa das 3 memorias da sua Consola de programacéo
TBOS-II.

A funcao «Restaurar» permite-lhe voltar a visualizar o programa de uma das trés memorias (anteriormente guardado) na
consola TBOS-II. Uma vez ligado a um programador ou Adaptador TBOS-II, podé-lo-4 transmitir.

Dica: Esta funcao encontra-se também disponivel a partir do ecra de trabalho do seu programador (apds liga¢dao

por infravermelhos ou rddio) com o nome «Tipo do programan.

Nota: A funcéo, acessivel offline, permite guardar exclusivamente programas TBOS-II (ou seja, programadores TBOS-Il ou
Adaptador Rddio TBOS-II). Esté disponivel uma funcdo equivalente para os programadores TBOS assim que se ligar a um
programador TBOS de primeira geragéo por meio de infravermelhos (contudo, ndo é possivel aceder-lhe offline).

D - UTILIZACAO DA CONSOLA ATRAVES DE INFRAVERMELHOS (IV)

A consola esté apta para comunicar por infravermelhos com qualquer tipo de caixa de controlo TBOS™ antiga e de
nova geracao. Certas fungdes exclusivas apenas sao acessiveis no caso em que a consola estd ligada a um modelo
TBOS-II™IR, nomeadamente:

- Water budget,

- Atribuicao de uma valvula a varios programas com tempo diferente por programa,

- Teste das valvulas,

- Calendario de rega ciclica de 1 a 31 dias (1 a 6 dias para modelo TBOS™),

- Personalizacdo do nome da caixa TBOS-I™ e das suas estacoes,

- Armazenamento do programa no programador.
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A consola permite igualmente adicionar a fungao "Rain Delay" a todos os programadores TBOS™. Dispoe de 6 zonas
de memoria que permitem armazenar 6 programas diferentes: 3 sdo dedicadas nos antigos modelos TBOS™

e 3 outras nos TBOS-II™

Oferece igualmente a possibilidade de eliminar os programas contidos em qualquer programador TBOS™ (elimina-
¢ao da totalidade dos programas ou individualmente, reinicializagdo do programador TBOS™).

1. Programacao da consola TBOS-II™

Antes de proceder a programacao, DEVE ligar o cabo de infravermelhos no conector de infravermelhos

do programador TBOSTM/TBOS-1I™.

- Se a consola estiver desligada, prima a tecla “HOME” durante 2 segundos para a TBOSIIFT
colocar sob tenséo.
- Prima a tecla OK, seleccione “TBOS infravermelhos” e valide ao premir OK de modo IF; TBOS |"f-3"-""='”"'=”"'3"='-
a ler o programa do programador TBOS™. A leitura da programacdo pode variar de 2 5 TBOS Radio
a 15 segundos consoante a versao do programador TBOS (antiga ou nova). % Tipo Prog. (TBOS-0
Definigies

Uma vez ligado ao programador, o primeiro ecré inicial informa-o dos estados dos diver- B FrrOFp4ciaer
sos elementos externos (sensor ou pilha da caixa TBOS™), estado LIG/DESLIG, do Water .[|.<
budget ou da rega em curso (apenas no TBOS-II™).

Frograma O : Valvula 3
g7

Criacdo de um programa de rega - Dias de rega:
A consola possui trés programas independentes (A/B ou C). Para cada programa, pode
atribuir dias de rega préprios, horas de inicio e tempo de rega.

Atencao: Uma valvula sé pode ser atribuida a um programa A, B ou C se se tratar de
um programador TBOS™ de antiga geracao. Uma valvula pode ser atribuida a varios
programas se se tratar de um programador TBOS-1I™, I Rega manual

A partir do menu da caixa de controlo, seleccione "Programas’; de seguida, valide 9% Yilater Budget
através da tecla OK.

- Seleccione “Dias de rega’; de sequida, valide através da tecla OK. P Frogramas

*™ Haras inicio

De seguida, tem a possibilidade de escolher um ciclo especifico de rega: T vl
empo reqa valvulas

- Dias personalizados. a rega arranca nos dias da semana seleccionados.

- Dias impares: a rega arranca nos dias impares (1, 3, 5, etc.).

- Dias impares excepto 31: a rega arranca nos dias impares (1, 3, 5, etc.), excepto 31.
- Dias pares: a rega arranca nos dias pares (2, 4, 6, etc.).

- Datas ciclicas: a rega arranca a intervalos regulares
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Se escolher “Ciclo personalizado” (por predefinicao, irrigagao é
OFF todos os dias)
. Seleccione o seu programa A, B ou C na caixa intermi-
tente em cima a esquerda do ecrd com a ajuda da tecla
ABC.
. Com a ajuda das teclas ON/OFF, seleccione no calen-
dario os dias de rega por programa escolhido e valide
através da tecla OK.

Se escolher “Ciclico”

. Seleccione o ciclo de rega (de 1 a 6 dias para um progra-
mador TBOS™/1 a 31 dias apenas para um programador
TBOS-II™) com a ajuda das teclas ON/OFF, de seguida,
valide através da tecla OK.

. De seguida, registe o dia de inicio do seu ciclo de rega
“dd/m/ano” com a ajuda das teclas ON/OFF.

Hora de inicio:

Seleccione “Hors inicios”, de seguida, valide através da tecla OK.

Seleccione o seu programa A, B ou C na caixa intermitente em
cima a esquerda do ecra com a ajuda da tecla ABC.

Em cada linha (até 8 inicios possiveis) uma pressdo da tecla OK
permite modificar a hora de inicio (campo intermitente). Outra
pressao da mesma tecla OK valida a introducdo e permite passar a
linha seguinte.

Aquando da saida deste ecrd, os inicios de rega sdo automaticamente
separados por ordem cronoldgica.

Duragéao das regas:
Apenas para os programadores TBOS-II, cada uma das estagdes pode

ser atribuida aos trés programas A, B e C e para cada uma também
podem ser atribuidos tempos diferentes.

Seleccione “Tempo rega valvulas”, de sequida, valide através da
tecla OK.

Seleccione uma vélvula a atribuir a cada vélvula (1 a 6). Em cada
linha, uma pressao da tecla OK permite modificar a duragao da
rega (campo intermitente). Outra pressdo da mesma tecla OK
valida a introducéo e permite passar a linha seguinte.
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Ciclo personalizado

v AN HEBE

|E Ciclico

Ciclico

123 dias

3

Data de inicio

06 Feversiro 2010

A
% Programas

Inizio 2 hhzmm
Inizio 3 hhzmm
Inizio 4 hhzmm

R
% Frogramas

1] Digz de rega
{3} Haraz inicio

| [Z vahula1

Vahrula 2
Valula 3
Walvula 4

-
AB -

P Gh A
PGM B
PGMC

00:00
00:00




Transmissao da hora, da data e dos programas:
- Regresse ao menu “Prima Videata”
- Seleccione "Transmitir" e confirme através de OK

2. Programacao do Water Budget

Tem a possibilidade de modular o tempo de rega por programa A, B e C e/ou por més.

Funcéo de ajuste sazonal por programa:

- A partir do menu da caixa de controlo, seleccione "Water budget" e,
de seguida, valide através da tecla OK.

- Seleccione, de seguida, “por programa” e valide através da tecla OK.

- Depois, escolha a qual programa A, B ou C atribuir o water budget. Modifique em incrementos

3y Transmitir
Rega manual
% Frogramas

duragdes de rega autorizadas (de 0 a 300%) e valide através da tecla OK.

Predefinicdo:
« 100% = sem modificacdo das dura¢des de rega

«  >a100% = aumento das dura¢des de rega
« <a100% = diminuicdo das duracdes de rega

Funcao de ajuste sazonal por més:
- Seleccione, “por més” e valide através da tecla OK.

- Para cada um dos meses, uma pressao da tecla OK permite modificar
a percentagem pretendida (campo intermitente). Outra pressdo da

mesma tecla OK valida a introdugéo e permite passar a linha seguinte.

@ ATENGAO: Os Water budgets por programa e mensal acumulam-se.

Exemplo de water budget:

B FFIOFB4CIGEC

% Water Budget

" nor programa

% ‘Water Budget

[% iater Budget ‘

" ot programa

Feversio 100 %
Marga 100 %
Abril 100 %

- Uma vdlvula programada com um tempo de 10 minutos no programa A e 20 minutos no programa B.

- Um water budget a 50% no programa. A e 200% no programa B
- Um water budget a 300% no més em curso.

=> O tempo de arrosagem em vigor serd de 15 min. (10 x 50% x 300% = 15) no programa A e de 120 min.

(20 x200% x 300% = 120) no programa B.
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O water budget nao intervém numa ac¢ao manual. O tempo maximo de rega é de 24H.

3. Limpar um programa de rega

- A partir do menu da caixa de controlo TBOS™, seleccione "Limpar B FFrOFR4CIZEC
programas", de seguida, valide através da tecla OK. T Modelos de Programas

TBOS badup

Nomes

- Seleccione, de seguida, o tipo de programa a eliminar: L _Tpa i

. Programa individual para sé 1 dos programas (A, B ou C) [EI Limpar programas B Fomindividual

.Todos os programas (A, B e C) Pgm individual Tem a ceneza?

. Reinicializar as defini¢oes de fabrica (nome TBOS = ID, nome das Todos os programas
vélvulas, Rain Delay, programa A B C vazios. Repor predefinighes <In§o sim

- Valide a sua escolha através da tecla OK. Ird aparecer uma nova
mensagem de confirmacao da eliminagao. Valide através de sim
ou nao, com a ajuda das teclas OK.

4. Visualizar um programa de rega

- A partir do menu da caixa de controlo TBOS™, seleccione “Verificar
Programas’, de seguida, valide através da tecla OK.

B FF7O0FB4C1SED

", Programas
% Water Budget
X LI / DESLIG

[A Verificar Programas

- Seleccione, de seguida, a sua escolha de visualizagao e valide através da
tecla OK:

[ Verificar Programas
. Revisao dos programas que permite visualizar os dados de cada programa
A, B e C+Rain Delay + Water budget por més.

Tempo rega programa
Tempo rega vahiulas

. Duracéo dos programas A, Be C

& Tempo rega programa ﬁ Tempa rega valvulas & Tempo rega valvulas
. Duragéo das valvulas (1 a 6) FoM A ooAdo| V10008 V4 0008 Vi PGM A~  00:15
FGM B 0o:10 \Z 00:00 V& 00:00 VZ PGM-B- 0015
peoc  oood®@Fe como v o000 V3 PGM--C 0015
4 PGM -~ 00:00
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5. Transmitir um programa de rega para um programador TBOS™/TBOS-1I™

Uma vez efectuados os seus programas A, B e C, pode transmiti-los através B FFOFB4CISEC
de infravermelhos para a caixa de controlo TBOS™ ou TBOS-II™ ligada.

- A partir do menu da caixa de controlo TBOS™, seleccione "Transmitir",
de seguida, valide através da tecla OK.

Transmitir
I Rrega manual

™. Programas
0,

% Water Budget

M Programa incompleto

Sem temp rega vl

- Se o programa estiver incompleto, sera apresentado um alerta no ecra.
Caso contrério, valide a transmissao ao premir a tecla OK.

i Transmitir i Transmitir
B FFTOFB4C1ZEC B FFTOFB4CIZEC

A TRANSMITIR... TRANSMIZSAD
SUCESEO

E - ACCOES MANUAIS

As ac¢des manuais sao priorita Qualquer programa em curso sera suspenso para contab
funcao manual.

ATENCAO: Os comandos manuais nao ira ocorrer se um sensor estiver ativo (fluxo ou chuva).

1. Paragem da rega

- A partir do menu da caixa de controlo TBOS™, seleccione "Rega B FF70FB4C13EC
manual’, de seguida, valide através da tecla OK. 5 Transmitir
% Programas
% ‘iiater Budget

- Seleccione, de seguida, o tipo de ac¢des manuais a realizar:
. Paragem de irrigacao
. Iniciar uma valvula
. Langar um programa (A, B ou C)
. Efectuar um teste em todas as valvulas.

i Iniciar walvula
" Iniciar programa
[ Testar todas vahvulas

i, Cancelarrega i, Cancelarrega
B FFrOFB4CiBEC B FrrOFB4C1SEC
- Seleccione o menu “Cancelar rega’, de seguida, valide através da
tecla para parar manualmente a rega em curso. A TRANSMITIR.. H TRANSM'SS'ED
SUCESS0
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2. Arranque manual de uma valvula

- Seleccione “Iniciar valvula” e escolha a vélvula a ligar com a ajuda
das teclas ON/OFF, depois, valide através da tecla OK.

- De seguida, regule a duracao da rega manual, valide através de OK
para enviar a informacao para a caixa de controlo TBOS™.

S
\> A rega ira comegar ap6s uma temporizagao de 2 segundos.

ATENCAO:

o Iniciar valvula i Iniciar valvula
Yalvula Tempa rega valy (hh:mm)
1 C

00:01

S Iniciar valvula

B FFrOFR4C1SEC

TRANSMISSAD
SUCESSD

- Os programadores TBOS de 12 geragao arrancam manualmente uma estacao pelo tempo programado. Por isso, é
indispensavel que seja uma duracédo de rega atribuida a esta valvula no programa.
- Com os programadores TBOS-II, a duracdo de um arranque manual pode ser definida.

- Manual de lancamento nédo ocorrerd se ndo houver nenhum programa no médulo de controle.

3. Arranque manual de um programa

- Seleccione “Iniciar programa” e escolha um dos 3 programas A, B ou C a arrancar com a ajuda das teclas ON/

OFF, depois, valide através da tecla OK.

I Rega manual fe, Iniciar pragrama

3 Iniciar programa

3 Iniciar programa

K Cancelarrega

Programa

A

-

B FrrOFB4c1sEC

ATRANSMITIR...

B FFrOFB4CIBEC

TRANSMISSAD

SUCESSO

s
\) Lembre-se, um programa é constituido pelo encadeamento de todas as valvulas.

A informacao é entdo transmitida para a caixa de controlo TBOS™.

4. Teste de rega em todas as valvulas

- Seleccione “Testar todas as valvulas” e valide através da tecla OK.

M Testar todas vihulas

S Testar todas valvulas

3 Testar todas valvulas

1 mn

B FrrOFB4c13EC

A TRANSMITIR...

-

B FFrOFB4CIBEC

TRANSMISSAD
SUCESS0

NOTA: Este comando néo existe para TBOS (1) - Sensor de estado nao afeta este comando.
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- De seguida, regule a duragéo do teste de rega (de 1a 10 min.) com a ajuda das teclas ON/OFF, depois,
valide através da tecla OK para transmitir a informacdo para a caixa de controlo.

5. Posicao LIG/DESLIG Rain Delay
A consola universal TBOS-II™ possui uma fungao "DESLIG" que permite proibir a rega (em tempo de chuva, por
exemplo) independentemente da programacdo efectuada. Para autorizar novamente a rega, a posicao predefinida

é"LIG"
B FF70FB4C1SEC

M Rrega manual
" Progiamas

% \fater Budiat

- Apartir do menu da caixa de controlo TBOS, seleccione "LIG/DESLIG", de seguida, valide
através da tecla OK.

- De seguida, seleccione a duragdo durante a qual pretende parar a programacéo
(de 1 a 14 dias ou paragem total) e valide através da tecla OK.

[X L6/ DESLIG i LI / DESLIG S LI / DESLIG
5LIG 12 dias B FFrOFB4C1gEC B FFrOFB4c1SED
O DESLIG 13 dias ]
[ DESLIG 14 dias A TRANSMITIR... H TRANSMISSAD
4 DESLIG SUCESSO
A informacéo sera entao transmitida imediatamente para o programador TBOS™ e é totalmente independente da

programacao.
A8

6. Armazenamento do programa geral na consola TBOS-II™

Se seleccionar a opcao "DESLIG", a sua rega sera automaticamente parada até nova ordem. Para a coloca
novamente em funcao, efectue as mesmas etapas e seleccione a opcao "LIG".

A nova consola universal TBOS-II™ contém uma memodria interna que permite armazenar até trés programas diferentes
(irrigacdo+nomes).
Por exemplo, pode criar trés programas relativos a estagdes especificas (Primavera/Verao/Outono) e armazena-los
na consola para os transmitir posteriormente para outros TBOS™ ou TBOS-II™.
- Apartir do menu da caixa de controlo TBOS, seleccione "Modelos de programas',

de seguida, valide através da tecla OK.

T Modelos de Programas|  |%h Guardar
- Escolha "Guardar" e seleccione a localizacdo de armazenamento.

Ou escolha "Repor" e seleccione a memdria a utilizar.

Repar ]
- MEMORIA 3 (livre)

A funcao "Reposicao” permite eliminar todas as informagdes contidas na consola excepto a hora e a data.
A "reposicao" substitui o programa apresentado na consola. De seguida, é necessaria uma transmissao
para o programador.

O
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7. Armazenamento do programa no programador TBOS-1I™

O TBOS-II™ dispde de uma memoria de armazenamento de um programa além do seu programa actual.

- A partir do menu da caixa de controlo TBOS™, seleccione "TBOS backup",

de seguida, valide através da tecla OK.

B FF70FB4CIEEC

o1

"X LI / DESLIG
[ Verificar Frogramas
T Modelos de Frogramas

™

- Seleccione “Guardar” e valide através da tecla OK. E enviada uma ordem para a caixa de controlo para que

copie o seu programa actual no seu programa de armazenamento.

- Escolha “Rechamada manual”. Aquando da recepcdo desta ordem, o TBOS™ substitui imediatamente

0 seu programa actual pelo seu programa de armazenamento.

B T80 badup

i Guardar

5 Rechamada manual
) Recham. autom atica

B FFEDARZ3G00

TRANSMISSAD
SUCESSO

3 Recham. automitica

i Recham. automtica

B FFrOFB4C1SED

A TRANSMITIR...

. B FrE0ABa31800

TRANSMISSAD
SUCESSO

- Escolha “Recham. automatica”. Aquando da recepcédo desta ordem, o programador TBOS ird substituir o seu
programa actual pelo seu programa de armazenamento no atraso indicado (1 a 90 dias).

Valide através da tecla OK.

NOTA: 0 dia vai cancelar a Rechamada automatica.

B

Recham. automatica

% Recham. autom tica

3 Recham. automitica

1390 dias atraso

3

B FrroFB4c1SEC

A TRANSMITIR...

B FrEDABZ3ME00

TRANSMISSAD
SUCESS0

8. Personalizacdao do nome das valvulas e dos programadores

Por isso, existe na caixa de controlo o programa "armazenado" e o programa "activo". Os dois sao
guardados na memaria em caso de perda de alimentacao.

Para que possa diferenciar mais facilmente os diferentes programadores assim como as
vélvulas de rega, pode dar um nome a cada um dos elementos. Isso permite uma utilizacédo

mais convivial do seu sistema de programacéao.

- A partir do menu da caixa de controlo TBOS™, seleccione "Nomes", de seguida,

valide através da tecla OK.
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Para dar um nome ao seu programador, seleccione “TBOS*, depois, introduza os caracteres com a ajuda das

teclas ON/OFF
[E3 Names [ Nomes Nomes
7805 Vil
Yalvula 1 i
Vilwla 2 FF70FB4C12EC Bahiula 1
Vahula 3

Para dar um nome as suas diferentes valvulas, seleccione a vélvula na lista e proceda da mesma forma para a

introdugdo dos caracteres. (Ex: R NORTE para a rotunda situada a Norte.) De seguida, valide através da tecla OK e

passe para o caracter seguinte.

F - UTILIZACAO DA CONSOLA TBOS-1I™ VIA RADIO

Conforme indicado no preambulo, a adicdo de um adaptador de radio TBOS-II™ permite enriquecer a programacgao
dos antigos programadores TBOS™ e transferir os programas por radio para as novas caixas de controlo TBOS-1I™,

Para isso, basta fixar o adaptador de raddio no programador TBOS™ antigo ou de nova geracéo.

ATENCAO:

Para aceder aos ecras de programacao, a consola deve ser definida e ligada a um programador TBOS™/TBOS-II™

por radio ou por infravermelhos.

Se a consola estiver desligada, para a reactivar, mantenha a tecla de navega¢do Home premida durante 2 segundos.

N8

- K80120, K80220, K80420, K80620 (Europa)

Programarode TBOS™ 1,2, 4ou 6
estagdo (antigo geragdo)

Adaptador de rddio TBOS-II™

Programarode TBOS-1I" 1, 2, 4 ou
6 estagdo (nova geragdo)

Lembre-se, o adaptador de radio é compativel com os antigos programadores TBOS™ seguintes:

Consola de programagdo

TBOS-II™
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1. Marca radio dos produtos TBOS-II™

o

ATENGAO: A marca radio é uma etapa importante da instalagiao de um dispositivo radio.

Aquando da Marca Radio, a Consola TBOS-II transmite para o dispositivo marcado o seu Numero de Rede Radio.
O Numero de Rede Radio é um codigo de 4 nimeros que é transmitido pela Consola TBOS-II™ para qualquer

dispositivo rddio aquando da sua Marca Radio.

A marca radio efectua-se em 3 etapas:

1. Colocar a Consola TBOS-II™ no ecrd Marca Radio (Menu TBOS Radio/Marca Radio)
2. Coloque o dispositivo Radio no modo "Espera do Ntiimero de Rede"

- Este modo é activado durante 20 segundos

- Para um adaptador de radio: desligar (5 segundos)/ligar a pilha do adaptador

- Para um Relé Radio TBOS: active o gatilho de inicializagdo (3 vezes seguidas).

- Para um Master Radio Module IQ-TBOS: desligar/ligar o médulo na plataforma ESP-LX
3. Valide ao premir OK na consola no espaco de 20 segundos.

A marca radio efectua-se apenas uma vez na vida Util do produto (primeira utilizacdo apds saida da fabrica) ou se o
utilizador mover um dispositivo radio de um local para outro (Ex. local 1 com o nimero de rede 0001, local 2: 0002....).

TBOS I FT
- Seaconsola estiver desligada, prima a tecla “HOME" durante 2

segundos para a colocar sob tenséo.

- Prima a tecla OK, seleccione "TBOS Radio" com a ajuda da tecla +
OFF e valide ao premir OK.

3 THOS Radio

U Tipo Prog. (TBOS-Il)
# Definighes

ik TBOS Infravermelhos

- No menu da caixa de controlo TBOS™, de seguida, seleccione m TBOS Radio

B¢ Marca Radio

“Marca radio”. Aparece uma mensagem no ecra. B TBOS Lista

B5TB0S Detecgdo

# Defi

10

nighes Radio

‘. Leia o manual antes de

fazer marca radio em
THOS ou
Atraso Radio

RETIRE A PILHA DO ADAPTADOR DE RADIO VOLTE A COLOCA-LA (DESLIGUE-LIGUE PARA INICIAR O

PROCESSO DE MARCA). DISPOE DE 20 SEGUNDOS PARA VALIDAR A MARCA RADIO NA CONSOLA
TBOS-1I™ AO PREMIR OK.

Se a marca falhar, a mensagem “FALHA 1”
sera apresentada passados alguns segundos
(1 sendo um indicador de erro radio).

Se a marca for bem sucedida, a mensagem B Marca Radio B+ tarca Radio
“SUCESSO” sera apresentada no ecrd, seguida

do identificador tnico do adaptador de radio A TRANSMITIR..

que acabou de ser marcado (12 nimeros). > SUCESSO
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2. Marca particular de um Adaptador de radio TBOS-II™ instalado num programador TBOS™ de 12 geragao.

Se o adaptador de radio TBOS-II™ estiver fixado num antigo programador TBOS™ e o utilizador efectuar uma marca
radio, o programa de irrigacéo presente no antigo TBOS™ é transferido automaticamente para o adaptador de
radio que passa a ser o programador. E enviado um programa vazio para o antigo programador TBOS™ que apenas
serve para controlar os solendides.

% Se for necessario efectuar outra marca, sera utilizado um programa vazio. O adaptador pode, entéo,
perder o seu programa. Para evitar isso, deve retirar o adaptador de radio do antigo programador se
pretender efectuar uma marca ap6s um primeiro comissionamento.

3. Modificagao do niimero de rede dos produtos TBOS-II™

@ Para serem capazes de comunicar, os dispositivos radio (Consola de programacao, Adaptador de radio,
Master Radio Module e Relé Radio TBOS) devem ter o mesmo Numero de Rede Radio. Este Nimero de
Rede Radio é transmitido para cada dispositivo através da consola TBOS-II™ aquando da sua "Marca radio".

A consola TBOS-II™ possui, quando sai da fabrica, um nimero de rede aleatério. Este nimero é transmitido auto-
maticamente para qualquer dispositivo radio marcado por esta consola. Este nimero é armazenado na meméria da
consola TBOS-I™ e dos dispositivos radio mesmo ap6s colocar fora de tensao.

E aconselhavel personalizar o Niimero de Rede Radio de cada Rede e guarda-lo em seguranga. O Niimero de

Rede Radio garante o bom funcionamento da sua rede, independentemente das outras redes circundantes
ao limitar as interferéncias.

Comece por alterar o Niumero de Rede Radio da sua consola TBOS-II™ (Menu
TBOS Radio/Defini¢dées Radio/Numero de Rede):

- Prima a tecla OK, seleccione "TBOS Radio" com a ajuda da tecla + OFF
e valide ao premir OK.

TBOSIIFT

iR THOS Infravermelhos
THOS Radio

B Tipo Prog. (TBOS-IN)
# Definighes

3 TBOS Radio
- No menu Rédio, seleccione “Defini¢ées Radio” B 1805 Lista

[ Definiches Ridie | [om Nimero de rede
- Seleccione “Numero de Rede”. E automaticamente Relés tadio uidado, pois a alteragio
apresentada uma mensagem de alerta de modo a o Nimero de rede deste ndmero pode causa
informé-lo da sua accéo. falha da comunicagdo
uia radio

- Utilize as teclas ON/OFF para aumentar ou modificar o
ndmero na memoria.

De seguida, proceda as 3 etapas de marca (Menu TBOS
Radio/Marca Radio): este novo numero sera transmitido para
os dispositivos radio que marcou.
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4. Pesquisa radio automatica dos programadores TBOS existentes

Trata-se de uma etapa indispensavel que permite comunicar por rddio com qualquer adaptador de radio TBOS-

1™ montado num programador TBOS™ou TBOS-II™. Esta pesquisa ird detectar automaticamente o conjunto dos

programadores TBOS™ préximos, no maximo 32 produtos (os primeiros 32 programadores TBOS™ detectados serdo

listados).

- Seaconsola estiver desligada, prima a tecla “HOME” durante 2 I TBOS I FT I ﬁ TBOS Radio
segundos para a colocar sob tenséo. iR TB0S Ihavermelhos

- Prima a tecla OK, seleccione "TBOS Radio" com a ajuda da tecla BOS Ridia

OFF e valide ao premir OK. Tipe Frag. (TBOS-1) B Warca Radio
- No menu da caixa de controlo TBOS™ de seguida, seleccione Definiges # Definighes Radio
“TBOS Deteccao”.
FiTB0S Detesgdo
- Oecrd "A procurar..." é apresentado durante 25 a 60 segundos
consoante o nimero de caixas TBOS™ detectadas. AFROCURAR.

- Uma vez efectuada a deteccédo das caixas, o ecra “TBOS Lista”
é apresentado para cada uma das suas caracteristicas:

.Nome do programador TBOS™ (no maximo, 12 caracteres) FF7048aCFECHR 3

.Icone do nivel de pilha da caixa TBOS-II™ (0 a 3 barras) ou da
caixa TBOS™ (nivel de pilha fraca ou nenhum icone se o nivel
da pilha estiver correcto)

.Icone do nivel de pilha do adaptador de radio (0 a 3 barras)

. Nivel de recepgdo radio entre a consola TBOS-I™ e o
adaptador de radio.

Esta lista de programadores TBOS™ resultante da pesquisa radio é armazenada e pode ser acessivel
posterior e directamente através do menu "TBOS Radio" do ecra "TBOS Radio"

5.Transferéncia de um programa da caixa para a consola via radio

- A partir do menu da caixa de controlo TBOS™, seleccione "TBOS Lista" e valide ao premir a tecla OK.
- Uma vez apresentada a lista dos TBOS™ no ecr4, ligue-se aquele que pretender ao selecciona-lo na lista com a
ajuda da tecla OFF e valide através da tecla OK.

- Eapresentada uma mensagem de recepcao radio «A transmitir...», seguida do resumo do programa do
modulo TBOS™.
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- No caso de um problema de comunicagao radio, serd apresentada no ecrd [F fr7org4cigec B FF70FB4CISEC I .Iﬂ
uma mensagem de falha de recepcéo. Efectue novamente a operagdo.

%\ FFEDAB331800 ¢
O ecra de resumo de um programador TBOS fornece informagées jus- (T
tas a um determinado momento. A partir deste ecra, uma pressao em ARECEBER... Frograma C : Valwula3
OFF ira langar a actualiza¢do dos dados que podem estar caducados 0017

(carga da bateria e rega em curso, por exemplo). -
B FF7OFB4CIBED

Cddigos de falhas: 3y FFEDAB231200
-Falha + : Problema radio. Verificar a pilha do adaptador de radio. RECEP QﬁD
- Falha IR : Problema relacionado com os infravermelhos. FALHA

Limpar a parte dos infravermelhos ou verificar a pilha no programador TBOS™.

- Falha 3 : Erro de leitura do tipo de médulo TBOS™. Um adaptador de radio é posicionado num programador
TBOS™ e, depois, deslocado para um programador TBOS-II™. Este erro ira surgir quando uma substituicao da
pilha do adaptador ndo é efectuada.

- Falha 4 : Problema de identificagdo. A comunicagao entre os aparelhos ndo é possivel. Esta fase de autenticacao
entre a consola TBOS-Il e o adaptador/programador garante que apenas os produtos RAIN BIRD podem dialogar
entre si.

- Falha 5: Interferéncia radio. Indica que a consola a tentar comunicar com o adaptador de radio durante
2 minutos (assinalado por uma intermiténcia de 3 pontos) mas a banda de radio estd sempre ocupada.

Se o adaptador estiver posicionado num antigo médulo TBOS™ é necessario interrogar novamente o

programa via radio, quando substitui a pilha do adaptador.

6. Transmissao de um programa através do radio
Esta operacao efectua-se da mesma forma numa transmissao por infravermelhos. Apés modificar o programa de
irrigagao, pode transmiti-lo por radio para o programador TBOS™.

Bl FF70FB4CISEC
- A partir do menu da caixa de controlo TBOS™, seleccione :
"Transmitir", de seguida, valide através da tecla OK. M Rega manual

% Programas
% \iater Budget

A Programa incompleto

- Se o programa estiver incompleto, um ecra de verificagao indica Sem temp rega vl
0s campos nao indicados.

3 Transmitic i Transmitic
- Aguarde até a confirmacao de recepgao. B FF7OFBACISEC B FF7OFBACIZEC

A TRANSMITIR... TRANSMISSAD
SUCESSO
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1. Descrigao geral

Estd disponivel um engate amarelo em cada programador TBOS de modo a ligar um sensor.

ATENCAOQ:
Os programadores TBOS™ (antiga geracao) sé podem aceitar sensores de contacto seco. Uma mudanca de estado
do sensor afecta o conjunto das electrovélvulas.

Os programadores TBOS-II™ aceitam 2 tipos de sensor:
- Por predefinicao, os sensores de contacto seco de tipo Sensor de chuva (Rain Bird RSD-Bex),
. programador TBOS regista as mudancas de estado do sensor

- Os sensores de caudal de impulsao variavel (electronicas)
. Os programadores TBOS contam um méximo de 10 impulsdes por segundo.

. Este tipo de sensor é por principio polarizado, consulte as polaridades (+/-) gravadas na caixa de controlo
TBOS-1I™ para a ligagdo ao engate amarelo.

. Este tipo de sensores deve ser definido a partir do software 1Q.

A Gestdo de caudal so esta disponivel quando os programadores estao centralizados no software 1Q V2. O software
é capaz de suportar um maximo de 4 sensores por rede TBOS.

Os alertas sdo comunicados automaticamente a cada 12 horas. O adaptador de radio TBOS-II™ encarrega-se de
"enviar" a informacao para o Module Master Radio IQ-TBOS que, por sua vez, ird "enviar" a informagéo para o
computador. O outro meio para reconhecer estas mudancas de estado do sensor é ao interrogar o TBOS-II
manualmente a distancia enviado um pedido a partir do PC.

2. Mudancga de estado de um sensor de chuva:

Cada mudanca de estado do sensor acciona um alerta.

Para cada Sensor de chuva e para cada estado do sensor (activo/inactivo) o software IQ oferece diferentes possibili-
dades de reaccao automatica que podem ser associadas:

- Seleccéo das valvulas nao atribuidas ao sensor

- LIG Manual com duragéo programével. (para um Unico programador TBOS da rede)

- Programa Manual (para um Unico programador TBOS da rede)

- DESLIG Manual (para um unico programador TBOS da rede)

- DESLIG ou Rain Delay para todos os programadores TBOS da rede.

- LIG para todos os programadores TBOS da rede.
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Quando o sensor esta ABERTO (activo — em tempo de
chuva) os programas decorrem normalmente mas as saidas
das valvulas sdo desactivadas.
- Se a chuva surgir durante uma rega, a valvula em funcio-
namento para (mas os programas decorrem normalmente)
- Se a chuva surgir fora das horas de rega, as saidas das
valvulas séo desligadas e apesar do seu decorrer, os
programas de rega ndo arrancam a hora prevista.
- Se asonda retomar o seu estado inicial FECHADO)
durante uma rega, a vélvula em curso arranca durante
o tempo de rega restante no programa em curso.

3. Defini¢do de um sensor de caudal

Disponivel em TBOS-II™ centralizado apenas em IQ V2. B FF7OFBACASEC [ Verificar Programas
- Qu?ndg e;ta Ilgado§ um prog'ramadorTBOS—II, a partlr'do nsc Progamas Rever proglamas
ecra principal, seleccione "Verificar Programas'", depois o6 it ater Budast -—) Temno feqa broafama
"Parametros sensor" o Wlater dudge pu1eqa prog
X LIG / DESLIG

5 . A Werificar Pro 5
- 3ecras permitem configurar os parametros do sensor: [ Verificar Frogramas

Fardmetros sensor P ardmetros sensar | Caudal maximo
Tipo senser : caudal Wahylas atribuidas Wahyla 1 a0
Fastor K: 200 — > ] il 2 75

. Walvula 3
Wilvula 4

alar desvio : 120 dA:0:8
Tmp estabilizagdo : 1

ATENGAO: O utilizador define igualmente um tempo de estabilizagdo (de 1 a 10 min.) durante o qual o consu-
mo excessivo deve ser observado antes que o programador dé o alerta. Se o limite fixado tiver sido ultra-

passado durante um tempo superior ou igual ao tempo de estabilizacao fixado pelo utilizador, um alerta de
caudal excessivo é enviado e impede qualquer rega enquanto o alerta nao for removido pelo utilizador.

4. Mudancga de estado de um sensor de caudal

Para uma mudanca de estado de um Sensor de caudal, as reac¢des séo o alerta e a seleccdo das vélvulas nao atri-
buidas. A Consola TBOS-II™ é capaz de detectar o nimero de impulsoes geradas pelo sensor de caudal e o limite de
alerta superior (em impulsdo). Apenas IQ é capaz de fornecer estes valores em volume.

Consulte a seccao AJUDA do software IQ™ de modo a definir o seu sensor (calibragem, definicao dos
de alertas, sensibilidade...)
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Fuga de agua

TBOS-Il mede o caudal fora dos intervalos de irrigacao.

TBOS-II verifica todas as horas que o limite fixado pelo utilizador nao é ultrapassado. Se este limite tiver sido
ultrapassado durante a hora anterior, um alerta de caudal excessivo é enviado e impede qualquer rega enquanto o
alerta néo for removido pelo utilizador.

Consumo excessivo (SEEF)
O utilizador pode definir um limite de caudal para |a do limite que considera o caudal como excessivo e, por isso,

anormal. Este limite é apresentado como uma percentagem do caudal normal.
Ex: 130% indica que o caudal medido é superior em 30% ao normal.

FloWatch

TBOS-II gere cada estacao de forma independente. Se um alerta de caudal for emitido para uma estagéo particular,
o programador suspende a rega de todas as estagdes atribuidas ao Sensor de caudal. As estagdes ndo atribuidas ao
Sensor de caudal continuam a executar os seus programas normalmente.

Um sensor de caudal pode ser ignorado, assim como os seus dados de caudal. Isto deve ser definido no software
IQ(Comando FlowWatch DESLIG)

H- CONSTRUGCAO DE UMA REDE TBOS RADIO

1. Aumentar o alcance Radio entre consola e Adaptador de radio TBOS-II™

Alcance ideal entre consola e adaptador de radio

B
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Os programadores TBOS™ ou TBOS-II™ em questao neste capitulo DEVEM obrigatoriamente estar
equipados com um adaptador de radio TBOS-II™.

O alcance do radio entre a consola TBOS-II™ e os programadores TBOS/TBOS-Il equipados
com adaptador de radio é cerca de 50m em campo aberto. Diferentes fendmenos podem
fazer variar consideravelmente esta distancia:

- As barreiras naturais (topologia, vegetacéo...)
- Aabsorcao ou o reflexo de barreiras artificiais (estruturas metalicas, bloco de betao...)

- Aposicao da antena (Cf. Manual de instalagao do adaptador de radio TBOS-II™) —
Idealmente esta antena deve estar posicionada na vertical, a apontar para cima.




Relé Radio TBOS

Pode ser utilizada uma consola TBOS-II™ para a programacao de um numero ilimitado de programadores TBOS™ e/ou
TBOS-II™.

De modo a aumentar o alcance entre a consola e a caixa de controlo do radio TBOS-II™, o utilizador pode dispor de
um mais Relés Rddio TBOS. (Os Relés Radio TBOS podem ser utilizados apesar de todos os esfor¢os de centralizacdo.)

Cada Relé Radio TBOS pode suportar:
- Até 32 adaptadores de radio TBOS-II™
- Até 15 outros Relés Radio TBOS.

O alcance entre 2 Relés Radio TBOS é cerca de 1200m em campo aberto.
O alcance entre Relé Radio TBOS e adaptador de radio TBOS-II™ é cerca de 300m
em campo aberto.

0 alcance do radio entre dois Relés Radio TBOS pode ser optimizado quando sao instalados:
- Antena vertical, apontada para cima
- No meio de uma drea desimpedida
- Fixado em altura num pilar (tipo poste de iluminagao publica) ou o seu alcance de
radio pode ser considerado em "campo aberto".
(Cf. Manual de instalagdo de um Relé Radio TBOS)

Sao possiveis todas as configuracdes de rede - alguns exemplos:

Por predefinicdo, todos os ecras relati-
vamente aos Relés Radio sdo ocultados
na sua consola. Para activar estes ecras,
consulte o Manual de instrugdes da sua
consola TBOS-II™ (Menu TBOS Radio/
Definicdes Radio/Relé Radio)

2. Master Radio Module IQ-TBOS

A gama de programadores e acessorios TBOS-II™ permite a centralizagdo e a gestdo da rega, a distancia, gragas
ao software de gestdo centralizada 1Q version 2. (Consulte igualmente o Manual de instalacao dos Master Radio
Modules IQ-TBOS e o Guia de especificacdo e instalagao IQ-TBOS)

Para fazer isto, deve ser instalado um Master Radio Module IQ-TBOS num dos satélites ESP-LX do software (indife-
rentemente ESP-LXD ou ESP-LXME). O satélite ESP-LX estd equipado com um cartucho de comunicacdo NCC que
permite a comunicacdo com o computador distante (através de cabo, telefone, wifi, GPRS, GSM ou comunicagao

Ethernet).
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Um Master Radio Module IQ-TBOS apenas é necessario no ambito de uma centralizacao no software 1Q.

A capacidade méaxima de um Master Radio Module IQ-TBOS é de 15 Relés Réadio TBOS e 32
programadores TBOS/TBOS-II equipados com adaptadores de radio TBOS-II™- Ou seja, uma
capacidade méxima de 512 programadores TBOS/TBOS-II (32 em ligagéo directae 32 x 15
através dos Relés Radio TBOS) pelo Master Radio Module.

O software 1Q possui uma capacidade méaxima de 250 Master Radio Module 1Q (para um
total de 128 000 programadores TBOS/TBOS-I) mas é preciso consultar o limite dos saté-
lites Servidor/Cliente (Cf. Especificagdo 1Q).

O alcance entre o Master Radio Module IQ-TBOS e um outro dispositivo de radio (Relé
Rédio TBOS ou Adaptador de radio TBOS-II) e cerca de 300m em campo aberto.

A gestao centralizada dos programadores TBOS-II permite aceder:

- afungdes avancadas dos programadores gragas ao software 1Q

- agestao de sensores de caudal

Consulte as especificacdes e o manual de instru¢des do software 1Q.

Séo possiveis todas as configuragdes de rede — um exemplo:

E aconselhavel estudar exactamente com a ajuda de um mapa, depois no terreno, o posicionamento ideal dos
Relés Radio TBOS antes da sua instalacao. O bom nivel de recepcao de cada relé garante um funcionamento

ideal da rede de comunicacao. Nao hesite em consultar o Guia de especificacdo e instalacao IQ-TBOS ou em
contactar a Rain Bird para receber ajuda.
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O software 1Q

O software 1Q permite o controlo a distancia de:

- Programadores tradicionais da série ESP-LXME

- Programadores de descodificadores da série ESP-LXD

- Programadores de pilha da série TBOS ou TBOS-II, equipados com um Adaptador de radio TBOS-II™

A detecgao automatica do radio de relé radio ou adaptador de radio pode ser feita no terreno gragas a Consola
TBOS-I™ ou a distancia a partir do software 1Q. IQ constréi a sua prépria rede de relés de modo a atingir um
ndmero maximo de programador.

3. Comunicacao entre a consola TBOS-1I™ e o Relé Radio

Activacao da consola TBOS-Il para comunicar com relés radio

Por predefinicdo, todos os ecras relativamente aos Relés Rédio sédo ocultados na sua
consola. Para activar estes ecras:

TBOSIIFT

R TBOS Infravermelhos
T (1]
<0 Tipo Prog. (TBOS-N
# Definighes

- Prima a tecla OK, seleccione "TBOS Radio" com a ajuda da tecla + OFF e valide ao
premir OK.

- No menu da caixa de controlo TBOS™, de seguida, seleccione “Definigdes Radio".

FESTHOS Detecqho
1 Lista de Relés Radio
B+ Warca Radio

- Seleccione Relés Radio, de seguida, assinale ‘Activar’ |}’ Definigﬁes Ridio |}' Relés radin

o= Nimero de rede [ Desactivar

Marca dos radios dos relés

O procedimento de marca radio consiste em transmitir o seu Numero de Rede de Radio para cada dispositivo radio.
Para poderem comunicar entre si, os produtos de radio (consola TBOS-II™, Relé Radio ou adaptador de radio) devem
utilizar este nUmero comum.

A marca radio efectua-se apenas uma vez na vida util do produto (primeira utilizagdo ap6s saida da fabrica) ou se o uti-
lizador mover um adaptador de radio de um local para outro (Ex. local T com o nimero de rede 0001, local 2: 0002....).
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Como qualquer dispositivo radio, o Master Radio Module e o Relé Radio TBOS devem efectuar uma marca radio.

- Para o Master Radio Module IQ-TBOS, a marca radio € iniciada pela desactivagdo/activagdo do médulo da plata-
forma ESP-LX.

- Para o Relé Radio TBOS, a marca radio é iniciada pela activagdo do gatilho 3 vezes seguidas.

Consulte o paragrafo E1 deste manual.

A sua consola de programagao TBOS-Il é capaz de comunicar com os Relés Radio TBOS ou Master Radio Module
IQ-TBOS via radio de modo a atingir um grande nimero de programadores TBOS/TBOS-Il equipados com um
adaptador de radio TBOS-II™.

Assim, a partir da consola de programacéo TBOS-II™ a distancia, pode:

- Verificar os programadores e adaptadores (nivel da bateria, programa em curso...)
- Modificar os programas de rega

- Testar as vélvulas para o envio de comandos manuais

- Detectar todos os Relés Radio TBOS dentro do alcance

- Langar uma pesquisa de modo a que cada Relé Rédio TBOS ou Master Radio Module IQ-TBOS pesquise o(s)
relé(s) seguinte(s) e calcule o seu nivel de recepgéo radio

- Langar uma pesquisa de modo a que cada Relé Rédio TBOS ou Master Radio Module IQ-TBOS pesquise o(s)
programador(es) TBOS/TBOS-Il equipados com um adaptador de radio TBOS-II™ ao seu alcance e calcule o seu
nivel de recepgéo radio

- Proceder a marca radio dos dispositivos radio.

Modificacdo do numero de rede dos produtos Radio

A consola TBOS-II™ possui, quando sai da fabrica, um niimero de rede aleatério. Este nimero é transmitido auto-
maticamente para qualquer dispositivo radio marcado por esta consola. Este niUmero é armazenado na memoria
da consola TBOS-II™ e dos dispositivos radio mesmo apds colocar fora de tensdo. Para comunicar, os relés radio e os
adaptadores de radio DEVEM ter o mesmo numero de rede.

No caso particular da gestao centralizada num software 1Q, podem ser criadas varias redes.

Uma rede é composta por:
- Um Master Radio Module IQ-TBOS
- 15 Relés de radio TBOS, no maximo, (configuracao online, em estrela ou mista)

- 16 x 32 programadores TBOS equipados com adaptadores de radio TBOS-II"™ (max. 32 no Master Radio
Module, depois, max. 32 através de Relé Radio TBOS)
Devem ter todos 0 mesmo numero de rede, proprio desta rede unica.

A criagdo de redes mdltiplas resulta na utilizagdo do mesmo nimero de redes. E importante conhecer estes
numeros no terreno, para comunicar com os programadores gragas a consola.

E aconselhavel personalizar o Nimero de Rede Radio de cada Rede e guarda-lo em seguranca.
O Numero de Rede Radio garante o bom funcionamento da sua rede, independentemente das outras
redes circundantes ao limitar as interferéncias.
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premir OK.

- No menu da caixa de controlo TBOS™, de seguida, seleccione “Defini¢des Radio”.

Aparece uma mensagem no ecra.

Seleccione “Numero de rede” E automaticamente
apresentada uma mensagem de alerta de modo
a informéa-lo da sua accdo.

Prima a tecla OK, seleccione "TBOS Radio" com a ajuda da tecla + OFF e valide ao

TROSIIFT

iR TBOS Infravermelhos
THOS Radio

FESTHOS Deterglo
Y Lista de Reléz Radio

W Definihes Radio

o= Niimero de rede

[f Relés radio

Nimero de rede

- deste nlmero pode causar

Cuidado, pois & alterago

falha da comunicagdo
via radio

- Eapresentado o nimero de rede predefinido. Utilize as teclas ON/OFF para
aumentar os nimeros e para passar de um nimero para o outro.

4. Pesquisa radio automatica dos Relés Radio TBOS

Pesquisa automatica dos Relés Radio ao alcance da

Consola TBOS-II

Trata-se de uma etapa indispensavel que permite comuni-

car por radio com os Relés Radio TBOS e Master Radio

Module IQ-TBOS. Esta pesquisa ird detectar automatica-

mente o conjunto dos relés préximos, no limite de 16
(apenas sdo contabilizados e apresentados na lista os
primeiros 16 relés que tenham respondido).

o Hiimero de rede

9998
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- Se aconsola estiver desligada, prima a tecla “HOME” durante 2 segundos
para a colocar sob tensao.

- Prima a tecla OK, seleccione "TBOS Radio" com a ajuda da tecla OFF e valide
ao premir OK.

TBOSIIFT

- Seleccione “Lista de Relés Radio” e valide ao premir OK.

- Oecra "A procurar..." é apresentado durante 25 a 60 Lista de Relés Radio “, Lista de Relés Radio
segundos consoante o nimero de relés detectados. -

APROCURAR...

- Uma vez efectuada a detecgao dos relés, a lista dos relés é apresentada para cada uma das suas caracteristicas:
. Nome do Relé Radio
. Nivel de recepgao radio entre a Consola TBOS-I™ e o Relé Radio TBOS
. Nivel de carga da bateria do relé (apenas para os Relés Radio TBOS)

A lista de relés radio nido é armazenada. E necessaria uma nova recepgao a cada ligacio.

Pesquisa dos adaptadores de radio TBOS-Il ao alcance do relé
- Apartir da lista dos relés radio, lance uma pesquisa automatica. Podem ser detectados e listados na lista do adaptador
de radio até 32 adaptadores de radio TBOS-II.

IY FFCOEDGAZEAR E TBOS Detecgﬁo B TBOS Lista
TBOS Lista F7OFBACIBECER D 4ff
3 — APROCURAR... FTO4BECAFECHR 3
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- Assim que a pesquisa terminar, as informacdes seguintes estarao disponiveis para cada adaptador de radio TBOS-II

H TBOS Lista [ FrroFRaciEEe B FrroFe4c1zEC [T o
FF70FB4C1SECEY 0 4 i FFE0AB331300 ¢

F704BaC1FECER 3 ] —

A RECEBER... Pragrama C: Vakhula 3
0017

.Nome do programador TBOS/TBOS-II no qual o adaptador esté ligado.
.Nivel de carga da bateria de TBOS-Il Adaptador de Radio e nivel de recepgdo de radio entre TBOS Radio Relay

e TBOS-Il Adaptador de Radio.
.Nivel de carga da bateria de TBOS-Il Médulo de Controle (informacdo nao disponivel para TBOS (1) Médulo
de Controle).

- Faga asua escolha a partir da lista e prima OK para se ligar - Cf. paragrafo G6 deste manual)

Se uma transmissao de programa ou de comando manual surgir durante a rega, o ciclo em curso
é parado.

5. Pesquisa automatica dos relés radio secundarios

A consola TBOS-II é uma ferramenta util aquando da instalagdo de uma rede de relé radio porque permite avaliar o
nivel de recepcao radio entre 2 relés.

Um relé radio é capaz de detectar outros Relés radio em redor. Esta operagao é necessaria aquando da definicdo da
rede radio e da instalagao de novos relés.
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- Apartir da lista dos relés radio, faca a sua seleccéo e ligue-se.

't Lista de Reléz Radio

FFCOEDAAZGAR il

- Uma vezligado a este relé, lance uma pesquisa automatica ao seleccionar "Teste Relé" no menu. Podem ser
detectados e listados até 15 relés radio.

T Tede rald 'V Teste ralé
FFANEFd4E2 it ul
APROCURAR... > | ANEreDA] m g

FFADEFEZEE [ 4l

Assim que a pesquisa terminar, as informacdes seguintes estardo disponiveis para cada relé radio:

- Nome do Relé radio

- Nivel de carga da bateria do relé radio.

- Nivel de recepcao radio entre os relés radio principal e secundario.

Estas informacdes sao dadas a titulo informativo e sdo uma ajuda ao posicionamento dos Relés Radio.

6. Comunicacao com um programador TBOS/TBOS-II através de um ou mais relés radio

A lista dos adaptadores de radio TBOS-II resultante da Ultima pesquisa automatica é armazenada na memdria néo
volatil do Relé Radio (home e identificador).

F70FBAC1SECEY i} 4]
mm)  [r704B5C1FECH i 1]

Pode comunicar com um dos programadores desta lista ao selecciona-lo com a ajuda da tecla ON/OFF e ao
valida-lo através de OK.

F FF7OFBACAZEL FF7OFB4CIREC M
FF70FBACASECET M ol ), FFENAB331300 .[l< (i
FF704B5C1FECHR 3 g1 —_—)

A RECEBER... Fragrama [ Valvula 3
00:A7
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Durante a ligagao radio, as informacdes seguintes sao recolhidas:

- Os programas de rega A, B e C (dias de rega, horas de inicio, duragdo da rega, water budget, ajuste sazonal...)
- Os Nomes (do programador, das valvulas)

- O Estado actual do programador (LIG/DESLIG, rega em curso...)

Um primeiro ecra anuncia o sucesso da comunicagdo assim como os nomes e os identificadores do programador

TBOS/TBOS-Il equipados com um adaptador TBOS-II. Premir novamente OK para aceder aos dados:

- Nome do programador

- Nivel de carga da bateria do adaptador de radio e do programador

- Hora no relégio na consola (a hora do programador nédo é apresentada e sera substituida pela hora da consola
aquando de cada transmissao)

- Estado do programador

- Alertas sensor

- Numero da estacdo em curso de rega e tempo restante

- Ajuste sazonal se for diferente de 100%

FF7OFB4C1BELD

Rega manual
b Programas
% iiater Budget

Tem a possibilidade de modificar cada campo. A 12 linha do menu principal permite, de sequida, transmitir a
totalidade do programa para o programador, assim como a data e a hora.

Comandos manuais

Apenas os comandos manuais podem ser langados unitariamente:
- Paragem dairrigacdo

- Abertura de uma vélvula

- Langamento de um programa

- Teste do conjunto das vélvulas

- Rain Delay

- Backup e recordacdo programa automatico

- Programa aberto (individual ou todos)

E FFTOFBACREC M Rega manual ﬁ Cancelarrega ﬁ Cancelarrega
- B FF7OFB4CIZEC - B FF7OFB4CIZEC

Tranzmitir

o Iniciar valvula )
fi, Iniciar programa A TRANSMITIR... TRANSMISSAD
[ Tastar todas valvulas SUCESE0

b Programas
% \iater Budget
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“ DICHIARAZIONE

Applicabile per US.A. e Canada:

Esposizione alle radiofrequenze
Questo apparecchio & conforme alla regolamentazione FCC in materia di radiofrequenze e ai limiti stabiliti da Industry

Canada per quanto riguarda I'esposizione del grande pubblico alle radiofrequenze. Deve essere installato ad una dis-
tanza minima di 20 cm dalla popolazione e non deve trovarsi nello stesso luogo né funzionare contemporaneamente
con un’altra antenna o un diverso trasmettitore.

Informazioni per I'utente
I manuale di utilizzo o di istruzioni di un apparecchio che emette onde radio (intenzionalmente o meno) deve segna-

lare all'utente che qualunque cambiamento o modifica, non espressamente approvata dalla parte responsabile della
conformita, potrebbe annullare I'autorizzazione dell’'utente a fare funzionare I'apparecchiatura.

NOTA: questa apparecchiatura é stata testata e ritenuta conforme ai limiti previsti per un apparecchio digitale di classe
B, nel rispetto della parte 15 dei regolamenti della FCC. Detti limiti sono studiati per garantire una ragionevole prote-
zione contro interferenze dannose in un impianto di tipo residenziale.

Questa apparecchiatura genera, utilizza e pud emettere radiofrequenze e, se non installata e utilizzata conformemente
alle istruzioni, puo dare luogo ad interferenze dannose per le comunicazioni radio. Non esiste comunque nessuna
garanzia che tali interferenze non si producano in un determinato impianto.

Se I'apparecchiatura provoca interferenze che disturbano la ricezione di onde radio o di trasmissioni televisive, in
grado di essere eliminate spegnendo I'apparecchiatura stessa, I'utente & invitato a cercare di porre rimedio all'interfe-
renza adottando uno o pil dei seguenti provvedimenti:

- Riorientare o spostare I'antenna ricevente.

- Aumentare la distanza tra 'apparecchiatura e il ricevitore.

- Collegare I'apparecchiatura ad una presa di rete diversa da quella alla quale & collegato il ricevitore.

- Consultare il rivenditore o un tecnico radio/TV qualificato.

Requisiti di etichettatura
Questa apparecchiatura € conforme al capitolo 15 dei regolamenti della FCC. Il suo funzionamento é subordinato a

due condizioni: (1) I'apparecchio non puo provocare interferenze dannose e (2) deve accettare qualunque interferenza
ricevuta, comprese quelle in grado di causare un funzionamento indesiderato.

DICHIARAZIONE IC

RSS Gen / Antenna di trasmissione

Conformemente alla regolamentazione di Industrie Canada, il presente radiotrasmettitore puo funzionare con
un’antenna di un tipo e con un guadagno massimo (o inferiore) approvati per il trasmettitore da Industrie Canada. Al
fine di ridurre i rischi di disturbi radioelettrici a carico degli altri utenti, occorre scegliere il tipo di antenna e il relativo
guadagno affinché la potenza isotropa irradiata equivalente (p.i.i.e.) non superi l'intensita necessaria per stabilire una
comunicazione soddisfacente.
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RSS Gen / Manuale Utente per apparecchi radio esenti da licenza.

Il presente apparecchio & conforme ai CNR di Industrie Canada applicabili agli apparecchi radio esenti da licenza. Il suo
utilizzo e subordinato a due condizioni: (1) I'apparecchio non deve produrre disturbi da interferenze e (2) I'utente deve
accettare qualunque disturbo radioelettrico subito, anche se tale da comprometterne il funzionamento.

CANADA
- RSS-210 Ed. 7- giu 2007
- RSS-Gen Ed. 2- giu 2007

FCC
- FCCPart 15, Sotto-sezione C 15.247
- ANSI C63.4 (2009)

Applicabile per Europa:

NORMES CEM (radio)

CE

- ETSI EN 300220-2 (V2.3.1-2010/02) e ETSI EN 300220-1 (V2.3.1-2010/02)
-EN 50371 (2002)

-ETSIEN 301 489-1 (V1.8.1-2008/4) e ETSI EN 301 489-3 (V1.4.1-2002/08)

L'apparecchio puo essere utilizzato in: FR, MT, BE, CY, PL, CZ, PT, DK, SK, EE, S, DE, GB, IS, HU, LI, IE, IT, CH, LV,
BG, RO, LU, TR. Esso emette segnali radio su una banda di frequenza che non é riconosciuta o armonizzata
nei seguenti paesi: AT, NL, FI, ES, GR, NO, LT, SE.

Conformemente alla Direttiva Europea 2002/96/CE e alla norma EN50419:2005, questa apparecchiatura
non deve essere smaltita insieme ai rifiuti domestici.

Deve essere oggetto di un'adeguata raccolta differenziata per permetterne la successiva valorizzazione.
In tal modo, si contribuira a rispettare 'ambiente e a salvaguardare le risorse naturali.
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PREMESSA

RAIN BIRD vi ringrazia per avere scelto una console serie TBOS-II™.

Questa nuova console universale € compatibile con tutta la gamma TBOS™ (di vecchia e nuova generazione).
Lintegrazione di un adattatore radio TBOS-II™ consente di arricchire la programmazione delle precedenti versioni
TBOS™. Una volta effettuata la programmazione con l'ausilio della console, sara possibile trasmettere i dati alle
unita di controllo in due modi:

- a infrarossi, utilizzando il cavo in dotazione con la console.

- via radio, tramite I'adattatore radio TBOS-II™ da fissare
all’'unita di controllo.

La nuova console di programmazione si € inoltre arricchita di
nuove funzionalita, in grado di offrire vantaggi supplementari
nella gestione dei moduli TBOS™ o TBOS-II™.

*eccetto VRM1 e FS1
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A - PRESENTAZIONE DEL SISTEMA TBOS-II™

1.1l sistema TBOS-II™

Il sistema di nuova generazione funziona con prodotti che utilizzano la frequenza 868 MHz in Europa e 915 MHz

negli Stati Uniti.

Composizione del sistema:

« una CONSOLE universale (FT)
che consente di configurare i
programmi di irrigazione e di
trasferirli mediante infrarossi o
via radio alle unita di controllo
TBOSTM e/o0 TBOS-II™

« uno o pit PROGRAMMA-
TORITBOS™/TBOS-II™.
| programmatori TBOS™/
TBOS-I™ sono destinati
ad essere installati nel poz-

«un ADATTATORE RADIO TBOS-II™
che consente la ricezione
via radio delle informazio-
ni. E alloggiato anch'esso
nel pozzetto valvola, con
la connessione ad infra-
rossi collegata a quella del
programmatore TBOS™/
TBOS-I™. L'antenna

dell'adattatore radio deve essere

posizionata verticalmente, rivolta
verso l'alto del pozzetto.

zetto con le elettrovalvole.

Le elettrovalvole Rain Bird devono essere dotate di un solenoide ad impulso TBOS™.

2. Novita del sistema TBOS-II™

La console TBOS-II™

- Trasmettitore portatile alimentato da batterie NiMH
ricaricabili (caricatore in dotazione)

+ Display a matrice retroilluminato
- Menu a tendina e tasto HOME di navigazione
« Personalizzazione del nome della console

Nuove funzionalita:

« Scelta della lingua
«Varie impostazioni di visualizzazione

« Memorizzazione nella console di 3 programmi di salva-
taggio, dopo il collegamento al programmatore TBOS™

«Rain Delay (da 1 a 14 giorni)

- Verifica dei programmi di irrigazione

« Scelta di un ciclo di irrigazione per programma (A,Bo C)

+ Water budget per programma A/B/C o mensile

+ Azioni manuali arricchite

« Assegnazione di un canale ad uno o piu programmi

- Salvataggio o ripristino di un programma di irrigazione

nell’'unita di controllo

- Cancellazione parziale o totale di un programma di
irrigazione

«Personalizzazione del nome dell’unita di controllo
TBOS II™

« Personalizzazione del nome dei canali
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3. Presentazione della console TBOS-II™

Matrice Collegamento
retroilluminata
2 batterie NiIMH
ricaricabili AAA
Tastierinoa [——ou (nella parte pos-
7 tasti teriore)
Cavo infrarossi rimovibile
Menu principale
« Pressione prolungata (2 sec) per accendere
o spegnere la console.
+/ON/ ™
« Spostamento nei menu
verso l'alto

« Incremento valore numerico.
Convalida del giorno di
irrigazione ON/OFF.

é

« Spostamento nei menu a sinistra
- Ritorno

« Convalida impostazione

« Sconnessione del
programatore

-/OFF/v

« Spostamento nei menu verso
ilbasso

« Convalida del giorno di irriga-
zione ON/OFF

« Decremento valore numerico

« Aggiornamento dello stato del
programmatore (dalla videata
principale)
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« Dimensioni: 160*70*30 (mm)

« Contenitore ABS di colore grigio scuro

«Tastierino a 7 tasti impermeabili

« Plastica resistente agli UV

« Temperatura di esercizio: tra -10° e +65°C*

« Umidita dell’aria ammissibile: 95% max (da 4°C a 49°C)

« Temperatura di stoccaggio: da -40°C a +66°C

« Cavo infrarossi rimovibile

« LCD monocromatico retroilluminato (128x64pixel)

« Ricaricabile (NiMH 750mAh 2,4V) - Pack batterie +
caricatore incluso

« Antenna radio interna

*Con temperature molto rigide, la visualizzazione dei dati risulta
rallentata. Non appena la temperatura risale, il funzionamento
ridiventa normale.

ABC
« Navigazione tra i programmiA/Bo C -
« Convalida tasto attivo quando ABC lampeggia.

9
« Spostamento nei menu a destra
« Convalida impostazione

OK
« Convalida impostazione

« Su alcune videate attiva/
disattiva limpostazione

Arichiesta, la console puo essere fornita con un gancio che consente
di appenderla alla cintura. Se necessario, fissarlo nella parte posteriore
della console, mediante le due viti in dotazione.




Il cavo infrarossi della console é rimovibile. Se non utilizzato, puo essere rimosso e sostituito dal
tappo in dotazione:

Svitare la piastra posteriore della console Svitare il dispositivo di sicurezza del cavo.
Sollevare il cavo... ... e scollegarlo.

Inserire il tappo in dotazione nel punto Riavvitare il dispositivo di sicurezza
lasciato libero dal cavo per garantire la prima di richiudere il contenitore della
tenuta della console. console.
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B - MESSA IN FUNZIONE / CONFIGURAZIONE DEL TRASMETTITORE PORTATILE

1. Primo utilizzo

@ Completo di adattatore radio TBOS-1I™, il precedente modulo TBOS™ si arricchisce di nuove funzionalita.

Prima del funzionamento, occorre mettere sotto carica la console per almeno 10 ore, utilizzando di blocco di rete
fornito in dotazione. (Il blocco di rete funge da mezzo di sezionamento della rete. Deve essere collegato in maniera
tale da essere facilmente accessibile.)

Sostituzione delle batterie:

La loro autonomia dipende dall'utilizzo giornaliero della console e dal tempo di retroilluminazione impostato. In
caso di sostituzione delle batterie, utilizzare pile aventi le stesse caratteristiche (Batteria GP NiMH - GPHCH73 N04
2,4V, 750 mAh).

ATTENZIONE: per accedere alle videate di programmazione, la console deve essere impostata e collegata ad un
programmatore TBOS™/TBOS-II™ via radio o infrarossi.
Se la console ¢ spenta, per accenderla occorre mantenere premuto il tasto di navigazione Home per 2 secondi.

Al momento del primo utilizzo, effettuare le seguenti selezioni:

[E Lingua F Fumato data F Furmato ora 4] Data D0

D English D Mese ! Giomo [ Anno D 12 ore
. E 2 ore

17:33

i febbraio 2010

2. Configurazione della console (Menu IMPOSTAZIONI)

Una volta completata la carica della console, € possibile procedere con le prime impostazioni, ossia:
- regolazione dell'ora e della data,

- regolazione del contrasto,

- mpostazione del nome della console,

- scelta della lingua,

- regolazione della durata di illuminazione del display,
- ripristino dei parametri di base,

- visualizzazione delle informazioni della console.

TBOSIIFT
F TBOS infrarossi
TBOS radio

5 Madel Pra TR0

Tutte queste configurazioni vengono effettuate tramite il menu “Impostazioni”, accessibile dalla
videata iniziale della console. Per accedervi, eseguire in sequenza le seguenti operazioni:

- Se la console & spenta, premere per 2 secondi il tasto Home per accenderla.
- Premere il tasto OK, selezionare “Impostazioni” tramite il tasto OFF e convalidare premendo OK.
- A questo punto, il display visualizza i vari parametri. Procedere con la selezione del parametro prescelto.
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® Regolazione Ora/Data

- Dal menu“Impostazioni’, selezionare “Data e Ora” e
convalidare tramite il tasto OK.

Modificare l'ora:

- Selezionare “Ora” + tasto OK.

- Utilizzando i tasti <=, passare dalle ore ai minuti.

- Con i tasti ON/OFF, incrementare o decrementare le ore o i
minuti e convalidare premendo il tasto OK.

Modificare il formato dell’ora:
- Selezionare “Formato Ora” + tasto OK.
- Scegliere il formato dell'ora (12 0 24 H).

Modificare la data:

- Selezionare “Data” + tasto OK.

- Utilizzando i tasti <=, passare da Giorno/Mese/Anno/ore.

- Conitasti ON/OFF, incrementare o decrementare ciascun
valore e convalidare premendo il tasto OK.

Modificare il formato della data:
- Selezionare “Formato data” + tasto OK.
- Scegliere il formato della data.

Regolazione del contrasto:

- Dal menu “Impostazioni”, selezionare “Contrasto” e convali-
dare tramite il tasto OK.

- Regolare il contrasto premendo i tasti ON/OFF e convalidare
tramite il tasto OK.

Impostazione del nome della console (16 lettere e cifre):

- Dal menu “Impostazioni”, selezionare “Nome” e convalidare tramite
il tasto OK.

- Utilizzando i tasti <=, fare scorrere le lettere da destra verso
sinistra.

- Fare scorrere i caratteri tenendo premuti i tasti ON/OFF e
convalidare premendo il tasto OK.

[# mpastazioni |

© 0

# Fomato ora
120

i3
o

[ Data

i febbraio 2010

# Fomato data

[ Mese { Gioma { Anno
o/ N

¥ Contraste

50 %

Nome

T

17:33
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Scelta della lingua della console:

- Dal menu “Impostazioni’; selezionare “Lingue” e convalidare tramite
il tasto OK.

- Selezionare quindi la lingua prescelta agendo sui tasti ON/OFF e
convalidare premendo il tasto OK.

1l carattere “Space” (spazio) si trova dopo la lettera “Z".

K Lingue proposte: francese, inglese, spagnolo, italiano, tedesco,
portoghese, greco e turco.

Regolazione della durata di illuminazione del display:

- Dal menu “Impostazioni”, selezionare “Timeout illuminazione” e
convalidare tramite il tasto OK.

- Impostare il tempo agendo sui tasti e convalidare premendo il tasto OK.

¥ t retroillumin azione

Ripristino dei parametri di base: 10 sec

- Dal menu “Impostazioni”, selezionare “Ripristina Parametri” e convali-
dare tramite il tasto OK.

- Convalidare con il tasto OK.

Informazioni
Visualizzazione delle informazioni della console: 10
- Dalla videata “Impostazioni, selezionare “Informazioni” e confermare FFFOFASEZEFD
premendo il tasto OK. Ve, software:
- Il display visualizza quindi: I'lD univoco della console e la versione del 145
software caricato. -

C - PROGRAMMI TIPO - Funzioni di programmazione accessibili senza connessione

o
|_ JROSTLFT Per accedere ai menu TBOS infrarossi e TBOS Radio, la Console di Programmazione TBOS-II
IF TBOS infrarossi deve essere collegata ad un’unita di controllo TBOS o TBOS-II.
% TBOS radia Solo questa connessione permette di accedere alle funzioni di programmazione dell’unita.
B
% ModelloPrg TBOSHI
# Impostazioni

Per comodita, un menu “Modello Prg TBOS-II" é stato aggiunto alla videata principale.
Esso consente di accedere a tutte le funzioni di programmazione, senza essere collegati ad un programmatore.
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% hodello Frg TBOSI %h Modello Prg TBOSI
" Programmi ECu Salva

% Wiater budget b Ripristina

B Sahva M Verifica programmi
% Ripristina W Annulla programmi

L'utente pud quindi:

- Comporre un programma di irrigazione (calendario, ore di avvio, durate di irrigazione)

- Impostare un adeguamento stagionale mensile oppure per programma (Water Budget)

- Verificare un programma

- Cancellare un programma

La funzione “Salva” permette di salvare il programma appena composto in una delle tre memorie della Console di
Programmazione TBOS-II.

La funzione “Ripristina” permette di visualizzare nuovamente il programma (precedentemente salvato) di una delle tre
memorie della console TBOS-II. Una volta collegati ad un programmatore o un Adattatore TBOS-II, & possibile trasmettergli
il programma.

O

Nota: La funzione accessibile senza connessione permette di salvare esclusivamente programmi TBOS-II (cioé, program-
matori TBOS-Il o Adattatore Radio TBOS-II). Una funzione equivalente per i programmatori TBOS & accessibile collegandosi
tramite infrarossi ad un programmatore TBOS di prima generazione (ma non é disponibile senza connessione).

Consiglio: Questa funzione é disponibile anche nella videata di lavoro del programmatore (dopo essersi
collegati tramite infrarossi o radio) con il nome “Modello di programma”.

D - UTILIZZO DELLA CONSOLE AD INFRAROSSI (IR)

La console & in grado di comunicare mediante infrarossi con tutte le tipologie di unita di controllo TBOS™ di vecchia e nuova
generazione. Alcune funzioni esclusive sono accessibili solo se la console & collegata ad un modello TBOS-I™ IR, cioé:

- water budget,

- assegnazione di un canale a piu programmi con tempi diversi per programma,

- prova dei canali

- calendario di irrigazione ciclica da 1 a 31 giorni (da 1 a 6 giorni per la versione TBOSTM),

- personalizzazione del nome dell’'unita TBOS-IITM e delle rispettive stazioni,

- alvataggio del programma nel programmatore.
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(B

La console permette inoltre di aggiungere la funzione “Rain Delay” a tutti i programmatori TBOSTM. Essa dispone
di sei aree di memoria che consentono di salvare altrettanti programmi diversi: tre sono dedicati ai TBOS™ delle

precedenti versioni e gli altri tre ai TBOS-II™.

Offre inoltre la possibilita di cancellare i programmi contenuti in qualsiasi programmatore TBOS™ (cancellazione

della totalita dei programmi o all’'unita, reset del modulo TBOS™).

1. Programmazione della console TBOS-1II™

del programmatore TBOS™/TBOS-II™-

- Sela console é spenta, premere per 2 secondi il tasto “HOME” per accenderla.

- Premere il tasto OK, selezionare “TBOS infrarossi” e convalidare premendo OK per
visualizzare il programma del programmatore TBOS™ La lettura della programmazione
puo variare da 2 a 15 secondi, a seconda della versione del programmatore TBOS
(vecchia o nuova versione).

Una volta effettuato il collegamento al programmatore, la prima videata informa sullo
stato dei vari elementi esterni (sonda o batteria dell’'unita TBOS™), sullo stato ON/OFF e

su quello del Water budget o dell'irrigazione in corso (solo su TBOS-II™).

Creazione di un programma di irrigazione - Giorni di irrigazione:
La console prevede tre programmi indipendenti (A/B o C). Per ciascun programma, € possi-
bile impostare i giorni di irrigazione, gli orari di inizio e la durata di irrigazione.

Attenzione: se si tratta di un programmatore TBOS™ di vecchia generazione, un canale
puo essere assegnato ad un solo programma A, B o C. Se si tratta di un programma-
tore TBOS-II™, un canale puo essere assegnato a pili programmi.

Dal menu dell’'unita di controllo, selezionare “Programmi” e convalidare mediante il tasto
OK.

- Selezionare “Giorni di irrigazione” e confermare premendo il tasto OK.

A questo punto, & possibile scegliere un ciclo di irrigazione specifico:
- Giorni personalizzati: I'irrigazione inizia nei giorni della settimana selezionati.
- Giorni dispari: I'irrigazione inizia nei giorni dispari (1, 3, 5, ecc.).

Prima di procedere alla programmazione, OCCORRE collegare il cavo infrarossi al connettore infrarossi

TBOSIIFT

|

& TBOS radio

T Modells Prg TROSI
# Impostazioni

B FFROFB4CISEC

-[[( (L

Programma C: Valola 3
0o:A7

I \iigazione manuale

% tikater budget

A .
% Frogrammi

M Orari di panenza
& tdi imigazione valvola

- Giorni dispari eccetto 31: I'irrigazione inizia nei giorni dispari (1, 3, 5, ecc.), eccetto il 31.

- Giorni pari: I'irrigazione inizia nei giorni pari (2, 4, 6, ecc.).
- Date cicliche: l'irrigazione inizia ad intervalli regolari.
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- Sesisceglie “Ciclo personalizzato” (tutti i giorni sono OFF di default)
. Selezionare il programma prescelto A, B o C nella casella
lampeggiante in alto a sinistra del display, mediante il
tasto ABC.
. Tramite i tasti ON/OFF, selezionare nel calendario i
giorni di irrigazione per il programma scelto e convalidare
premendo il tasto OK.

- Sesisceglie “Ciclico”
. Selezionare il ciclo di irrigazione (da 1 a 6 giorni per
il programmatore TBOS™/ da 1 a 31 giorni per il solo
programmatore TBOS-1I™), agendo sui tasti ON/OFF e
convalidare premendo il tasto OK.
.Inserire il giorno di inizio del ciclo di irrigazione “gg/
mm/anno” tramite i tasti ON/OFF.

Ora di avvio/
- Selezionare “Orari avvio” e convalidare premendo il tasto OK.

- Selezionare il programma prescelto A, B o C nella casella lampeg-
giante in alto a sinistra del display, mediante il tasto ABC.

- Su ogni riga (sono possibili fino a 8 avvii), I'azionamento del tasto
Ok permette di modificare I'ora di inizio (campo lampeggiante).
Un ulteriore azionamento del tasto OK convalida I'impostazione e
consente di passare alla riga successiva.

All'uscita da questa videata, gli avvii di irrigazione vengono automati-
camente desunti in ordine cronologico.

Durata delle irrigazioni:
Per i soli programmatori TBOS-II, ogni stazione puo essere assegnata
ai tre programmi A, B e C con tempi diversi per ciascuno di essi.

- Selezionare “Tempo valvole” e convalidare premendo il tasto OK.

- Selezionare un canale da assegnare a ciascuna valvola (da 1 a
6). Su ogni riga, premere il tasto OK per modificare la durata di
irrigazione (campo lampeggiante). Un ulteriore azionamento del
tasto OK convalida I'impostazione e consente di passare alla riga
successiva.

H Giomi imigui

H Giomi imigui

(] Giomi pari
D Giomi dispari

\dlizzaty

(] Giomi dispari 31

Ciclo personalizzato

w HAEEA

B Ciclico

Ciclizo

[a1ad giomi

3

[rata di partenza

fi febbraio 2010

i X
% Programmi

1 Orari di partenza
% t di imigazione vahiola

Giomi dispari 31

| N
% Programmi

1] siomi imgui

T Orari di partenza

% tdi imgaziona vahila

|x tdiimigazione valvola | |x Yalvola 1 |

Walvala - B -
Walvala ~ -G
Walvala AB -

FRGB 00:00
FRGLC 00:00
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Trasmissione dell'ora, della data e dei programmi:
- Tornare al menu “del programmi”.
- Selezionare "Trasmissione" e convalidare tramite OK.

2. Programmazione del Water Budget

E possibile modulare il tempo di irrigazione per programma A, B e C e/o per mese.

% Water budget

"E; per programma

[ permese

Funzione di regolazione stagionale per programma:
Dal menu dell’'unita di controllo, selezionare “Water budget”
e convalidare mediante il tasto OK.

- Selezionare quindi “per programma” e convalidare premendo
il tasto OK.

I Imigazione manuale
i .
% Pragrammi

- Scegliere poi il programma (A, B o C) al quale assegnare il water budget. Modificare i tempi di irrigazione
autorizzati con incrementi dell"1% (da 0% a 300%) e convalidare premendo il tasto OK.

Impostazione di default:

« 100% = nessuna modifica delle durate di irrigazione
« >a100% = aumento delle durate di irrigazione

+ <a100% = diminuzione delle durate di irrigazione.

Funzione di regolazione stagionale per mese:
- Selezionare “per mese” e convalidare premendo il tasto OK.

- Per ogni mese, azionare il tasto OK per modificare la percentuale
desiderata (campo lampeggiante). Un ulteriore azionamento del tasto

% Wlater budget ‘% fater budget

Gennaio ]
Febbraio 100 %

OK convalida Iimpostazione e consente di passare alla riga successiva. Marzo 100 %
Aprile 100 %

@ ATTENZIONE: i Water budget per programma e mensili sono cumulativi.

Esempio di water budget:

- Una valvola programmata con un tempo di 10 minuti sul programma A e di 20 minuti sul programma B.
- Un water budget al 50% sul programma A e al 200% sul programma B.
- Un water budget al 300% sul mese in corso.

=> [l tempo di irrigazione effettivo sara di 15 minuti (10 x 50% x 300% = 15) sul programma A e di 120 minuti
(20 x 200% x 300% = 120) sul programma B.
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La funzione water budget non é eseguibile in manuale. Il tempo di irrigazione massimo é di 24 ore.

3. Cancellare un programma di irrigazione

- Dal menu dell'unita di controllo TBOS™, selezionare “Annulla programmi” B FFTOFB4C1SEC
e convalidare mediante il tasto OK. By bodeli programma
Badkup TBOS
Homi
- Selezionare quindi il tipo di programma da eliminare: i Annulla programmi

. Programma singolo per uno solo dei programmi (A, B o C)

. Tutti i programmi (A, B e C)

. Ripristinare i parametri di fabbrica (nome TBOS = ID, nome dei hm Annulla programmi ‘ B Frogramma singols
canali, Rain Delay, programmi A B C vuoti)

Programma singolo Continuare?
Tutti i programmi
- Convalidare la scelta premendo il tasto OK. Comparira un messaggio Ripristina predefinit <]N0 Si
di richiesta di conferma dell’eliminazione. Digitare si o no, agendo
sui tasti OK.
4.Visualizzare un programma di irrigazione
- Dal menu dell’'unita di controllo TBOS™, selezionare “Verif. Programmi” B FF7O0FB4CISEC
e convalidare premendo il tasto OK. % 0N/ OFF

ogrammi
% Modelli programma
Badup TBOS

- Selezionare poi la visualizzazione prescelta e convalidare premendo il

tasto OK: Verifica programmi

. Riesame dei programmi: permette di visualizzare in dettaglio ciascun
programma A, B e C + Rain Delay + Water budget per mese.

T imigaz. programma
tdiimigazione vahvola

. Durata dei programmi A,Be C

& Tirigaz. programma B tdiimgazione valvala & t di inigazione valvola

.Tempo delle valvole (da 1 a 6) oM A 010 V10005 V4 0008 V1 PGMA~~ 0015
PGM B 00:10 Wz 0000 W 00:00 W2 PGM-B- 0015

FGMC oo:00 (t W3 00:00  WE 00:.00 W3 PGM--C 0018

W4 PoM -~ - 00:00
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5.Trasmettere un programma di irrigazione ad un programmatore TBOS™/TBOS-1I™

Una volta eseguiti i programmi A, B e C, & possibile trasmetterli mediante
infrarossi all'unita di controllo TBOS™ o TBOS-II™ collegata.
- Dal menu dell’unita di controllo TBOS™, selezionare “Trasmetti”

e convalidare mediante il tasto OK.

- Seil programma e incompleto, verra visualizzato un avvertimento. In
caso contrario, per convalidare la trasmissione, premere il tasto OK.

™ Inigazione manuale
% Frogrammi
% Water budget

A Programma incompleto

Nessun tempo irrig. val

3 ONJ OFF S ONJ OFF

B Fr7oFedcigEe B FrroFedciseC

TRASMISSIONE... l TRASMISSIONE
ESEGUITO

Le azioni manuali sono p spetto alle altre. Qualunque prog| ma in corso sara pertanto

interrotto per permettere I'u della funzione manuale.

ATTENZIONE: i comandi manuali non si verifica se un sensore ¢ attivo (flusso o pioggia).

1. Arresto dell'irrigazione

- Dal menu dell'unita di controllo TBOS™, selezionare “Irrigazione
manuale” e convalidare mediante il tasto OK.

- Selezionare poi i tipi di azione manuale da eseguire:
. Arrestare irrigazione
. Avviare un canale
. Avviare un programma (A, B o C)
. Effettuare un test su tutti i canali.

- Selezionare il menu“Annulla irrigazione” e convalidare premendo il
tasto OK per interrompere manualmente l'irrigazione in corso.
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i Attivazione valvala
% Awio programma
[ Test di tutte le vatvole

3 Annulla programmi A Annulla inigazione

B FrroFB4C12EC B rFrroFedcieec

«
TRASMISSIONE... TRASMISSIONE
ESEGUITO




2. Attivazione manuale di un canale

Selezionare “Attivazione valvola” e scegliere il canale da avviare

agendo sui tasti ON/OFF; convalidare premendo il tasto OK.

Impostare poi la durata di irrigazione manuale e convalidare con

OK per inviare l'informazione all’'unita di controllo TBOS™.

o Ativazione valvola

i Attivazione valvola

Yahvola

1

T imigaz. valvale (hh:mm)

-

00:01

$ Attivazione vahvola

B FFrOFB4C1BEC

TRASMISSIONE
ESEGUITO

Lirrigazione avra inizio dopo una temporizzazione manuale di 2 secondi.

TENZIONE:
| programmatori TBOS di prima generazione avviano manualmente un canale in base alla durata impostata. E quindi

AT

indispensabile che vi sia una durata di irrigazione assegnata a questo canale nel programma.

Con i programmatori TBOS-II, & possibile impostare la durata di un avvio manuale.

Lancio manuale non si verifichera se non esiste un programma nel modulo di controllo.

3. Avvio manuale di un programma

O

Selezionare “Avvia programma” e scegliere uno dei tre programmi A, B o C da avviare, agendo sui tasti ON/OFF,
quindi convalidare premendo il tasto OK.

Occorre ricordare che un programma é costituito dalla concatenazione di tutti i canali.

I Iigazione manuale

i "
% Awio programma

3y Trasmetti

B Trasmett

X Annulla imigazione

o Attivazione valvala
K gramma
M Test di tutte le valvole

-

Programma

A

B FrIOFB4C13EC

TRASMISSIONE...

B FF70FB4C1SEC

TRASMISSIONE
ESEGUITO

Linformazione viene trasmessa all'unita di controllo TBOS™.

4. Prova di irrigazione su tutti i canali

Selezionare “Prova su tutti i canali” e premere il tasto OK per convalidare.

[ Test di tutte le valvole

i Ativazione valvola

3y Attivazione valvola

1 min

B FF70FB4CISEC

TRASMISSIONE
ESEGUITO

B FF7OFBACISEC

TRASMISSIONE
ESEGUITD

NOTA: questo comando non esiste per TBOS (1) - lo stato del sensore non influisce questo comando.
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“ - Impostare quindi la durata della prova di irrigazione (da 1 a 10 minuti), agendo sui tasti ON/OFF, quindi
convalidare premendo il tasto OK per trasmettere l'informazione all’'unita di controllo.

5. Posizione ON/OFF Rain Delay

La console universale TBOS-II™ prevede la funzione “OFF”, che permette di escludere I'irrigazione (ad esempio,
in caso di pioggia), a prescindere dalla programmazione effettuata. Per autorizzare nuovamente l'irrigazione, la

posizione predefinita & “ON”". B FrI0FBACIREG
- Dal menu dell’'unita di controllo TBOS, selezionare “ON/OFF” e convalidare mediante il
tasto OK. [A Verifica programmi
Bh Modelli programma
- Selezionare poi il tempo di interruzione della programmazione (da 1 a 14 giorni o Badup TBOS
arresto totale), quindi convalidare premendo il tasto OK.
[X 0N/ OFF S ONJ OFF G ONJ OFF
[ Aceeso B rrrorp4cigee B rrroFp4cigee
-

[ OFF 1 giomo @
}Em TRASMISSIONE. . TRASMISSIONE
] OFF 2 giomi ESEGUITO

Linformazione viene immediatamente trasmessa al programmatore TBOS™ ed & interamente indipendente dalla
programmazione.

Se si seleziona l'opzione “OFF”, l'irrigazione programmata viene immediatamente interrotta fino a nuovo
ordine. Per riattivarla, eseguire le operazioni nella stessa sequenza e selezionare l'opzione “ON".

6. Salvataggio del programma generale nella console TBOS-1II™

La nuova console TBOS-II™ e dotata di una memoria interna che consente di memorizzare fino a tre programmi
diversi (irrigazione + nomi).

Ad esempio, & possibile creare tre programmi relativi a stagioni specifiche (Primavera/Estate/Autunno) e salvarli
nella console per poi trasmetterli ad altri TBOS™ o TBOS-II™.

[} H 0
- Dal menu dell'unita di controllo TBOS, selezionare “Modelli b Modeli programma b Salva

programma” e convalidare mediante il tasto OK. m 1 MEMORIA " )
Ripristina 2. MEMORIA 2 {lib.)
- Scegliere "Salva" e selezionare il percorso di salvataggio. (‘3‘ MEMORIA 3 (lib.)

Oppure scegliere "Ripristina” e selezionare la memoria da utilizzare.

La funzione “Ripristino” permette di cancellare tutte le informazioni memorizzate nella console, ad

eccezione dell'ora e della data. L'operazione di “ripristino” sostituisce il programma visualizzato sulla
console. E poi necessario eseguire un‘operazione di trasmissione al programmatore.
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7. Salvataggio del programma nel programmatore TBOS-II™

I TBOS-II™ & dotato di una memoria di salvataggio di un programma in piu rispetto al programma corrente.

Dal menu dell'unita di controllo TBOS™, selezionare “TBOS Backup”

e convalidare mediante il tasto OK.

[ Verifica programmi
B Modelli programma
Backup THOS

Selezionare “Salva” e convalidare premendo il tasto OK. All'unita di controllo viene inviato un ordine affinché

essa copi il suo programma corrente nel programma di salvataggio.

Selezionare “Richiamo manuale”. Alla ricezione di questo comando, il TBOS™ sostituisce immediatamente il
programma corrente con il programma di salvataggio.

5 Richiamata manuale

) Richiamata manuale

B FFrOFB4CIBEC

TRASMISSIONE... TRASMISSIONE
ESEGUITO

B FFrOFB4CIBEC

Selezionare “Richiamo automatico”. Alla ricezione di questo comando, il programmatore TBOS sostituisce il
programma corrente con il programma di salvataggio entro il termine indicato (da 1 a 90 giorni). Convalidare

premendo il tasto OK.

Richiamata autom.

H Richiamata autom.

Richiamata autom.

a1 280 min. di ritardo

3

. TRASMISSIONE...

B FFrOFB4C1SEC

B FFrOFB4C1SEL

TRASMISSIONE
ESEGUITO

NOTA: 0 giorno annullare il richiamo automatico.

B

8. Personalizzazione del nome dei canali e dei programmatori

Nell’unita di controllo, sono pertanto presenti il programma “salvato” e il programma “attivo”.
Entrambi vengono conservati in memoria in caso di interruzione dell’alimentazione.

Per consentire di differenziare pili agevolmente i vari programmatori e i canali di irrigazione,

€ possibile assegnare un nome ad ogni elemento. Cio permette un utilizzo a misura d'utente
del sistema di programmazione.

Dal menu dell’'unita di controllo TBOS™, selezionare “Nomi” e convalidare mediante

il tasto OK.

B FF7OFB4CIBEC

%o Modelli programma
Bachup THOS

i Annulla programmi
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- Perassegnare un nome al programmatore, selezionare “TBOS” ed inserire i caratteri mediante i tasti ON/OFF.

Nomi Nomi [EE omi
TBOS Vabila

Walvola 1
Yalvgla 2 FF70FB4CA2EC Talvala 1

Walvola 3

- Per assegnare un nome ai vari canali, selezionare il canale nell'elenco e procedere come per limmissione dei caratteri.
(Es.: RP NORD per la rotonda ubicata a nord). Convalidare poi premendo il tasto OK e passare al carattere successivo.

F - UTILIZZO DELLA CONSOLE TBOS-1I™ VIA RADIO

Come enunciato in premessa, I'integrazione di un adattatore radio TBOS-II™ consente di arricchire la programma-
zione dei precedenti programmatori TBOS-II™ e di trasmettere i programmi via radio alle nuove unita di controllo
TBOS-II™. A tal fine, & sufficiente fissare I'adattatore radio al programmatore TBOS™ di vecchia o nuova generazione;

ATTENZIONE:

Per accedere alle videate di programmazione, la console deve essere impostata e collegata ad un programmatore
TBOS™/TBOS-II™ via radio o infrarossi.

Se la console e spenta, per accenderla occorre mantenere premuto il tasto di navigazione Home per 2 secondi.

B

E opportuno ricordare che I'adattatore radio & compatibile con le seguenti precedenti versioni dei pro-
grammatori TBOS™:
- K80120, K80220, K80420, K80620 (Europa)

Programmatori TBOS™ 1, 2,406
ione)

(vecchia g

Console di programmazione
Adattatore Radio TBOS-II™ TBOS-I™

Programmatori TBOS-1I™ 1, 2, 4
6 i (nuova generazi )
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1. Marcatura radio dei dispositivi TBOS-1I™

é ATTENZIONE: la Marcatura Radio & un‘operazione chiave dell'installazione di un dispositivo radio.

Al momento della Marcatura Radio, la Console TBOS-II trasmette al dispositivo marcato il proprio Numero di Rete
Radio. Il Numero di Rete Radio & un codice a 4 cifre che viene trasmesso dalla Console TBOS-II™ a qualunque
dispositivo radio al momento della sua Marcatura Radio.

La marcatura radio si articola in tre fasi:

1. Collocare la console TBOS-II™ sulla videata Marcatura Radio (Menu TBOS Radio / Marcatura Radio).
2. Collocare il dispositivo Radio in modalita “Attesa del Numero di Rete”

- Questa modalita viene attivata per 20 secondi.

- Per un adattatore radio: scollegare (5 secondi)/ricollegare la batteria dell'adattatore

- Per un Ripetitore Radio TBOS: attivare la porta di inizializzazione (tre volte consecutive).

- Per un Master Radio Module IQ-TBOS: scollegare/collegare il modulo sulla piattaforma ESP-LX
3. Convalidare premendo OK sulla console entro 20 secondi.

La marcatura radio viene effettuata un’unica volta nel corso della vita del prodotto (primo utilizzo all’uscita dalla
fabbrica) oppure nel caso in cui I'utente debba spostare un dispositivo radio da un sito ad un altro (Esempio: sito 1
con numero di rete 0001, sito 2: 0002....).

TBOSIFT
iR TBOS infrarazi

- Selaconsole é spenta, premere per 2 secondi il tasto “HOME" per
accenderla.

THOS radio
- Premere il tasto OK, selezionare “TBOS Radio” tramite il tasto + 0% Madello Frg TBOS:I
OFF e convalidare premendo OK. # Impostazioni
5 TBOS radio l [E' Marcatura radio
- Dal menu dell'unita di controllo TBOS™, selezionare poi B Elenco TBOS eqgere il manuale prima
“Marcatura radio”. Il display visualizza un messaggio. BiRicerca TBOS di esequire una
B Marcatura radio maratura radio sul TBOS
# Impostazioni radio o sul relé radio

RIMUOVERE LA PILA DALLADATTATORE RADIO E RIMETTERLA AL SUO POSTO (SCOLLEGARE-

COLLEGARE PER AVVIARE IL PROCESSO DI MARCATURA). SI DISPONE DI 20 SECONDI PER
CONVALIDARE LA MARCATURA RADIO SULLA CONSOLE TBOS-II™ PREMENDO OK.

In caso di marcatura non riuscita, entro pochi
secondi il display visualizza il messaggio “ERRORE
1” (laddove 1 € un indicatore di errore radio). In

caso di marcatura riuscita, il display visualizza il B+ Marcatura radio B Marcatura radio
messaggio “ESEGUITO’, seguito dall'ID univoco
dell'adattatore radio appena identificato (12 cifre).

TRASMISSIONE... 9 ESEGUITD
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2. Marcatura particolare di un Adattatore Radio TBOS-II™ installato su un programmatore TBOS™ di prima generazione

Se l'adattatore radio TBOS-II™ & applicato su una versione precedente del programmatore TBOS™ e I'utente esegue
una marcatura radio, il programma di irrigazione presente nel vecchio TBOS™ viene “ricaricato” automaticamente
nell’adattatore radio, il quale diventa a sua volta programmatore.

A questo punto, un programma vuoto viene trasmesso al vecchio programmatore TBOS™ la cui unica funzione &
quella di comandare i solenoidi.

o
\> Se occorre poi eseguire un’altra marcatura di rete, verra ricaricato un programma vuoto. L'adattatore
potrebbe pertanto perdere il proprio programma. Per evitare cio, se si intende eseguire una marcatura di
rete dopo la prima messa in funzione, occorre rimuovere I'adattatore radio dal vecchio programmatore.

3. Modifica del numero di rete dei prodotti TBOS-II™

@ Per essere in grado di comunicare, i dispositivi radio (Console di programmazione, Adattatore Radio,
Master Radio Module e Ripetitore Radio TBOS) devono avere lo stesso Numero di Rete Radio. Questo
Numero di Rete Radio viene trasmesso a ciascun dispositivo dalla Console TBOS-IITM al momento della
sua“Marcatura radio”.

All'uscita dalla fabbrica, la console TBOS-II™ possiede un numero di rete casuale. Questo numero viene automati-
camente trasmesso a qualunque dispositivo radio marcato dalla console. Questo numero viene conservato nella
memoria della console TBOS-II™ e dei dispositivi radio, anche dopo uno spegnimento del sistema.

Si consiglia di personalizzare il Numero di Rete Radio di ogni Rete e di conservare tali numeri in un luogo

sicuro. Il Numero di Rete Radio garantisce il corretto funzionamento della rete del sistema, indipendente-
mente dalla presenza di altre reti nelle vicinanze, limitando le interferenze.

Innanzitutto, modificare il Numero di Rete Radio della Console TBOS-II™ (Menu TBOS
Radio / Impostazioni Radio / Numero di Rete):

- Premere il tasto OK, selezionare “TBOS Radio” tramite il tasto + OFF e
convalidare premendo OK.

5, TBOS radio [ TB0SIFT
- Nel menu radio, selezionare “Impostazioni Radio” E\E'E“W TB0S ik TBOS infrarossi
FiRicerca TBOS

B+ Marcatura radio " Madello Prg TBOSHI

Impostazioni
- Selezionare “Numero di rete”. Il display visualizza auto- ¥ Impustazioni radio | [ tumeno diete
maticamente un messaggio di avvertenza per segnalare Relé radio Attenzione: 1a modifica
la procedura in corso. o Humero di rete di questa numera
pud provacare problemi
- Utilizzare i tasti ON/OFF per modificare il numero i comunicazione

memorizzato.

Eseguire poi le tre fasi dei marcatura (Menu TBOS Radio /
Marcatura Radio): il nuovo numero verra trasmesso ai
dispositivi radio che saranno identificati.
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4. Ricerca radio automatica dei programmatori TBOS esistenti

Si tratta di una tappa indispensabile che permette di comunicare via radio con qualsiasi adattatore radio TBOS-I™ montato
su un programmatore TBOS™ o TBOS-II™. Questa ricerca rilevera automaticamente tutti i programmatori TBOS™ posti nelle
vicinanze, fino a un massimo di 32 dispositivi (verranno elencati i primi 32 programmatori TBOS™ rilevati).

- Sela console € spenta, premere per 2 secondi il tasto “HOME” per [ THOS IIFT \ ﬁ\ THOS radio
accenderla. F TBOS infrarossi Elenco TBOS

- Premere il tasto OK, selezionare “TBOS Radio” tramite il tasto OFF e 3 TBOS radio
convalidare premendo OK. % Modello Prg TBOS-I

- Dal menu dell'unita di controllo TBOS™, selezionare poi “Ricerca ¢ impestaion
TBOS".

B+ Marcatura radio
Impostazioni radio

HiRicerca TBOS
- Appare la videata “Ricerca...” per un tempo compreso tra 25 e RICERCA IN CORSD
60 secondi, a seconda del numero di unita di controllo TBOS™ "
rilevate.
- Una volta ultimato il rilevamento delle unita, il display visualizza B Elenco TBOS
“Elenco dei TBOS” e riporta per ognuno le rispettive caratteristiche:
.nome del programmatore TBOS (massimo 12 caratteri);
.icona del livello di carica della batteria dell’'unita TBOS-II™ (da 0 a 3
barre) o dell’'unita TBOS™ (livello di carica batteria basso o nessuna

icona se il livello & adeguato);

.icona del livello di carica della batteria dell’adattatore radio (da 0 a
3 barre);

. livello di ricezione radio tra la console TBOS-II™ e I'adattatore radio.

L'elenco di programmatori TBOS™ risultante dalla Ricerca radio viene memorizzato e sara successivamente

possibile accedervi direttamente dal menu “Elenco TBOS” della videata ‘TBOS Radio"

5. Trasferimento via radio di un programma dall’unita di controllo alla console

Dal menu dell’unita di controllo TBOS™, selezionare “Elenco dei TBOS” e convalidare mediante il tasto OK.

Una volta che I'elenco dei TBOS™ compare sullo schermo, collegarsi con quello prescelto selezionandolo
mediante il tasto OFF e convalidare con il tasto OK.

FFT0FB4C i}
FF704BEC1FECHR 3 ]

Viene visualizzato un messaggio di ricezione radio “In corso...”, seguito dal riepilogo del programma del modulo TBOS™.
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- Se i verifica un problema di comunicazione radio, il display visualizza B FFIOFB4CIBEC B Fr7orp4ctzeC @l
un messaggio di errore di ricezione. Ripetere in tal caso l'operazione. 5, FREQABE3 1800 I3
E
La videata riepilogativa di un programmatore TBOS fornisce RICEZIONE IN CORSD ( Frogramma C: Vahvela 3
informazioni riferite ad un istante T. Da questa videata, premere 007

OFF per avviare 'aggiornamento dei dati eventualmente superati
(ad esempio, carica batteria e irrigazione in corso).

Codici di errore:

B FFrOFBACH2EC
) FFEDAB331800

- Errore : Problema radio. Verificare la batteria dell’adattatore radio. RICEZIONE
- Errore IR : Problema legato agli infrarossi. Pulire I'area infrarossi o ERRORE 2

verificare la batteria sul programmatore TBOS™.

- Errore 3 : Errore di lettura del tipo di modulo TBOS™. Un adattatore radio viene posizionato su un programma-
tore TBOS™ e quindi spostato su un programmatore TBOS-II™. Questo errore comparira fintanto che non sara
stata effettuata la sostituzione della batteria dell'adattatore.

- Errore 4 : Problema di autenticazione. Comunicazione tra i dispositivi impossibile. Questa fase di autenticazione tra
la console TBOS-Il e I'adattatore/programmatore garantisce che solo i prodotti RAIN BIRD possano dialogare tra loro.

- Errore 5: Interferenza radio. Indica che la console ha tentato di comunicare con I'adattatore radio per 2 minuti
(azione segnalata mediante un lampeggiamento di 3 punti), ma che la banda radio € sempre occupata.

@ Se I'adattatore é posizionato su un vecchio modulo TBOS™, & necessario interrogare nuovamente il

programma via radio in caso di sostituzione della pila dell’adattatore.

6. Trasmissione di un programma via radio

Le modalita di svolgimento di questa operazione sono uguali a quelle della trasmissione mediante infrarossi. Una volta
modificato il programma di irrigazione, & possibile trasmetterlo via radio al programmatore TBOS™.

B FFI0FBACI1EC

- Dal menu dell'unita di controllo TBOS™, selezionare “Trasmetti” Trasmetti
e convalidare mediante il tasto OK. ' Irrigazione manuale
;. Programmi

% ‘iater budget

A Programma incomplety

- Seil programma & incompleto, una videata di verifica mostrera i Nessun tempo irrig. val
campi non compilati.

B Trasmetti B Trasmetti
B FrroFB4cieEC B FrrOFB4C1EC

TRASMISEIONE... TRAZMISEIONE
ESEGUITO

- Attendere fino alla conferma di avvenuta ricezione.
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1. Descrizione generale
Un circuito giallo é previsto su ogni programmatore TBOS per collegare una sonda.

ATTENZIONE:
i programmatori TBOS™ (vecchia generazione) sono compatibili unicamente con sonde a contatto secco.
Un cambiamento di stato della sonda influisce su tutte le elettrovalvole.

| programmatori TBOS-II™ supportano due tipi di sonde:
- Didefault, le sonde a contatto secco tipo Sonda pioggia (Rain Bird RSD-Bex).
- Il programmatore TBOS registra i cambiamenti di stato della sonda.

- Le sonde di portata ad impulso variabile (elettroniche)
. I programmatori TBOS prevedono un massimo di 10 impulsi al secondo.

. Questo tipo di sonda ¢ di regola polarizzata; fare riferimento alle polarita (+/-) impresse sull’'unita di controllo
TBOS-II™ per il collegamento al circuito giallo.

. Questo tipo di sonda deve essere impostato mediante il software 1Q.

Ciascuna uscita valvola puo essere influenzata in maniera indipendente dal cambiamento di stato della sonda.

La gestione di portata & disponibile solo quando i programmatori sono centralizzati sul software IQ V2. Il software &
in grado di supportare fino ad un massimo di quattro sonde per ogni rete TBOS.

I messaggi di avvertenza vengono automaticamente comunicati ogni 12 ore. L'adattatore radio TBOS-II™ provvede
a trasmettere l'informazione al Module Master Radio IQ-TBOS, il quale la trasferira a sua volta al computer. Un altro
metodo per apprendere i cambiamenti di stato della sonda consiste nell'interrogare manualmente a distanza il
TBOS-II, inviando una richiesta dal PC.

2. Cambiamento di stato di una sonda pioggia:

Ogni cambiamento di stato della sonda fa scattare un allarme.

Per ciascuna sonda pioggia e per ogni stato sonda (attiva/inattiva), il software 1Q offre diverse possibilita di reazione
automatica, combinabili tra loro:

- Selezione delle valvole non assegnate alla sonda

- ON manuale con durata programmabile (per un solo programmatore TBOS della rete)

- Programma manuale (per un solo programmatore TBOS della rete)

- OFF manuale (per un solo programmatore TBOS della rete)

- OFF o Rain Delay per tutti i programmatori TBOS della rete

- ON per tutti i programmatori TBOS della rete.
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“ Quando la sonda & APERTA (attiva - in caso di pioggia), i
programmi continuano a svolgersi normalmente, ma le
uscite valvole sono disattivate.

- Sela pioggia inizia a cadere durante un'irrigazione, la
valvola in funzione si arresta (ma lo svolgimento dei
programmi prosegue).

- Sela pioggia inizia a cadere al di fuori degli orari di
irrigazione, le uscite valvole vengono disconnesse e,
malgrado il loro svolgimento, i programmi di irrigazione
non prendono avvio all'ora prevista.

- Sela sonda ritorna allo stato iniziale (CHIUSA) durante
un’irrigazione, la valvola attiva viene messa in funzione
per la durata residua di irrigazione del programma in
corso.

3. Impostazione di una sonda di portata

Disponibile su TBOS-II™ centralizzato solo su 1Q V2.

- Dopo essersi collegati ad un programmatore TBOS-II, dalla
videata principale selezionare «Verif. Programmi» e quindi
«Parametri Sensore».

- Tre videate consentono di configurare i parametri sonda:

Parametri senzore

Tipo sensore : portata
Fattore }: 200

alore offset 1120
Tempo aszestam. : 1

—)

B FrroFp4cisee

KON/ OFF
E Yerifica programmi
B Madelli programma
Backup TBOS

Farametri senzore

Yalvole aszegnate

fa:0:0

Schema di installazione di una
sonda pioggia RSD-Bex

[4 verifica programmi

Riwedi programmi
T irigaz. programma

tdi irriEazione valvola

Portata maszsima

Yalvola 4
Valola 2 75
. Walvolad
Valvola &

ATTENZIONE : I'utente imposta anche un tempo di stabilizzazione (da 1 a 10 minuti), durante il quale il sovra-
consumo deve essere osservato prima che il programmatore lanci I'allarme. Se la soglia prefissata viene supe-
rata per un lasso di tempo pari o superiore al tempo di stabilizzazione impostato dall’'utente, viene emesso un
allarme di sovra-portata e l'irrigazione viene disabilitata fintanto che I'utente non ha eliminato I'allarme.

4. Cambiamento di stato di una sonda di portata

Per il cambiamento di stato di una sonda di portata, le reazioni sono costituite dall'allarme e dalla selezione delle
valvole non interessate. La console TBOS-II™ & in grado di rilevare il numero di impulsi generati dalla sonda di
portata e la soglia di allarme superiore (in impulsi). Solo il software 1Q & in grado di fornire questi valori in volume.

Fare riferimento alla sezione HELP del software IQ™ per impostare la sonda (taratura, impostazione delle

i allarme, sensi




Dispersione d’acqua

TBOS-II misura la portata al di fuori degli intervalli di irrigazione.

TBOS-II verifica ogni ora che la soglia stabilita dall’'utente non venga superata. Se tale soglia viene superata nel
corso dell'ora precedente, viene emesso un allarme di sovra-portata e l'irrigazione viene disabilitata fintanto che
I'utente non ha eliminato I'allarme.

Consumo eccessivo (SEEF)

L'utente puo impostare un soglia oltre la quale la portata viene ritenuta eccessiva e, quindi, anormale. Questa soglia
compare sotto forma di percentuale della portata normale.

Es.: 130% indica che la portata misurata & superiore del 30% al valore normale.

FloWatch

TBOS-Il gestisce ciascuna stazione in maniera indipendente. Se un allarme di portata viene emesso per una determi-
nata stazione, il programmatore sospende l'irrigazione di tutte le stazioni assegnate alla sonda di portata. Le stazioni
non assegnate alla sonda di portata continuano a svolgere normalmente i loro programmi.

Una sonda di portata puo essere ignorata, cosi come i suoi dati di portata. Questa opzione deve essere impostata nel
software 1Q (Comando FlowWatch OFF).

H - COSTRUZIONE DI UNA RETE TBOS RADIO

1. Ampliare la portata radio tra la console e I'adattatore Radio TBOS-II™

Portata ottimale tra la console e I'adattatore radio.

B

LI programmatori TBOS™ o TBOS-II™ oggetto del presente capitolo DEVONO essere tassativamente dotati di
un adattatore radio TBOS-1I™.

La portata radio tra la Console TBOS-II™ e i programmatori TBOS/TBOS-II dotati di adattatore
radio & di circa 50 m in campo libero. Vari fenomeni possono influire notevolmente su questa
distanza:

- Le barriere naturali (tipologia, vegetazione...)

- Lassorbimento o la riflessione di barriere non naturali (strutture metalliche, blocco di
calcestruzzo...)

- La posizione dell'antenna (Cf. Manuale di installazione dell’adattatore radio TBOS-II™) -
idealmente, 'antenna deve essere posizionata verticalmente, rivolta verso I'alto.
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Ripetitori Radio TBOS
Una console TBOS-II™ puo essere utilizzata per la programmazione di un numero illimitato di programmatori TBOS™
/0 TBOS-I™.

Al fine di estendere la portata tra la Console e il telecomando radio TBOS-II™, I'utente puo disporre uno o piu
Ripetitori Radio TBOS. (I Ripetitori Radio TBOS possono essere impiegati indipendentemente da qualunque intento
di centralizzazione.)

Ogni Ripetitore Radio TBOS puo supportare:
- Fino ad un massimo di 32 Adattatori Radio TBOS-II™
- Fino ad un massimo di 15 altri Ripetitori Radio TBOS.

La portata tra due Ripetitori Radio TBOS é di circa 1200 m in campo libero.
La portata tra Ripetitore Radio TBOS e adattatore radio TBOS-II™ & di circa 300 m
in campo libero.

La portata radio tra due Ripetitori Radio TBOS puo essere ottimizzata quando sono installati:

- Conl'antenna verticale, rivolta verso I'alto

- Al centro di un’area sgombra

- Fissati in altezza su un pilone (tipo palo di illuminazione pubblica), dove la loro
portata radio puo essere considerata in “campo libero”. (Cf. Manuale di installazione di
un Ripetitore Radio TBOS)

Sono possibili tutte le configurazioni di rete. Ecco alcuni esempi:

Come impostazione di default, tutte le
videate relative ai Ripetitori Radio sono
nascoste sulla Console. Per attivare queste
videate, fare riferimento al Manuale di
Istruzioni della Console TBOS-II™ (Menu TBOS
Radio / Impostazioni Radio / Ripetitori Radio).

2. Master Radio Module IQ-TBOS

La gamma di programmatori e accessori TBOS-II™ consente la centralizzazione e la gestione dell'irrigazione a dis-
tanza, grazie all'apposito software IQ versione 2. (Fare riferimento anche al Manuale di Installazione dei Master Radio
Module IQ-TBOS e al Manuale di Specifica ed Installazione IQ-TBOS,).

A tale scopo, un Master Radio Module IQ-TBOS deve essere installato in uno dei satelliti ESP-LX del software IQ

(indifferentemente ESP-LXD o ESP-LXME). Il satellite ESP-LX & provvisto di una cartuccia di comunicazione NCC che
consente il dialogo con il computer remoto (tramite cavo, telefono, wifi, GPRS, GSM o comunicazione Ethernet).
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Il Master Radio Module IQ-TBOS & necessario solo nell’ambito di una centralizzazione sul software 1Q.

La capacita massima di un Master Radio Module IQ-TBOS é di 15 Ripetitori Radio TBOS e
32 programmatori TBOS/TBOS-Il completi di adattatori radio TBOS-II™ - In altre parole, una
capacita massima di 512 programmatori TBOS/TBOS-II (32 in collegamento diretto e 32 x
15 tramite i Ripetitori Radio TBOS) per ogni Master Radio Module.

Il software 1Q ha una capacita massima di 250 Master Radio Module 1Q (per un totale di
128.000 programmatori TBOS/TBOS-II), ma occorre in questo caso fare riferimento al limite
dei satelliti Server/Client (Cf. Specifica 1Q)

La portata tra il Master Radio Module IQ-TBOS e un altro dispositivo radio (Ripetitore Radio
TBOS o Adattatore Radio TBOS-II) & di circa 300 m in campo libero.

La gestione centralizzata dei programmatori TBOS-II consente di accedere:
- afunzioni avanzate dei programmatori, grazie al software 1Q

- alla gestione delle sonde di portata

Fare riferimento alle specifiche e al manuale di istruzioni del software 1Q.

Sono possibili tutte le configurazioni di rete. Ecco un esempio:

Si raccomanda di studiare attentamente, dapprima con l'ausilio di una carta topografica e poi sul terreno,
I'ubicazione ottimale dei Ripetitori Radio TBOS prima di procedere alla loro installazione. Il buon livello di

ricezione di ogni ripetitore garantisce un funzionamento ottimale della rete di comunicazione. In caso di
necessita, consultare il Manuale di Specifica ed Installazione IQ-TBOS oppure contattare Rain Bird.
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Il software 1Q

Il software IQ permette il controllo a distanza di:

- Programmatori tradizionali della serie ESP-LXME

- Programmatori con decoder della serie ESP-LXD

- Programmatori a batteria della serie TBOS o TBOS-II, completi di Adattatore Radio TBOS-II™

Il rilevamento radio automatico di ripetitori radio o dell’adattatore radio puo avvenire sul terreno, grazie alla
Console TBOS-II™, oppure a distanza, mediante il software 1Q. IQ costruisce la propria rete di ripetitori in maniera
tale da raggiungere un numero massimo di programmatori.

3. Comunicazione tra la console TBOS-1I™ e i Ripetitori Radio

Attivazione della Console TBOS-Il per comunicare con i Ripetitori Radio TEOSINFT
Come impostazione di default, tutte le videate relative ai Ripetitori Radio sono nascoste ik TB0S inf -
sulla Console. Per attivare queste videate: NET]
- Premere il tasto OK, selezionare “TBOS Radio” tramite il tasto + OFF e convalidare i
premendo OK. ~0 Modelly Prg TROS1I

Imp ostazioni

- Dal menu dell'unita di controllo TBOS™, selezionare poi “Impostazioni Radio”.

BRicerca THOS
B+ Marcatura radio

F Impastazioni radio |f' Relé radio

- Selezionare Ripetitori Radio e spuntare ‘Attiva’

e Humer di rete Dizattiva

La procedura di marcatura radio consiste nel trasmettere il Numero di Rete Radio a ciascun dispositivo radio. Per
potere comunicare tra loro, i prodotti radio (console TBOS-II™, Ripetitori Radio o adattatore radio) devono utilizzare
questo numero comune.

La marcatura radio viene effettuata un’unica volta nel corso della vita del prodotto (primo utilizzo all’'uscita dalla
fabbrica) oppure nel caso in cui I'utente debba spostare un adattatore radio da un sito ad un altro (Esempio: sito 1
con numero di rete 0001, sito 2: 0002....).

182




Come qualunque altro dispositivo radio, il Master Radio Module IQ-TBOS e il Ripetitore Radio TBOS devono essere
sottoposti alla marcatura radio.

- Peril Master Radio Module IQ-TBOS, la marcatura radio inizia scollegando/ricollegando il modulo dalla/alla
piattaforma ESP-LX.

- Per il Ripetitore Radio TBOS, la marcatura radio viene avviata attivando tre volte consecutive la porta di
inizializzazione.

Fare riferimento al paragrafo E1 del presente manuale.

La console di programmazione TBOS-II & in grado di comunicare via radio con i Ripetitori Radio TBOS o con il Master
Radio Module IQ-TBOS, allo scopo di raggiungere un numero elevato di programmatori TBOS/TBOS-Il completi di
adattatore radio TBOS-II™.

Dalla console di programmazione TBOS-II™, & quindi possibile eseguire a distanza le seguenti operazioni:
- Verificare i programmatori e gli adattatori (livello batteria, programma in corso...)

- Modificare i programmi di irrigazione.

- Testare le valvole attraverso I'invio di comandi manuali

- Rilevare tutti i Ripetitori Radio TBOS entro la portata

- Avviare una ricerca affinché ogni Ripetitore Radio TBOS o Master Radio Module IQ-TBOS cerchi il/i ripetitore/i
successivo/i e ne calcoli il livello di ricezione radio

- Avviare una ricerca affinché ogni Ripetitore Radio TBOS o Master Radio Module 1Q-TBOS cerchi il/i
programmatore/i TBOS/TBOS-Il completo/i di adattatore radio TBOS-I™ alla sua portata e ne calcoli il livello di
ricezione radio

- Procedere alla marcatura radio dei dispositivi radio.

Modifica del numero di rete dei dispositivi radio

All'uscita dalla fabbrica, la console TBOS-II™ possiede un numero di rete casuale. Questo numero viene automati-
camente trasmesso a qualunque dispositivo radio marcato dalla console. Questo numero viene conservato nella
memoria della console TBOS-II™ e dei dispositivi radio, anche dopo uno spegnimento del sistema. Per comunicare,
i ripetitori radio e gli adattatori radio DEVONO avere lo stesso numero di rete.

Nel caso particolare della gestione centralizzata su un software IQ, possono essere create numerose reti.

Una rete é costituita da:
- Un Master Radio Module IQ-TBOS
- Fino ad un massimo di 15 Ripetitori Radio TBOS (configurazione in linea, a stella o mista)

- 16 x 32 programmatori TBOS completi di adattatori radio TBOS-II"™ (max. 32 sul Master Radio Module
e max. 32 per ogni Ripetitore Radio TBOS)

Tutti devono avere lo stesso numero di rete univoco.

La creazione di reti multiple implica I'utilizzo di altrettanti numeri di rete. E importante conoscere questi numeri sul
terreno per comunicare con i programmatori attraverso la console.

O

Si consiglia di personalizzare il Numero di Rete Radio di ogni Rete e di conservare tali numeri in un luogo
sicuro. Il Numero di Rete Radio garantisce il corretto funzionamento della rete del sistema,
indipendentemente dalla presenza di altre reti nelle vicinanze, limitando le interferenze..
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Premere il tasto OK, selezionare “TBOS Radio” tramite il tasto + OFF e convalidare TEOSIFT
premendo OK.

IR THOS infrarazsi

M Modello Frg TBOSI
Impastazioni

"

- Dal menu dell'unita di controllo TBOS™, selezionare poi “Impostazioni Radio”.
Il display visualizza un messaggio.

B, TBOS radio

FlRieerea TRIOS
Bt Wareatura radio

Selezionare “Numero di rete”. || display visualizza
automaticamente un messaggio di avvertenza per
segnalare la procedura in corso.

F Impostazieni radio o Humero di rete

Y Reld radio -

Attenzione: 1a modifica
di questo numera
pud provacare problemi
di comunicazione

- Viene visualizzato il numero di rete predefinito. Utilizzare i tasti ON/OFF per ow Humerg di rete
incrementare le cifre e per passare da una cifra all‘altra.

9999

4. Ricerca radio automatica dei Ripetitori Radio TBOS

Ricerca automatica dei Ripetitori Radio a portata della
Console TBOS-II

Si tratta di una tappa indispensabile, che consente di comunicare
via radio con i Ripetitori Radio TBOS e con il Master Radio Module
IQ-TBOS. Questa ricerca rileva automaticamente tutti i ripetitori
posti nelle vicinanze, entro un limite massimo di 16 (solo i primi
16 ripetitori che rispondono vengono acquisiti e visualizzati
nell'elenco).
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- Sela console é spenta, premere per 2 secondi il tasto "HOME" per accenderla. TEOS I FT

- Premere il tasto OK, selezionare “TBOS Radio” tramite il tasto OFF e convalidare
premendo OK.

IF TBOS infrarazsi

B hodello Frg TBOS
Impostazioni

- Selezionare “Elenco Relé Radio” e convalidare premendo OK.

F TBOS radio

E* hlarcatura radio

- Compare la videata “Elenco Relé Radio” per un tempo
compreso tra 25 e 60 secondi, a seconda del numero di —
ripetitori rilevati. FFCOED!

RICERCA IN CORSO..

" Elenco rzlé radio [ Elenca rel? radio

- Una volta ultimato il rilevamento dei ripetitori, il display ne visualizza I'elenco e le rispettive caratteristiche:
. Nome del Ripetitore Radio
. Livello di ricezione radio tra la console TBOS-II™ e il Ripetitore Radio TBOS.
. Livello di carica della batteria del ripetitore (solo per i Ripetitori Radio TBOS).

L'elenco dei ripetitori radio non viene salvato. Una nuova ricezione é necessaria ad ogni connessione.

Ricerca degli adattatori radio TBOS-Il a portata di ripetitore

- Dall'elenco dei ripetitori radio, avviare una ricerca automatica. Fino a 32 adattatori radio TBOS-Il possono essere
rilevati ed elencati.

¥ FroDEDAAZEAB B Ricerea TBOS B Elenco TBOS

B Elenco THOS £ I3
RICERCAIN CORSO... | M c7napartFECEE A3 ]

Test relé

Nome
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B Elence THOS
FF7OFB4C1ZECED M o

F704B5CAFECHD 13 4]

. Nome del programmatore TBOS/TBOS-Il al quale ¢ collegato I'adattatore.

—)

R —
B FF70FB4C18ELD

% FFEDAB331200

RICEZIONE N CORSO..

Al termine della ricerca, le seguenti informazioni saranno disponibili per ogni adattatore radio TBOS-II.

FFPOFB4CAEED I

I

Programma C : Valvala 3

0047

. Livello di carica della batteria del TBOS-II adattatore Radio e di ricezione radio tra TBOS Radio Relay e TBOS-II

adattatore Radio.

. Livello di carica della batteria del TBOS-Il modulo di controllo (le informazioni non sono disponibili per TBOS (1)

Modulo di Controllo)

corso si interrompe.

Se si verifica una trasmissione di programma o di comando manuale durante l'irrigazione, il ciclo in

5. Ricerca automatica dei Ripetitori Radio secondari

Selezionare quello prescelto dall'elenco e premere OK per collegarsi - Cf. paragrafo G6 del presente manuale).

La console TBOS-II si rivela un utile strumento durante l'installazione di una rete di ripetitori radio, in quanto
consente di valutare il livello di ricezione radio tra due ripetitori.
Un ripetitore radio & in grado di rilevare altri ripetitori circostanti. Questa operazione & necessaria durante
Iimpostazione della rete radio e l'installazione di nuovi ripetitori.
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- Dall'elenco dei ripetitori radio, selezionarne uno e collegarsi.

't Elenco relé radio

- Una volta collegati a questo ripetitore, avviare una ricerca automatica, selezionando “Test Relé” nel menu. Pos-
sono essere rilevati ed elencati fino a 15 ripetitori radio.

[Y FFCOEDAA2EAR Testrels Test reld
FFANEF4ABZ |
RICERCAINCORSO.. | ™™ Fraoerepss @l
FFADEFBZEE [ 1]

Al termine della ricerca, le sequenti informazioni saranno disponibili per ogni rilevatore radio:
- Nome del Ripetitore Radio.

- Livello di carica batteria del ripetitore radio.

- Livello di ricezione radio tra i ripetitori primario e secondario.

Queste informazioni sono fornite a titolo indicativo e intendono facilitare il posizionamento dei Ripetitori Radio.

6. Comunicazione con un programmatore TBOS/TBOS-II tramite uno o piu ripetitori radio

Lelenco dei ripetitori radio TBOS-II, ottenuto dall’ultima ricerca automatica, viene salvato nella memoria non volatile
del Ripetitore Radio (nome e ID).

B Elenco TBOS

FF70FB4C13ECED I o]
mp Fr704R501FECED B 1]

E possibile comunicare con uno dei programmatori dell'elenco, selezionandolo tramite il tasto ON/OFF e
convalidando poi con OK.

S —
B Elenco O3 B FF7OFB4CASEL B Fr7OFB4ciges I
FTOFB4CISECITD B} 4 %\ FFE0AB331800 I )

FF704BSC1FECH A} | ) —)
RICEZIONE IN CORSO... Programma C : Valwala 3

007
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Durante la connessione radio, vengono raccolte le seguenti informazioni:
| programmii di irrigazione A, B e C (giorni di irrigazione, orari di inizio, durata di irrigazione, water budget,

adeguamento stagionale...)
I nomi (del programmatore, delle valvole)
Lo stato corrente del programmatore (ON/OFF, irrigazione in corso...)

Una prima videata annuncia l'avvenuta comunicazione e i nomi/ID dei programmatori TBOS/TBOS-Il completi di
adattatore TBOS-II. Premere nuovamente OK per accedere ai dettagli:

Nome del programmatore
Livello di carica batteria dell’adattatore radio e del programmatore

Ora indicata dall'orologio della console (I'ora del programmatore non viene visualizzata e sara sostituita da

quella della console ad ogni trasmissione)

Stato del programmatore

Allarmi sonda

Numero della stazione in corso di irrigazione e tempo residuo
Adeguamento stagionale (se diverso dal 100%)

B FF7OFBACIBEC

b Irrigazione manuale
P Fragrammi
% il ater budget

E possibile modificare ciascun campo. La prima riga del menu principale consente poi di trasmettere l'intero
programma al programmatore, insieme alla data e all'ora.

Comandi manuali
Solo i comandi manuali possono essere lanciati singolarmente:

Arresto dell'irrigazione

Apertura di una valvola

Avvio di un programma

Test di tutte le valvole

Rain Delay

Backup e programma di richiamo automatico
Programma di Clear (individuale o di tutti)

E FFTOFB4CASEC |Ea Imigazione manuale G Annulla programmi

B Annulla imigazions

.!l"’.l Imigaziane manuale
% Programmi b Ao programma TRASMISSIONE...
%% Water budget Tt di tutte le vahole

B FrroFB4ciseC
W |7 tazione valola | D>

B FrroFB4cisEC

TRASMISSIONE

ESEGUITO
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ERKLARUNG

Anwendbar fiir USA und Kanada:

Belastungen durh Funkwellen

Dieses Gerat erfiillt die Anforderungen der FCC (Federal Communications Commission) fiir Funkwellen und den von
Industry Canada festgelegten Grenzwerten fiir Belastungen durch Funkwellen. Dieses Gerdt muss so aufgestellt wer-
den, dass ein Mindestabstand von 20 cm zu der allgemeinen Bevélkerung eingehalten wird. Es darf auerdem nicht in
der Nahe einer anderen Antenne oder eines Senders aufgestellt oder gleichzeitig mit dieser betrieben werden.

Benutzerinformationen

Das Benutzerhandbuch oder die Bedienungsanleitung eines Geréts, das absichtlich oder unabsichtlich Radiowellen
erzeugt, muss den Benutzer darauf hinweisen, dass alle Anderungen oder Modifikationen an dem Gerét, die nicht
ausdrticklich von der fiir die Kompatibilitdt verantwortlichen Partei genehmigt wurden, dazu fiihren kénnen, dass die
Erlaubnis zum Betrieb dieses Gerats durch den Benutzer erlischt.

HINWEIS: CDieses Gerat wurde getestet und erfiillt die Grenzwerte fiir ein digitales Geréat der Klasse B entsprechend
Abschnitt 15 der FCC-Vorschriften. Diese Grenzwerte sollen einen angemessenen Schutz vor schadlichen Stérungen
in bewohnten Gebieten gewahrleisten.

Dieses Gerat generiert, verwendet und sendet Funksignale und kann bei unsachgemaBer Installation und Nichtbefol-
gung der Anweisungen des Herstellers zu Stérungen des Funkverkehrs fiihren. Es wird jedoch nicht garantiert, dass es
in einer bestimmten Installation nicht zu Stérungen kommen kann.

Wenn dieses Gerat schadliche Stérungen im Funk- oder TV-Empfang verursacht, die durch Ein- und Ausschalten des
Geréts ermittelt werden kénnen, kann der Benutzer die folgenden Schritte durchfiihren, um diese Stérungen zu
beheben:

Richten Sie die Empfangsantenne neu aus, oder stellen Sie sie an einem anderen Standort auf.

VergréB3ern Sie die Entfernung zwischen Geréat und Empfanger.

SchlieBen Sie das Gerét an eine Steckdose an, die sich nicht im selben Stromkreis wie der Empfanger befindet.
Wenden Sie sich an den Handler oder an einen Funk- oder TV-Techniker, um weitere Hilfe zu erhalten.

Anforderungen fiir die Zertifizierung
Dieses Gerét erfiillt die Grenzwerte entsprechend Abschnitt 15 der FCC-Vorschriften. Der Betrieb unterliegt den

folgenden beiden Bedingungen: (1) Dieses Gerat darf keinerlei Storungen verursachen und (2) dieses Gerat muss
eventuellen Stérungen von auBBen standhalten, auch solchen, die ungewollte Auswirkungen haben.

IC-Erkldrung

RSS Gen / Sendeantenne

Gemaf3 den Bestimmungen von Industry Canada darf dieser Funksender nur mit einem zugelassen Antennentyp bei
der maximal zugelassenen (oder geringeren) Verstarkung betrieben werden, fiir die der Sender von Industry Canada
zugelassen wurde. Um mogliche Funkinterferenzen fiir andere Benutzer zu minimieren, sollten die Antenne und ihre
Verstarkung so gewadhlt werden, dass die dquivalente isotrope Strahlungsleistung (EIRP) die fiir erfolgreiche Kommu-
nikation erforderliche Leistung nicht tiberschreitet.
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RSS Gen / Hinweis fiir das Benutzerhandbuch von genehmigungsfreien Funkgeraten.

Dieses Gerat erfiillt die Anforderungen der CNR-Normen von Industry Canada fiir genehmigungsfreie Funkgerate.
Der Betrieb wird unter den folgenden beiden Bedingungen genehmigt: (1) Dieses Gerat darf keine Stérungen
verursachen, und (2) der Benutzer dieses Gerats muss eventuelle Storungen von aulen akzeptieren, auch wenn sie
den Betrieb des Geréts storen.

KANADA
- RSS-210 Ausgabe 7- Jun 2007
- RSS-Gen Ausgabe 2- Jun 2007

FCC
-FCCTeil 15, Abschnitt C 15.247
- ANSI C63.4 (2009)

Einsetzbar fiir Europa:

EMV-Richtlinien (Funk)

CE

- ETSIEN 300220-2 (V2.3.1-2010/02) und ETSI EN 300220-1 (V2.3.1-2010/02)
-EN 50371 (2002)

- ETSIEN 301 489-1 (V1.8.1-2008/4) und ETSI EN 301 489-3 (V1.4.1-2002/08)

Dieses Gerat darf in folgenden Landern betrieben werden: FR, MT, BE, CY, PL, CZ, PT, DK, SK, EE, SI, DE, GB,
IS, HU, LI, IE, IT, CH, LV, BG, RO, LU, TR. Dieses Gerat strahlt Funksignale in einem Frequenzband aus, das in folgenden
Landern nicht anerkannt bzw. harmonisiert ist: AT, NL, FI, ES, GR, NO, LT, SE.

Gemaf der EU-Richtlinie 2002/96/EG und der Norm EN50419:2005 muss dieses Gerét gesondert
und nicht mit dem Hausmill entsorgt werden.

Es muss getrennt gesammelt werden, damit es verwertet werden kann. Wenn Sie sich an diese
Anweisungen halten, stellen Sie den Schutz von Gesundheit und Umwelt sicher.
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VORWORT

Wir freuen uns, dass Sie das Rain Bird TBOS-II™ System gewdhlt haben.

Die neue Universal-Feldbedienungseinheit ist mit allen Gerédten der Typenreihe TBOSTM kompatibel (alte* und
neue Generation).

Durch Ergdnzung eines TBOS-IITM-Funkmoduls kann die Programmierung alter TBOSTM-Geréte erweitert werden.
Nach erfolgter Programmierung mithilfe der Funkbedienungseinheit gibt es zwei Mdglichkeiten, Ihre Daten zu den
Steuermodulen Ubertragen:

- per Infrarot, Uber das Kabel im Lieferumfang der
Funkbedienungseinheit

- per Funk iiber, das Funkmodul TBOS-IITM, das am
Steuermodul befestigt wird.

Die neue Programmierungseinheit verfiigt ebenfalls tiber
neue Funktionen, die zusatzliche Vorteile bei der Verwaltung
Ihres Bestands an Modulen der Typenreihe TBOS™ und/oder
TBOS-I™ bringen.

*ausgenommen VRM1 und FS1
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A -DAS SYSTEM TBOS-1ITM IM UBERBLICK™

1. Das System TBOS-II™

Das System der neuen Generation funktioniert mit Produkten, die bei einer Frequenz von 868 MHz in Europa.

« ein FUNKMODUL TBOS-I™
ermdglicht den Funkem-
pfang von Daten. Es wird
ebenfalls im Ventilkasten
installiert und mit seinem
Infrarotanschluss an den

Bestandteile des Systems:

« eine Universal-FELDBEDIE-

NUNGSEINHEIT (FT), mit der « ein oder mehrere STEUER- Infrarotanschluss des

Sie Ihre Beregnungsablaufe MODULE TBOS™/TBOS- Steuermoduls TBOS™/
konfigurieren und tber Infrarot- II™. Die Steuermodule TBOS-I™ angeschlossen.
oder Funkverbindung an die TBOS™/TBOS-II™ sind fiir Die Antenne des Funkmoduls muss
Steuermodule der Typenreihe die Montage im Ventilkas- im Ventilkasten vertikal nach oben
TBOS™und/oder TBOS-II™ ten ausgelegt.

. A ausgerichtet sein.
Uibertragen kdnnen

Die Magnetventile von Rain Bird missen mit einer impulsgesteuerten Magnetspule TBOS™ ausgestattet sein.

2. Neuheiten beim TBOS-1I™-System

Die Feldbedienungseinheit TBOS-1II™

+ Feldbedienungseinheit betrieben Giber NiMH-Akkus « Sprache einstellen

(Ladegerét im Lieferumfang) - Verschiedene Anzeigeparameter
+ Matrixdisplay mit Hintergrundbeleuchtung « Speicherung in der Feldbedienungseinheit von 3
+ Durchlaufende Mentis und HOME-Taste fiir die Navigation  Backup-Programmen nach Anschluss an das TBOS™-
+ Anpassung des Namens der Feldbedienungseinheit Steuermodul

Neue Funktionen

« Rain Delay (1 bis 14 Tage) «Speichern oder Wiederherstellen eines Beregnungspro-
- Uberpriifung der Beregnungsprogramme gramms im Steuermodul

+Wahl eines Beregnungszyklus pro Programm (A,BoderC)  * Lc|>scheanon Beregnungsprogrammteilen oder kom-

+ Wasserbudget nach Programm A/B/C oder nach Monat pletten ~rc.>grammen

-Verbesserte manuelle Funktionen « Personalisierung des TBOS-I™-Steuermodulnamens

. . . « Personalisierung der Stationsnamen
« Zuordnung einer Station zu einem oder mehreren
Programmen
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3. Uberblick iiber die Feldbedienungseinheit TBOS-II™

Display mit

Funkverbindung
Hintergrund-

beleuchtung

2 NiMh-Akkus AAA

in Riickseite

Tastatur mit —

7 Tasten

abnehmbares Infrarotkabel

Hauptmenii

- Lange driicken (2 Sek.), um die Einheit
ein- oder auszuschalten.

+/EIN/ N

« Navigieren in den Mentis
nach oben.

« Zahlenwert erhGhen.
Bestdtigung Bewdsserungstag
EIN/AUS.

<«

« Navigieren in den Mentis
nach rechts - Zuriick

« Bestdtigung der Eingabe
« Abschalten steuermodule

-/AUS/V

« Navigieren in den Mentis nach
unten

« Bestditigung Bewdsserungstag
EIN/AUS

« Zahlenwert verringern

« Steuermodul neu laden (nach
dem Anfangsbildschirm)

« Abmessungen: 160 x 70 x 30 mm

« Dunkelgraues ABS-Gehé&use

« Tastatur mit 7 wasserdichten Tasten

« UV-bestandiger Kunststoff

- Arbeitstemperatur: von -10 bis +65 °C*

« Zulassige Luftfeuchtigkeit: max. 95 % (von 4 °C bis 49 °C)

« Lagertemperatur: -40°C bis + +66°C

« abnehmbares Infrarotkabel

« monochromes LCD mit Hintergrundbeleuchtung (128
X 64 Pixel)

« Akku (NiMH 750 mAh 2,4 V) - Akkupack + Ladegerat
im Lieferumfang

« Interne Funkantenne

« Dichtheit Schutzart IP44

*Bei sehr niedrigen Temperaturen ist die Bildschirmanzeige verlangsamt.
Wenn die Temperatur wieder ansteigt normalisiert sich der Betrieb
wieder.

ABC
« Navigation zwischen Programmen A, B oder C
« Bestdtigungstaste aktiv, wenn ABC blinkt.

9
« Navigieren in den Menis nach rechts
« Bestdtigung der Eingabe

OK
« Bestdtigung der Eingabe

« Aktiviert/deaktiviert bei
bestimmten Bildschirmen die
Eingabe

Optional wird die Einheit mit Giirtelclip geliefert.
Befestigen Sie den Clip ggf. mit den beiden mitgelieferten Schrauben
an der Riickseite der Einheit.
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Das Infrarotkabel kann abgenommen werden. Sollten Sie es nicht benétigen, kdnnen Sie es abneh-
men und dafiir den mitgelieferten Stopfen einsetzen:

Schrauben Sie die Platte an der Riickseite Schrauben Sie Sicherungsvorrichtung
der Einheit ab. des Kabels ab.

Entnehmen Sie das Kabel... ... und ziehen Sie den Stecker ab.
Setzen Sie den mitgelieferten Stopfen an der Schrauben Sie die Sicherungs-vor-
vom Kabel freigegebenen Stelle ein, damit die richtung wieder an, bevor Sie das
Dichtigkeit der Einheit gewahrleistet bleibt. Gehause der Einheit wieder schlief3en.
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B - INBETRIEBNAHME/KONFIGURATION DER FELDBEDIENUNGSEINHEIT

1. Erstmaliger Einsatz

@ Durch die Ausriistung mit dem Funkmodul TBOS-II™ erhilt das alte TBOS™-Modul neue Funktionen.

Vor jedem Betrieb muss die Feldbedienungseinheit mindestens 10 Minuten mit dem Netzanschlussgerat aufgela-
den werden. Das Netzanschlussgerat dient gleichzeitig zum Trennen vom Netz. Es muss so angeschlossen sein, dass
es leicht zu erreichen ist.

Ersatz der Akkus:

Die Lebensdauer der Akkus hangt von der taglichen Nutzung der Feldbedienungseinheit und der Einstellung der
Leuchtdauer der Hintergrundbeleuchtung ab. Wenn Sie die Akkus auswechseln missen, achten Sie darauf, dass Sie
ein Fabrikat mit den gleichen Merkmalen verwenden (GP NiMH-Akku - GPHCH73 N04 2,4V, 750 mAh).

ACHTUNG: Um Zugriff auf die Programmierbildschirme zu bekommen muss die Einheit erst eingestellt werden und
per Funk- oder Infrarotverbindung an ein TBOS™/TBOS-II™-Steuermodul angeschlossen sein.

Wenn die Einheit ausgeschaltet ist, halten Sie die Navigationstaste HOME fiir 2 Sekunden gedrickt, um sie zu aktivieren
Wabhlen Sie beim ersten Einsatz folgende Einstellungen:

Ei Sprachen F Datumformat F Zeitformat m Datum B Uhrzait

O Franzisisch (] Wonat/ Tag ! Jahr [ 12 stunden

0 Spnieh 2 1a0 st 23500 |

00 Kalienisch 4 fabrsa 3010 17:33

2. Feldbedienungseinheit konfigurieren (Menii EINSTELLUNGEN)

Nachdem die Feldbedienungseinheit geladen ist, kdnnen Sie die ersten Einstellungen der Feldbedienungseinheit
vornehmen, und zwar:

- Datum und Uhrzeit einstellen

- Kontrast anpassen

- Namen der Feldbedienungseinheit einstellen

- Sprache einstellen

- Beleuchtungsdauer des Bildschirms einstellen

- Grundeinstellungen wieder herstellen,

- Informationen zur Feldbedienungseinheit anzeigen lassen

TBOSIIFT

E TBOS Infrarot
TBOS Funk
Ty Programmyorlagen

Alle Einstellungen erfolgen lber das Menii ,Parameter”, das liber den Startbildschirm der

Feldbedienungseinheit zuganglich ist. Gehen Sie zum Zugriff wie folgt vor:

- Wenn die Einheit ausgeschaltet ist, halten Sie die Taste Home fiir 2 Sekunden gedriickt, um sie
mit Spannung zu versorgen.

- Driicken Sie die Taste OK, oder, wéhlen Sie , Einstellungen” mit der Taste OFF, und bestétigen Sie durch Driicken auf OK.

- Die unterschiedlichen Parameter werden dann auf dem Bildschirm angezeigt. Wahlen Sie jetzt die gewiinschten
Einstellungen.
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® Datum/Uhrzeit einstellen

- Wahlen Sie auf dem Bildschirm , Einstellungen” die Option
»Datum und Uhrzeit”, und bestétigen Sie mit der Taste OK.

Die Uhrzeit einstellen:
- Wahlen Sie "Uhrzeit" + driicken Sie auf OK.

- Gehen Sie mit den Tasten von den Stunden zu den Minuten <=,

- Erhohen oder verringern Sie die Stunden oder Minuten mit den
Tasten ON/OFF, und bestatigen Sie mit der Taste OK.

Das Zeitformat éndern:
- Wahlen Sie "Zeitformat" + driicken Sie auf OK.
- Wahlen Sie das Zeitformat (12 oder 24 Stunden).

Das Datum @ndern:

- Wahlen Sie "Datum" + driicken Sie auf OK.

- Gehen Sie mit den Tasten zu Tag/Monat/Jahrid.

- Erhohen oder verringern Sie die einzelnen Werte mit den
Tasten ON/OFF, und bestétigen Sie mit der Taste OK.

Das Datumformat é@ndern:
- Wahlen Sie "Datumformat” + driicken Sie auf OK.
- Wahlen Sie das Datumformat.

Kontrast anpassen:

- Wabhlen Sie auf dem Bildschirm ,Einstellungen” die Option
»Kontrast”, und bestatigen Sie mit der Taste OK.

- Passen Sie den Kontrast mit den Tasten ON/OFF an, und besta-
tigen Sie dann mit der Taste OK.

Namen der Konsole einstellen (16 Buchstaben und Ziffern):

- Wahlen Sie auf dem Bildschirm ,Einstellungen” die Option
»Name”, und bestatigen Sie mit der Taste OK.

- Gehen Sie die Buchstaben von rechts nach links mit den Tasten
= durch.

- Durchblattern Sie die Zeichen durch Driicken auf die Tasten ON/
OFF, und bestatigen Sie dann mit der Taste OK.
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Uhrzeit
[ Datum [
# Zeitformat
# Datumformat

17:33

F Zeittormat
[ 12 Stunden
M

[ Datum

i februar 2010

# Datumformat

0 MonatJTai!Jahr

¥ Kontrast

50 %

B Name
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K Das Leerzeichen befindet sich nach dem Buchstaben ,Z".

Sprache der Feldbedienungseinheit einstellen:
- Wabhlen Sie auf dem Bildschirm ,Einstellungen” die Option ,Spra-

chen”, und bestatigen Sie mit der Taste OK.
- Wahlen Sie dann die gewtinschte Sprache mit den Tasten ON/OFF, und
bestatigen Sie dann mit der Taste OK.

K Verfiigbare Sprachen: Franzésisch, Englisch, Spanisch, Italienisch,
Deutsch, Portugiesisch, Griechisch und Tiirkisch.

Beleuchtungsdauer des Bildschirms einstellen:
- Wahlen Sie auf dem Bildschirm ,Einstellungen” die Option ,Timeout

Beleuchtung”, und bestatigen Sie mit der Taste OK.
- Stellen Sie die Zeit mit den Tasten ON/OFF ein, und bestatigen Sie mit der
Taste OK.

Grundeinstellungen wieder herstellen:

- Wahlen Sie auf dem Bildschirm , Einstellungen” die Option ,Einstel-
lungen wiederherstellen”, und bestatigen Sie mit der Taste OK.

- Bestétigen Sie mit der Taste OK.

Informationen zur Feldbedienungseinheit anzeigen lassen:
- Wahlen Sie auf dem Bildschirm ,Einstellungen” die Option ,Info iiber”,

und bestatigen Sie mit der Taste OK.
- Nun werden auf dem Bildschirm folgende Daten angezeigt: Die ein-
deutige Kennung der Einheit und die installierte Softwareversion.

% Timeout Beleuchtung

10 sec

Into dbar

D
FFFOFASEZEFD
Software-Version:
145

C - PROGRAMMTYPEN - Programmierfunktionen, auf die ohne Verbindung zugegriffen

0 o zugreifen.
g Programmuarlagen

Einstellungen

Der Hauptbildschirm wurde zur einfacheren Bedienung um das Menii «<Programmtypen (TBOS-/l)» erganzt. Uber dieses
Menu konnen Sie auf alle Programmierungsfunktionen zugreifen, ohne an ein Steuermodul angeschlossen zu sein.

TBOSIFT
- Die Feldbedienungseinheit TBOS-Il muss an ein TBOS- oder TBOS-II-Steuermodul anges-
IE TBOS Infrarot chlossen sein, um auf die Meniis TBOS Infrarot und TBOS Funk zugreifen zu kénnen. Sie
% THOS Funk kénnen nur tber diese Verbindung auf die Programmierungsfunktionen des Steuermoduls

199




O Programmuorlagen B Programmuariagen
% Programme T Speichem

% Wasserbudyet Th Wiedeerstelien
T Speichem M Programme priifen
O Wiedetherstellen W Frogramme lische

Hiermit kdnnen Sie:

- Ein Beregnungsprogramm erstellen (Kalender, Startzeiten, Beregnungsdauer)

- Eine saisonale Anpassung der Programme pro Monat oder eine vorprogrammierte Anpassung (Water Budget) einstellen
- Ein Programm uberprifen

- Ein Programm l6schen

Mit der Funktion,Speichern” konnen Sie das soeben erstellte Programm in einem der drei Speicher lhrer TBOS-II-
Feldbedienungseinheit abspeichern.

Mit der Funktion ,Wiederherstellen” kdnnen Sie ein (zuvor) in einem der drei Speicher der TBOS-II-Feldbedienungseinheit
abgespeichertes Programm wieder abrufen. Sobald das Geréat an ein Steuermodul oder ein TBOS-Il Modul angeschlossen ist,
kénnen Sie das Programm an das angeschlossene Modul Gbertragen.

Tipp: Diese Funktion kann auch iiber den Arbeitsbildschirm Ihres Steuermoduls unter dem Namen

~Programmspeicher“aufgerufen werden (sobald das Modul per Infrarot bzw. Funk verbunden ist).

Hinweis: Uber die ohne Verbindung zugreifbare Funktion lassen sich ausschlieBlich TBOS-Il-Programme speichern (das
heif3t TBOS-II- Steuermodule bzw. TBOS-II- Funkmodule). Wenn Sie Uiber Infrarot an ein TBOS-Steuermodul der ersten Gene-
ration angeschlossen sind, steht fiir die TBOS-Steuermodule eine ahnliche Funktion zur Verfligung (auf die Funktion kann
Jjedoch nicht ohne Verbindung zugegriffen werden).

D - BETRIEB DER FELDBEDIENUNGSEINHEIT UBER INFRAROT(IR)

Die Feldbedienungseinheit ist zur Kommunikation tber Infrarot mit allen TBOS™-Steuermodultypen der alten und neuen
Generation fahig. Bestimmte exklusive Funktionen sind nur zuganglich, wenn die Feldbedienungseinheit mit einem TBOS-
I™ IR-Modell verbunden ist, und zwar:

- Wasserbudget,

- Zuordnung einer Station zu mehreren Programmen mit unterschiedlichen Laufzeiten pro Programm,

- Stationstest,

- Zyklischer Beregnungskalender mit 1 bis 31 Tagen (1 bis 6 Tage beim TBOS™-Modell),

- Anpassung des Namens des TBOS-II™ Steuermoduls und seiner Stationen,

- Abspeichern des Programms im Steuermodul.
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Die Feldbedienungseinheit erméglicht auBerdem, allen TBOS™-Steuermodulen die ,Rain Delay“-Funktion hin-
zuzufiigen. Sie verfligt Gber 6 Speicherplétze, in denen 6 verschiedene Programme gespeichert werden kénnen: 3
sind fiir alte TBOS™-Modelle und 3 weitere fiir TBOS-II™ bestimmt.

Sie bietet ebenfalls die Mdglichkeit, Programme in einem beliebigen TBOS™-Steuermodul zu I16schen (Loschen aller
Programme im Gerét, Riicksetzen des TBOS™-Steuermoduls).

(B

- Wenn die Einheit ausgeschaltet ist, halten Sie die Taste "THOME" fiir 2 Sekunden TEOSIIFT
gedriickt, um sie mit Spannung zu versorgen.
- Driicken Sie die Taste OK, wahlen Sie "TBOS Infrarot", und bestétigen Sie durch

1. Programmierung der Feldbedienungseinheit TBOS-1II™

Bevor Sie mit dem Programmieren beginnen MUSSEN Sie das Infrarotkabel an den Infrarotanschluss
des TBOS™/TBOS-II™-Steuermoduls anschlie8en.

Driicken der OK-Taste, um das Programm des TBOS™-Steuermoduls einzulesen. Das i\:\ TBOS Funk
Einlesen des Programms kann je nach Version des TBOS-Steuermoduls (alt oder neu) iy Programmarlagen
zwischen 2 und 15 Sekunden dauern. # Einstellungen

Nach AnschlieBen des Steuermoduls gibt der erste Bildschirm den Zustand der verschie- B
denen externen Elemente (Sensor oder Batterie des TBOS™-Steuermoduls), EIN/AUS-Status, FFYOFBACIZED
Wasserbudget-Status oder Status der laufenden Beregnung (nur bei TBOS-II™) an. _[I_(

Programm C @ Wentil 3
Erstellen eines Beregnungsprogramms - Beregnungstage: o7

Die Feldbedienungseinheit hat 3 unabhédngige Programme (A, B oder C). Sie kdnnen jedem
Programm eigene Beregnungstage, Startzeiten und Beregnungsdauern zuordnen.

Achtung: Bei den TBOS™-Steuermodulen der alten Generation kann eine Station
nur einem der Programme A, B oder C zugeordnet werden. Bei den TBOS-11™-
Steuermodulen kann eine Station mehreren Programmen zugeordnet werden. 'y Man, Bewdsserun
Wabhlen Sie im Steuermodul-Startmeni ,,Programme”, und bestatigen Sie dann mit der
Taste OK. % asserbudget
- Wahlen Sie ,Bewdsserungstage”, und bestatigen Sie dann mit der Taste OK.
- Sélectionnez “Jours arrosage” puis validez par la touche OK.

fe, Frogramme

1| Bewdssarungstags
t Starzeiten
& Ventillaufzaiten

Sie kdnnen dann einen speziellen Beregnungszyklus wahlen:

- Gewdhlte Tage: Die Beregnung wird an den ausgewdhlten Wochentagen
gestartet.

- Ungerade Tage: Die Beregnung wird an ungeraden Tagen gestartet (1., 3., 5.
usw.)

- Ungerade Tage auBer 31.: Die Beregnung wird an ungeraden Tagen (1., 3., 5.
usw.) aulBer dem 31. gestartet.

- Gerade Tage: Die Beregnung wird an geraden Tagen gestartet (2., 4., 6. usw.)

- Zyklische Daten: Die Beregnung startet in regelméBigen Intervallen
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Wenn Sie ,Sonderzyklus” wahlen, wird die Standard nie bewds-
sert.ie mit der Taste ABC das Programm A, B oder C im blinkenden
Feld oben links am Bildschirm.
.Wabhlen Sie mit den Tasten ON/OFF im Kalender die
Beregnungstage fiir das gewahlte Programm, und
bestatigen Sie mit der Taste OK.

Wenn Sie ,Zyklisch” wéhlen
.Wahlen Sie mit den Tasten ON/OFF den Bere-
gnungszyklus (von 1 bis 6 Tagen beim Steuermodul
TBOS™ /1 bis 31 Tage nur beim Steuermodul TBOS-II™),
und bestdtigen Sie mit der Taste OK.
.Tragen Sie dann mit den Tasten ON/OFF das Startdatum
des Beregnungszyklus ,TT/M/Jahr” ein.

Startzeit:

Wahlen Sie,Startzeiten”, und bestatigen Sie dann mit der Taste
OK.

Wahlen Sie mit der Taste ABC das Programm A, B oder Cim blin-
kenden Feld oben links am Bildschirm.

In jeder Reihe sind bis zu 8 Starts mdoglich. Die Startzeit (blin-
kendes Feld) kann durch Driicken der Taste OK gedndert werden.
Durch erneutes Driicken der Taste OK wird die Eingabe bestatigt,
wodurch zur néchsten Reihe libergegangen werden kann.

Bei Verlassen dieses Bildschirms werden die Beregnungsstarts automa-
tisch in chronologischer Reihenfolge ausgelesen.

Beregnungsdauer:
Nur beim Steuermodul TBOS-Il kénnen jeder Station 3 Programme A,

B und C, alle mit verschiedenen Laufzeiten, zugeordnet werden.

Wahlen Sie , Laufzeiten Ventile”, und bestétigen Sie dann mit der
Taste OK.

Ordnen Sie jedem Ventil (1 bis 6) eine Station zu. In jeder Reihe
kann die Beregnungsdauer (blinkendes Feld) durch einmaliges
Driicken der Taste OK gedndert werden. Durch erneutes Driicken
der Taste OK wird die Eingabe bestatigt, wodurch zur nachsten
Reihe libergegangen werden kann.
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Bewdsserungstage

ﬂ Bewdsserungstage

Gerade Tage
Ungerade Tage
Ungerade Tage 31

Sondermluz

v HNHEEE

B zisch

Tublisch

1biz31 Tage

3

Startdatum
fi februar2010

R
% Programme

Bewdszerungstage

& Ventillaufzeiten

B Startzeiten
Start 3 hh:mm
Hart 4 hh:mm
" Programme
,EI Bewdszenngstage
H2 Starzeiten

ritillaufzeiten

[Z Ventillautzsiten

| [& Ventil 1

Ventil 1
Wentil 2

Wentil 4

Ventil 3 - L

PGM A
Pihd B
Pihd C




Uhrzeit, Datum und Programme iibertragen:
- Gehen Sie zurtick zum Meni "Programme"

- Wihlen Sie "Ubertragung" und bestétigen Sie mit OK

2. Wasserbudget programmieren

Sie konnen die Beregnungszeiten fiir jedes der 3 Programme A, B und C und/oder pro Monat anpassen.

Saisonale Anpassungsfunktion nach Programm: [B FrroFe4cisec | [% Wasserbudget

- Wahlen Sie im Steuermodul-Startmenti ,Wasserbudget”, und S, Senden
bestatigen Sie dann mit der Taste OK. ™ Man. Bewdsserung | [ pro Monat

- Wabhlen Sie dann, pro Programm?”, und bestatigen Sie mit der % Frogramme

Taste OK. % Wiasserbudget

- Wiahlen Sie dann, welchem Programm A, B oder C das Wasserbudget zugeordnet werden soll. Andern Sie die
zuldssige Beregnungsdauer in Schritten von 1 % (von 0 bis 300 %), und bestatigen Sie mit der Taste OK.

StandardmaBig:

+ 100 % = keine Anderung der Beregnungsdauern
« > 100 % = Beregnungsdauer verlangern

« <100 % = Beregnungsdauer verkirzen

Saisonale Anpassungsfunktion pro Monat:
- Wahlen Sie ,pro Monat”, und bestétigen Sie mit der Taste OK. 3 Wasserbudget [% Wasserbudget ]

- Der gewiinschte Prozentsatz (blinkendes Feld) kann fiir jeden Monat  [* pro Frogramm
_ to Monat

durch einmaliges Driicken der OK-Taste gedndert werden. Durch Februar 100 %
erneutes Driicken der Taste OK wird die Eingabe bestatigt, wodurch Wiz 100 %
zur nichsten Reihe (ibergegangen werden kann. Apil 100 %

@ ACHTUNG: Die Wasserbudget pro Programm und pro Monat wird kumliert.

Beispiel fiir Wasserbudget:
- Ein Ventil programmiert mit einer Laufzeit von 10 Minuten in Programm A und 20 Minuten in Programm B.
- Ein Wasserbudget von 50% im Programm A und 200 % im Programm B.
- Ein Wasserbudget von 300 % im laufenden Monat.

=> Die tatsdchliche Beregnungsdauer ist 15 Minuten (10 x 50 % x 300 % = 15) bei Programm A und 120 Minuten
(20 x 200 % x 300 % = 120) bei Programm B.
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Das Wasserbudget wird bei einer manuellen Funktion ausgesetzt. Die maximale Beregnungsdauer ist 24 Stunden.

3. Beregnungsablauf l6schen

- Wahlen Sie im TBOS™-Steuermodulmentii ,Programme” ,,Programme
16schen”, und bestatigen Sie dann mit der Taste OK.

- Wahlen Sie dann den zu I6schenden Programmtyp:

B Fr70FB4cIsE:

% Programmvorlagen
TBOS-Baduup
Namen

i Frogramme

. Individuelles Programm fiir 1 einziges Programm (A, B oder C)

[E Programme lischen

H Individuelles Prgrm

. Alle Programme (A, B und C)
. Werkseinstellungen wiederherstellen (Name TBOS = ID, Name der
Stationen, Rain Delay, Programm A B C leer usw.)

Individuglles Prgm
Alle Programme
S4d.-Einst. wiederhest @mn

Sind Sie sicher?

Ja

- Bestatigen Sie Ihre Wahl mit der Taste OK. Eine Meldung, das Loschen
zu bestatigen, wird noch einmal angezeigt. Bestatigen Sie dies mit Ja
oder Nein mit der Taste OK.

4. Beregnungsablauf anzeigen

- Wabhlen Sie in dem Menu des TBOS™-Steuermoduls ,,Programme prii-
fen”, und bestétigen Sie dann mit der Taste OK.

- Wahlen Sie dann, was angezeigt werden soll, und driicken Sie dann die
Taste OK:

. Programmdurchsicht ermdglicht die Anzeige aller Details jedes Pro-
gramms A, B und C + Rain Delay + Wasserbudget nach Monat.

. Dauer der Programme A, B und C

B FF7OFBACIZED
% Frogramme

% Wasserbudget
% EINJ AUS

[4 Programme priifen

M Programme priifen

Programmlautzeiten
Wentillaufzeiten

& Programmlaufzeiten H Wentillaufzeiten

& Ventillaufzeiten

- Ventillaufzeiten (1 bis 6) POMA | Vi oo0s  va ooos
PGM B 0o:40 Y2 0000 VS 00:00
POM o0 @R oooo v oo

V1 PGM A~ 0018

V2 PGB 0013
V3 PGMeC o 0015
V4 PGM -~ - 00:00

204




5. Beregnungsprogramm an TBOS-™/TBOS-1I™-Steuermodul tibertragen

Nachdem die Programme A, B und C erstellt sind, kdnnen Sie diese tiber B FF70FB4CIgEC

Infrarotverbindung an das angeschlossene TBOS™ oder TBOS-II™-Steuermodul

libertragen. Man. Bewisserung

- Wabhlen Sie im TBOS™-Steuermodulment ,Programme” ,Senden”, und ", Brogramme
bestatigen Sie dann mit der Taste OK. (% Wasserbudget |

A Unvallstindiges Prgm
Keine Ventillaufzeiten

- Wenn das Programm nicht vollstandig ist, wird eine Warnmeldung auf
dem Bildschirm angezeigt. Wenn das nicht der Fall ist, bestétigen Sie die
Ubertragung durch Driicken auf die Taste OK.

ﬁ Senden h Senden
B rrroFeacieec B rFrroFedcieec
UBERTRAGUNG LAUFT .| UBERTRABUNG
ERFOLGREICH

E - MANUELLE FUNKTIONEN

mme werden daher unte

ACHTUNG: Manuelle Befehle werden nicht auftreten, wenn ein Sensor Aktiv (Fluss oder regen).

1. Stopp der Beregnung

- Wahlen Sie im TBOS™-Steuermodulment ,,Programme” ,Man. Bewas-
serung”, und bestatigen Sie dann mit der Taste OK.

.‘L’\ Man. Bewdsse
% Programme
% Wiassarbudget

M Man, Bewdsserung

- Wahlen Sie dann die auszufiihrenden manuellen Funktionen:
Beregnung stoppen X Beregnung abbrechen
: h o entil starten
.Ventil starten b, Programm staten
. Programm A, B oder C starten
. Alle Ventile testen

E Alle Ventile festen

h B hhrash %\ B g bhrenh
) ) . L ) B FFrOFBACIZEC B FFrOFB4CISEC
- Wabhlen Sie das Menii ,Beregnung abbrechen”, und bestatigen Sie
dann mit der Taste OK, um die laufende Beregnung manuell zu stoppen. [JBERTRAGUNG LAUFT .| : (BERTRAGUNG
ERFOLGREICH
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2. Manuelles Starten einer Station

- Wibhlen Sie dann mit den Tasten ON/OFF ,Ventil starten”, und (FuVentil daten (FuVentil daten
bestatigen Sie dann mit der Taste OK. Wentil Wentillaufzeit (hh:mm)
- Stellen Sie dann die manuelle Beregnungsdauer ein, und bestatigen C a
Sie mit OK, um die Informationen an das TBOS™-Steuermodul zu 1 00:01
senden. .
§ Ventil starten
B FFrOFBACIZEC
UBERTRAGUNG
ERFOLGREICH
@ Die Beregnung beginnt nach einer Verzégerung von 2 Sekunden.
ACHTUNG:

- Die TBOS-Steuermodule der 1. Generation starten eine Station manuell fiir den programmierten Zeitraum. Daher
muss dem Ventil in dem Programm eine Beregnungdauer zugeordnet sein.

- Beiden TBOS-II-Steuermodulen kann die Dauer von manuellen Starts eingestellt werden.
- Manueller Start wird nicht auftreten, wenn es kein Programm im Control Module.

3. Manuelles Starten eines Programms

- Wahlen Sie,Programm starten” und wéhlen Sie eines der 3 Programme A, B oder C, um es mit den Tasten ON/
OFF zu starten. Bestatigen Sie dann mit der Taste OK.

™ Man. Bewisserung Mo, Programm starten Ventil starten & Programm starten
"X Beregnung abbrechen Frogramm B FF7OFB4CISEC B FFrOFB4CIZEC
o Wentil starten - ) . C ;
" Programm starten A HBERTRAGUNG LAUFT ... UBERTRAGUNG LAUFT .|
[ Alle Ventile testen
@ Zur Erinnerung: Ein Programm besteht aus der Verkettung aller Stationen.
Die Informationen werden dann an das TBOS™-Steuermodul tibertragen.
4. Beregnungstest an allen Stationen
- Wahlen Sie ,Alle Ventile testen”, und bestétigen Sie mit der Taste OK.
[ Alle Ventile testen A Alle Ventile testen S Alle Ventile testen
B FFrOFBACIZEC B FFrOFB4C12EC
T mn

inertracune LivrT (@ | GeRTRAGUNG
ERFOLGREICH

HINWEIS: Dieser Befehl gilt nicht fir TBOS (1) existieren - Sensor wirkt sich nicht auf diesen Befehl.
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- Stellen Sie die Dauer des Beregnungstests (1-10 Min.) mit den Tasten ON/OFF ein, und bestat
dann mit der Taste OK, um Informationen an das Steuermodul zu tibertragen.

5. EIN/AUS-Position Rain Delay

igen Sie

Die Universal-Feldbedienungseinheit TBOS-II™ verfugt tiber eine,,AUS”-Funktion, mit der Sie die Beregnung aufhe-

ben kdnnen (z. B. bei Regen), unabhéngig vom ausgefiihrten Programm. Um eine neue Beregnu
die Funktion standardmaBig auf ,EIN” gestellt.

- Wahlen Sie im TBOS-Steuermodulmenii ,,ON/OFF*, und bestétigen Sie dann mit der Taste
OK.

- Wahlen Sie dann den Zeitraum, wahrend dessen Sie das Programm stoppen méchten
(von 1 bis 14 Tagen oder ganz stoppen), und bestatigen Sie dann mit der Taste OK.

ng zu gestatten, ist

B FFTOFB4C1GES

I Man. Bewdsserung
", Programme

% Wasserbudiet

[XEN/AUS | [Emraus

S EINGALS

B FFIOFB4C1SED

UBERTRAGUNG LAUFT H UBERTRAGUNG
ERFOLGREICH

B Fr7OFB4C1sED

Die Informationen werden dann sofort an das TBOS™-Steuermodul tibertragen und sind vollkommen unabhéngig

von den Programmen.
O

6. Speichern eines allgemeinen Programms in der Feldbedienungseinheit TBOS-1I™

Wenn Sie die Option,,AUS" wdhlen, wird die Beregnung automatisch bis zum erneuten
Um die Funktion fortzusetzen, fiihren Sie die gleichen Schritte durch und wéhlen Sie di

Befehl gestoppt.
e Option ,EIN“.

Die neue Universal-Feldbedienungseinheit TBOS-II™ enthalt einen internen Speicher, mit dem Sie bis zu 3 verschie-

dene Programme speichern kénnen (Beregnung + Namen).
Sie konnen zum Beispiel drei Programme fiir bestimmte Jahreszeiten erstellen (Frihling/Somme
im Feldbedienungsgerét speichern, um sie schlieBlich an andere TBOS™ oder TBOS-II™ zu Uibertr
- Wahlen Sie im TBOS-Steuermodulmenti ,Programmvorlagen', und

r/Winter) und sie
agen.

bestatigen Sie dann mit der Taste OK.

% Programmvarlagen

T Speichem

- Wahlen Sie die gewtinschte Vorlage, und wéhlen Sie dann den
Speicherort. Oder aber wahlen Sie ,Wiederherstellen" und wéhlen
Sie dann den verwendenden Speicherplatz.

Speichem

Wiederherstellen

2. SPEICHER 2 (e

1. SPEICHER 1

. SPEICHER 3 (frei)

N8

nungseinheit angezeigte Programm. Danach ist eine Ubertragung an das Steuermodul

Mit der Funktion ,Wiederherstellen” konnen Sie alle Informationen in der Feldbedienungseinheit mit
Ausnahme der Uhrzeit und des Datums I6schen. Das,Wiederherstellen” ersetzt das an der Feldbedie-

notwendig.
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TBOS-I™ verfiigt Giber einen Backup-Speicher zum Speichern eines weiteren Programms als seines aktuellen
Programms.

7. Abspeichern des Programms im TBOS-II-Steuermodul™

B FF7OFBACIBEC

- Wahlen Sie im TBOS™-Steuermodulmenti ,TBOS-Backup”, und bestatigen Sie dann mit

KEIN/AUS
derTaste OK. M Programme prifen

T Programmyorlagen

- Wabhlen Sie ,Speichern”, und bestatigen Sie dann mit der Taste OK. Jetzt wird dem Steuermodul ein Befehl
gesendet, damit er sein aktuelles Programm in sein Speicherprogramm

aufnimmt. (B TB03 Bakup [ Manueller Abrut
B FrroFB4cigEC

3 Manueller Abruf )
3 Automatischer Abruf [BERTRAGUNG
ERFOLGREICH

- Wahlen Sie ,Manueller Abruf”. Bei Empfang dieses Befehls ersetzt TBOS™ sein aktuelles Programm sofort durch
das Backup-Programm.

= Manueller Abruf 5 Manueller Abruf
B FrroFB4Cc1gEC B FrroFBacisEC

IBERTRAGUNG LAUFT T‘ (IBERTRAGUNG
ERFOLGREICH

- Wahlen Sie ,Automatischer Abruf”. Wenn das TBOS-Steuermodul diesen Befehl erhélt, ersetzt es in dem ange-
gebenen Zeitraum (1 bis 90 Tage) sein aktuelles Programm durch das Programm im Speicher. Bestétigen Sie mit

der Taste OK.
Automatischer Abnf ﬁ Automatizcher Abnf R Automatizcher Abruf
1 bis 80 Tage Verziigerun B FrrOFBAC12EC B rrroFeacieec
3 WBERTRAGUNG LAUFT . UBERTRAGUNG
ERFOLGREICH

HINWEIS: 0 Tage wird die automatische Riickruf abzubrechen.

Im Steuermodul befinden sich dann das, gespeicherte” Programm und das ,aktive” Programm.
Beide werden bei einem Ausfall der Stromversorgung im Speicher gesichert.

8. Anpassung der Stations- und Steuermodulnamen

Damit Sie leicht zwischen unterschiedlichen Steuermodulen und Beregnungsventilen
unterscheiden kénnen, kdnnen Sie jedes Element benennen. B FFOFBACIGEC
Dies gestattet eine benutzerfreundlichere Nutzung Ihres Steuersystems. M Programme priifen

I
" L . " " . "0 Programmuvorlagen
- Wabhlen Sie im TBOS™-Steuermodulmeni ,,Programme”,,Namen”, und bestatigen a7 !

| e |
Sie dann mit der Taste OK. TBOE Badﬂli
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- Wahlen Sie zum Benennen des Steuermoduls ,TBOS” und geben Sie dann die Zeichen mit den Tasten ON/OFF ein. n

[ Namen ‘ [ Namen B Namen

7808 Vet

“Wentil 4
Ventil 2 [F70FB4CIBED Bentil 1

Wentil 3

- Wahlen Sie zum Benennen unterschiedlicher Stationen die Station in der Liste und geben Sie erneut die Zeichen
ein. (Beispiel: KV NORD fiir Kreisverkehr im Norden.) Bestatigen Sie dann mit der Taste OK und gehen Sie zum
nachsten Zeichen.

F - BETRIEB DER FELDBEDIENUNGSEINHEIT TBOS-1I™ UBER FUNK

Wie im Vorwort angegeben, kdnnen durch die Erganzung eines TBOS-II™-Funkmoduls die Steuerung alter TBOS™
Steuermodule erweitert und Programme tiber Funk an neue Steuermodule TBOS-II™ (ibertragen werden. Dazu
befestigen Sie einfach das Funkmodul am TBOS™-Steuermodul der alten oder neuen Generation.

ACHTUNG/

Um Zugriff auf die Programmierbildschirme zu bekommen muss die Einheit erst eingestellt werden und per Funk-
oder Infrarotverbindung an ein TBOS™/TBOS-II™-Steuermodul angeschlossen sein.

Wenn die Einheit ausgeschaltet ist, halten Sie die Navigationstaste HOME fiir 2 Sekunden gedriickt, um sie zu
aktivieren.

N8

Zur Erinnerung: Das Funkmodul ist mit den folgenden alten TBOS™-Steuermodulen kompatibel:
- K80120, K80220, K80420, K80620 (Europa)

Steuer-Module TBOS™ 1, 2, 4 oder 6
stationen (alte generation)

Die Feldbedienungseinheit
Funkmodul TBOS-II™ TBOS-II™

Steuer-Module TBOS-II"1, 2, 4
oder 6 stationen (neue generation)
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1. Funkkennzeichnung der TBOS-II Produkte™

o

ACHTUNG: Die Funkkennzeichnung ist ein wichtiger Schritt bei der Installation einer Funkvorrichtung.

Bei der Funkkennzeichnung libermittelt die TBOS-lI-Feldbedienungseinheit der angewéhlten Vorrichtung ihre

Funknetzwerknummer.

Die Funknetzwerknummer ist ein vierstelliger Zahlencode, der von der TBOS-II™-Feldbedienungseinheit bei der

Funkkennzeichnung an alle Funkvorrichtungen tbertragen wird.

Die Funkkennzeichnung wird in 3 Schritten ausgefiihrt:
(Menii TBOS Funk / Funkkennzeichnung)

20 Sekunden aktiviert.

Plattform und schlieBen Sie es wieder an.

1. Zeigen Sie die TBOS-II™-Feldbedienungseinheit auf dem Bildschirm Funkkennzeichnung an

2. Stellen Sie die Funkvorrichtung auf ,,Auf Netzwerknummer warten”. Dieser Modus wird fiir

- Bei Funkmodulen: Entnehmen Sie dem Modul die Batterie (5 sekunden) und setzen Sie sie wieder ein
- BeiTBOS-Funkrelais: Aktivieren Sie den Initialisierungsschalter (3 Mal hintereinander).

- Bei einem Master-Funkmodul IQ-TBOS: Trennen Sie die Verbindung des Moduls zur ESP-LX

3. Bestatigen Sie den Vorgang, indem Sie innerhalb von 20 Sekunden bei der Einheit auf OK driicken.

Die Funkmarkierung erfolgt nur einmal im Leben des Produkts (erste Nutzung nach Auslieferung ab Werk) oder
wenn der Nutzer eine Funkvorrichtung von einem Standort an einen anderen versetzt (Beispiel Standort 1 mit

Netzwerknummer 0001, Standort 2: 0002....).

- Wenn die Einheit ausgeschaltet ist, halten Sie die Taste "HOME"
fuir 2 Sekunden gedriickt, um sie mit Spannung zu versorgen.

- Drlicken Sie die Taste OK, oder, wahlen Sie ,TBOS Funk” mit der

Taste + OFF, und bestétigen Sie durch Driicken auf OK.

- Wahlen Sie in dem Menii des TBOS™-Steuermoduls ,,Funkken-
nzeichnung”. Auf dem Bildschirm wird dann eine Meldung
angezeigt.

TEOSIIFT

iR TBOS Infrarot
G\ TBOS Funk

U4 Programmuorlagen

i, TBOS Funk

\

lid Funkkennzeichnung

BT80S Lite

N
einer Funiennzeichnung
an TBOS- oder Funkrelaig

die Anleitung

Bitte lesen Sie var

-ENTFERNEN SIE DEN AKKU AUS DEM FUNKMODUL UND SETZEN SIE IHN WIEDER EIN (Stromversor-
gung zum Starten der Kennzeichnung unterbrechen und wiederherstellen). Sie miissen die Funkken-

nzeichnung auf der TBOS-II™-Feldbedienungseinheit innerhalb von 20 Sekunden durch Driicken der
Taste OK bestatigen.

- Wenn die Markierung scheitert, wird nach einigen
Sekunden die Meldung ,,FEHLER 1" angezeigt (1
zeigt einen Funkfehler an). Wenn die Markierung
einwandfrei abgelaufen ist, wird die Meldung
»ERFOLG” am Bildschirm angezeigt, gefolgt von
der eindeutigen Kennung des Funkmoduls, das
markiert worden ist (12 Ziffern).
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2. Bei der Funkkennzeichnung eines TBOS-II™-Funkmoduls, das an einem TBOS™-Steuermodul der 1. Generation
angebracht ist, muss anders vorgegangen werden (1).

Wenn das TBOS-II™-Funkmodul an einem alten TBOS™-Steuermodul befestigt ist und der Nutzer eine Funkmar-
kierung durchfihrt, wird das im alten TBOS™ vorhandene Beregnungsprogramm automatisch in das Funkmodul
weitergeleitet, das zu seinem eigenen Steuermodul wird. Ein leeres Programm wird dann an das alte TBOS™-
Steuermodul gesendet, das nur noch zum Steuern der Magnetspulen dient.

\&‘l Wenn anschlieBend eine weitere Markierung erfolgen muss, wird ein leeres Programm weitergeleitet.
Das Funkmodul kann sein Programm also verlieren. Um dies zu verhindern, miissen Sie das Funkmodul
des alten Steuermoduls entfernen, wenn Sie eine weitere Markierung nach der ersten Inbetriebnahme
durchfiihren mochten.

3. Anderung der Netzwerknummer der TBOS-II Produkte™

@ Die Funkvorrichtungen (Feldbedienungseinheit, Funkmodul, Master-Funkmodul und TBOS-Funkmodul)
miissen die gleiche Funknetzwerknummer haben, damit sie miteinander kommunizieren konnen. Die
TBOS-II™-Feldbedienungseinheit Gibertriagt diese Funknetzwerknummer bei der Funkkennzeichnung
an jede Funkvorrichtung.

Die TBOS-I™-Feldbedienungseinheit hat ab Werk eine zuféllig zugeordnete Netzwerknummer. Diese Nummer wird
automatisch an alle von dieser Einheit gekennzeichneten Funkvorrichtungen tibertragen. Diese Nummer wird im
Speicher der Feldbedienungseinheit TBOS-II™ und der Funkvorrichtungen auch nach einer Unterbrechung der
Spannungsversorgung abgespeichert.

Wir empfehlen lhnen, die Funknetzwerknummer jedes Funknetzes zu personalisieren und die Nummern

sicher aufzubewahren. Die Funknetzwerknummer gewéhrleistet den einwandfreien und von den umge-
benden Netzen unabhingigen Betrieb lhres Netzes, indem eventuelle Interferenzen begrenzt werden.

Beginnen Sie mit der Anderung der Funknetzwerknummer lhrer TBOS-II™-Feld-
bedienungseinheit (Menii TBOS Funk / Funkeinstellungen / Netzwerknummer):

- Driicken Sie die Taste OK, oder, wahlen Sie ,TBOS Funk” mit der Taste + OFF,
und bestéatigen Sie Ihre Wahl durch Driicken auf OK.

TBOSIIFT

iR TBOS Infarot
G TBOS Funk

U4 Programmuorlagen
# Einstellungen

- Wibhlen Sie in dem Funk-Menii ,Funkeinstellungen”. i TBOS Funk
B 1803 Liste
BSTB0S-Suche

- Wahlen Sie ,Netzwerknummer”. Es wird automatisch eine # Funkeinstellungen

Warnmeldung angezeigt, um Sie Uber lhr Vorgehen zu infor- [ Fyrkeingtell ‘ [h Netawetnummer
mieren. - -
L - . . Funkrelais Achtung:
- Andern Sie die abgespeicherte Zahl mithilfe der Tasten o MR Bei Andem disser Numme
ON/OFF. kann Ausfall der
Furkverbindung auftreten

Fiihren Sie anschlieBend die 3 Schritte zur Kennzeichnung durch (Menti TBOS Funk /
Funkkennzeichnung): Diese neue Nummer wird dann an die von Ihnen gekennzeichneten
Funkvorrichtungen gesendet
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4. Automatische Funksuche der vorhandenen TBOS-Steuermodule

Dies ist ein unerlasslicher Schritt, der die Kommunikation per Funk mit jedem TBOS-I™-Funkmodul, das an einem
TBOS™- oder TBOS-II™-Steuermodul befestigt ist, gestattet. Diese Suche erkennt automatisch alle in der Nahe gele-
genen TBOS™-Steuermodule, aber hochstens 32 Gerate (die ersten 32 gefundenen TBOS™-Steuermodule werden
aufgelistet).
- Wenn die Einheit ausgeschaltet ist, halten Sie die Taste "HOME" fiir 2 [ TBOS IFT | [& T80 Funk
Sekunden gedriickt, um sie mit Spannung zu versorgen. ik TBOS Infrarot
- Drlcken Sie die Taste OK, oder , wahlen Sie ,,TBOS Funk” mit der S TBOS Funk
Taste OFF, und bestitigen Sie durch Driicken auf OK. % Programmuorlagen

- Wahlen Sie in dem Menii des TBOS™-Steuermoduls,, TBOS-Suche”. # Eingellungen

B+ Funkdeennzeichnung
# Funkeingtellungen

B5TB0S Suche

- Der Bildschirm ,Suche ...” wird je nach der Anzahl der gefundenen SUCHE LAUFT...
TBOS™-Geréte 25 bis 60 Sekunden angezeigt.

- Nach Abschluss der Geriteerkennung, wird der Bildschirm ,, TBOS- FF70FB4C1SECETD [} 4
Liste” mit den Kenndaten der einzelnen Module angezeigt: FF704BECHFECHD T3 o]

.Name des TBOS™-Steuermoduls (maximal 12 Zeichen)

. Symbol fiir den Batteriestand des TBOS-II"™-Gerats (0 bis 3 Balken)
oder des TBOS™-Gerdts (niedriger Batteriestand oder kein Symbol,
wenn der Batteriestand in Ordnung ist)

. Symbol fiir den Batteriestand des Funkmoduls (0 bis 3 Balken)

. Status des Funkempfangs zwischen Feldbedienungseinheit TBOS-
1™ und Funkmodul.

Diese Liste mit TBOS™-Steuermodulen, die nach der Funksuche angezeigt wird, wird gespeichert und ist
danach direkt iiber das Menii,,TBOS-Liste” des Bildschirms,,TBOS-Funk” zugénglich.

wn

. Runterladen per Funk eines Programms von einem Steuermodul auf die Feldbedienungseinheit

- Wabhlen Sie im TBOS™-Steuermodulmenti,,TBOS-Liste”, und bestatigen Sie dann durch Driicken auf die Taste OK.

- Stellen Sie tiber die Anzeige der TBOS™-Liste auf dem Bildschirm die Verbindung mit dem gewiinschten Steuer-
modul mit der Taste OFF her, und bestatigen Sie mit der Taste OK.

FF7OF

FF704BECFECED I 41

- Die Meldung,Empfang lauft .. wird angezeigt, gefolgt von einer Zusammenfassung des Programms im
TBOS™-Modul.
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- Bei Funkkommunikationsproblemen wird eine Meldung tiber den B FFTOFB4CISED B FFIOFBACISEC T -l[l
gescheiterten Empfang am Bildschirm angezeigt. Wiederholen Sie den ;
Vorgang. % FFEDAR321300 Ji
Der zusammenfassende Bildschirm von TBOS-Steuermodulen gibt . ( .
die genauen Daten zu einem gegebenen Zeitpunkt T heraus. Auf EMPFANG LAUFT... Frogramm C : Ventil 3
diesem Bildschirm konnen die Daten, die nicht mehr aktuell sein 00:17

konnten, durch Driicken auf OFF aktualisiert werden (z. B. Akkustand

und die Beregnung, die gerade durchgefiihrt wird). B FrrOFB4c1sEC
Fehlercodes: 3 ) FFEDAB321800
-Fehler+ : Funkproblem. Uberpriifen Sie die Akkus des Funkmoduls.
- Fehler IR : Problem mit der Infrarotverbindung. Reinigen Sie den EMPFANG
Infrarotbereich oder (iberpriifen Sie den Akku des TBOS™-Steuermoduls. FEHLER 2

- Fehler 3 : Lesefehler beim TBOS-Modul™. Ein Funkmodul ist am TBOS™-Steuermodul angebracht und dann
zum TBOS-II™ Steuermodul verlegt. Dieser Fehler wird angezeigt, solange die Batterien des Moduls nicht
gewechselt worden sind.

- Fehler 4 : Authentifizierungsproblem. Kommunikation zwischen Geraten unmdoglich. Diese Authentifizierungs-
phase zwischen Feldbedienungseinheit TBOS-Il und Modul/Steuergerat gewdhrleistet, dass nur RAIN BIRD
Produkte Daten miteinander austauschen kénnen.

- Fehler 5: Funkinterferenz. Das deutet darauf hin, dass die Einheit tiber 2 Minuten versucht hat, die Kommu-
nikation mit dem Funkmodul aufzunehmen (wird durch Blinken mit 3 Punkten verdeutlicht), ohne dass das
Frequenzband frei wurde.

Wenn das Funkmodul auf ein altes TBOS™-Steuermodul gesetzt wird, muss das Programm beim

Batterienwechsel des Funkmoduls erneut liber Funk abgefragt werden.

6. Funkiibertragung eines Programms

Dieser Vorgang wird auf gleiche Weise wie bei der Infrarot-Ubertragung durchgefiihrt. Nachdem das Beregnungs-
programm geédndert worden ist, kdnnen Sie es per Funk an das TBOS™-Steuermodul tbertragen.

B FFrOFB4C1BEC

- Wabhlen Sie im TBOS™-Steuermodulment ,,Programme”
»Senden’, und bestétigen Sie dann mit der Taste OK.

™ Man. Bewisserung
% Programme
% Wasserbudget

A Unwolltdndiges Prgm

- Wenn das Programm unvollstéandig ist, zeigt ein Bestatigungs- Keine Ventillaufzeiten
bildschirm die nicht ausgefillten Felder an.

3 Senden 5 Genden
- Warten Sie bis der Empfang bestatigt wird. B FrrOFB4c1sEC B FrroFBacisec

UBERTRAGUNG LAUFT .| - (BERTRAGUNG
ERFOLGREICH
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1. Uberblick

Alle TBOS-Steuermodule sind fiir den Anschluss eines Sensors mit einem gelben Kabel ausgestattet.

ACHTUNG:

An dig TBOS™-Steuermodule (alte Generation) kdnnen nur Sensoren mit Trockenkontakt angeschlossen werden.
Eine Anderung des Sensorzustands wirkt sich auf alle Magnetventile aus.

Die TBOS-II™-Steuermodule kénne 2 verschiedene Sensortypen aufnehmen:
- StandardméBig Sensoren mit Trockenkontakt wie z. B. Regensensoren (Rain Bird RSD-Bex),
- Das TBOS-Steuermodul speichert die Zustandsé@nderungen des Sensors

- Variable impulsgesteuerte Durchflusssensoren (elektronisch)
. Die TBOS-Steuermodule zéhlen bis zu 10 Impulse pro Sekunde.

. Dieser Sondentyp ist immer gepolt, beachten Sie fiir den Anschluss an die gelbe Schleife die in das TBOS-II™-
Steuermodul gravierten Angaben zur Polaritat.

. Dieser Sondentyp muss Uber die IQ-Software eingestellt werden.

Die Ventilausgange konnen unabhéangig voneinander von Zustandséanderungen des Sensors beeinflusst werden.

Die Durchflussverwaltung steht erst dann zur Verfligung, wenn die Steuermodule auf der Software 1Q V2 zentral
verwaltet werden. Die Software unterstiitzt bis zu max. 4 Sensoren pro TBOS-Netz.

Die Alarme werden automatisch alle 12 Stunden tibertragen. Das TBOS-II™-Funkmodul ,ladt” die Daten zum Mas-
ter-Funkmodul IQ-TBOS hoch, welches diese Daten wiederum bis zum Rechner durchstellt. Die andere Mdglichkeit,
eventuelle Zustandsénderungen des Sensors in Erfahrung zu bringen besteht darin, das TBOS-Il manuell Gber die
Versendung einer Anfrage vom PC abzufragen.

2. Zustandsdnderung eines Regensensors

Alle Zustandsanderungen des Sensors [6sen Alarm aus.

Die 1Q-Software bietet fiir jeden Regensensor und jeden Sensorzustand aktiv/inaktiv) verschiedene automatisierte
Reaktionen, die verbunden sein kénnen mit:

- Auswahl von dieser Sonde nicht zugeordneten Ventilen

- ON manuell mit programmierbarer Laufzeit. (fiir ein einzelnes TBOS-Steuermodul des Netzes)

- Programm manuell (fir ein einzelnes TBOS-Steuermodul des Netzes)

- OFF manuell (fiir ein einzelnes TBOS-Steuermodul des Netzes)

- OFF oder Rain Delay fiir alle TBOS-Steuermodule des Netzes.

- ON fir alle TBOS-Steuermodule des Netzes.
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Wenn der Sensor GEOFFNET ist (aktiv - fiir Regenzeit)

werden die Programme weiterhin normal abgespielt, wobei

aber die Ventilausgange deaktiviert sind.

- Wenn der Regen wéhrend einer Beregnung einsetzt,
wird das gedffnete Ventil geschlossen (aber die Pro-

gramme laufen weiterhin wie normal ab)

- Wenn der Regen auBerhalb der Beregnungszeiten
einsetzt, werden die Ventilausgiange getrennt, was

dazu flhrt, dass die Beregnungsprogramme nicht zur

vorhergesehenen Zeit starten.

- Wenn der Sensor wieder auf seinen Ausgangszustand
(GESCHLOSSEN) zuriickgeht, lauft das aktuelle Programm

fur die verbleibende Beregnungsdauer an.

3. Einstellung einer Durchflusssonde

Nur mit TBOS-II™-Steuermodulen, die zentral tiber IQ V2

verwaltet werden verfligbar.

- Wenn Sie an ein TBOS-II-Steuermodul angeschlossen sind,

wahlen Sie auf dem Hauptbildschirm ,,Programme priifen”

und dann,Sensorparameter”

Senzorparameter

Sensortyp ; Durchfluss
- Faktor : 200
Offratwert ; 120
Beruhigungszeit : 1

—)

eines R s

RSD-Bex

B FFrOFBACigEL

[ Frogramme prifen

" Programme
% Wasserbudget
X EINJAUS

A Pragramme prifen
- Die Sensorparameter kdnnen dann in 3 Schritten konfiguriert werden.

Pragramme prifen
Pragrammlaufzeiten
Ventill aufzeiten

Sorparameter

Sensorparameter

| W ax. Durchfluss

Zugeordnete Yentile

i8:8:8

Ventil 1 an
Ventil 2 74
. Wentil 3

Wentil 4

ACHTUNG: Der Benutzer stellt auBerdem ein Stabilisierungsintervall (von 1 bis 10 Minuten) ein, wéahrend
dessen ein iiberméBiger Verbrauch erfasst worden sein muss, bevor das Steuermodul Alarm auslost. Wenn

der festgelegte Grenzwert wiahrend eines Zeitraums, der dem vom Benutzer festgelegten Stabilisierung-
sintervall entspricht oder diesen iiberschreitet, liberschritten wird, wird ein Durchflussalarm ausgegeben,
sodass die Beregnung so lange gestoppt wird, bis der Alarm vom Benutzer aufgehoben wird.

4. Zustandsanderung eines Durchflusssensors

Die bei Zustandsanderung eines Durchflusssensors vorgesehenen Aktionen sind Alarm und Ermittlung der nicht
betroffenen Ventile. Die TBOS-II™-Feldbedienungseinheit kann die Anzahl der von dem Durchflusssensor erzeugten
Impulse und den oberen Alarmgrenzwert (in Impulsen) ablesen. Sie kdnnen diese Werte nur mit der IQ-Software als

Volumen ausgedriickt erhalten.

Weitere Informationen fiir die Einstellungen lhres Sensors (Kalibrieru
Sensibilitat...) finden Sie im Abschnitt HILFE der Software IQ™.

stellung der Alarmgrenzwerte,
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B

Wasserrohrbruch

TBOS-II misst den Durchfluss auf3erhalb der Beregnungsmengen.

TBOS-II Gberpriift stiindlich, dass der vom Benutzer festgelegte Grenzwert nicht Gberschritten wird. Wenn der fes-
tgelegte Grenzwert wahrend der verstrichenen Stunde Uberschritten wurde, wird ein Durchflussalarm ausgegeben,
sodass die Beregnung so lange gestoppt wird, bis der Alarm vom Benutzer aufgehoben wird.

Uberméssiger Verbrauch (SEEF)

Der Benutzer kann einen Durchflussgrenzwert einstellen, bei dessen Uberschreitung er den Durchfluss als tibermiBig
und somit als nicht normal betrachtet. Dieser Grenzwert wird als Prozentsatz des normalen Durchflusses angegeben.
Beispiel: 130 % bedeutet, dass der gemessene Durchfluss den normalen Durchfluss um 30 % lberschreitet.

FloWatch

TBOS-Il verwaltet jede Station unabhdngig. Wenn ein Durchflussalarm fir eine bestimmte Station ausgegeben wurde,
unterbricht das Steuermodul die Beregnung tiber alle dem Durchflusssensor zugeordneten Stationen. Die Stationen,
die dem Durchflusssensor nicht zugeordnet sind, funktionieren weiterhin wie programmiert.

Ein Durchflusssensor kann mit seinen Durchflussdaten ignoriert werden. Das muss in der Software 1Q eingestellt
werden (Befehl FlowWatch OFF).

H - AUFBAU EINES TBOS FUNKNETZES

1. Verbesserung der Funkreichweite zwischen Feldbedienungseinheit und TBOS-1II"™-Funkmodul

Optimale Reichweite zwischen der Feldbedienungseinheit und dem Funkmodul.

Die in diesem Kapitel beschriebenen Steuermodule TBOS™ bzw. TBOS-I™MUSSEN unumgénglich mit einem
TBOS-II™-Funkmodul ausgestattet sein.

Die Funkreichweite zwischen der TBOS-II™-Feldbedienungseinheit und den TBOS/TBOS-II-
Steuermodulen mit Funkmodul betrdgt auf freiem Feld etwa 50 m. Einige Gegebenheiten
konnen die Reichweite erheblich beeinflussen:

- Natirliche Hindernisse (Topologie, Vegetation,...)
- Absorption und Reflexion durch kiinstliche Hindernisse (Metallstrukturen, Betonblocke,...)

- Einbaulage der Antenne (Weitere Informationen hierzu finden Sie im Einbauhandbuch des
TBOS-II-Funkmoduls™) - Diese Antenne muss im Idealfall vertikal, nach oben zeigend
ausgerichtet sein.
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TBOS Funkrelais

Eine TBOS-II™-Feldbedienungseinheit kann zur Programmierung einer unbegrenzten Anzahl an TBOS™ und/oder
TBOS-II™ Steuermodulen eingesetzt werden.

Zur Verbesserung der Reichweite zwischen Feldbedienungseinheit und TBOS-II™-Steuermodul kann der Anwender
ein oder mehrere TBOS-Funkrelais anordnen. Die TBOS-Funkrelais kdnnen selbstverstandlich auch unabhéngig
von Zentralisierungsprojekten eingesetzt werden.

Jedes TBOS-Funkrelais kann unterstiitzen:
- Bis zu 32 TBOS-II-Funkmodule™
- Bis zu 15TBOS Funkrelais.

Die Reichweite zwischen 2 Funkrelais betragt auf offenem Feld ungefahr 1 200 m.
Die Reichweite zwischen TBOS-Funkrelais und TBOS-II™Funkmodul betragt auf
freiem Feld ungeféhr 300 m.

Die Funkreichweite zwischen zwei TBOS-Funkrelais kann bei der Installation opti-

miert werden:

- Die Antenne muss senkrecht und nach oben zeigend eingebaut werden

- Installation inmitten eines freien Bereichs

- Anbringung auf einem Mast (z. B. auf einem Laternenpfahl), wo davon ausgegangen
werden kann, dass die Funkreichweite der Reichweite auf "freiem Feld" entspricht.
Weitere Informationen hierzu finden Sie in dem Installationshandbuch von TBOS-Funkrelais.

Das Netz kann beliebig konfiguriert werden. Im Folgenden einige Beispiele:

StandardmaBig sind alle Bildschirme zu
den Funkrelais in Ihrer Feldbedienungsein-
heit grau hinterlegt. Weitere Informationen
zur Aktivierung dieser Bildschirme finden
Sie in dem Handbuch lhrer TBOS-II™-
Feldbedienungseinheit (Menli TBOS Funk /
Funkeinstellungen / Funkrelais).

2. Das Master-Funkmodul IQ-TBOS

Dank der zentralen Verwaltungssoftware IQ Version 2 kann mit der Produktpalette und den Zubehérteilen der
Steuermodule TBOS-II™ die Beregnung Uber Fernbedienung zentral verwaltet werden. Weitere Informationen
hierzu finden Sie auch im Installationshandbuch des Master-Funkmoduls IQ-TBOS und in der Spezifikations- und
Installationsanleitung 1Q-TBOS.

Hierzu muss ein Master-Funkmodul IQ-TBOS auf einem ESP-LX-Satellitenserver (sowohl ESP-LXD als auch ESP-LXME) der
IQ-Software installiert sein. Der ESP-LX-Satellitenserver ist mit einem NCC-Kommunikationssteckmodul ausgestattet, das die
Verbindung zu dem Fern-PC aufnehmen kann ({iber Kabel, Telefon, WLAN, GPRS, GSM oder Ethernet-Verbindung).
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Das Master-Funkmodul IQ-TBOS ist nur dann nétig, wenn die Beregnung zentral iiber die IQ-Software
verwaltet werden soll.

Ein Master-Funkmodul IQ-TBOS kann maximal 15 TBOS-Funkrelais und 32 mit TBOS-II™-
Funkmodul ausgestattete TBOS/TBOS-II-Steuermodule bedienen. Das ergibt pro Master-
Funkmodul eine maximale Kapazitdt von 512 TBOS/TBOS-II-Steuermodulen (32 in direkter
Verbindung und 32 x 15 tiber TBOS-Funkrelais).

Die IQ-Software hat eine maximale Kapazitat von 250 IQ-Master-Funkmodulen (fir insge-
samt 128 000 TBOS/TBOS-II-Steuermodule), wobei jedoch noch die Begrenzung der Server/
Client-Satelliten zu bertlicksichtigen ist (siehe Spezifikationen 1Q).

Die Reichweite zwischen einem Master-Funkmodul IQ-TBOS und einer anderen Funkvor-
richtung (TBOS-Funkrelais oder TBOS-Il Funkmodul) betragt auf freiem Feld ungeféhr 300 m.

Die zentrale Verwaltung der TBOS-II-Steuermodule erméglicht den Zugriff auf:

- die erweiterten Funktionen der Steuermodule iiber die IQ-Software

- die Verwaltung der Durchflusssensoren.

Weitere Informationen hierzu finden Sie in den Spezifikationen und in dem Anleitungshandbuch der IQ-Software.

Das Netz kann beliebig konfiguriert werden. Im Folgenden ein Beispiel:

Vor Installation der TBOS-Funkrelais sollte ihre optimale Positionierung erst auf der Landkarte und dann
im Geldnde genau untersucht werden. Ein ausreichend guter Empfangspegel jedes Relais gewéhrleistet ein

optimales Funktionieren des Kommunikationsnetzes. Weitere Informationen hierzu finden Sie in der IQ-TBOS-
Spezifikations- und Installationsanleitung. Sie konnen sich fiir Unterstiitzung auch gerne mit Rain Bird in
Verbindung setzen.
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Die 1Q-Software

Die IQ-Software erméglicht die Fernsteuerung von:

- Traditionellen Steuermodulen der Modellreihe ESP-LXME
- Steuermodulen mit Decodern der Modellreihe ESP-LXD

- Batteriebetriebenen Steuermodulen der Modellreihe TBOS bzw. TBOS-II, die mit einem TBOS-II™-Funkmodul
ausgestattet sind

Die automatische Funkerkennung der Funkrelais bzw. Funkmodule kann im Geldnde tber die TBOS-II™-Feldbedie-
nungseinheit oder ferngesteuert tiber die IQ-Software durchgefiihrt werden. IQ baut sein eigenes Relaisnetz so auf,
dass es eine maximale Anzahl an Steuermodulen erreichen kann.

3. Die Kommunikation zwischen der TBOS-II™-Feldbedienungseinheit und dem Funkrelais

Aktivierung der TBOS-lI-Feldbedienungseinheit fiir die Kommunikation mit den TBOSIFT

Funkrelais X
StandardmaBig sind alle Bildschirme zu den Funkrelais in lhrer Feldbedienungseinheit IR TBOS Infrarot

grau hinterlegt. So aktivieren Sie diese Bildschirme:

- Dricken Sie die Taste OK, oder, wahlen Sie ,TBOS Funk” mit der Taste + OFF, und
bestatigen Sie durch Driicken auf OK.

B Programmuerlagen

- Wahlen Sie in dem Meni des TBOS™-Steuermoduls ,Funkeinstellungen”.

E‘ Funkkcennzeichnun

- Wahlen Sie ,Funkrelais” und markieren Sie dann , Aktivieren”, |;’ Funkeinste lungen |;' Funkrelais

& Netoneknummer D D alktivieran

Funkkennzeichnung der Relais

Die Funkkennzeichnung besteht darin, die Funknetzwerknummer an alle Funkvorrichtungen zu tbertragen.

Die Produkte mit Funkvorrichtung (TBOS-II™-Feldbedienungseinheit, Funkrelais oder Funkmodul) missen diese
gemeinsame Nummer verwenden, um miteinander kommunizieren zu kdnnen.

Die Funkmarkierung erfolgt nur einmal wahrend der Lebens dauer des Produkts (erste Nutzung nach Auslieferung
ab dem Werk) oder wenn der Nutzer eine Funkvorrichtung von einem Standort an einen anderen versetzt (Beispiel
Standort T mit Netzwerknummer 0001, Standort 2: 0002....).
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Wie alle anderen Funkvorrichtungen auch, mussen das Master-Funkmodul IQ-TBOS und das TBOS-Funkrelais einer

Funkkennzeichnung unterzogen werden.

- Beim Master-Funkmodul IQ-TBOS wird die Funkkennzeichnung durch Unterbrechen und Wiederherstellen der
Spannungsversorgung des Moduls der ESP-LX-Plattform gestartet.

- Beim TBOS-Funkrelais wird die Funkkennzeichnung ausgeldst, indem der Initialisierungsschalter 3 Mal hinterei-
nander aktiviert wird.

Weitere Informationen hierzu finden Sie im Abschnitt E1 dieses Handbuchs.

Ihre Feldbedienungseinheit TBOS-Il kann mit den TBOS-Funkrelais bzw. mit dem Master-Funkmodul IQ-TBOS liber
Funk kommunizieren und kann so eine grof3e Anzahl an mit TBOS-I™-Funkmodul ausgestatteten TBOS/TBOS-II-
Steuermodulen erreichen.

So kénnen Sie mit der Feldbedienungseinheit TBOS-II™ ferngesteuert folgende Aufgaben durchfiihren:
- Uberpriifen der Steuermodule und Funkmodule (Batteriestand, derzeitig laufendes Programm,...).

- Die Beregnungsprogramme andern.

- Die Ventile durch die manuelle Erteilung von Befehlen tiberpriifen.

- Alle TBOS-Funkrelais in Reichweite erfassen.

- Starten einer Suche damit jedes TBOS-Funkrelais oder Master-Funkmodul IQ-TBOS den oder die folgende(n)
Relais sucht und deren Funkempfangspegel berechnet.

- Starten einer Suche damit jedes TBOS-Funkrelais oder Master-Funkmodul IQ-TBOS das oder die TBOS/TBOS-II-
Steuermodul(e) in seiner Reichweite, das (die) mit einem TBOS-II™-Funkmodul ausgestattet ist (sind), sucht und
dessen (deren) Funkempfangspegel berechnet.

- Durchfiihren der Funkkennzeichnung der Funkvorrichtungen.

Anderung der Netzwerknummer der Produkte mit Funkvorrichtung

Die TBOS-II™-Feldbedienungseinheit hat ab Werk eine zuféllig zugeordnete Netzwerknummer. Diese Nummer wird
automatisch an alle von dieser Einheit gekennzeichneten Funkvorrichtungen libertragen. Diese Nummer wird im
Speicher der Feldbedienungseinheit TBOS-II™ und der Funkvorrichtungen auch nach einer Unterbrechung der
Spannungsversorgung abgespeichert. Die Funkrelais und die Funkmodule MUSSEN die gleiche Netzwerknummer
haben, damit sie miteinander kommunizieren kdnnen.

Bei der zentralen Verwaltung mit IQ-Software kénnen zahlreiche Netzwerke gebildet werden.

Ein Netzwerk besteht aus:
- Einem Master-Funkmodul IQ-TBOS
- Bis zu 15 TBOS-Funkrelais (Konfiguration in Reihe, Stern oder gemischt)

- 16 x 32 mit TBOS-II™-Funkmodul ausgestattete TBOS-Steuermodule (bis zu 32 auf dem Master-Funkmo-
dul und bis zu 32 pro TBOS-Funkrelais).

Alle Gerdte miissen die gleiche diesem Netz eigene und einmalige Netzwerknummer haben.

Bei Erstellung mehrerer Netze missen ebenso viele Netzwerknummern verwendet werden. Fiir die Kommunikation
Uber die Feldbedienungseinheit mit den Steuermodulen ist es wichtig diese Nummern auch im Gelande zu kennen.

Wir empfehlen Ihnen, die Funknetzwerknummer jedes Funknetzes zu personalisieren und die Nummern
sicher aufzubewahren. Die Funknetzwerknummer gewahrleistet den einwandfreien und von den

umgebenden Netzen unabhingigen Betrieb lhres Netzes, indem eventuelle Interferenzen begrenzt werden.
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Driicken Sie die Taste OK, oder , wahlen Sie ,TBOS Funk” mit der Taste + OFF, und TEOS IFT
bestatigen Sie durch Driicken auf OK.

IE THOS Infrarat

[y Programmuorlagen

- Wabhlen Sie in dem Meni des TBOS™-Steuermoduls ,,Funkeinstellungen”.
Auf dem Bildschirm wird dann eine Meldung angezeigt.

Bt Funiennzeichnun

Wahlen Sie ,Netzwerknummer”. Es wird automatisch F Furkanatal o
eine Warnmeldung angezeigt, um Sie tiber Ihr Vorgehen unkinstelungen Netzweknummer

zu informieren. 't Funkrelais Achtung:

fnummer @ Bei Anderm dieser Numme
kann Austall der

Furkverbindung auftreten

- Die Standardnetzwerknummer wird angezeigt. Verwenden Sie die Tasten ON/OFF,

um die Zahlen zu erhéhen, und, um von einer Ziffer zur néchsten zu gehen. Hetzwednummer

9999

4. Automatische Funksuche der vorhandenen TBOS-Funkrelais

Automatische Funksuche der Funkrelais in Reichweite
der TBOS-II-Feldbedienungseinheit

Hierbei handelt es sich um einen unentbehrlichen Schritt
zur Funkkommunikation mit den TBOS-Funkrelais und

dem Master-Funkmodul IQ-TBOS. Bei dieser Suche wer-
den automatisch bis zu 16 Relais, die sich in der Nahe der
Feldbedienungseinheit befinden erfasst. D.h. es werden nur
die ersten 16 Relais, die geantwortet haben berticksichtigt
und aufgelistet.
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gedriickt, um sie mit Spannung zu versorgen.

- Dricken Sie die Taste OK, oder, wéhlen Sie ,TBOS Funk” mit der Taste OFF, und
bestatigen Sie durch Driicken auf OK.

- Wenn die Einheit ausgeschaltet ist, halten Sie die Taste "THOME" fiir 2 Sekunden

- Wahlen Sie ,Funkrelaisliste” und bestatigen Sie durch Driicken auf OK.

- Der Bildschirm ,Suche ...” wird mindestens 25 bis 60
Sekunden abhéngig von der Anzahl der gefundenen

Relais angezeigt.

TROSIIFT

E TBOS Infrarot

15 Programmuarlagen
Einstellungen

B\ TBOS Furk

TBOS-Liste
TBOS-Suche
Furikrel aisliste

Fl* Funldiennzeichnung

't Funkrelaisliste

H’ Funkrelaisliste

SUCHE LAUFT...

FFCOEDSAZEAR

- Nach Abschluss der Relaiserkennung, wird die Liste der Relais mit den Kenndaten der einzelnen Gerate an-

gezeigt:

. Name des Funkrelais

. Status des Funkempfangs zwischen Feldbedienungseinheit TBOS-II™ und TBOS-Funkrelais.
. Akkuladestand des Relais (nur fiir TBOS-Funkrelais).

Suche der TBOS-lI-Funkmodule in Reichweite der Relais

Die Funkrelaisliste wird nicht abgespeichert. Bei jeder Verbindung ist ein neuer Empfang erforderlich.

- Starten Sie von der Liste der Funkrelais eine automatischen Funksuche. In der Liste der Funkmodule kénnen bis zu 32
TBOS-II-Funkmodule erfasst und aufgelistet werden.

[ FreoEDSAZEAR

[ TBO% Suche
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SUCHE LAUFT...
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- Sobald die Suche abgeschlossen ist, stehen die darauf folgenden Daten fiir alle TBOS-II-Funkmodule zur Verfiigung.

A B rrrrrpardncr |
B TBOS Liste B FrroFB4cigEC B Fr7oFe4c1EC [ o]
RO | w5, FFE0ABS3(S00 | memmps | )
FF7048201FECER 3 41
EMPFANG LALFT... Programm C: Ventil 3
0017

.Name des TBOS/TBOS-II-Steuermoduls, an den das Funkmodul angeschlossen ist.

. Batterie-Ladezustand TBOS-II-Radio-Adapter-und Radioempfang Ebene zwischen TBOS Radio Relay und TBOS-
II-Radio-Adapter.

. Batterie-Ladezustand TBOS-II Control Module (Information nicht zur Verfiigung TBOS (1) Control Module).

- Wahlen Sie das gewiinschte Modul in der Liste aus und driicken Sie zur Aufnahme der Verbindung auf OK. Weitere
Informationen hierzu finden Sie in Abschnitt G6 dieses Handbuchs.

Wenn wéhrend einer Beregnung eine Programmiibertragung oder ein manueller Befehl stattfindet,
wird der laufende Zyklus unterbrochen.

5. Automatische Funksuche der sekundaren Funkrelais

Die TBOS-II Feldbedienungseinheit ist bei der Installation eines Funkrelaisnetzes ein niitzliches Werkzeug, da Sie
damit den Funkempfangspegel zwischen 2 Relais beurteilen konnen.

Ein Funkrelais kann auch andere Funkrelais in seiner Umgebung erfassen. Dieser Vorgang ist fiir die Einstellung des
Funknetzes und fiir die Installation von neuen Relais notig.
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- Wahlen Sie in der Funkrelaisliste das gewiinschte Relais und verbinden Sie sich mit ihm.

Funkrelaisliste

- Sobald Sie mit diesem Relais verbunden sind, wahlen Sie zum Starten einer automatischen Funksuche im Men(
"Relaistest". Es konnen bis zu 15 Funkrelais erfasst und aufgelistet werden.

't Relaistest 't Relaistest
) FrADEF4AB2 Ol
SUCHE LAUFT... > rANEFEDAT

FFADEFB2EE M ]

Sobald die Suche abgeschlossen ist, stehen die darauf folgenden Daten fiir alle TBOS-II-Funkrelais zur Verfligung:
- Name des Funkrelais

- Batteriestand des Funkrelais.

- Funkempfangspegel zwischen primarem und sekunddrem Funkrelais.

Diese Daten dienen lediglich als Orientierungshilfe und helfen bei der Positionierung der Funkrelais.

6. Kommunikation mit einem TBOS/TBOS-II-Steuermodul iiber einen oder mehrere Funkrelais
Die Liste der TBOS-II-Funkmodule aus der letzten automatischen Funksuche wird mit Name und ID im nichtfliichti-

gen Datenspeicher des Funkrelais gespeichert.
Bl Fr7OFBacizEC
%\ FFEDAB32100

EMPFANG LAUFT...

Sie kénnen mit den Steuermodulen aus dieser Liste kommunizieren, indem Sie das gewiinschte Modul mit der ON/
OFF-Taste auswédhlen und dann mit OK bestatigen.

3 . B rrncrarioer |
TBOS-Liste B FrrOFB4ci1sEC

FF70FB4CIGECEY M o] R %, FFEDAB33-1800 _— It

FFTOFB4CA2EC I

FIO4RaCFECHR 3 4

EMPFANG LAUFT... Fragramm C : Wentil 3
00:A7
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Bei Funkverbindung werden folgende Daten erfasst:

- Die Beregnungsprogramme A, B und C (Beregnungstage, Startzeiten, Beregnungsdauer, Wasserbudget,
saisonale Anpassungen...)

- Die Namen (des Steuermoduls, der Ventile)
- Der aktuelle Zustand des Steuermoduls (ON/OFF, laufende Beregnung...)

Auf dem ersten Bildschirm wird Ihnen die erfolgreiche Kommunikation mitgeteilt sowie die Namen und IDs der TBOS/
TBOS-II-Steuermodule, die mit einem TBOS-II-Funkmodul ausgestattet sind. Durch erneutes Driicken auf OK erhalten
Sie Zugriff auf die genauen Daten:

- Name des Steuermoduls
- Batteriestand des Funkmoduls und des Steuermoduls.

- Uhrzeit auf der Feldbedienungseinheit (die Uhrzeit auf dem Steuermodul wird nicht angezeigt sondern von der
Uhrzeit der Einheit bei jeder Ubertragung ersetzt).

- Zustand des Steuermoduls

- Sensoralarme

- Nummer der laufenden Beregnungsstation und verbleibende Programmdauer
- Saisonale Anpassungen, wenn sie von 100 % abweichen

E FF70FB4CHSEL

han. Bewdszeung
% Programme
%% \Wasserbudget

Sie konnen jedes Feld bearbeiten. Mithilfe der 1. Zeile des Hauptmen(is kénnen Sie dann das gesamte Programm
sowie Datum und Uhrzeit an das Steuermodul tibertragen.
Manuelle Befehle

Nur manuelle Befehle kénnen einzeln ausgegeben werden:
- Stopp der Bewdsserung

- Offnen eines Ventils

- Starten eines Programms

- Testaller Ventile

- Rain Delay

- Backup und Automatik-Programm Ruickruf

- Klare Programm (einzelne oder alle)

FFTOFB4CIREC

F, Beregnung abbrechen
B FrroFB4cigEC

Gy Beregnung abbrechen
B FrroFB4c1aEc

' Man. Bewdsserng

.!"_"’.I I an. Bewdszerung — o entil starten — i i — )
. Frogramme "Bc Frogramm staten IJBERTRAGUNG LAUFT ... UBERTRAGUNG
% W assebudget [ Alle Ventile testen ERFOLGREICH
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m UYGUNLUK BEYANI

ABD ve Kanada icin gegerlidir:

Radyo yayin frekanslarina maruz kalma
Bu cihaz FCC'nin radyo frekanslariyla ilgili talimatlarina ve Industry Canada’nin insanlarin radyo yayinlarina maruz

kalma konusundaki limitlere uygundur. Bu cihaz insanlarin bulundugu yerden 20 cm uzaga monte edilmeli ve higbir
diger anten veya radyo dalgasi kaynagiyla ayni yerde bulunmamali ve ayni zamanda kullanilmamalidir.

Kullanici Bilgileri

Ozellikle veya istemeyerek radyo dalgasi yayan cihazlarin kullanim kilavuzlari veya talimatlari kullaniciyi, uygunluk
belgesinden sorumlu tarafin 6zellikle onaylamadigi her tirli degisikligi uygulamanin kullanicinin bu cihazi kullanma
hakkinin iptaline yol acacagi hususunda bilgilendirmelidir.

NOT: Bu cihazin FCC'nin talimatlarinin 15. bélimi kapsaminda B sinifi dijital cihazlar i¢in uygulanan limitlere uygun
oldugu, yapilan testler sonucunda tespit edilmistir. Bu limitler mesk(in yerlerin radyo dalgalarindan makul dlgtilerde
korunmast icin getirilmistir.Bu cihaz radyo dalgalari tretir, kullanir ve yayar; kullanim talimatlarina aykiri sekilde monte
edildigi takdirde radyo iletisimine zararl parazit tretebilir. Ancak bu parazitlerin belirli bir tesisatta olusmayacagi
garanti edilemez.

Cihazin radyo ve televizyon yayinlarina, etkisi cihazin devre disi birakilmasiysa yok olan parazitlere neden olmasi
durumunda, kullanicinin asagida belirtilen 6nlemleri almak suretiyle parazitleri gidermeye calismasi dnerilir:

Bu donanimin radyo ve televizyon yayinlarina, ekipman devre disi birakildiginda giderilen zararl parazitler Gretmesi
halinde, kullanicinin parazitleri asagidaki dnlemleri denemesi 6nerilir:

Alict antenin yerini veya konumunu degistirmek

Donanim ve alici arasindaki mesafeyi arttirmak.

Donanimi ve aliciyl ayri alana ait prizlere baglamak.

Saticlya veya kalifiye bir radyo/TV teknisyenine basvurmak.

Etiketleme talimati

Bu cihaz FCC talimatlari bélim 15 kapsamina uygundur. Kullanimi asagida belirtilen iki sarta baghdir: (1) Bu cihaz,
(1) zararh parazitlere neden olmaz, ayrica (2) istenmeyen islemler meydana getirebilecek parazitler de dahil olmak
Uzere, alinan her tirli paraziti kabul etmelidir.

ICUYGUNLIK BEYANI

RSS Gen / Yayin Anteni
Industry Canada talimatlarina uygun olarak bu radyo dalgasi yayin cihazi yayin cihazlar iin igin Industry Canada’nin

uygun gordiigu tipte ve limitlerin kapsaminda onayl (veya daha diistk) bir kazanimla galisan antenlerle alisabilir.
Diger kullanicilar icin zararli parazit riskini azaltmak amaciyla, secilecek antenin ve kazaniminin esdeger izotrop 1sima
glcli yeterli bir iletisimi saglayacak yogunlugu asmayacak 6zellikte olmasi gerekir.
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RSS Ruhsat gerektirmeyen Radyo Dalgasi Yayin Cihazi Genel Kullanici Kilavuzu Bilgileri

isbu cihaz, ruhsat gerektirmeyen radyo dalgasi yayin cihazlari icin Industry Canada’nin CNR normlarina uygundur.
Kullanim asagida belirtilen iki kosula baglidir. (1) Cihaz parazit tretmemeli, ve (2) cihazin kullanicisi tim iletilen radyoe-
lektrik parazitleri, isleyisine zarari olsa dahi, kabul etmelidir.

KANADA
- RSS -210 Sayi 7 - Haziran 2007
- RSS Genel Sayi 2- Haziran 2007

FCC
- FCC 15. Bolim, Altbolim C 15.247
- ANSI C63.4 (2009)

Europa icin gegerlidir:

CEM normlari (radyo)

CE

- ETSI EN 300220-2 (V2.3.1-2010/02) et ETSI EN 300220-1 (V2.3.1-2010/02)
-EN 50371 (2002)

-ETSIEN 301 489-1 (V1.8.1-2008/4) et ETSI EN 301 489-3 (V1.4.1-2002/08)

Bu ekipman asagida belirtilen tlkelerde kullanilabilir: FR, MT, BE, CY, PL, CZ, PT, DK, SK, EE, S|, DE, GB, IS, HU,
LI, IE, IT, CH, LV, BG, RO, LU, TR. Bu ekipman asagida belirtilen tilkelerde taninmayan veya uyumlastiriimayan bir frekans
bandinda radyo dalgalari Gretir: AT, NL, FI, ES, GR, NO, LT, SE.

AB yonergesi 2002/96/CE ve EN50419-2005 normlarina uygundur, bu ekipman evsel atiklarla
atilmamalidir.

Degerlendiriimesine imkan veren ayri toplanan bir atiga dahil edilmelidir. Budavranisinizla cevreye
sayglya ve dogal kaynaklarin korunmasina katkida bulunmus olacaksiniz.
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GIRIS

RAIN BIRD TBOS-l serisi konsolu aldiginiz icin tesekkdrlerini belirtir.

Bu yeni konsol tiniversal olup tiim TBOS-II Grtinleriyle (eski* ve yeni nesil) uyumludur.

Bir radyo adaptdriiniin eklenmesi eski TBOS urtinlerin programlarinin genisletilmesini saglar. Konsol yardimiyla
programlama islemi tamamlandiktan sonra, verilerinizi kumanda Unitelerine iki sekilde aktarabilirsiniz:

- Kizil6tesi yoluyla konsolla birlikte verilen kabloyu
kullanarak

- Radyo, dalgalariyla Kumanda Unitesinin Uizerine takilan
TBOS-II radyo adaptoriinii kullanarak.

Yeni programlama konsoluna ayrica TBOS ve/veya TBOS-I
modiillerinden olugan donanimizin yénetiminde ek avantajlar
saglayacak yeni fonksiyonlar da eklenmistir

*VRMT1 ve FS1 harig
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A -TBOS-II™ SISTEMININ TANITIMI

1. TBOS-1I™ sistemi

Bu yeni nesil sistem Avrupa'da 868MHz ve ABD'de 915MHz frekansini kullanan Grinlerle alisir.

bilgilerin alinmasini saglayan TBOS-II
RADYO ADAPTORU.
Adaptor de vana rogarina
yerlestirilir, kizilotesi
baglantisi TBOS™/TBOS-
1™ kumanda Unitesine

Sistemin unsurlari:

« Bir tiniversal KONSOL (FT) sulama

- - « Bir veya daha fazla baglanir. Radyo adaptori
programlarinin quze?nlenmesml TBOSx”/TBOS—IIW' anteni dikey olarak vana
ve bunlarin kizilGtesi veya radyo PROGRAMLAMA kutusu Ust tarafina yonelik

dalgalar yoluyla TBOS™ ve/veya ! ™
TBOS-I™kumanda (nitelerine CIHAZI. TBOS™/TBOS-

™ kumanda Uniteleri
elektro vana régarlarina
monte edilmek tizere
tasarlanmustir.

konumlandiriimaldir.

aktarilmasini saglar.

Rain Bird elektro vanalari bir TBOS™ latching solenoidle kullanilir..

2.TBOS-1I™ sistemindeki yeni 6zellikler

TBOS-II™ konsolu

+ Konsol sarj edilir NiMH pillerle calisir (sarj aleti tesli- « Dil segimi

mata dahildir) - Degisik ekran ayarlari
+ Arkadan aydinlatmali matris gosterge - TBOS kumanda tinitesine baglandiktan sonra konsolda
« Agilir mentiler ve HOME tusu 3 programin kaydedilmesi

« Kisisellestirilmis konsol adi

Yeni iglevler

« Rain Delay [yagmur yaginca geciktirme](1 - 14 giin) « Kumanda tinitesinde bir sulama programinin kaydi

- Sulama programlarinin onaylanmasi veya tekrar etkinlestirilmesi

« Her program icin bir sulama déngsi segimi (A,B veya C) - Bir sulan_wa programinin kismen veya tamamen

« A/B/C programlari igin aylik bir water budget (su silinmesi o ) .
biitcesi) secimi «TBOS II™ kumanda iinitesine kisisel ad verilmesi

- Arttinlmig maniiel etkinlikler + Hat adlarini kisisellestirme

« Bir hattin bir veya daha fazla programa tahsis edilmesi
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3. BOS-1I™ konsolun tanitimi

Arkadan aydinlatmal
matris

7 tuslu
klavye

Seyyar kizilotesi kablo
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Ana menu

Radyo baglantisi

2 NiMH sarj
edilebilir AAA pil
(arkada)

« Konsol aydinlatmasi veya aydinlatmayi
kapamak icin 2 saniye basili tutun

+/ON/
« Mentilerde yukari hareket

« Sayisal degerin yiikseltilmesi
Sulama gtini onaylama
ON/OFF

e

« Menltilerde sola hareket geri
« Girilen verilerin onaylanmasi
« Kopukluk

-/OFF/

« Mentilerde asagi hareket

« Sulama giinii onaylama ON/OFF
« Sayisal degerin distiriilmesii

« Kumanda tinitesi durumunu
yenileme (ana ekrana gére

- Boyut: 160*70%*30 (mm)

« Koyu gri renk ABS kutu

- Su gecirmez 7 tuslu klavye

« UVisinlarina dayanimli plastik

« Kullanim sicakligr: -10°ila +65°C*

« Nem orani limiti: azami % 95° (4°C ila 49°C icin)

« Depolama sicakhgi -40°C ila +66°C

« Seyyar kizilotesi kablo

«Tek renk arkadan aydinlatmali LCD ekran (128x64
piksel) {}

- Sarj edilebilir pil (NiMh 750mAh 2,2V) Pil + sarj cihazi
teslimata dahil

- Dahili radyo anteni

« Sizdirmazlhk (sinif: 1P44)

* Cok dlistik sicakliklarda ekran géstergeleri yavaslar. Sicaklik
arttiginda gostergeler tekrar normal ¢calisir:

ABC
« A/B veya C programlari arasinda gezinme
« Etkin tusun ABC her yanip séndiigtinde onaylanmasi

9
« Mentilerde sola hareket
« girilen verilerin onaylanmasi

OK
« Girilen verilerin onaylanmasi

« Bazi ekranlarda girilen
verinin etkinlestirilmesi,
etkinlestirilmemesi

Konsolla bir klipli kemer verilmektedir.
Gerektiginde kemeri konsol arkasina verilmis 2 vidayla baglayin




Konsolun kizil 6tesi kablosu sékiiliip takilabilir. ihtiyaciniz yoksa sékiip yerine verilmis tapayi takabi-
lirsiniz. Verilmis tapayi sizdirmazligi temin icin kablonun biraktigi bosluga yerlestirin

Konsolun arkasindaki kapagin vidalarini
cikarin

Kabloyu kaldirin

Verilmis tapayi sizdirmazligi temin icin
kablonun biraktigi bosluga yerlestirin

Kablonun emniyet parcasinin vidalarin
cikarin

ve sokiin

Konsolu kapamadan 6nce emniyet
pargasini yerine vidalayin
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B - DEVREYE ALMA /KONSOLU YAPILANDIRMA

1. ilk kullanim

@ TBOS-II™,radyo adaptériiyle donatilmis eski TBOS™ modiiliiniin yeni islevleri bulunmaktadir.

Herhangi bir islem 6ncesinde konsolun en az 10 saat siireyle teslimata dahil sarj aletiyle sarj edilmesi gerekir. (Sarj
aleti ag ile sigorta gorevi yapar) kolayca erisebilecegi sekilde baglanmasi lazimdir.

Pil degistirme:
Pillerin dayanma suiresi konsolun giinlik kullanim sikligina ve arka aydinlatmanin yanik kalma siiresine bagli olarak
degisiklik gosterir. Pil degistirirken ayni 6zellikte pil kullanmaya dikkat edin (GP NIMH pil - GPHCH73 N04 2,4V, 750 mAH)

DIKKAT: Programlama ekranlarina erisim icin, konsolun programlanmis olmasi ve bir TBOS™/TBOS-II™ kumanda
Uinitesine radyo dalgalari veya kizil6tesi isinlarla bagh olmasi gerekir.
Konsol devre digi ise Home tusuna 2 saniye sireyle basin.

ilk kullanim énce asagidaki seimleri girin:

|_ Diller F Taiih formati F Zaman formati m Tarih 0 Zaman

O Almanca O A/ giin /il [ 42 saat

O Partekizes il

[ Rumea 1733

06 Subat 2010

2. Konsolun ayarlanmasi(Menii AYARLAR)

Konsolun sarji tamamlandiktan sonra konsolun ilk ayarlarina gecebilirsiniz, bu ayarlar :
- Saat ve tarih ayari

- Kontrast ayarlari

- Kisisel konsol ad ayari

- Dil se¢imi

- Ekran aydinlanma suresi ayari

- Temel ayarlarn etkinlestirme

- Konsol bilgileri géstergesi

TBOS I FT

iF; TBOS hizilitesi

" . - s s THOS Rad
Tum yapilandirma ayarlarina konsolun ana ekranindaki "Ayarlar', menistinden erisilebilir. % P s.abfon\?;n

Buraya ulagmak icin asagidaki adimlari izleyin {} F dyailar

- Konsol aydinlatmasi kapali ise Home tusunu 2 saniye siireyle basili turun

- OK tusunu tiklayin, OFF tusuna basip Ayarlar sekmesine tiklayin ve OK tusuyla onaylayin,

- Ekranda cesitli ayarlar gorinur, Ekranda cesitli ayarlar gorinir. Bu asamadan sonra istediginizi segebilirsiniz.
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® Zaman/Tarih Ayari

“Ayarlar” menustnden “Tarih ve Zaman”(saat/tarih)
sikkini secin ve OK ile onaylayin.

Saati ayarini degistirmek:

- “Zaman” + OK tusunu segin.

- <= tuslanni kullanarak saat ve dakika arasinda gegis yapin.

- Saat ve dakika ayarini ON/OFF tuglari vasitasiyla arttirin veya
azaltin ve OK tusuyla onaylayin.

Saat formatini degistirmek:
- “Zaman formati” + OK tusunu segin.

- 12 veya 24 saatlik formatlardan birini segin.

Tarihi degistirmek:

- “Tarih” + OK tusunu segin.

- <= tuslarint kullanarak giin/ay/yil/saat arasinda gegis yapin.

- Ayarlarin her birini ON/OFF tuslari vasitasiyla arttirin veya
azaltin ve OK tusuyla onaylayin.

Tarih formatini degistirmek:
- “Tari formati” + OK tusunu segin.

- Tarih formatini segin.

Kontrast ayarlari:
- “Ayarlar” menisiinden “Karsitlik” sikkini secin ve OK ile

onaylayin.
- Kontrasti ON/OFF tuslariyla ayarlayin ve OK ile onaylayin.

Konsol adi ayari (16 harf ve rakkam):

- “Ayarlar” menustnden “Ad” sikkini secin ve OK ile onaylayin.
- &= tuslanini kullanarak soldan saga harfler arasinda gegis yapin.
- Kontrasti ON/OFF tuslariyla ayarlayin ve OK ile onaylayin.

& Zaman
[ Tarih .
# Zaman formati ( 1733
F Taiih formati

F Zaman formati

M 74 saat

[ Tarih

0 Subat 2010

# Taiih formati

|

iin /i
il

¥ Karsitlik

50 %

B Ad

fe0s 11 FT
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TR 8

Konsol dil se¢imi:

- “Ayarlar” menisinden “Diller” sikkini secin ve OK ile onaylayin.

- Sonra ON/OFF tuslarini kullanarak istediginiz lisani secip OK tusuyla
onaylayin.

“Bosluk” tusu“Z” harfinden sonra gelir.

K Mevcut diller: Fransizca,ingilizce, ispanyolca, AlImanca, Portekizce,
Yunanca, Tiirkge.

Ekran aydinlanma siiresi ayar:
- “Ayarlar” mentsinden “Arka ayd. Zam.asimi” sikkini secin ve OK ile

onaylayin.
- Sureyi tuslar kullanarak ayarlayin ve OK tusuyla onaylayin.

% Ama ayd. zam. asimi

10 sn

Temel ayarlar etkinlestirme:
- “Ayarlar” menisiinden (ayarlari etkinlestir) sikkini secin ve OK ile

onaylayin.
- OKtusuyla onaylayin. -
i vy Halkinda
K | bilaileri 4 i Kimlik:
Konsolbilglleri gostergesk: : : FFFOF ABB2EFD
- “Ayarlar” menisiinden “Ad” sikkini secin ve OK ile onaylayin. o
e . - . “fzim =iim

- Ekrana asagidaki goriinti ¢ikar: Konsolun kodu ve tiimlesik yazilimin 146

tanimi.

C - PROGRAM TIPLERI - Baglantisiz kullanilabilen programlama fonksiyonlari

TROSIIFT

I. ——— TBOS kizilotesi ve TBOS Telsiz Mendilerine erismek igin, TBOS-II Alan Vericisinin
IR, TBOS kizilotesi TBOS veya TBOS-II kontrol modiiliine baglanmasi gerekmektedir. Sadece bu
';',\'\,I TBOS Radyo baglanti size kontrol modiiliiniin fonksiyonlarina erisme imkéni saglayacaktir.

B Prg sablonlar

Kolaylik olmasi agisindan « Program sablonlari » meniisii ana ekrana eklenmistir. Herhangi bir kontrol cihazina
baglanmaksizin, program fonksiyonlarinin tamamina erismenizi saglamaktadir.
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% Prg Sablonlan T Pry Sablonlari

" Programlar EE Kaydet

% Bu Biitgesi b Geri yikle

B Kaydet M Programiari denetle
T Ger yilkle W Frogramlari sil

Boylelikle sunlari yapabilirsiniz :

- Bir sulama programi olusturabilirsiniz (takvim, baslangic zamani, sulama siresi)

- Mevsimsel, aylik veya program ile bir ayar kurabilirsiniz (Su Bitcesi)

- Bir programi teyit edebilirsiniz

- Bir programi silebilirsiniz

«Kaydet » fonksiyonu olusturdugunuz programi TBOS-II Alan Vericinizin 3 hafizasindan birine kaydetmenize imkan saglar.

« Geri Yiikle » fonksiyonu TBOS-Il vericisindeki Ui¢ hafizadan birindeki (daha énce kaydedilen) programi yeniden gostermenizi
saglar. TBOS-II Kontrol Cihazina veya Adaptoriine baglandiktan sonra, programi transfer edebilirsiniz.

O

Not: Baglantisiz erisilebilen fonksiyon size sadece TBOS-II programlarini kaydetme izni verir (yani TBOS-I kontrol cihazlari
veya TBOS-II Telsiz Adaptérii). TBOS kontrol cihazlari igin benzer bir fonksiyon, birinci nesil bir TBOS kontrol cihazina kiziltesi
ile bagli oldugunuz suirece erisilebilir (ancak baglantisiz kullanilamaz).

Ipucu: Bu fonksiyon ayni zamanda, kontrol cihazinizin calisma ekraninda (kizilétesi veya telsiz ile
baglandiktan sonra) « Program Sablonlari » ismi altinda kullanilabilir.

D - KONSOLUN KIZILOTESI ISINLAR VASITASIYLA KULLANIMI

Konsol, eski veya yeni nesil her tip TBOS™kumanda unitesiyle iletisim kurabilmektedir. Bazi 6zel islevler sadece
konsolun bir TBOS-II™ kizil6tesiyle ile baglantida olmasi kaydiyla erisilebilir. Bunlar:

- Water budget (su bitgesi),

- Bir hattin birden fazla programa ve her program icin farkli stireler girilerek atanmasi,

- Hat testi..

- 1ila 31 glin déngistiyle sulama takvimi (TBOS modeliigin 1 - 6 giin),

- TBOS-Il ve istasyonlarinin adinin kisisellestirilmesi,

- Programin kumanda Unitesine kaydedilmesi.
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Konsol ayni zamanda tiim TBOS kumanda Unitelerine «Rain Delay» (yagmur nedeniyle erteleme) islevinin eklenme-
sini saglar. 6 farkli programin kayitli tutulmasini saglayan 6 ayri bellek alanina sahiptir : bunlarin 3’ eski model

TBOS™ Uniteleri igin ve 3'U ise TBOS-II™ tiniteleri icin kullanilir.

Konsol ayrica herhangi bir TBOS Unitesindeki programlari silme olanagi da sunar (programlari tiimden veya tek tek

silme, TBOS modiliintin yeniden baslatiimasi).
1.TBOS-II™ konsolunun programlanmasi

Fonksiyonlari ayarlamadan once birlikte verilen kizil 6tesi kabloyu TBOS™/TBOS-IITM kumanda

iinitesine MUTLAKA baglayin.

- Konsol devrede degilse 2 saniye stireyle “HOME” tusunu basili tutarak devreye alin .

- OKtusunu tiklayin, “TBOS kizilotesi” sekmesini secin ve OK tusuyla onaylayarak
TBOS kumanda Unitesindeki programi goriin. Programin okuma stiresi TBOS kumanda
Uinitesi modeline bagl olarak (eski veya yeni model) 2 ila 15 saniye strebilir.

Kumanda unitesine baglandiktan sonra giris ekraninda degisik harici elemanlarin
bilgilerini gorebilirsiniz (TBOS kumanda Unitesi sondasi, piller), Water Budget veya
uygulanmakta olan sulamanin ON/OFF durumu (sadece TBOS Il Unitelere mahsustur).

Bir sulama programi olusturmak - Sulama giinleri:
Konsolun 3 bagimsiz programi vardir (A/B veya C). Her bir programa sulama gtinleri, sulama
baslama saatleri ve sulama siireleri atayabilirsiniz.

DIKKAT : Eski nesil TBOS kumanda (initelerinin s6z konusu olmasi halinde bir hat A,B, veya
C programlarinin sadece birine atanabilir. TBOS II™ kumanda tnitesi s6z konusu oldugu
takdirde, bir hat birden fazla programa atanabilir.

Kumanda tinitesinde “Programlar” sekmesini secin ve OK tusuyla onaylayin.
- "Sulama giinleri” secin ve OK tusuyla onaylayin.

Simdi belirli bir sulama déngtisii segme imkaniniz vardir:
- Kisisellestirilen glinler: sulama haftanin secilen gtinlerinde baslar.
- Tek guinler: Sulama ayin tek giinlerinde (1,3,5 vs) baslar.
- Ayin 31'i harig tek sayili guinler: Sulama ayin 31i harig tek sayili glinlerinde
(1,3,5 vs) baslar.
- Cift sayil guinler: Sulama ayin ift sayil glinlerinde (2,4,6 vs) baslar.
- Dongusel sulamalar: sulama diizenli araliklarla baglar.
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B FFPOFB4CASEC

Program C :Wana 2
0o:A7

f
% Programlar

*1? Baslatma zamanlari
& Vana sulama sdreler




- “Ozel sulama ¢evrimi” (Varsayilan sulama ile her giin KAPALI).
. Ekranin sol st yanip sénen bolimiinde programinizi A
veya B ya da C olarak, ABC tusunu kullanarak segin.

. sonra ON/OFF tuslariyla program basina sulama
glinlerini takvimden secin ve OK tusuyla onaylayin.

- “Dongiilii” secersiniz
. Sulama déngtisuini (TBOS kumanda uniteleriicin 1 ila
6 glinliik, sadece TBOS-Il kumanda Uniteleri igin 1 ila 31
glinliik olarak) ON/OFF tuslarini kullanarak segin ve OK
tusuyla onaylayin .
. Ardindan sulama giinii baslangig tarihini glin/ay/yil
olarak ON/OFF tuslarini kullanarak girin.

Baslama zamanlari:
- "Baslatma zamanlari” ni secin ve OK tusuyla onaylayin.

- Ekranin sol Ust yanip sénen boliimiinde programinizi A veya b ya
da C olarak, ABC tusunu kullanarak segin.

- Her satirda (8 ‘e kadar miimkiin) OK tusunun tiklatiimasiyla

baslama saatini degistirebilirsiniz (yanip sonen boélim) OK tusunu
bir daha tiklamaniz seciminizi onaylar ve alttaki satira gegisi saglar.

Sulama baglama saatleri siz ekranda ¢iktiginizda otomatik olarak
kronolojik sirada kaydedilir.

Sulama siireleri:

Sadece TBOS-Il kumanda Unitelerine mahsus olarak her bir konsola
i¢ program, A,B ve C atanabilir, bunlarin her birine ait streler farkl
olabilir.

- "Vana siireleri” secin ve OK tusuyla onaylayin.

- Her bir vanaya (1 ila 6) atanacak bir hat secin. Her satir tizerine OK
tiklamak sulama siiresini degistirmeyi saglar (yanip sénen bolim).

OK tusunu bir daha tiklamaniz seciminizi onaylar ve alttaki satira
gegisi saglar.

ﬂ Sul. gilnleri

ﬂ Sul. ginleri
M (zel =
[ Cift ginler
[ Tek giinler

[ Tek giinler 31

Ozl sulama gevrimi

v AN HEBE

B pingili Dingil]
1ila 3 gin Baszlama tarihi
3 06 Subat 2010

R
% Programlar

Sul. giinleri

& Vana sulama siireleri

H Baslatma zamanlari

Baslat 1 hih:mm
Baslat 2 hih:mm
Bazlat 3 hih:mm
Baslat 4 hib:mm

e

z Programlar
5] Sul, giinleri
T Baslatma zamanlari

& Wana sulama sireler

|x Vana sulama siireleri | |x Valf 1

Wana 3 e

Wana 4 AB -

Piahd A
P&h B 0000
P&M C 0000
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m Zaman, tarih ve program verilerinin aktarilmasi:
- “Programla” mendsiine doniin
- “llet” sikkini secin ve OK tusuyla onaylayin

2. Water budget (su biitcesi) programlamasi

Sulama zamanini A,B ve C olarak her program icin veya /her ay igin degistirme olanaginiz vardir.

Her programda mevsimsel ayarlama yapma:
- Kumanda linitesinde “Su Biitgesi” sekmesini secin ve OK tusuyla

onaylayin.
- Sonra“program basina” secenegini tiklayip OK tusuyla onaylayin.

B FFIOFB4CIGEC

[% su Bitgesi

i let
' Maniel sulama

i
b ProEramIar

-

" program basina
] ay bazina

- Sonra water budget'i atamak i¢in A,B ve C programlarindan birini se¢in. Daha 6nce atanmis sulama surelerini
%1’lik adimlarla degistirin (%0 dan %300 e kadar) ve OK tusuyla onaylayin.

Varsayilanlar:

« %7100=sulama stiresinde degisiklik yok

« >a100% = sulama surelerinin arttirlmasi
«  >a100% = sulama sirelerinin azaltilmasi

Her bir programda mevsimsel ayarlama yapma:

- Sonra “Ay basina” secenegini tiklayip OK tusuyla onaylayin.

- Heray icin OK tusunun -istenen yilizdeye varincaya kadar- bir
kere tiklatilmasi gerekir (yanip sénen bolim). OK tusunu bir daha
tiklamaniz seciminizi onaylar ve alttaki satira gegisi saglar.

% Su Biltgesi

%, oragram basina

[ ay basina

Subat
hhart 100 %
Nisan 100 %

@ DIKKAT: Program bagsina ve aylik Water Budget sarfiyatlari birbirlerine eklenir.

Water budget 6rnegi:

- Birvana A programina 10 dakika ve B programina 20 dakika programlanmistir.
- A programinda %50'lik ve B programinda %200'liik water budget ayarlanmustir.

- Icinde bulunulan ay icin %300 oraninda water budget.

=> gergek sulama siiresi A programinda 15 dakika (10 x %50 x%300=15) ve B programinda 120 dakika

(20x %200 x %300 = 120) olacaktir.
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Water budget ayari maniiel islemlere miidahale etmez. Azami sulama siiresi 24 saattir.

3. Bir sulama programinin silinmesi

tusuyla onaylayin.

.Sadece 1 program (A,B veya C) i¢cin
.Tum programlar (A,B ve C)

. Fabrika ayarlarina don (TBOS adi=ID, hat adlari, Rain Delay, bos A,B,C

programlari.

Ardindan silinecek program tipini segin:

tek program

Kumanda uinitesi menustinde “Programlari sil” sekmesini secin ve OK

B FFOFB4C1SEC

% Program sablonlari
TBOS yedegi

BH Adlar

W Frogramlar sil

[ Frogramlarisil

H Bireyzel prgm

Warsaylanli geri yikle

Emin misiniz?

<Ihayi| ant

- Seciminizi OK tusuyla onaylayin. Silme islemini onaylamaniz tekrar
istenecektir. OK tuslarini kullanarak evet veya hayir olarak onaylayin.

4. Bir sulama programinin ekranda

goriinmesi

- TBOS™ kumanda Unitesi menisinden “Programlari denetle” secin ve

OK tusuyla onaylayin.

- Sonra istediginiz goriinti secenegine tiklayin ve OK ile onaylayin:

. A,Bve C, + Rain Delay + Water Budget programlarinin aylik olarak
ayrintilarinin gériinmesini saglayan program listesi.

. (A,B ve C) programlarinin sureleri

B Fr7oFB4c1sEC

" Pragramlar
% Su Biitgesi
KA I KAPAT

[ Programlari denetle

M Programlari denetle

Progrmlari gizd gegir
Sul siirelerini progrmla
Vana sulama sireler

.Vana sulama siireleri (1'den 6'ya)

& Sul sirelerini progmla

ﬁ Wana sulama sireler

& Vana sulama siiraleri

PG A 010
PG B 00:40
PG C DU:DD(

V10006 W4 0008
V20000 WE 0000
W3 0000 W 0000

V1 PGM A~ D08
V2 PGM-B- 0015
V3 PGM--C 0015
V4 P - 0000
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5. Bir sulama programinin TBOS™/TBOS-II™ kumanda tinitelerine aktariimasi

A,B ve C programlarini girdikten sonra onlari kizilétesi isinlarla bagh olan B FF7OFB4CIBEC
TBOS™ veya TBOS-II™ kumanda Unitesine aktarabilirsiniz.

- TBOS™ kumanda Unitesi menisinde “Aktarma” sekmesini secin ve OK Iy an sulama
tusuyla onaylayin. te, Programlar
% %u Biitpesi
A Bl pragram

Wana sulama siresi yok

- Program eksik girildigi takdirde ekrana bir uyari ¢ikar. Aksi takdirde akta
rmayi OK tusuyla onaylayin.

S llet S let
B FFPOFBACISEC B FFPOFBACISEC

ILETILIYOR... ILETIN
BASARI

E - MANUEL ISLEMLER

r. Uygulanmakta olan tii mlar durdurularak maniiel
islem yiritdlur

DIKKAT: Bir sensor AKTIF ise Manuel komutlar gerceklesmez (akis ya da yagmur).
1. Sulamanin dudurulmasi

- TBOS™ kumanda unitesi menisiinde “Maniiel sulama” sekmesini B FrroFBdctaEe
secin ve OK tusuyla onaylayin. i et
% Programlar

oy

% Su Bitgesi

M Maniiel sulama

K Sulamayi i

o anayi galistic
" Programi baslat

[ Tiim vanalari test ot

- Sonra uygulanacak manuel islemi segin:
. Sulamanin durdurulmasi
. Bir hatti calistirma
. Bir program baslatma (A, B veya C)
.Tum hatlarda test uygulama

3 Sulamayi iptal et S Sulamayi iptal et
B FFrOFB4C1gED B FFrOFB4CIBEC
- “Sulamayi iptal et” menisini secin ve OK tusuyla onaylayarak ILETILI¥OR... ILETIM
uygulanmakta olan sulama islemini manuel durdurun. BASAR]
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2. Bir hattin maniiel olarak calistiriimasi

- “Vanayi calistir” sekmesini sonra ON/OFF tuslarini kullanarak o Vanayi galistr i Vanay galiti
baslatilacak hatti secip OK tusuyla onaylayin. Vana "ana sulama siresi (zs :dd
1 -
- Sonra sulama siiresini mantel ayarlayin, OK tusuyla onaylayarak 00:01

bilgiyi TBOS™ kumanda Unitesine iletin.

EY anayi galistil
B FFrOFB4CIgEC

ILETIM
BASARI

Sulama 2 saniyelik bir gecikme siiresinden sonra baslar

DIKKAT:

- 1.nesil TBOS kumanda uniteleri manuel olarak bir istasyonu programlanmis oldugu sure zarfinda calistirir.
Dolayisiyla programda bu hat icin atanmis bir sulama siiresi kaydi bulunmasi sarttir.

- TBOS-Il kumanda Uniteleri ile manuel baslatilan sulamanin stiresi ayarlanabilir.

- Kontrol Modiili icinde program yoksa Manuel lansmani gerceklesmez.

3. Bir programin maniiel olarak calistiriimasi

- “Programi baslat” sekmesini secin sonra ON/OFF tuslarini kullanarak baslatilacak 3 programdan -A,B veya C-
birini secip OK tusuyla onaylayin.

" Maniiel sulama . Progiami baslat 3 Programi baslat 5, Programi baslat
X Sulamayi iptal et Frogram B FrrOFB4c1sEC B FFPOFB4CIBEC
FiManayi calistr - -
W A ILETILIYOR.. ILETIM

[ Tiim vanalari test et BASARI

@ Bir programin tiim hatlarin birlikte calismasindan olustugunu hatirlatiriz

Bilgi boylece TBOS™ kumanda Unitesine aktariimis olur.

4, Tiim hatlarda sulama testi

- “Tim vanalari test et” secenegini tiklayip OK tusuyla onaylayin.

[ Tiim vanalari test et Tiim vanalaritedt et o Tim vanalar test et
B FF70FB4CIBEC B FF70FB4CISEL

ILETILIYOR... L ILETIM

BASARI

NOT: Bu komut TBOS (1) yok - Sensor devlet bu komutu etkilemez.
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- Sonra sulama testi stresini (1 dakikadan 10 dakikaya kadar) ON/OFF tuslarini kullanarak ayarlayin ve OK
tusuyla onaylayarak bilginin kumanda tinitesine aktariimasini saglayin.

5. Rain Delay ON/OFF konumu

TBOS-II™ niversal konsolu uygulanmakta olan herhangi bir programda sulamanin durdurulmasini (6rnegin
yagmurlu havalarda) saglayan “KAPAT” islevini haizdir. Sulamanin tekrara baslamasi icin varsayilan islem “AC”
tusunu tiklamaktir.

B FF7OFB4C1ZEC

I Maniiel sulama
" Frogramlar

% Su Bﬁtiesi

- TBOS kumanda Unitesinde “AC/KAPAT” sekmesini secin ve OK tusuyla onaylayin.

- Sonra program uygulamasini durdurmak istedigin iz siireyi (1 glin-14 glin arasi veya tam
durdurma) ve seciminizi OK tusuyla onaylayin.

WAL FKAPAT i AG Y KAPAT i AG/ KAPAT
[ KARALI 12 giin B FrroFB4C13EC B FFrOFB4CASEC

[ KAPALI 13 giin
[ KAPALI 14 gin ILETILIYOR... (r ILETIM
]MMh BASARILI

Bu bilgi derhal TBOS™ kumanda uinitesine aktarilacaktir ve programlardan tamamen bagimsizdir.

"OFF"” sikkini secerseniz, sulama otomatik olarak yeni bir komuta kadar duracaktir. Tekrar calistirmak
icin ayni adimlar uygulayin ve “ON" sikkini segin.

6. Genel programin TBOS-II™ konsiiliine kaydedilmesi

Yeni tniversal TBOS-II™ konsolda Ui farkli program (sulama + adlar) kaydedebilen bir dahili bellek vardir.
Ornegin; belli mevsimlere gére diizenlenmis(ilkbahar/yaz/sonbahar) ii¢ program olusturup konsola kaydedebilir ve
daha sonra bagka TBOS™ ou TBOS-II™ cihazlarina aktarabilirsiniz.

- TBOS kumanda tinitesinde “Program sablonlari” sekmesini segin ve OK
tusuyla onaylayin.

T Program sablonlari U Kaydet
Kaydat

Geri yikle

- Secip kaydedin ve kaydin konumunu segin. Ya da “geri yiikle” sikkini
ve kullanilacak hafizayi segin.

"Geri Yiikleme” islevi konsolda kayitli, saat ve tarih disindaki, tiim bilgileri siler. "Geri yiikleme”

konsolda goriinen programi degistirir. Ardindan Kumanda konsoluna aktarim gerekir.
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7. TBOS-II"™ kumanda tinitesine program kaydetmek

TBOS-II™ etken programin disinda bir program daha kaydedebilecek bir hafizaya sahiptir.

NOT: 0 glin Otomatik Geri Cagirma iptal edecektir.

TBOS™ kumanda Unitesi menusiinde “TBOS yedegi” sekmesini secin ve OK

tusuyla onaylayin.

B FF70FBACIBEC

K AG I KAPAT
[ Programlari denetle

"Kaydet” secin ve OK tusuyla onaylayin. Kumanda Unitesine faal programi bellegine kaydetmesi icin komut

gider.

ﬁ Kaydet
é B FrroFB4cisED
3 Maniiel geri gagima
3 Otom. geri gagima ILETIM
BASARI

“Maniiel geri cagirma” sekmesini secin TBOS™ bu komutu aldiginda derhal uygulanan programi belleginde

olan programla degistirir.

i Maniel geri gagima

i Maniiel ger gagima

B FrroFBac1sEC

ILETILIYOR...

B FrroFe4cigEC

I ILETIM
BASARI

“Otomatik geri cagirma” sekmesini se¢in TBOS programlama konsolu bu komutalinca ydritilen program
yerine, belirtilen gecikme siiresinden sonra (1 ila 90 gtin) kaydettigi programi calistirir. OK tusuyla onaylayin.

8. Hat ve konsol adlarinin kisisellestirilmesi

Dtom. geri gagima

S Otom. geri ;agima

i Otom. geri gagima

1ila 80 gin geckme

3

B FFIOFB4CIGEC

r . ILETILIYOR...

B FFrOFB4CIZED

ILETIM

BASARI

icinde kaydedilen program ve etkin program bulunur. Her ikisi de cereyan
kesilmesi ihtimali dikkate alinip bellege kaydedilmistir.

Farkli konsol ve sulama hatlarini daha kolay tefrik etmeniz icin, her birini adlandirabilirsiniz.
Bu programlama sisteminizin daha rahat kullanimini saglar.

- TBOS™ kumanda uinitesi menustnde “Adlar” sekmesini secin ve OK tusuyla onaylayin.

Bl FF7OFB4CIZEC

[ Programlari denetle
By Program sablonlari

TBDSiedeii
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Konsolu adlandirmak i¢in “TBOS” sekmesini secin ve ON/OFF tuslarini kullanarak harfleri belirleyin.

[ Adlar [ Adlar ER Adlar
a8 vana

Valf 1
valf2 BF70FB4CIBEC Tali 1

Valf 3

Hatlarinizi adlandirmak igin ilgili hatti listeden secin ve harflerin belirlenmesi icin ayni uygulamalari yapin.
(Orn: Kuzeyde ki bir trafik gébegi icin; TG KUZEY). Sonra OK tusuyla onaylayin ve bir sonraki harfe gecin.

F -TBOS-1I"™ KONSOLUNUN RADYO DALGALARI YOLUYLA KULLANIMI

Onsozde belirtildigi tizere, bir TBOS-1I™ radyo adaptérii eklenmesi eski TBOS™ konsollarda programlamanin
cesitlenmesini ve programlarin radyo yoluyla yeni TBOS-II™ kumanda Unitelerine iletimini saglar. Bunun icin radyo
adaptorinin eski veya yeni nesil TBOS konsoluna baglanmasi yeterlidir.

DIKKAT:

Programlama ekranlarina erisim igin, konsolun ayarlanmis olmasi ve bir TBOS™/TBOS-II"™ kumanda tinitesine radyo
dalgalari veya kiziltesi 1sinlarla bagh olmasi gerekir.

Konsol devre disi ise Home tusuna 2 saniye sireyle basin.

N8

Radyo adaptorii kurtarma islemi icin asagidaki TBOS™ konsollariyla uyumludur:
- K80120, K80220, K80420, K80620 (Avrupa)

TBOS™ Programlama Cihazi
(eski nesil)

TBOS-II™ Programlama
TBOS-II™ radyo adaptériiniin konsolu

TBOS-II™ Programlama Cihazi
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1. TBOS-II™ uriinlerinin radyo isaretlenmesi

é DIKKAT: Radyo isaretleme bir radyo cihazinin kurulmasinda kilit unsurlardandir.

isaretlenme esnasinda TBOS-II konsolu isaretli cihaza Radyo Agi numarasini iletir. A§ numarasi 4 rakamlik bir kod
olup TBOS-II™ konsolu tarafindan tiim radyo cihazlarina radyo isaretleme esnasinda iletilir.

Radyo isaretleme 3 safhada yiiriitiiliir:

1. TBOS-I™ konsolunu Radyo isaretleme ekranina yerlestirme (TBOS mendisii Radyo/Radyo
isaretleme

2. Radyo cihazini Ag Numarasini bekleme moduna getirin Bu mod 20 saniye siireyle
etkinlesir.

- Radyo adaptérleri icin: adaptor pilini ¢ikarin (5 saniye)/tekrar takin

- BirTBOS Radyo rdlesi icin baslatma tetigini etkinlestirin (3 kez).

- BirIQTBOS master modiil igin: modolti ESP/LX platformundan soktin/tekrar baglayin

3. Konsol lizerinde OK tusunu 20 saniye icinde tiklayarak onaylayin.

Radyo isaretleme Grliniin dmriinde bir kez (fabrika cikisi ilk kullanim ) veya kullanicinin bir radyo cihazini bir
alandan digerine tasimasi durumunda yapilir (Orn. alan 1 ve ag numarasi 0001, alan2: 0002)

TBOSIIFT

ik THOS kizilitesi

3, THOS Radyo

% Prg Sablonlari
A

- Konsol devrede degilse 2 saniye siireyle “HOME” tusunu basili
tutarak devreye alin.

- OKtusunu tiklayin, OFF tusuna basip ” TBOS-Radyo” sekmesine
tiklayin ve OK tusuyla onaylayin,

- TBOS™ kumanda tnitesi meniistinde “Radyo isaretleme” 3 TBOS Radyo | [ Ratyo isartleme
sekmesi Ekranda bir mesaj géreceksiniz. B TBOS listesi ‘.TBDS weya Radyo Rilesi
BS80S buluyor {izerine bir radyo isareti

yapmadan dnce litfen
kil avuzu okuyun

RADYO ADAPTORUNUN PILINI CIKARIN VE KONUMUNU DEGISTIRIN (devreden cikarip, devreye

alarak isaretleme siirecini tetikleyin) Radyo isaretini TBOS-1I™ konsolunda Ok tusuyla onaylamak igin
20 saniyeniz var.

isaretleme basarisiz oldugu takdirde géstergede
birkag saniyeligine “ECHEC 1” mesaji belirir.

(1 radyo hatasi belirtir) isaretleme uygun sekilde
yapilmigsa ekranda “BASARI” mesaji goriiniir ve
ardindan isaretlenen radyo adaptoriiniin 6zel kimlik
kodu (12 rakam) goriindr.

B+ Radyo isaretleme B+ Radyo isaretieme

ILETILIYOR... -> BASARI
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2. Nesil TBOS™ konsoluna bagh bir TBOS-II™ radyo adaptdriin 6zel isaretlenmesi

TBOS-I™ radyo adaptori eski bir TBOS™ konsoluna bagh olup, kullanici radyo isaretleme uyguluyorsa, eski TBOS™
bellegindeki sulama programi otomatik olarak, kendisi de programlayici olarak islev goren radyo adaptore iletilir.
Eski TBOS konsoluna bos bir program gider, bu cihaz esasen solenoidlere kumanda etmenin disinda ise yaramaz.

Ardindan bagka bir isaretleme daha yapilacaksa, kurulan program bos olacaktir. Adaptor bu sekilde

programini kaybedebilir. Bunu engellemek icin ilk devreye alma isleminden sonra isaretleme
yapacaksaniz, eski konsolun radyo adaptdriinii sckmeniz gerekir.

3.TBOS-II™ iiriinlerinin ag numarasini degistirmek

iletisimin saglanmasi icin her radyo cihazi (programlama konsolu, radyo adaptérii, master radio module
ve TBOS aktarici radyo) ayni radyo agi numarasina sahip olmalidir. Bu radyo ag numarasi her bir cihaza
TBOS-II™ konsolu tarafindan radyo isaretleme siireci esnasinda iletilir.

TBOS-I™ konsoluna fabrika ¢ikisinda rastgele bir ag numarasi verilir. Bu numara otomatik olarak bu konsolun
isaretledigi tum radyo cihazlarina iletilir. Bu numara cereyan kesildigi zaman dahi TBOS-II™ konsolu belleginde ve
radyo cihazlarinda kayitl kalir.

yerde saklaman ririz Radyo ag
olarak ve parazitle tlayarak, saglar.

TBOS-I™ konsolunuzun ag numarasini degistirerek ise baslayin. (Menti TBOS
Radio / Ayarlar Radio / Ag numarasi):

TBOS Il FT
iR TBOS kiziltesi

G TBOS Radyo
% Prg Sablonlari
F Ryatlar

- OK tusunu tiklayin, OFF tusuna basip “TBOS Radio” sekmesine tiklayin ve OK
tusuyla onaylayin.

- Radio menisiinde, “Radio ayarlarin1” secin.
5 buluyor

B+ Radyo isaretleme
# Radyo ayarlar

¥ Radyo ayarlari ‘ [0" Ag numarasi
- “Ag numerasi” Gostergede isleminiz konusunda size [t Radyo sitemi hatli olun; bu numarayi
bilgi veren bir mesaj belirecektir. degisimeniz radya
iletisimi arizasina
neden olabilir

- ON/OFF tuslarini kullanarak bellekteki numarayi
degistirin —yiikseltin.

Ardindan isaretlemenin 3 safhasina baslayin (Menti TBOS / Radyo isaretlemek): bu yeni numara isaretlediginiz
radyo cihazlarina iletilecektir.
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4. Mevcut TBOS programlayicilarinin radyo otomatik olarak aranmasi

S6z konusu olan, Radyo vasitasiyla TBOS™ veya TBOS-II™.programlayicilara monte edilmis tim radyo adaptérleriyle iletimi
saglayan cok gerekli bir islemdir. Bu arama sonucunda otomatik olarak ¢cevredeki TBOS™ programlayicilarin timu tespit
edilebilir, tist sinir 32 cihazdir (ilk tespit edilen 32 TBOS™ programlayici liste halinde gorintir.

Konsol devrede degilse 2 saniye siireyle “HOME” tusunu basili
tutarak devreye alin.

OK tusunu tiklayin, OFF tusuna basip “TBOS Radio” sekmesine
tiklayin ve OK tusuyla onaylayin.

Ardindan TBOS Kumanda kutusu menisiinde”TBOS arama” tiklayin.

- “Arama..."ekrani -TBOS kumanda kutularinin sayisina bagli

olarak- en az 25 ila 60 saniye sureyle goriinecektir.

- Kumanda kutularinin tespit edilmesinden sonra “TBOS listesi”

O

ekrani her birinin 6zelliklerini belirterek gériinebilir:

.TBOS programlayicisinin adi (en ¢ok 12 harf)

.TBOS-II™ veya TBOS™ Kumanda kutusu pili, sarj seviyesi ikonu
(0-3 ¢ubuk) (sarji azaldiginda, ikon gériinmezse sarj yeterli)

. Radyo adaptor pili sarj seviyesi (0-3 cubuk)

.TBOS-II™ konsolu ile radyo adapt6ri arasindaki yayinin seviyesi.

[ TBOSIFT

\

B5TB0S buluyor

iR TB0S kizlitesi (U

3 TBOS Radyo
T Prg Sablonlari
F Byarlar

BULUYOR...

BESTBOS buluyor

BULUYOR...

Arama sonucu olugan TBOS™ programlayici listesi, bellege kaydedilmistir, sonralari TBOS Radio

ekranindan dogrudan “TBOS listesi” meniisiinden erisilmesi de miimkiindiir.

5. Bir programin kumanda kutusundan radyo yoluyla konsola geri cagrilmasi

- TBOS™ kumanda kutusu menusiinden “TBOS listesini “secin ve OK tusuyla onaylayin.
- TBOS™ listesi ekranda goriindiigiinde, OFF tusuyla istediginizi secin ve OK tusuyla onaylayin.

FF704B8C1FECHD I 4

Ekranda bir alindi mesaji gériintir EN COURS...(isleniyor), ardindan TBOS™ modiili programinin 6zeti belirir.
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- Radyo iletisim sonucu sinyal alinmadiginda ekranda hata mesaji B FF70FB4CISED B FF70FB4CISEC M .I[l
gériinecektir. islemi tekrarlayin.

i FFE0AB331800

TBOS programlama konsolu 6zet ekranlari dogru bilgileri aninda ALNIYOR.. Program C : Vana 3
verir. Bu ekranda ORR tusuna basilmasi eskimis verilerin 0047
tazelenmesini saglar (pil sarj durumu ve yiiriirliikteki silama gibi).

B FF70FB4C1ZEC

Hata kodlar: $ FFE0AB321800
- Hata : Radyo sorunu Radyo adaptorii pilini kontrol edin. UM
- Hata IR: Kizil6tesine baglh sorun. Kizilétesi kismini temizleyin veya BASARISIZLIK

TBOS™ programlayici pilini kontrol edin.

- Hata 3: TBOS™ modiilii tipi okuma hatasl. Bir radyo adaptorii bir TBOS™ programlayiciya baglidir sonra bir
TBOS-II™ programlama konsoluna baglanir. Bu hata adaptériin pili yenilenmedikge tekrarlanacaktir.

- Hata 4: Dogrulama sorunu Cihazlar arast iletisim mimkiin degil. TBOS-II konsoluyla adaptor/programlayici
arasindaki bu kimlik dogrulama islemi, sadece RAIN BIRD Uriinlerinin birbirleriyle iletisime girebilmelerinin
garantisidir.

- Hata 5: Radyo parazitleri (glrdiltli) Konsolun radyo adaptdr ile 2 dakika boyunca iletisime gecmeyi denedigini
(3 noktanin yanip sénmesiyle gosterilir.) ancak radyo frekansinin devaml mesgul oldugunu gosterir.

@ Adaptor eski nesil bir TBOS™ modiiliine baglandiginda, programin, adaptor pili degisinceye kadar- radyo

vasitasiyla yine sorgulanmasi gerekir.

6. Radio vasitasiyla program iletimi

Bu islem kizilGtesi iletim ile ayni sekilde uygulanir. Sulama programi degistirildikten sonra, radyo vasitasiyla TBOS™

programlayicisina iletilebilir.
B FF7OFB4C1ZEC

- TBOS™ kumanda iinitesi meniisiinde “iletim” sekmesini secin ve
OK tusuyla onaylayin.

™ Maniiel sulama
%: Frogramlar
% Su Biitgesi

£ Elsik program
Wana sulama siiresi yok

- Program eksik oldugu takdirde bir dogrulama ekraninda
atanmamis bolimler gosterilir.

i let i et
- Alindiginin teyidine kadar sabredin. B FFI0FBACISED B FFI0FB4CASEC
ILETILIYOR... ILETIM
BASARI
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1. Genel Tanitim
Her TBOS programlama konsolunda sensor takilmasi igin bir sari giris bulunur.

DIKKAT:

TBOS™ (eski nesil) programlama konsollari sadece kuru temasli sensorlerle calisir. Sensér durumundaki bir
degisiklik elektro vanalarin timund etkiler.

TBOS-I™ programlama konsollari 2 farkli sensér modeliyle cahsirlar
- Standart olarak kuru temasli yagmur tipi sensorler (Rain Bird RSD-Bex),
.TBOS programlayici sensor durumundaki farklari algilar.

- Degisken atiml debi sensorleri (elektronik)
.TBOS programlama konsollari azami saniyede 10 darbe sayarlar.
. Bu tip sensorler genelde cift kutuplu olurlar, TBOS-II™ sari girisin baglantilari icin kumanda tinitesinde islenmis
kutuplar (+/-) dikkate alinmalidir.
. Bu tip sensorlerin ayari IQ yazilimina gére ayarlanmalidir.

Her tiirlt vana gesidi sensér durumdaki bir degisiklikten etkilenebilir.

Debi yonetimi ancak 1Q V2 yazilimi programlama cihazlari tizerinde merkezden etkin oldugunda miimkdinddr.
Yazilim TBOS agi basina azami 4 sensor destekler.

Uyarilar otomatik olarak her 12 saatte bir iletilir. TBOS-I™ radyo adaptorii master radyo IQ TBOS modiiliine bilgi
geribildirimi yapar, modul geribildirimi bilgisayara kadar iletir Sensér durumundaki degisiklikleri 6grenmenin diger
bir yolu, bilgisayara bir istek génderip TBOS II'nin mantiel ve uzaktan sorgulanmasidir.

2. Yagmur sensoriinde durum degisikligi

Sensorin her durum degisikligi bir uyar tetikler

1Q yazilimi her bir yagmur sensorii ve bunlarin her bir durumu (etkin /etkin degil) cogu zaman birlikte uygulanabi-
len otomatik islemler sunmaktadir.

- Sensorden etkilenmeyen vanalarin secimi

- ON mandel programlanabilir stireli (agdaki tek bir TBOS programlama konsolu igin

- Mantel program (agdaki tek bir TBOS programlama konsolu icin

- Manuel program (agdaki tek bir TBOS programlama konsolu igin

- Agdaki tiim programlayicilar icin OFF veya Rain Delay

- Agdaki tim TBOS programlayicilar icin ON
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Sensor AGIK konumda oldugu zaman (etkin - yagmurlu
havada) programlar calismayi stirdiiriirler ancak vana
cikiglar devre digidir.

- Yagmur sulama esnasinda basladigi takdirde, faal vanalar
durdurulur (programlar normal siirecte devam eder.

- Yagmur sulama saatlerinin disinda baslayacak olursa,
vana ¢ikislari devre disi birakilir, sulama programlari faal
olduklari halde 6ngoriilen saatte baslamazlar.

- Sensor sulama esnasinda ilk durumuna KAPALI donerse,
ilgili vana stirmekte olan sulamanin sonuna kadar pro-
grama gore calismaya baslar.

3. Debi Sensorii ayan

Sadece IQ V2 ile calisan TBOS-I™'lerde bulunur.
- TBOS-Il program konsoluna baglanip, ana mentden Verif.
progammmes, ardindan da “sensor ayarlarini” segin.

- Sensodr ayarlan 3 ekran ile yapilir:

Sensir parametreler

Fenzirtipi :debi
faktini : 200
Deng. degr. 120
alisma ziiresi : 1

Pl FF7OFBAC1SELD

"t Programlar

Su Bitgesi

E Frogramlari denetle

E Programlari denetle

Fragmmlari gizd gegir
Sul zrelerin progmia

Senzir parametreleri

Atanan valfler

18:8:8

Wana sulama zireleri

DIKKAT: Kullanici programlayicinin uyari vermesinden dnce asiri tiiketimin izlenmesi gereken bir denge-
lenme siiresi (1 ila 10) de ayarlar, Kullanici tarafindan kararlastirilan esik dengeleme siiresinden fazla veya

ona esit zaman zarfinda asildigi takdirde bir asiri debi uyari mesaji yollanir ve tiim sulamayi durdurur, bu
uyariyi yapan kullanici degildir.

4. Debi sensoriinde durum degisikligi

Bir debi sensériinde durum degisikligi tepkileri alarm ve etkilenmeyen vanalarin secimidir.

TBOS-I™ konsolu sensoriin Urettigi atim sayisinin aynisini ve yiiksek alarm esigini (atim olarak) tekrar edebilir.

Sadece 1Q size bu degerleri hacim olarak verebilir.

Senso
hassasiyet vs).

izli ayarlamak icin IQ™ yaziliminin YARDIM béliimiine bakin (kalibrasyon, uyar esigi ayarlari,




Su kacaklari

TBOS-II debiyi sulama alanlarinin disinda élger.

TBOS-II kullanicinin belirledigi esigin asiimadigini siirekli olarak kontrol eder. Bir saat 6nce esigin asiimis olmasi
durumunda, asiri debi alarmi yollanir ve tiim sulama faaliyeti durur. Bu alarm kullanici tarafindan verilmemistir.

Asiri titketim

Kullanici debinin asir oldugunu disiindiig bir deger ayarlayabilir. Bu esik normal debinin ylizdesi olarak goriinir.
Orn. %130 dlciilen debinin normalin % 30 iistiinde oldugunu gésterir.

FloWatch

TBOS-II her istasyonu bagdimsiz olarak yonetir. Belli bir istasyon i¢in debi alarmi verildiginde, programlayici debi
sensoriine atanmis tlim istasyonlarda sulamayi durdurur. Debi sensériine atanmamamis istasyonlar normal
programlarini stirdirirler.

Bir debi sensoriiniin dikkate alinmamasi, debi verilerinin dikkate alinmamasi miimkiindir. Bunun icin IQ yaziliminin
ayarlanmasi gerekir (FlowWatch OFF komutu).

H - BIRTBOS RADIO AGI OLUSTURMAK

1. Radyo adaptorii ve TBOS-II konsolu arsindaki radyo iletisim menzilini arttirmak.

Konsol ve radyo adaptéri arasindaki optimum menzil.

B

Bu konuyla ilgili TBOS™ veya TBOS-II"™ programlama konsollar zorunlu olarak TBOS-II"™ radyo adaptoériiyle
donanmis olmalidir.

TBOS-II™ radyo adaptorii ve TBOS/TBOS-II konsolu arasindaki radyo dalgalar menzili agik

alanlarda 50 m civarindadir. Bu mesafe farkli unsurlarin etkisiyle degisebilir.

- Dogal engeller (topografya, bitki 6rtisu...)

- Dogal olmayan engellerin absorpsiyon veya yanki etkisi( metal yapi elemanlari, beton
bloklari...)

- Antenin konumu (Bk. TBOS-II™ radyo adaptéri montaj kilavuzu)- ideali bu antenin dikey,
yukariyi gosteren konumda kurulmasidir.)
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TBOS radyo réleleri
Bir TBOS-II™ konsolu sinirsiz sayida TBOS™ ve/veya TBOS-II™ programlayiciyt programlamak icin kullanilabilir.

Kullanici TBOS-II™ konsolu ve kumanda tinitesi arasindaki yayin menzilini arttirmak amaciyla bir veya bircok TBOS
radyo rélesi kullanabilir (TBOS radyo roleleri her tiirli merkezilesme ¢abalarindan bagimsiz olarak kullanilabilirler).

Her bir TBOS
- Azami 32 TBOS-II™ radyo adaptorii
- Azami 15 diger TBOS radyo rolesi, desteklenebilir.

2 TBOS radyo rolesi arasindaki menzil acik alanda 1200m civarindadir. TBOS radyo
rolesi ve TBOS-II™ radyo adaptorii arasindaki radyo menzili acik alanda 300 m
civarindadir.

iki adet TBOS radyo rélesi arasindaki menzil kurulmalarindan sonra optimize edilebilir:

- Anten dikey yukariy1 gosteren konumda

- Agcik bir alanin ortasinda konumlandiriimisg

- Bir pilonun (yoldaki lamba direkleri gibi) tepesine monte edilirlerse radyo menzili
acik sahada sailabilir. (Bk. TBOS radyo rélesi montaj kilavuzu)

Her tiirli ag yapilandirma mimkindiir-birkag 6rnek:

Radyo roleleriyle ilgili konsolunuzdaki tim
ekran maskelidir. Bu ekranlari etkinlestirmek
icin TBOS-II™konsolu kullanma kilavuzuna
bakin (Menti TBOS radyo / Ayarlar radyo /
r6le radyo.

2. Master Radio Module IQ-TBOS

TBOS-II™ programlayici ve aksesuarlari Griin yelpazesi, sulamanin merkezilestirilmesine ve uzaktan yonetilmesine
merkezi ydnetim yazilimi IQ version 2 sayesinde imkan tanimaktadir.(Master Radio Modules IQ-TBOS montaj
kilavuzuna ve IQ-TBOS Ozellikler ve Montaj rehberine bakin).

Bunun saglanmasi i¢in Radio Module IQ-TBOS, 1Q yaziliminin ESP-LX uydularindan birine monte edilmesi gerekir
(ESP-LXD veya ESP-LXME de olabilir). ESP-LX uydusu uzaktaki bilgisayarla iletisimi saglayan bir NCCiletisim
kartusuyla techiz edilmistir (kablo, telefon, wifi, GPRS, GSM veya Ethernet yoluyla).
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Bir Master Radio Module IQ-TBOS ‘a ancak I1Q yaziliminin merkezilestirilmesi cercevesinde ihtiyac duyulur.

Bir Master Radio Module IQ-TBOS'un azami kapasitesi; Master Radio Module basina 15

TBOS radyo rolesi ve 32 adet TBOS-II™ radyo adaptériiyle techiz edilmis TBOS / TBOS II
programlayicidir. Diger bir ifadeyle; 512 adet TBOS/TBOS-II programlayici ( 32 dogrudan
baglanti ve 32 x 15 TBOS radyo role yoluyla).

1Q yaziliminin maksimum kapasitesi 250 Master Module IQ'dir ( toplamda 128.000 adet TBOS/
TBOS-Il programlayici icin) ancak bu takdirde uydu / saglayici uydulari limitine bakmaniz
gerekir (Specification IQ). Master Module IQ TBOS ile diger bir radyo cihazi (radyo rolesi veya
TBOS-Il radyo adaptdril) arasindaki yayin menzili acik alanda takriben 300 mdir.

TBOS-II programlayicilarin merkezi yonetimi sayesinde:

- 1Q yazilimi sayesinde programlayicilarin gelismis islevlerine,
- debi sensorlerinin yonetimine erismek imkani saglanmistir.
1Q yazilimi 6zelliklerine ve kullanim kilavuzuna bakiniz.

Her turld ag yapilandirma mimkindir-bir 6rnek:

TBOS radyo rélelerinin montajindan dnce plan iizerinde dikkatle ardindan da sahada, optimum konumlarinin
incelenmesi gerekir. Her bir rdlenin yayini iyi almasy, iletisim aginin optimum isleyisinin garantisidir.

1Q TBOS Ozellikler ve Montaj kilavuzuna bagsvurmaktan veya yardim igin Rain Bird ile temasa gegmekten
tereddiit etmeyin.
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1Q yazihmi

IQ yazilmt ile:

- ESP-LXME serisi eski nesil programlayicilar

- ESP-LXD programlayici ve dekoderlerini

- TBOS veya TBOS-II serisi, TBOS-II™ radyo adaptoriyle techiz edilmis pilli programlayicilari, uzaktan kumanda
etmek mumkinddr.

Radyo rolelerinin ve radyo adaptérlerinin radyo otomatik olarak belirlenmesi TBOS-II™ konsolu ile ve uzak
mesafelerde IQ yazilimi ile yapilir. IQ, azami sayida programlayici elde etmek amaciyla, réle agini kurar.

3.TBOS-1I™ konsolu ile radyo rélesi arasindaki iletisim

TBOS-Il konsolunun radyo réleyle iletisim icin etkinlestirilmesi TBOS I FT
ilz?rc]i.yo réleleriyle ilgili konsolunuzdaki tiim ekran maskelidir. Bu ekranlari etkinlestirmek F TOS kizilitesi

- OKtusunu tiklayin, OFF tusuna basip “TBOS Radio” sekmesine tiklayin ve OK

tusuyla onaylayin “0 Prg Sablonlari

- Ardindan TBOS Kumanda kutusu menistinde “radyo ayarlar” tiklayin

Radyo Sistemi Listesi
* Radyo izaretlems

- Once radyo rélesi ardindan etkinlestir siklarini tiklayin. |f’ Radyo ayarlari |f’ Radyo sistemi

@™ Ag numarasi Devreden gikar

Réle radyolarin isaretlenmesi

Radyo isaretleme proseddirii kendi radyo agi numarasini her radyo cihazina iletmekten ibarettir. Birbirleriyle iletisimde
bulunmak icin ttim radyo trtnleri (TBOS-II™ konsolu, radyo rélesi veya radyo adaptordi) , bu musterek numarayi
kullanmak zorundadir.

Radyo isaretleme trtintiin 6mriinde bir kez (fabrika cikisi ilk kullanim ) veya kullanicinin bir radyo cihazinin bir alandan
digerine tasimasi durumunda yapilir (Orn. alan 1 ve ag numarasi 0001, alan2: 0002):
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Tum radyo cihazlari gibi Master Radio Module IQ-TBOS ve TBOS radyo rélede de isaretleme uygulamalidir.

- Master Radio Module IQ-TBOS, icin isaretleme islemi moddlin ESP/LX platformuyla baglantisinin kesilmesi /
baglanmasi suretiyle yapilir.

- TBOS radyo rélesi icin isaretleme islemi tetigin ardi ardina 3 kez etkinlestirilmesi seklinde uygulanir.

Bu kilavuzun E1 paragrafina bakiniz.

TBOS-II programlama konsolunuz, radyo dalgalari yoluyla, TBOS radyo rélesi veya Master Radio Module IQ-TBOS ile,
cok sayida TBOS-II™. radyo rélesi ile techiz edilmis TBOS/TBOS-II programlayici elde etmek igin, iletisim kurabilir.

Boylece TBOS-I™ programlama konsoluyla uzaktan:

- Programlayicilari ve adaptorleri denetlemek (pil sarj seviyesi, ylrirlikteki program...)

- Sulama programlarini degistirebilir

- Mantel komutlar gdndererek vanalari test etmek.

- Menzil kapsamindaki tim TBOS radyo rolelerini belirlemek

- Her bir TBOS radyo rélesinin ve Master Radio Module IQ-TBOS ‘un onu veya miiteakip réleleri arastirip yayin alma
seviyelerini hesaplamasini yonetmek

- Her bir TBOS radyo rélesinin ve Master Radio Module IQ-TBOS ‘un kendi menzilindeki TBOS-II™ radyo adaptoriyle
techiz edilmis TBOS/TBOS-II programlayicilari arastirip, yayin alma seviyelerini hesaplamasi amagli bir arama
baslatmak.

- Radyo cihazlarinin radyo isaretleme islemini ytritmek.

Radyo iiriinleri ag numaralarinin degistirilmesi

TBOS-I™ konsolunun fabrika ¢ikisinda verilmis rastgele bir ag numarasi vardir. Bu numara otomatik olarak

bu konsolun isaretledigi tiim radyo cihazlarina iletilir. Bu numara TBOS-II™ konsolunun ve radyo cihazlarinin
belleginde,-elektrik kesilse bile- saklanir iletisim kurmak icin radyo rélelerinin ve adaptérlerin ayni ag numarasini
almalari SARTTIR

1Q yaziliminin bu 6zel merkezi yénetimi sayesinde, bircok agin kurulmasina imkan verir.

Bir agin unsurlar:
- Bir Master Radio Module IQ-TBOS

- En ¢ok 15 radyo rolesi (yapilandirma; dogrusal, yildiz bicimi veya karisik)

- TBOS-II™ radyo adaptorleriyle miicehhez (en ¢ok) 16 x 32 TBOS programlayici. (en ¢cok)12 adedi Master
Radio Module iizerinde, 32 adedi TBOS radyo rélesi basina

Timiiniin ag numarasi ayni olmali ve bu numara aga 6zel olmahdir.

Cok sayida agin olusturulmasi beraberinde ayni sayida ag numarasi kullanilacagini getirir. Konsol vasitasiyla

programlayicilarla iletisim kurmak icin sahada bu numaralarin bilinmesi lazimdir.

B

Her agin numarasini kisisellestirmenizi ve emin bir yerde saklamanizi tavsiye ediyoruz.
Ag numarasi aginizin iyi calismasini temin eder cevredeki aglardan etkilenmeksizin parazit
azalmasina katkisi olur.
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OK tusunu tiklayin, OFF tusuna basip “TBOS Radio” sekmesine tiklayin ve OK TROS 11 FT
tusuyla onaylayin.

iR TBOS kiziljtesi

T Prg Sablonlar
Ayarlar

- Ardindan TBOS Kumanda kutusu mentsiinde“radyo ayarlar” tiklayin Ekrana bir
mesaj cikar.

- “Ag numarasini segin” Gostergede otomatik olarak

- P -
isleminiz konusunda size bilgi veren bir mesaj belirecektir. ’ Radyo ayaiai Ag numarasi

Y Radyo sistemi Dikiatli ofun; by numarayi

YT @ gimn i

iletizimi arizazina
nedan olabilir

- Fabrikadan verilen ag numarasi ekranda gortintir. ON/OFF tuslarini kullanarak sayiyi

™ A numarasi
arttirin ve bir sayidan digerine gegis yapin. :

9999

4.TBOS radyo rolelerini radyo otomatik olarak aramak

TBOS-Il menzili kapsaminda radyo rélelerini otomatik
aramak

TBOS radyo roleleri ve Master Radio Module IQ-TBOS ile
iletisime olanak veren ¢ok gerekli bir islem. Bu arama
yakindaki rélelerin hepsini-en ¢ok 16 olmak {izere) otomatik
olarak tespit eder( 16 ilk rélenin cevap verdigi listede dikkate
alinmadilar).
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- Konsol devrede degilse 2 saniye stireyle “THOME” tusunu basili tutarak | TBOS I FT
devreye alin. I e
- OKtusunu tiklayin, OFF tusuna basip “TBOS Radyo” sekmesine tiklayin ve OK IF TBOS kizilitesi
tusuyla onaylayin.

T Frg Sablonlar
F dalar

- “Radyo Sistemi Listesi” secin ve OK tusuyla onaylayin. F\\ TBOS Radyo
B TBOS listesi

BETB0S buluyor
stemi Listesi

B Radyo isaretleme

- “BULUYOR..” ekrani —rolelerin sayisina bagli olarak- en it Radya Sistemi Listesi |T Radyo Sistemi Listesi
az 25 ila 60 saniye slreyle goriinecektir. FFLOED :

BULUYOR...

- Rolelerin tespit edilmesinden sonra “réle listesi” ekrani herbirinin ézelliklerini belirterek goriinebilir:
. Radyo rélesi adi
. TBOS-I™ konsolu ile TBOS radyo rélesi arasindaki yayinin seviyesi
. Rélenin pil sarji seviyesi

Radyo roleleri listesi kaydedilmedi Her baglantida yeni bir alma islemi gerekir

Rolelerin menzilindeki TBOS-II radyo adaptérleri aramasi

- Radyo roleleri listesinden yeni bir arama baglatin. Radyo adaptorleri listesinde en ¢ok 32 <tbos-Il radyo adaptor
yer alabilir.

Y FFOOEDGAZEAD B T80 bulyor H 760 lisest
TBOS listesi F0FB4CISECHD B 4
5TBOS buluyor —) BULUYER.. > [ 70a5ac FECT L 4]
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- Arama tamamlandiginda asagidaki bilgiler her TBOS-II radyo adaptord igin erisilebilecek.

[ FrroFRaciEEe FF7O0FB4C1BEC D 4]
FF70FBACIRECED M) %\ FFE0ABZ31800 —. I ]
Fr704BGCAFECHR 3 g1
ALINIYOR... Program C: Vana 3
00:17

. Adaptdriin bagli oldugu TBOS/TBOS-II programlayicisinin adi.

.TBOS-Il Radyo Adaptdr ve TBOS Radyo Role ve TBOS-Il Radyo Adaptdr arasindaki radyo alicisi diizeyi Pil sarj
seviyesi.

.TBOS-II Kontrol Modiilli Ak sarj diizeyi (TBOS kullanilamaz bilgiler (1) Kontrol Modiil).

- Listeden istediginizi secip baglanmak icin OK tuslayin - Bakiniz; bu kilavuz paragraf G6.

Sulama devrede iken bir program iletisi veya maniiel komut alinirsa, devredeki dongii durdurulur.

5. ikincil radyo rolesi otomatik arama

TBOS-II konsolu yararli bir gerectir, radyo rélesi agi kuruldugu zaman size 2 role arasinda yayin alma giicii
konusunda degerlendirme yapma imkani verir.

Bir radyo rolesi cevresindeki diger radyo rélelerini belirleyebilir. Bu islem radyo adi ayarlari esnasinda ve yeni
roleler kurulurken gereklidir.
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- Radyo roleleri listesinden birini secin ve baglanin.

Y Radyo Sistemi Listesi

- Burdleye baglandiktan sonra“mentiden “Réle testi” secerek otomatik arama baslatin 15 adete kadar radyo rélesi

bulabilir ve liste diizenleyebilirsiniz.

[Y FrooEDaszsas Y Rile test (¥ Rile test
FPADEF4ABZ Dl
BULUYOR. FFADEFBDAS 0 1]

FFADEFE2EE [

Arama tamamlandiginda asagidaki bilgiler her radyo rélesi icin erisilebilecektir:

- Radyo rolesi adi
- Radyo rélesinin sarj seviyesi

- Birincil ve ikincil radyo réleleri arasindaki yayin alma giici.

Bu veriler bilgi icin verilmekte olup radyo réleleri konumlandirmakta yardimci olur.

6. Bir veya daha fazla radyo rolesiyle TBOS/TBOS-Il programlayici arasindaki iletisim.

Son otomatik aramada belirlenen TBOS-Il radyo adaptérlerinin listesi radyo rélesinin belleginde kayithidir.

(ad ve tanim)

FF70FB4C1SECHT BT 4 [

FF704B5C1FECER 3 4]

—
B FF70FB4C1ELC

% FFEDAB331800

ALINIYOR...

FFTOFBACASEC [ 4
(i}

Program C: Vana 3
00:A47
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Radyo baglantisi esnasinda asagidaki bilgiler alinir:
Sulama programlari A,B ve C (sulama gtinleri, sulama stiresi, water budget, mevsimsel uyum).

Adlar (programlayici

larin, vanalarin)

Programlayicinin halihazirdaki durumu (ON/OFF, sulama yururliikte)

Birinci ekranda, iletisimin durumunu ve TBOS-Il adaptériiyle techiz edilmis TBOS/TBOS-II programlayicinin adini ve
tanimini gorlrsiiniiz. Ayrintilara gitmek igin yine OK tiklayin:

Programlayicinin adi

Radyo adaptorii ve programlayicinin sarj seviyesi
Konsoldaki zaman (programlayicinin saati gosterilmez ve her iletim yerini konsolun saati alir.)
Programlayicinin durumu

Sensor alarmlar

Sulamayi suirdiirmekte olan istasyonun numarasi ve kalan stire
%100'den farkl ise mevsimsel uyum

FF7OFB4C1BELD

Maniel sulama
% Programlar
% Su Biitgesi

Her alani degistirme imkaniniz vardir. Ana meninn 1. satiri programin timiinii programlayiciya aktarma imkani
verir, tarih ve saat bilgileri dahildir.

Maniiel komutlar
Salt maniel komutlar tek tek ytratdldr:

Sulamayi durdur
Bir vananin agilmasi
Bir program baslatm

a

Vanalarin toptan testi

Rain Delay

Yedekleme ve otomatik program ¢agirma
Clear programi (bireysel veya tiim)

FF7OFB4C1BELD

% Programlar
% Su Biitgesi
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M Maniiel sulama

—) i Vanayi galistir

. Programi baslat

[ Tiim vanalari test et

—)

ﬁ Sulamayi iptal et

B FF7OFB4C13EC

ILETILIYOR...

—)

ﬁ Sulamayi iptal et

B FF7OFB4C13EC

ILETIM
BASARI




AHAQZH

loyVet yia U.S.A. kat tov Kavada:

‘EkBg0n oI padioouyvétnTEg

AUTH N GUOKEUT) CUPHOPPWVETAL HE TOUG KAVOVIOHOUG TG Opoomovdiakrig Emtpormg Emkowvwviwv (OEE) avagopikd
HE TIG padloouyvOTNTES, KABWG Kal LE Ta Opla TTou €xel Bomioel To Yroupyeio Blopnyaviag tou Kavada (Industry
Canada) ava@opikd e TNV €KBEON TOU EVPEDG KOIVOU OTIG PaSIooUXVOTNTEG. AUTH N CUCKEUN TTPETEL va ToTToBeTeiTal
0€ anméoTacn ToVAAxIoToV 20 &K. amd To avBpwmvo owpa Kat Sev PEmeL va BpiokeTal oTov idlo XWPo 1 va Aettoupyei
TAUTOXPOVA HE Kapia AN kepaia f Topmd.

MAnpogopigg yia tov xpriotn

To eyxepidlo Xprong rj 0dNyIWV HIag CUCKEUNG TTOU EKTTEUTTEL PASIOKUUATA, OKOTTIUA 1) OX1, TIPETTEL VA TIPOEISOTTOLEL

Tov XprioTn &t omotadnmoTe aAayn 1 Tpomomoinon mou Sev €xel eyKpIBei pnTa and Tov appédio popéa yia tn

OUUHOPOWON UMTOPE( VA OKUPWOEL TO SIKAIWHA TOU XPROTN VA AEIToupyei Tov e£0MAIOUO.

THMEIQZH: O e£0mMONOG auTOG ENEYXONKE Kalt SIAmMOTWONKE T CUUHOPPWVETAL LE TA OPLA YIA PNPIAKEG CUOKEVES

kA&ong B, Suvdpel tng evotntag 15 twv kavoviopwv g FCC. Ta dpla autd €xouv oxeSla0TE yia va mapéxouv eVAoyn

mpooTacia evavtia oTig emPBAafeic mapeUBOAEC O€ OIKIOKEG EYKATAOTATELG.

O e€omAlopdg auToC TApPAYEL, XPNOIUOTIOLE KAl MTTOPE( va EKTTEUTTEL PASIOOUXVOTNTEC Kal, AV Sev EyKATAOTADEL Kal

xpnotpomnotinBei cupPwva e TG 08nyieg, prmopei va mpokaéoet emPBAAPEeiG TapeUBOAEG OTIC PASIOETIKOIVWVIEG.

QoT600, Sev Mapéxetal kapia eyyunon ott dev Ba SnuioupynBolv mapeUBONEG OE CUYKEKPIUEVEG EYKATACTACELG.

Edv o e€omiopdg autdg mpokalei emPAaBeic mapeuBoAég otn AN padSIOQWVIKWY 1 TNAEOTITIKWY KUPATWY TTou Ba

pmopovoav va e€alelpBolv av o E0MAICHOG amrevepyoTolnBei, cuvIoTATAL OTOV XPHOTN va SOKIPACEL va S1opBwoel

NV MTaPEPPOAA UE Evav 1) TIEPIOOOTEPOUG ATTO TOUG AKOAOUOOUG TPOTTIOUG:

- AN\G&Covtag B€on 1 TPooavaToAIoUO 0TV KEpaia AYng.

- Au€avovTag Ty amooTaon HETagy Tou eEO0TANIOHOU Kal Tou EKTN.

- Zuvdéovtag Tov e§omAiopd o€ TPiCa Tou SIKTuou TPoPodoaiag SIaPoPETIK amd ekeivn 6o gival cuvOESeUEVOG 0 SEKTNG.

- EMKOIVWVWVTAG UE TOV TIPOUNOEUTH TOu £EOTTMGHOU 1 HE évav EISIKEVPEVO TEXVIKO CUOKEUWV padlopwvou/
AeodpaONG.

AnartiioglC EMonpavong

H ouokeun auTh givat cOPPWVN HE TO KEPAAaLo 15 Twv kavoviopwy TG FCC. H Aertoupyia Tng umdkertat otig SVo
akdAouBeg mpoumoBéaelc: (1) H ouokeun autr dev mpémel va mpokahei emPBAaBeic mapepBoAég Kat (2) n cuokeur
auth mpémnel va Séxetal kaBe AapBavépevn mapeuBoAr, cupmePINaUBaVOUEVWY TwV TTAPEUBOAWY TTOU UTTOpE( va
TPOKAAéoOUV avemBUKNTN A&ttoupyia.

AHAQXHIC

RSS Gen / Kepaia avapstadotn

TOMEWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG Tou YTioupyeiou Biopnxaviag tou Kavadd, o mapwv padlonounog urmopei va
AEIToUPYNOEL LE Kepaia TOTIOU Kat PEYIOTNG (1) EAAXIOTNG) ame500nG ToU ival EYKEKPIUEVN VIO TOV TIOUTTO auto

and to Ymoupyeio Blopnyaviag tou Kavadd. Mpokeipévou va pelwbei o Kivouvog padlopwvikwy mapepBoAwv amd
TPOBEoN ANWV XPNOTWY, 0 TUTTOG KAt N ArmGS00N TNG KEPAIOG TTPEMEL va EMAEYOUV £TOL WOTE N I00SUVaN LIOGTPOTIA
aktivoohoupevn oxUg (IIAl) va pnv urrepPaivel Tnv £VTaon Tou amarteital yia Ty EMTeVEN IKAVOTTOINTIKIAG EMKONVWVIAG.
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RSS Gen / Eidomoinon gyxeipidiov Xpriotn yla acUppatn Guokeun mou e€aipeital and tn xopiynon adsiag.
H mapouoa cuokeun givat oup@wvn pe ta CNR Tou Yroupyeiou Blopnyaviag tou Kavadd mou toxuouy yia tig
QCUPHATEG CUOKEUVEG TTOU g§alpouvTal amd Tn xopriynon adeiac. H xprion tng emrpénetal pe Tig SU0o akOAoubeq
mpoUmnobéoelc: (1) H ouokeun Sev mpémel va mapdyel TapepBoAEG Kal (2) 0 XProTNG TNG CUCKEUNG TTPETTEL va
amodéxetal KaBe padlonAeKTPIKr MAPEUBOAr 0TV omoia UTTOBANNETAL, OKOMA KAl av N TIAPEUBOAN UImopEi va
napepmodidel Tn Aertoupyia TG,

KANAAAZ
- RSS-210 Ekdoon 7- louv. 2007
- RSS-Gen Ekdoon 2- louv. 2007

FCC
- FCCEvotnta 15, Ymoevotnta C 15.247
- ANSI C63.4 (2009)

loxvel yia tnv Evpwrnn:

NPOTYNA CEM (acVppatoc)

- ETSI EN 300220-2 (V2.3.1-2010/02) kat ETSI EN 300220-1 (V2.3.1-2010/02)
-EN 50371 (2002)

- ETSIEN 301 489-1 (V1.8.1-2008/4) kat ETSI EN 301 489-3 (V1.4.1-2002/08)

O e€omhiopdg pmopei va xpnotpomolnOei oTig e€R¢ xwpeg: FR, MT, BE, CY, PL, CZ, PT, DK, SK, EE, S|, DE, GB, IS,
HU, LI, IE, IT, CH, LV, BG, RO, LU, TR. O ££0mAIOUOG QUTOC EKTIEUTTEL PASIOOT LATA OE IOl UITAVTA CUXVOTATWY TTou Sev
avayvwpiletal oUTe evappoviletal oTi akolouBeg xwpeg: AT, NL, FI, ES, GR, NO, LT, SE.

TOpQWVA PE TNV evpwraikr odnyia 2002/96/EK kat to mpotuno EN50419:2005, 0 e0mMOpOG auTtog Sev
nipémel va anoppintetal padi e OIKIaKA amoppippata.

Mpémnel va amoteei avTIKEINEVO KATAMNNANG EMAEKTIKAG CUAOYNG £TOL WOTE VO EMTPEMETAL N a§loAdynon
Tou. Me tnv evépyela auth, Seixvete oeBacpd oto mepBAANOV Kat CUUBANNETE OTNV TTPOCTACIA TWV
PUOIKWV TTIOPW.
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EIZATQrH

H RAIN BIRD 0ag euxaptoTei yia tnv ayopd TnG KOVoOAAG NG oelpdg TBOS-II™.

H véa autr) kovooha gival eviaia kal cupBartr pe oAokANpEN T ykaua TBOS™ (malatd® kat véa yevid).

H mpooBrikn evog padio@wvikol petacxnpatiotr TBOS-IITM emtpénel Tov EUMAOUTIONO TOU TIPOYPAUMATIOHOU TWV
mahawwv TBOS™. A@oU TIpayHATOTOINCETE TOV TIPOYPAUUATIOUO HECW TNG KOVOONAG, UTOPEITE VA AVAUETASWOETE
Ta dedopéva 0ag OTOV TOTIKO TIPOYPAUUATIOTH HE SUo TpdToUC:

- Méow umépuBpwv aKTivwy, HE To KOAWS10 TTou
oag mapéxetat padi Pe TNV KOVOOAa 0ag.

- AcUppaTa, PE TOV PASIOPWVIKO HETACXNHATIOTH
TBOS-I™ mou mpocapudleTal OToV TOTIKO
TIPOYPOUMATIOT:

H véa kovodAa mpoypappatiopoL Siabétel emiong véeg
AEITOVPYIEG TTOU TTPOCPEPOUV EMMAEOV TTAEOVEKTIATA OTO
XEPIOUO TWV OUOKELWV oag TBOS™ 1) TBOS-I™

*eEaipovvrar ta VRM1 kat FST1.

267




A -NAPOYZIAZH TOY £YZTHMATOX TBOS-II™

1.To cvotnua TBOS-II™

To oUoTNUA VEAG YEVIAG AEITOUPYEL LIE TIPOTOVTA TIOU XPNOIUOTIOIOVV T ouxvoTtnTa 868 MHz otnv Eupwrn kat 915

MHz otig HMA.

To cUoTnpa amoteleital and:

« Mia eviaia KONXOAA (FT) rrou
EMTPEMEL TN SIOPOPPWON TWV
TIPOYPAUUATWY OOG TTOTIOUATOG

« évav fj IEPIOCOTEPOUG
MPOTPAMMATIXTEX

« évav PAAIOOQNIKO
METAZXHMATIZTH
TBOS-II™ mou emtpérel
TNV acupuatn Ajyn
TTANPOPOPIWV.
TomoBeteitat emiong
péoa otn Bupida
TIapATHPNONG TG

Kal TNV avapetddoor) Toug
Héow uTEPUOPWV OKTIVWV
1} acGUPHATA OTOUG TOTTIKOUG

TIPOYPOHUATIOTEG TBOS™ ry/kat

TBOS-I™

TBOS™/TBOS-II™. Ot
TIpoYPappaTIoTéG TBOS™/
TBOS-II™ mpoopifovtat yia
£yKatdoTaon péoa otn
Bupida mapatripnong padi
He NAekTpoPdveg.

Bavag kat 0 oUVEETHOG
unepUBpPWV cuvSEETal OE AUTOV
Tou Mpoypaypatiot) TBOS™/TBOS-
1™, H kepaia Tou padlopwvikoy
UETOOXNUATIOTA TIPETEL VAl
TomoBETETAL KABETA TIPOG TO EMAVW
Hépog TG Bupidag mapatripnong.

Ot nAektpofaveg Rain Bird mpémet va Siabétouv mnvio maApot TBOS™.

2. Néa ototyeia Tov guotiparog TBOS-II™

H kovooAa TBOS-II™

« H kovodAa xpnotpomnolei emavapopTI{OpEVEG
umatapieg NiMH (mapéxetat opTIoTAC)

« 006vn omoBogpwTtiopouL LED

« AvadimloUpeva pevou kal MARKTpo moriynong HOME

« E€aTopikeLON TOU OVOUATOC TNG KOVOOAAG

Néec Aertoupyieg:

« Em\oyn yA\wooag
« Aldpopeg pubuioelg mapapéTpwy TnG 006vNg
« ATIOBrKELON 0TNV KOVOOAA 3 TIPOYPAUMATWY LETA TN

oUvdeon UE Tov Mpoypappatiot TBOS™

« Rain Delay (1 éw¢ 14 nuépeqg)

« EmaAn0guon Twv mpoypappATwy moTioUaTog

« Em\oyr) evog KUKMo motiopatog ava mpdypappa (A, B T)

- Mpoypappa Slaxeiptong vepou (Water budget) avd
npoéypappa A/B/T 1y ava prva

« EUM\oUTIOHEVEG XEIPOKIVNTEG AEITOUPYIEG

« KaBopiopdg piag otdong og éva 1) meplocotepa

268

TpoypappaTa

« ATTOBRKELON 1} ATTOKATACTAON EVOG TTPOYPAUUATOC
TTOTIOMATOG OTOV TOTIKO TIPOYPAUMATIOTH

« Mepikn fj oAikr Slaypagn evog TpoypappaTog
ToTiopaTOog

« E€atopikeuon Tou ovépaTog Tou TOTKoU
mpoypappatiot TBOS II™

« E€atopikeuon Tou ovépatog Twv oTdoEwv




3. Mapovciacn tng kovaéAag TBOS-II™

066vn . AcUpuatn oovéeon
0moBopwTIopHoU
2 enavaopti{Oueves
umatapiec NiMH
MnktpoAéylo— AAA (miow)
7 mMAKTpwV

AgaipeTéo karwdioumépubpwv
aktivwy

Baoiké pevou

« [Mapatetauévo matnua (2 sec) yia va
avdwel 1y va ofrjoet n kovoéla.

+/ON/

+ Metakivnon ota pevou mpog
Ta ndvw

+ Ab€non tne apiBunTikAc
TG, EmKOpwon tne nuépag
notiopatoc ON/OFF.

é

« Metakivnon ota pevol mpog
Ta aplotepa - Emavagpopd

« EmkUpwon tne elocaywync

« Amoouvdeon

-/OFF/N

. Mzrqm'vnan TWV HEVOU TPOG
Ta KATW

« EmKUpwon ¢ nuépag
nrotiopatog ON/OFF

« Meiwon tng aptOunTikrig Tiurc

« Avavéwon tneG katdotaong Tou
TIPOYPAUUATIOTH (OE oxéon e
0 Baoikri 066vn)

« Alaotdoelc: 160*70%*30 (mm)

« Kouti ABS xpwpatog yKpt okoUpou

« AS183p0oX0 TANKTPOAGYIO 7 TANKTPWV

« M\aoTIKO avOekTIKS oTIC akTiveg UV

« OeppoKpacia xpriong Hetagy -10° kat +65°C*

« Emtpendpevn uypaoia aépa: 95% péy. (amo 4°C €wg 49°C)

« Oeppokpacia amobrikeuong: -40°C éwg +66°C

« ApaipoUpEVO KAAWSI0 UMEPUOPWV OKTVWV

« Movoypwpn 086vn LCD pe omoBouwtiopd (128 x 64 pixel)

« Emavagopti(dpevn (NiMH 750mAh 2,4V) -
OUMMEPINAPBAVOVTAL UMTATAPIES + POPTIOTIG

« Eowtepikn Kepaia padIoKupdTwv

« Zteyavotnta Khdong IP44

*3€ ToAU YaunAéc BeploKpaaiE, N EUPAVION TwV OTOIXEIWV TNG

kovodAac emPBpadivetarl. Otav n Beppokpacia EavavePaivel,
amokaBiotaral n Kavovikr Aeitovpyia

ABC
« [MAorynon ota mpoypduuata A/Br I -
« EmkUpwon evepyoU mAriktpou KGOe popd mmou to ABI avaPoopfriver.

9
« Metakivnon ota pevol mpog ta Seid
« EmkUpwon tng eloaywyri

OK
« EmkUpwon e eloaywyns

« Ze oplopéveg 080veg, evepyorolei/
amevepyormolel TV elocaywyrj

Madi pe TNV Kovaola mapéxeTal £va MPOAIPETIKO KA {wvng.
Av xpelaleTal, CTEPEWOTE TO OTO THOW MEPOG TNG KOVOOAAG HE TIG
2 Bideg mou mapéxovTal yt' autév Tov OKOTO.

269




To kaAWwS10 UTTEPUBPWV AKTIVWV TNG KOVOOAAG aPalpeiTal. Av SevV TO XPNOIUOTIOLEITE, UTOPEITE VA TO

AQAIPECETE KAl VA TO QVTIKATAOTIOETE UE TO WA TIOU TTAPEXETAL YI' AUTOV TOV OKOTTO.

ZeB1dwoTe TNV miow TMAGKaA TNG KOVOOAAG.

AvaonKWOTE TO KAAWSI0. ..

TomoBetrioTe TO MW 01N Béon oMoV
Bpiokotav 1o KaAwdio yia va e§acpalioeTe
TN OTEYAVOTNTA TNG KOVOOAAG,.
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ZeB1dwote v mpootateuTiky Sidtagn
ToU KaAwdiov.

... KOl arroouv&£oTE TO.

ZavapidwoTe v MPooTaTeuTIKn Sidtaén
Tou KaAwdiou pIv va EavakAgioeTe To
mePiBANpa TG KovodAag.




B - ©EXZH ZE AEITOYPFIA / AIAMOP®QXH THX KONXOAAX

1. Npw xprion

@ H malaid povada TBOS™ Si1aBétel Tov padio@wviko petacxnpatiotr TBOS-II™, kat emiong mepihapBaver

VEEG AetToupyieg

Mpiv amé kABe Aettoupyia, mpémel va @opTi(eTe TNV KOVOOAA TOUNAXLIOTOV €TTi 10 WPEG Ue TN BorBela Tou gopTIoTh
SIKTUOU TPOPOSOGIAg TTOU TTAPEXETAL YU AUTOV TOV OKOTTO. (O POPTIOTHG XPNOIHEVEL WG HECO OUVOEDN( HE TO SikTUO
TPoPodoaiac. Mpémel va cuvOEETal £TOL WOTE Va ival EVKOAA TTPOOBACIHOG).

AVTIKATAOTAON PUMATAPIWOV:

H autovopia e§aptdral amd tnv Kabnpepivr xprion Tng KovodAag Kat Tn pUBHION TOU XPOVOU TIOU Eival AVOIXTOG

0 0mMoBoPWTICUAG. Av XpeldleTal va OANAEETE TIG UMTATAPIES, PPOVTIOTE VA XPNOIUOTTIOINOETE PaTapieg He Ta {Sla
XOapaktnPloTika (umatapia GP NiMH - GPHCH73 N04 2,4V, 750 mAh).

MPOXOXH: MNa va givat Suvatr n mpocBacn oTig 080VEG TPOYPAUMATIOHOU, TIPETEL va £XEl TponynO&i n pUBuIon
TIAPAUETPWV KAl N CUVOEDN TNG KOVOOAAG e évav mpoypappatiot TBOS™/TBOS-II™ acUppata 1 péow umépubpwv
aKTivwv. Ma va EVEPYOTTOLNOETE TNV KOVOOAA AV Eival AMEVEQYOTTOINUEVT, KPATAOTE MATNUEVO TO MARKTPO
m\orlynong Home yia 2 SeutepdAemnta.

Katd tnv mpwtn Xprion, POVTIoTE va eKTENEOTE TIG OKOAOUOEC EMAOYEC:

Eﬁ Thivoae; F Mopyf nuzpapniag F Mapyd  pag [ Hpzpop. & Qpu

O reppund O 12mio

O Moprayahieg

06 befpoudprog 2010 17:33

0 lvaudgpiag

2. Alapoppwaon TnG Kovaolag (pevov «MAPAMETPOI»)

‘OTav €XETE POPTIOEL TNV KOVOOAA 0AG, UTTOPEITE VO TIPOXWPHOETE OTIG TTPWTEG PUBUICELG TNG KoVvoOAag, SnAad:
- PuBpioel TG Wpag Kat TG NUEPOMNViag,

- PUBuIoN TG avtiBeong,

- MapapeTpomoinon Tou OVOUATOG TNG KOVOOAAC,
- Emoyn tng yAwooag,

- PUBION TOU XPOVOU PwTIoHOL TN 08dVNG,

- Emavagopd apyikwv pubuicewy,

- Epgdvion twv oTolkeiwy TG KOVoOAag.

TBOSIIFT

Rk TBOS umipufpoy
5 TBOS pafiokuydray
B Tumog Mpo/rog

‘ONeG o1 pubpioelg TpaypatomoloUvTal HEow Tou HevoL «PuBpicElg», TTou givat mpooPacipo ano
™V apxtkr 006vn g KovooAag. MNa va amoKTHoeTe TPOoPacn og auto, akohoubnoTe ta e€1g Pripata:

- EAv n Kovoola gival amevepyomotnpévn, TatioTe To MANKTPOo Home yia 2 SeutepOAENTA yia va evepyorotnOei.

- Matrjote To MARKTPo OK, emAéETe «PuBpiceIg» péow Tou MARKTpou OFF Kat emKkupwoTte matwvtag OK.

- Ot S1d@popeg mapapetpol eppavifovtal otnv 006vn. To HOVO TIOU EXETE VAl KAVETE €ival va eMAECETE AUTH TTOU DENETE.

271




!

PUBion ‘Qpag¢/Hpepopnviag

AT6 10 pevoL «PuBpicelgy, emAé€Te «Hpuegpounvia kat
‘Qpax» Kal EMKUPWOTE PE To MAKTPo OK.

AM\ayn Tn¢ wpag:

EmAé€te «Qpa» + mAfktpo OK.

MepdoTe amd TG WPEG OTA AEMTA HE T TARKTPA <=,

AuENOTE 1} HEWOTE TIG WPEG N TA AeMTA Pe Ta MARKTpa ON/OFF
Kal EMKUPWOTE YE To MARKTPOo OK.

AA\ayn Tn¢ pop@NRc wpac:

EmAé&re «Mop@n wpag» + mifiktpo OK.
EmAé€Te TN pop@ry TNG wpag (12 1 24 WPEK).

AA\ayn Tn¢ nuepounviac:

Em\é€te «PuBpiogig» + miriktpo OK.

MepdoTe and TV NUEPA/TO MAVA/TO £TOC/TNV WPA
XPNOILOTIOIWVTAG TA TARKTPA <=,

AuEROTE 1} HEIWOTE KABE pia amd TIG TIHEG pe Ta TARKTPA ON/
OFF kat emkupwoTe pe To MARkTpo OK.

AM\ayn TNC Hop@NC NUEPOUNViag:
- EmAé€te «Mop@n npepopnviac» + mAnktpo OK.

EmAé&Te TN pop@r TNG NUEPOUNVIAG.

PUBuion tng avtieonc:

ATI6 10 pEvoL «PuBpicElgy, emAESTE «AvTiBgon» Kal
EMKUPWOTE PE TOo TARKTPO OK.

PuBuiote tnv avtiBeon matwvtag ta miktpa ON/OFF kat
EMKUVPWOTE e To TARKTPO OK.

MNapapetpomnoinon Tou ovopatog tng Kovadiacg (16 ypauuata

Kat api@uoi):

AT TO pEVOU «PuBpioelg», eMAEETE OVOpa» KAl EMKUPWOTE PE
to mfiktpo OK.

MNepdote amo Ta ypdupata amod de€ia mpog ta
aPIOTEPAXPNOILOTIOIVTAG T TTARKTPA =,

KivnBeite avapeoa 0Toug XapakTipeg matwvtag ta mrktpa ON/
OFF kat petd emkupwote pe 1o mAnktpo OK.
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K O xapaktipag «Espace» (kevo Siactnua) Bpickeral HeTA To ypappa «Z».

EmAoyn tn¢ YAwooag TnC Kovoohag:

- And 1o pevou «PuBpicelgy, emAEETe «TAWCOEC» KAl EMKUPWOTE HE TO
mkTpo OK.

- Emé€te katdmv tn yAwooa mou emMOUEITE XpNOIHOTOIVTAG Ta
mAfiktpa ON/OFF kat emKupwoTe pe To mAriktpo OK.

K AwaOéoipec YAwooeG: YAANIKA, ayyAIKd, IGTIAVIKA, ITAAIKA,
YEPHAVIKA, MOPTOYAAIKA, ENANVIKA KAl TOUPKIKA

PUBuION TOU XpOVOU PWTIGHOU TNC 086vNnc: _

- Am6 10 pevol «PuBpiceIgy, eMAEETE «AREN XPOV. omGBo@.» Kal F hin vpdv, omabop.,
EMKUPWOTE PE TO TAKTPO OK.

- PuBpiote Tov xpovo pe Ta MARKTPA Kal EMKUPWOTE HE TO TTAKTPO OK.

10 deur.

Enmavagopd apxikwv puBuicewv:

- Amo 10 pevol «PuBpiceig», emAéSte «<Emavagopd pubpicewv» Kat
EMKUPWOTE Pe To TAKTPO OK.

- EmBefaiwote matwvtag To mnktpo OK.

Minpapopizg
Eugavion Twv otoixeiwv tng kovodAac: - -
- A6 v 006vn «PuBpiceigy, emAé€te «MAnPoPoOPieC» KAl EMKUPWOTE Kin ik et prams:
e To mMARKTPo OK. FFFOFASGZEFD
- Zmv 0B6vn eppavifovtal Ta EEAG: TO HOVASIKO AVAYVWPLOTIKO TNG Ex. honapival:
KovodAag Kat n €k&oon Tou AoyIoHIKOU TTou S1aOETEL 1.45

C-TYNOI NPOrPAMMATQN - AgiToupyieq MPOYPAUHATICHOU TPOCPRACIHEG EKTOG OUVEEONG

TROSIIFT
i : . Na va éxete mpdoBaocn ota pevou «TBOS péow umEPUBPwWV akTivwv» Kat «TBOS
IE TBOS UnszBpm UEOW ACUPHATOU», N KOVOOAA TIPOYPAUUATIoMOU TBOS-Il mpémel va givat
'{-'i\, TROS r:cﬁmxupﬁmu ouvSedepévn pe évav ToTKG mpoypaupatiotr) TBOS r TBOS-IIl. Mévo auth n
I Turro Moo/Tac ouvdeon odg mapéxel mpdoBacn OTIG AEITOUPYIEG TTPOYPAUHUATIOHOU TOU TOTIKOU
0 F‘ n 2 R L TIPOYPOUHATIOTH.
UHPITE

lNa peyalUtepn evkoAia, otn Bactkr 08évn €xel mPooTedEei To puevoul «TUmoL TpoypappdTwy (TBOS-I)». To pevol autd
TAPEXEL TPOOBAON O ONEG TIG AEITOUPYIES TIPOYPAUMATIOHOU, XWPIG va XPEIAleTal va £i0TE CUVOESEUEVOL PE KaVEVAV
TIPOYPOUHUATIOTH.
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T Tumog NMpofrog T Tumeg Mpo/ro;
P Mpoypdppona T AmoBfikzuan
% Auvfopzinon vepola i Ermoienpapd
T Amodikzuon M “Eheweac moonpay.
B Emmnapopd W Gy poy | mpoppay.

Emopévwe, 0d¢ mapéxel Tig akOAouBeg SuvatotnTeC:

- Anpoupyia MPOYPAUHATOC TTOTICHATOC (NUEPOASYIO, WPEG évapéng, SIdpKela MOTIONATOG)

- MapapeTpomoinon EMOXIAKNG TTPOCAPHOYAG avd prjva 1 avd mpoypappa (Staxeipton vepou - Water Budget)

- EmaAnBevon mpoypdappatog

- Awaypagn mpoypdppatog

H Aertoupyia «<ATTOBKEUCN» OAG EMTPEMEL VA ATOBNKEVCETE TO TIPOYPAMHA TTOU SNUIOUPYHOATE OE Hidl TIG 3 VAKES TTOU
S100é1eL n Sikny oag Kovooha mpoypappatiopol TBOS-II.

H Aertoupyia «<AmoKatdoTaon» GAG EMTPENEL VA EPPAVIOETE €K VEOU éva TIPOYPAMIA, TO OTTOIO Eixe AmoBNKeUTE(
TIPONYOUUEVWE OE Hia oo TIG TPELG UVAHES, TNV Kovaoha TBOS-II. Agol ouvSebeite pe évav mpoypappatioti i
petaoynpatiotr TBOS-II, prmopeite va avapeTadwoeTe kel To MPOypappa auvtod.

Znueiwon: H Aertoupyia otnv omoia €xeTe mpdoBacn eKTOG oUVEETNG OAG EMTPETEL va amoBnkeloeTe pdvo mpoypdupata
TBOS-II (6nAaén mpoypauuatiotéc TBOS-II 1j padiopwvikd petaoxnuatiotr) TBOS-II). Exete mpéoBaon o€ pa icoduvaun

Aertoupyia yia Toug mpoypappatiotég TBOS otav giote ouvdedepévol Péow LTTEPUOPWY OKTIVWY OE TTpoypappatiot TBOS
TPWTNG YEVIAG (Buwg n Asttoupyia Sev sivail Siabéoiun ektég oUvSeang).

Mpogoxi: H Aertoupyia autn ivat emiong S1aBécipun and tnv 006vn epyaciag Tov MPOypPARHATIOTH Gag (apoU
ouvéebeite péow uMépuBpwv aKTivwy 1) acUPUATOU) PECW TNG EMAOYNG HE TiTAO «MVILES TIPOYPAMHNATOG.

D - XPHZH THZ KONXOAAX MEZQ YMEPYOPQN AKTINQN (IR)

H kovoOAa UMTOPE( VA ETKOIVWVIOEL HECW UTIEPUOPWV AKTIVWV PE OAOUG TOU TUTTOUG TOTTIKWV TIPOYPAPUATIOTWY TBOS™
TIOAQUAE Kat VEQG YEVIAG. OPIOPEVES ATTOKAEIOTIKEG AEIToUpYieG Sev gival TPOOBACIUES TTAPE UOVO OTNV TIEPITTTWON TTOU N
Kovooha eival ouvSedepévn pe éva povtého TBOS-I™ IR, kat GUYKEKPIUEVQ:

- Alaxeipion vepou (Water budget),

-KaBopiopdg piag otaong oe meplocdTEPA Ao €va TTPOYPAMHUATA HE SIAQOPETIKO XPOVO avd TIPOYPAUA,

- Aokipn oTacswy,

- HuepoAdyto KukAikou motiopatog amo 1 €wg 31 nuépeg (1 éwg 6 NUEPEG yia To povTéNo TBOS™),

- E€atopikeuon Tou ovopatog Tou mpoypappatiotr TBOS-I™ kat Twv otdcewy,

- AmoBrKeuon Tou MTPOYPAUUATOG OTOV TTPOYPAUUATIOTH.
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H kovooha emitpémel emiong Tnv mpoaoBrikn Tng Asitoupyiag «Rain Delay» o€ dGAoug Toug mpoypappatiotég TBOS™.
A0BETEL 6 {WVEG UVAUNG TTOU EMITPEMTOUV TNV AMOONKEUON 6 SIAPOPETIKWVY TTPOYPAMUATWY: 3 Yia TA TOAAIA HOVTENT

TBOS™ kat 3 dAa yia ta TBOS-II™.

Emiong, emtpémel T Slaypagn MPOYPAUUATWY TTOU TIEPIEXOVTAL OE OTIOIOVOATIOTE TPOoYypappaTioT) TBOS™
(Staypa@r) OAWV TwWV MPOYPAUUATWY i LELOVWUEVWY, EMTAVEKKIVNON TOU Tipoypappatiot TBOS™).

1. Mpoypappatiopdc tng Koveolag TBOS-II™

A
- Edv n kovooda gival amevepyomoinuévn, matiote To mARktpo «kHOME» yia 2
SeutepdAenTa yia va evepyomolnOei.
- MNatote 1o mMARkTpo OK, emAé€te «TBOS umépuBpwv» Kal EMKUPWOTE MATWVTAC
1o mAfikTpo OK yia va StaBdcete To mpdypappa Tou mpoypappatioty TBOSTM. H

avAyvwon Tou POYPAUMATOC UITOPE( va KupaiveTal amo 2 éwg 15 Seutepolenta
avaloya pe Tnv €kdoon Tou mpoypappatiotr TBOS (maAatd ry kavoupyla).

oUvdeopo uTépuBpwv akTivwv Tov mpoypappatioty TBOS™/TBOS-II™,

Metd tn oUVOEON UE TOV TTPOYPAUUATIOTH, N TTPWTN apXIKH 080vVn 0ag EVNUEPWVEL

yla TNV Katdotaon Twv Sla@opwy eEWTEPIKWY OTOIXEIWVY (alobnTripag ry urmatapia tou
mpoypappatiot) TBOS™), katdotacn ON/OFF, tou Water budget rj Tou motiopatog mou
Bpioketal og €€ENEN (nOvo oTo TBOS-II™).

Anpovpyia evog mpoypdppatog moticparog - Huépeg movicparoc:
H kovodAa Siabétel 3 ave§aptnta mpoypdppata (A/B i IN. Mmopeite yia kdBe mpdypappa
va KaBoPIOETE TIG KATAANNAEG NUEPEG, TIC WPES EVaPENG KAl TOV XPOVO TOU TTOTIOUATOG,.

Mpoocoxn: Mia gtdon pnopei va kaBopiotei pévo os éva mpdypappa A, BRI
dtav mpokertal yia évav ipoypappatioti TBOS™ malaidg yeviag. Mia otdon
HUMopEi va KaBopIoTEl OE MEPIOCOTEPA IPOYPAMMATA OTAV TIPOKELTAL Yia VAV

npoypappatiot TBOS-II™,

Amd TO HEVOU TOU TOTTIKOU TTIPOYPAMUATIOTH, EMAEETE «Mpoypappata» Kat EMKUPWOTE
matwvtag to mMktpo OK.
- Em\é€re «Hpépeg motiopatog» Kal eMKUpwoTe Ue To MAikTpo OK.

Mmopeite katdmy va eMAEEETE éVaV OCUYKEKPIUEVO KUKAO TTOTIOATOC:
- EEATOMIKEVPEVEG NUEPEG: TO TIOTIOUA EEKIVA TIG EMAEYUEVEG NUEPES TNG
eBSopadag.
- MovEg NUéPEG: TO TTOTIOUA EEKIVA TIG MOVEG NUEPEG (TN, 3N, 5N KATL).

Mpiv npoXwpnoETe GTOV Tpoypappatiopd, MPEMEI va cuvdécete To KaAAwWSI0 uTEPuBPWV aKTiVWV oToV

THOS IIFT
ik TBOS umtpufipny

T Turme; Mpa/ro;
F Pubioag

B FFPOFB4CASEC

Mpéypoappe ©: Bive 3
g7

Iy ¥ oipoxiugro manopa

% Aubopsin e vepod

% Moo ppippan:

0 Qprg dvaplng
o Xpdwar hem, Pavg

- Movég npépeg eKTOG amo TNV 31n: To MOTIOHA EEKIVA TIG HOVEG NUEPEG (TN, 3N, 5N KATL) €KTOC amd Ty 31n.

- ZUYEG NUEPEG: TO TTOTIOHA EKIVA TIG QUYEG NUEPEC (2N, 4N, 6N KATTL).
- KukAIKéG npepopnVvieg: To méTiopa EeKiva o€ TakTd Xpovika SlaoTtriparta.
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- Av em\é€ete «<Hpépeg motiopatog» (MOTIopa anod mpoemAoyn givat
OFF):
. EmAé€te To mpdypappd oag A, B I oto mhaioto
mou avafBoofrivel mTavw aplotepd otnv 08dvn
xpnotpomolwvtag to miktpo ABC.

. Mg ta mAnktpa ON/OFF, emAé€Te 0TO NUEPOABYIO TIG
NUEPEG TOTIOPATOG avd EMAEYHEVO TIPOYPAMHA Kal
EMKUPWOTE pE TO TIANKTPO OK.

- Av emAé€ete «KUKAIKO»:

. EmAé€re Tov KUKMo ToTiopatog (amod 1 éwg 6 nUéPEG yla
évav mpoypappatioti TBOS™ /1 éwg 31 nuépeg povo
yla évav mpoypappatiots TBOS-II™) xpnoipomowwvtag
Ta minktpa ON/OFF kat emkupwoTte pe To MARKTpo OK.

. Kataxwprote katomy tnv nuépa évapéng Tou KUKAou
ToTiopaTog «nn/p/€rocy» pe ta miriktpa ON/OFF.

‘Qpa évapéng:

- Em\é€te «Qpeg Evap&ng» Kal EMKUPWOTE Pe To MARKTPo OK.

- EmA\é€te To mpoypapud oag A, B i I oto mAaioto mou avapoofrivel
TIAVW ApLOTEPA 0NV 006VN XpnotpomolwvTag To TAKTpo ABC.

- Ze K&Be ypapun (Suvatdtnta yia péxpt 8 evdpéelg), méfovtag
Uia @opd 1o MARKTPO OK UMOPEITE VA TPOTTOTIOINCETE TNV WPA
évapéng (medio mou avaBoopPrivel). Miéovtag akopa pia popd
70 810 MAfiKTPO OK EMKUPWVETAL N EICAYWYI KAl UITOPEITE Va
TIEPACETE OTNV EMOUEVN YPAUUN.

Katda tnv £€§odo amd auth tnv 006vn, ot evap&elg motiopatog
TadlvopoluvTal QUTOHATA HE XPOVOAOYIKK OEIPA.

AlGPKEIA TWV TOTIOUATWY:

Mévo yia Toug mpoypappatiotég TBOS-II, kaBe otdon umopei va
kaBoplotei ota 3 mpoypdppata A, B kat I pe S1apopeTikoUg xpovoug
yla kaBéva amoé autd.

- Em\é€te «Xpovot Aert. Bavae» Kat eMKupwoTe pe To mARKTpo OK.

- EmAé€te pia otdon yia va kaBopioTei o€ kaBe Bava (1 éwg 6).
T K&Oe ypapun, méfovtag pia @opd to mfiktpo OK pmopeite
Va TPOTIOTIOINOETE TN SIAPKELA TOU TTOTIoHATOG (Medio mou
avafoofrvel). Méfovtag akopa pia gopd To idlo mriktpo OK
ETIKUPWVETAL N EI00YWYH KAl UTTOPEITE va TTEPACETE OTNV EMOPEVN
YPapun.
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Avapetadoon Tn¢ wpag, TG NUEPOUNVIAC KAl TWV TIPOYPAMMUATWV:
- EmotpéyPte oto pevou «Menu Programme»
- Em\é€te «<Avapetddoon» kal emPBeBaioTe e To MARKTpo OK

2. Npoypappatiopdg tng Sraxeiptong vepou (Water budget)
Mmopeite va pubpioeTe Tov XpOVo MoTIoHATOG avd pdypappa A, B kat I i/kat avd priva.

AetToupyia EMOXIAKAC TTPOCAPUOYNC ava mpdypaupa: B FrrOFB4CiBEC [9’0 Aufopzinn vepol

- A6 10 heVOU TOU TOTIIKOU TIPOYPAUHATIOTH, EMAEETE «Alaxeipion 3 MerdBoon
vepou (Water budget)» kal emkupwote matwvtag to mktpo OK.

- EmAé€re katomv «ava mpoypappay Kat EMKUPWOTE e To MARKTPo OK.

- Em\é€te katdmv o€ molo mpoypappa A, B 1 I Béhete va kabBopioete to mpdypappa Staxeipiong vepou. ANAETE
TIG EYKEKPIUEVEG TIHEG SidpKelag moTiopaTtog (amé 0 €éwg 300%) pe Bripa 1% Kal EMKUPWOTE Pe To TARKTPO OK.

MpokaBopiopévec puBUIoELC:

+ 100% = Xwpig TPOmomnoinon TG SIAPKELAG TTOTIOUATOG
« >100% = av€non Tng SIApPKELQ TTOTIOUATOG

+ < 100% = peiwon NG SIGPKELAG TTOTIOUATOG

A&tTovpyia EMOXIAKNG TPOCAPUOYNG Avd priva:

- EmAé€Te «cava prvar Kat emkupwoTe pe 1o mAriktpo OK. 5 Autopciuon vepod [% Avtapsiuon vepoi

- Ta kd&Be prva, mélovtag pia opd 1o mriktpo OK pmopeite va
TPOTIOTIOINCETE TO EMOUUNTSO TOCOOTO (MEdio Tou avaBooPrvel).
MiéCovtag akopa pia @opd to idio miriktpo OK emKkupwveTal n
£10AyWYH KAl UTTOPEITE va TEPACETE OTNV EMOUEVN YPOAUMN.

0 100 %
befpoudpiog 100 %
Miptiog 100 %
Arpihiog 100 %

@ MPOZOXH: Ta mpoypappara Siaxeipiang vepou (Water budget) ava mpoypappa kat ava priva aBpoilovrat.

MapdSetyua Water budget:
- Mia Bdva mpoypaupatiopévn ue xpovo 10 Aemtwv oto mpdypapua A kat 20 Aemtwv oto mpdypauua B.
- Eva Water budget ato 50% oto mpdypaupua A kat 200% oto mpdypauua B.
- Eva water budget oto 300% yia tov 1péxovta prva.

=> 0 xpovo¢ motiouatog Oa sivai 15 Aemtd (10 x 50% x 300% = 15) oto npoypaupa A kai 120 Aemrtd (20 x 200% x
300% = 120) oo npdypauua B.
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WPEG.

i

3. Alaypa@n evog TPOypANHATOG TTOTICHATOG

- Amo 1o pevou Tou TomikoU ipoypaupatiot TBOS™, emAé€Te «Awaypaepn
TIPOYPAUHATWVY» KAl EMKUPWOTE MATWVTAG TO TAKTPO OK.

- EmA\é€te Tov TUTO TOU TIPOYPAUMATOC TTOU BEAETE Va SlaypAayeTe:

. Mepovwpévo mpdypappa yia 1 poévo amo ta mpoypdupata (A, BA T

. 'O\a 1a mpoypdupata (A, B katT)

. Emavagopd epyootaciakwv pubpicewv (dvopa TBOS = ID, dvoua

otacewv, Rain Delay, mpoypdppata A, B, I kevd)

- Emkupwote TV emAoyn oag pe 1o minktpo OK. Oa epgpaviotei Eava

To Water budget 8ev mapeppaivel o€ pia Xxetpokivntn evépyeia. O péylotog Xpovog motioparog givat 24

B FF7OFB4C13EC

% Npédruma mpoypap.
Epclpin TBOS
D pang

)
[ &iypopd mpogpay.

B Mepovapév. rpm

Diarra rrpoypippen |
Ermoy, mposmioyiy

din

Elarz pipanor;

\l\'.(l

éva privupa empeBaiwong tng Staypaenc. EMKupwoTe pe éva vat i e éva

Ox1, ue To mAfiktpo OK.

4. NMpoBoAn VoG MPOYPAHUHATOG MOTIGHATOG

- ATI0 TO pEVOU TOU TOTTIKOU TTpoypappatiot TBOS™, emAé€te «ENeyxog
TIPOYPA.» KA ETIIKUPWOTE HE TO MAKTPOo OK.

- EmAé€te katdmy tnv emAoyn mPoBoANG Kal EMKUPWOTE HE TO MARKTPo OK:

. Tnv emBewpnon TwV MPOYPAUUATWY TTOU EMTPEMEL TNV TTPOROAA TWV
AenTopepelwY KAOe mpoypdppatog A, B kai I + Rain Delay + Water budget

ava piva.

.Tn S1apkela Twv mpoypappatwy A, B kat I

.Tn S1dpKela Twv OTACEWV
(1 éwg6)
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" Mpoypippam
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X 0N/ OFF

B FF70FB4C1GEL

Kpdvor he, vig

M Ehepyog mpoypap.
Ak BTIn on Tpoy pey.
Kpb, hem, Tpoypay.

& Xpdv. hem mpoypay.

B xpivar ben fig

& Kpdon ho, P

NMpoypoppe A 00:40
NMpaypoppa B 0010
NMpaypappa C 000

B1 0005 B4 0003
2 00:00  BS 0000
B3 0000 BE 00:00

B1 PGMA-- 00
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B2 FGM---C 00
B4 PGM---- 00
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5. Avapetadoon evog MpoypappHaTo  moTiopatog o€ évav mpoypappatioty TBOS™/TBOS-1II™

‘Otav €xouv pubuIoTE( Ta TPOYPAUMATA oag A, B kal I, umopeite va ta B FF70FB4C13EC

AVAUETASWOETE PEOW UTIEPUOPWV OKTIVWV OTOV TOTTIKO TIPOYPAUMATIOTH

TBOS™ ry TBOS-II™ mou gival cuvdedepévoc. I Xeiporho monop
] ] ) ) ) " Mpappippens

- ATIO TO pEVOU TOU TOTTIKOU TIPOYPAUMaTIOTH) TBOS™, emAé€Te % Autopeinm vepod

«MeTadoaon» Kal EMKUPWOTE MATWVTAG TO TMANKTPOo OK.

A Arshéc mpbppuppa
gy urTdp. . helm. Pav.

- Av 10 Ipoypappa Sev givat ohokAnpwpévo, pia mpoeidomoinon Ba

EUPAVIOTEL TNV 000VN. AlAQOPETIKA, EMKUPWOTE TNV AVARETASoon ) Maiboon 5 Maiboon
£ 10 MAnjkTpO OK. ° i
H nKp B rFrroFedcieec B FrroFedcieec
Errzheimn pendoan... Mzridoan
Emnuyia

E - XEIPOKINHTEX ENEPTEIEZ

O1 XEIPOKIVNTEG EVEPYELEG £XOUV TIPOTEPALOTNTA. AUTO ONHAiVEL OTI OTTOIOSTTOTE IPOYPANMA GE

€§€M€n Ba avaotalei mpokepévou va AngOei urdoyn n xelpokivntn Asttovpyia.

MPOXOXH: Eyxelpidio evtolég Sev Ba oupei av évag alodntripag ivat vepyocg (pon 1y Bpoxn).
1. Al0KOTI) TOU TIOTiIGHATOG

- Art6 To pevoU Tou ToTKoU Tpoypaupatioth TBOS™, emAé€te «Xelpokivnto B FrrOFB4CISEC
TOTIOHA» KAl EMKUPWOTE TATWVTAG TO TAKTPO OK.

- EmAé€Te KATOMIV TOV TUTTIO TWV XEIPOKIVNTWV EVEPYEIWV TIOU OENETE VO EKTENECETE:
.'Evapé&n otaong
.'Evapé&n mpoypdaupatog (A, BT
. Ekté\eon Sokiung o€ ONeC TIG OTAOELG.

iy Euapln fiva
. Evapi Tpaypip.
[4 do. Ghaw y poviy

B Axpuon dpBzuang 3 Akpuan dpBzuang
] : . . ; . B FF7OFB4C1SEC B Fr7OFB4C1SEC
- EmAé€te To pevol «AKUPWGN APSEVONEC» KAl EMKUPWOTE HE TO TTARKTPO
OK yla va OTAUATHOETE XEIPOKIVNTA TO TOTIOMA TTOU BpiokeTal o€ €EENEN. | Ewehein perifoan... Merdoan
Emmuyia
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2. Xelpokivntn évapén piag otaong

- EmAé€te «Evapén oTaong», emAEETe T 0TdoN Tou BéheTe va (B Evapln i B Evapln g
Eekvnoel pe Ta mfiktpa ON/OFF Kal EMKUPWOTE e To TTARKTPO OK. B Kp. he, P, (wachh)
- UBpioTE KATOMIV TN SIAPKELD TOU XEIPOKIVNTOU TTOTIOHATOG Kal C
EMKUPWOTE PE To TARKTPO OK yla va oTeileTe TIC MANPOPOpies 1 00:01
OTOV TOTIKO TTpoypappatiot) TBOS™. :

i Evapin g
B Fr7OFB4C1SEC

MeriBaan
. . . . n Emimuyia
To méTiopa Oa EeKIVoEL peETA amo 2 SeutepoenTa.
MNPOXOXH:

- Otmpoypaupatiotég TBOS 1n¢ yevidg eKKIVOUV Xelpokivnta pia otaon yia ) Sidpkela yia Ty omoia autr) givat
TIPoYPAUpATIoNEV. EMopévwg, ival amapaitnto va kabopiletal péoa oto mpdypappa pia SIApKeLa ToTiouatog
yla auth Tn otdon.

- Me toug mpoypappatiotég TBOS-II, n Sidpkela piag xeipokivntng évap&ng Umopei va mapapeTpomoindei.

- Eyxepidio évapén dev Ba oupBei, eav Sev umapxel kavéva mpdypappa otn povada eAéyxou.

3. Xelpokivntn évap&n evog mpoypapparog

- EmAé€te “Evap&n mpoypdappatogy, emAECTe éva amo Ta 3 mpoypdppata A, B iy T yla va Eekivroel pe ta miktpa
ON/OFF kat emKupwoTe Pe To MARKTPo OK.

I Xeipokiunro minaps . ‘Eyupln mpoppdy. 3 ‘Evapln mpoypip. 5, ‘Evapln mpoypdy.
K Ariipnon dpfruang Mpdypaypn B FrroFB4c1sEC B FFrOFB4CIBEC
B (€ -

. A Ewrzhein periBoan... Merifoan
[ dok. oy v fovi Ermmuyie

@ Zag urrevBupiloupe 6T1 éva mpoypappa amoteAeital amd TRV aAAnAovyia OAWV TWV CTAGEWV.

Ot mMAnpo@opie Katomiv avapeTadidovtal oTov TOTKO MpoypaupaTiot TBOS™.

4. AoK1uN TOTIONATOG GE OAEG TIG OTACEIG

- EmAé€te «AOKIMN OAWV TWV OTAGEWV» KAl EMKUPWOTE PE TO MAKTpo OK.

M dox. dhav tay paviy By dor, Shuv tay Prviy B dor, Ohay ty Prviy
B FFI0FB4CIREC B FFIOFB4CIREC
1 mn Exteheinn peridoar... C MeriBoan
Ermnuyia

IHMEIQXH: Autr n evtoAr Sev umdpyel yia TBOS (1) - Alobntripag katdotaon Sev emnpeddel autr TV EVIOA.
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- PuBpiote katomv tn Sidpkela Tng Sokipng motiopatog (amd 1 éwg 10 Aemtd) pe ta miktpa ON/OFF kat
EMKUPWOTE LE TO TTARKTPO YIO VA AVAUETASWOETE TIG TANPOPOPIEG OTOV TOTTKO TTIPOYPAUUATIOTH.

5. ©¢on ON/OFF Rain Delay

H eviaia kovooha TBOS-II™ SiaBétel Aeitoupyia «OFF» Tou 0ag EMTPEMEL va amayopeVCETE TO TTOTIOUA (Yia
TAPASEIYHa OTaV BPEXEL) OTTOLOG KAl AV EiVal O TIPOYPAUUATIOHOG. [0 va EVEPYOTIOINOETE €K VEOU TO TOTIOUA,
n mpokaBopiopévn Béon eival to «ON». B TrIOFBALIoEG

M Yeipoximro manopa
" Npappdppen

% AuioE:imui \r:ioﬁ

- Amo 1o pevou Tou TomikoU mpoypaupatiot TBOS, emAé€te «ON/OFF» Kal EMKUPpWOTE
TaTWVTAG To MARKTPO OK.

- Em\é€te katdmv T Sidpkela yia T omoia emMOUEITE va OTAUATACEL TO TTPOYPApUA
(amd 1 €wg 14 nuépeg 1) oAikn SlakoTm) Kat EMKUPWOTE PE To TARKTPo OK.

KON OFF S ONJ OFF S ONJ OFF
[0 OFF 12 nuépeg B FrroFB4aciseEC B rFrroFedcigEC

[ OFF 13 nuépeg

[ OFF 14 npéps Errcheim periBoan... H MeriGoan
Ot mAnpogopiec Ba avapetadoBouv apéowg oTov TOTIKO Tpoypaupatiot TBOS™ kat gival eviehwe ave§aptnTeg
and To MPOYPAUMa.

O

6. ATTOOKEVON TOV YEVIKOU IPOYPAUMATOG TNV KOVeOAa TBOS-II™

Av kavete Tnv emAoyn «OFF», To méTiopd cag Oa Siakonei avtopara péxpt va Swoete véa evtoAn. MNava
T0 Bé0€TE €K VEOU O€ AEITOUPYIQ, MPAYHATOTIOOTE Ta idS1a Bripata kat emMAEETe To «ON».

H véa eviaia kovooha TBOS-II™ mepiéxel pia ECWTEPIKN VAN TTOU 0AG EMITPETIEL VO ATTOONKEVOETE PéXPL 3

SlAPOPETIKA TTpoypAupaTa (TOTIoUA + OVOUATa).

Mmopeite, yia mapadeypa, va dnpioupynoete 3 mpoypdupata, éva yia kabe emoyr (Avol€n/ Kahokaipt/

DOBIvOMWPO), Kal va Ta amoBnKeVOETE OTNV KOVOOAA YIA VA T QVOUETASWOETE TENIKA o€ AANa TBOS™ ry TBOS-II™.

- Ané 1o pevoU TOU TOTIIKOU TIPOYPAUATIOTH, EMAEETE «TpOTUTTA MPOYPAR.» KAl ETIIKUPWOTE TTOTWVTAG TO TIAriKTpo OK.

- Em\é€te «<AmoORikevon» kat emAESTe T B€on amobrikeuong.
Al0POPETIKA, EMAEETE «ATIOKATAGTAOT» KA EMAEETE TN PVAHIN TTOU
Ba xpnotpomoinBei.

T Mpéruma rpoypay. U Amobiikzuon

| Mfin 3 (zhei)

N8

H Asrtoupyia «Amokatrdotacn» EMTPEMEL TH Siaypagr OAwv TwV MANPOPOPIWV TTOL TIEPIEXOVTAL OTNV
KOVOOAQ, EKTOG ATé TV WPa Kal TNV NpEpopnvia. H «amokatdotacn» avtikadiotd to mpoypappa mov
ep@aviletal TNV KOVGOAa. ITn CUVEXELD, EiVal ATAPAITNTN N AVOUETASOON GTOV TPOYPAHHMATIOTH.
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7. ATToOKELON TOV TTIPOYPANHATOG GTOV TIpoypappatiotry TBOS-II™

To TBOS-II™ S100étel pia pvriun amoBrikeuong evOg akOpa TTPOYPAUUATOC, TTAEOV TOU TPEXOVTOG TTPOYPAMUATOG.

- Am6 T0 pevoU Tou TOTTKOU Tipoypappatiotr) TBOS™, emhé&te «Epedpiké TBOS» kat

EMKUPWOTE TTATWVTAG To TIAHKTPO OK.

B FF7OFBACIBEC

- EmAé€te «AmoBnkeuon» Kat EMKUPWOTE Pe To TARKTPO OK. ATOGTENETAL EVTOAL] OTOV TOTIIKO TIPOYPAUMATIOTH

yla va avTiypdpel To TpEXoV IPOYPApHA ST OTO TIPOYPAHA armoBrKeuong.

- EmAé€te «Xepokivntn umevBUpIon». Me T AN TG evToAng, To TBOS™ avtikaBiotd apéowg To Tpéxov

TIPOYPAMMA HE TO TTPOYPAUUA TTOU ATTOONKEVUTNKE.

B Eyzspm TBOS

ﬁ\ Amobikzuan

U

R Keiporivrm avikhnon
3 Aurd o avivinan

B FFIOFB4CIBEC

Mzrifoan
Ermmuyia

S Xeporhm airinan

3 Seipokhm ik

B FrroFBacigEC

Erreheina perifoan... I

B FrroFB4cigEC

Merifamn
Ermmia

- EmAé€te «cAutdpatn avakAnon». Me tn Ajyn Tne evioAn, o mpoypappatiotrig TBOS avtikabiotd To tpéxov
TIPOYPAMHA HE TO TTPOYPAHUHA TTOU ATTOBNKEVTNKE EVTOG TOU avapePOUEVOL XpOvou (1 €éwg 90 NUEPEC).

Emkupwote pe 1o mifiktpo OK.

Aurdyom avikhnon

) Aurbpamn v on

i Aurbparn avikhon

1 £ug 90 np. keBumip.,

3

r . Ekrehzinan perdifoa...

B FFrOFBACIBEC

B FF7OFB4CIgEC

Mzridoan
Ermnuyia

IHMEIQXH: 0 pépa Ba akupWOEL TNV AUTOMATN AVAKANON.

B

'ETO1, H€0A GTOV TOMIKO MPOYPALHATIOTH UTTAPXEL TO «ATTOONKEVHEVO» IPOYPAHMHA KAl TO KEVEPYO»
npoypappa. Kai ta 0o qpuldocovtal 0Tn HVUN O TIEPITITWON AMMWAELAG TNG TPOPOSITRONG.

8. E§aTopikEUGN TOV OVOHATOG TWV OTAGEWV KAl TWV TPOYPAHHATICTWV

lMa va prmopéoete va S1a@opomoICETE MO E0KOAA TOUG SIAPOPOUG TIPOYPAUUATIOTES KAl TIG
OTAOEIC TTOTIOPATOG, UITOPEITE va SWoeTe dvopa og kabéva amd Ta otolxeia. Etal, pmopeite va
XPNOIHUOTIOINCETE TTIO EUKOAX TO CUCTNHA TTPOYPAUHATIOHOU 0AG.

- A6 10 pEVOU TOU TOTIKOU TTpoypappaTioTr) TBOS™, emAé€Te «OvOpatTar» Kal EMKUPWOTE

matwvtag to mAnktpo OK.
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- Mo va SWoeTe éva Gvopa 0TOoV TPOYPAPHATIOTH 0aC, EMAEETE «TBOS» Kal EI0AYAYETE TOUG XOPAKTHPES m
xpnotpomolwvtag ta minktpa ON/OFF

[ Dvijam [ Duiyom Ovipon
THOS Béw
B 1
B2 BF70FB4CIREC B 1
B3

la va Swoete ovopata oTig SIAPoPEC OTATELS, EMAEETE TN OTACN Ao TN NIOTA KAl EICAYAYETE TOUG XAPAKTHPEG LIE TOV

{610 TpdMO. (M.X.: RP NORD Y10 TOV KUKAIKO KO0 TTou Bpioketal otov Boppd.) Emkupwote pe o miriktpo OK kat mepdote
OTOV EMOUEVO XAPAKTAPA.

F - XPHZH THZ KONZOAAZ TBOS-I™ AZYPMATA

‘Onwg ava@EPETal Kat oTnv l0aywyn, N mpooBnkn evog padlopwvikol petaoyxnpatiotr TBOS-II™ emrtpénel

TOV EUMAOUTIOUO TOU TTPOYPAMUATIONOU TWV TTAAALWY TIPOYPAUMATIOT®WY TBOS™ Kkat Tnv avapetadoon Twv
TIPOYPAMUATWY ACUPHATA OTOUG VEOUE TOTTIIKOUG TTPOYPAMUATIoTéG TBOS-II™. Ma va yivel autd, apKei am\wg va
TPOCAPHAOCETE TOV PASIOPWVIKO HETACXNHUATIOTH 0ToV Tpoypappatiot TBOS™ malaidg ry véag yevide.
NPOXOXH:

lMa va givat Suvatr n mpooBacn oTig 08OVEG TTPOYPAUUATIOHOU, TTPETEL VA £XEL TponyNB&i n pUBUION TapapETPwWY
Kat n oVvdeon NG kovodAag pe évav mpoypappatiot TBOS™/TBOS-II™ acuppata i péow uméPuBpwWVY aKTivwy.

lNa va evepyonmolioeTe TNV KOVOOAA €AV Eival ATIEVEPYOTIOINMEVN, KPATHOTE TATNUEVO TO TTARKTPO TTAOYNoNg
Home yia 2 deutepdAenta.

N8

Tag unevOUHiI{oupE OTL 0 PASIOPWVIKOG HETAGXNHATIOTAG Eival CUUBATOC ME TOUG §NG MAAalovg
npoypappatiotég TBOS™:
- K80120, K80220, K80420, K80620 (Eupwrn)

MPOrPAMMATISTEX TBOS™
(maAaidg yevidg)

Kovoola npoypappatiopod
PALAIO®ONIKO TBOS-I™
METAZXHMATIZTH TBOS-II"™

MPOrPAMMATIZTEZ TBOS-II™
(véag yevidg)
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1. AcUppatn ojpavon Twv npoiovtwv TBOS-II™

é MPOXOXH: H acUppatn orfjpavon givai éva Bactko oTad10 TG EYKATAGTAGNG HIAG AGUPHATNG CUGKEVNG.

Katd v acUppatn orfjpavon, n kovooha TBOS-Il avauetadidel otn onuaouévn cuokeun Tov apifud acbppatou
diktvou TnC.

O apBpog acupuatou SIKTVOU givat évag TETPaPRPLog KwdIKOG Tou avapeTadidetal amd Tnv kovooia TBOS-I™ og
KAOE aoUPUATN CUCKELT KATA TNV ACUPUATH OHAVOT) TNG.

H acvppatn oOveon yivetal o 3 otadia:

1. PuBuiote Tv kovadha TBOS-II™ oty 086vn AcUppatn ouvdeon (Mevou «TBOS péow acupudtous / <Achppatn
ouvSeaNY)

2. PuBuiote Tnv aclpUaTN CUOKEUH O€ KaTAoTaon « Avapovi Tou aptBpol SikTiou» — H Katdotaon auth mapauével
evepyn yia 20 SeutepOlenTa.
- 0 éva POSIOPWVIKG UETAOKNHATIOTH: AOOUVSEDTE (5 GEUTEPONETTIA)/EMAVACUVEEDTE TNV HMATOPIC TOU ETAOKNHATIOTH
- Mo évav avapetadotn TBOS péow acuppdtou: evepyomoloTe To MOXAS KKIVNONG (3 GUVEXOMEVES POPEC).
- Na pa acVppat povada Master IQ-TBOS: amoouvéote/emavacuvdéote Tn povada otnv matgoppa ESP-LX

3. Emkupwote matwvtag 1o mktpo OK emdvw otnv KovooAa evidg 20 SeutepoAEmTwWY.

H aclUppatn ofpavon yivetal povo pia gopd otn Sidpkela {wng Tou mPoiovTog (mpwtn xprion amd tnv é§odo
OTO EPYOCTACIO) 1} AV O XPHOTNG METAKIVAOEL €va paSIoQWVIKO HETAOKNHATIOTH aré éva onueio og éva aANo
(Mapddetypa tomobeoia 1 pe apBud diktvou 0001, TomoBeoia 2: 0002....). [ Tpaz 1FT

- Edv n kovodha gival anmevepyomoinpévn, matiote To mAnKTpo «HOME» R TB umipubon
yla 2 SEUTEPONETTTA YIa VA EVEPYOTIOINDEL. 3 TBOS pafiokupdnny

- MNatriote 1o mMAnktpo OK, emAéEte «TBOS paSIOKUHATWVY LECW TOU
TANKTPOU + OFF kal emkupwote matwvtag OK.

ﬁ\ TBOS padiokupdmay | FE' Pl pover
B #iom TBOS b. biafdors 1o eyeiph
Edprpa TBOS B1o Tipiv aTtd padiogm-
zia afjpover oz THOS 7
g pafiofzizig

- Amé To pevoU Tou TOTKoU Tipoypapplatiotr) TBOS™, emhé€te
«Padloemonpavon». Oa EpeavIoTE éva privupa otnv 086vn.

Puly. pafiokupdnay

AQAIPEXTE THN MMNATAPIA AlMTO TON METAZXHMATIZTH KAI ENANATOMOGETHEITE THN
(ANOZYNAEXTE-ZYNAEXTE A NA ZEKINHZEI H AIAAIKAZIA ZHMANZHEX). EXETE 20 AEYTEPOAENTA

FlA NA ENIKYPQZETE THN AZYPMATH ZHMANZH ENANQ ZTHN KONZOAA TBOS-II™ MATQNTAZ TO
MAHKTPO OK.

Av armoTUxeL N oripavor, Ba EPPavioTE To prvupa
«AIOTYXIA 1», evtog Niywv SEUTEPONETTTWV

(to 1 onpaivel 6Tt MPOEKUYE OPAAUA OTNV
aoUppatn olvSeon). Av n orjpavon €eixOnke
owotd, Oa gppavioTei To privupa «EMITYXIA»
otnv 086vn, Kat KaTomv Ba EUPAVIOTE] TO o
HovVadIKé avayvwpIoTIKO TOU padloQuVIKoU Ewrcheim prrifoon. . -> E1TITU)(iC[
UETAOXNMATIOTH TIOU HOAIG ONPAVONKE (12 Ynegia).
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2. Edkn orjpaven evog padiopwvikov peracynpariotii TBOS-II™ eykareotnpévou oe mpoypappatioty TBOS™ 1ng yeviag.

AV 0 PaSIOPWVIKOG HETACKNHUATIOTHAG TOMoBETETaL OE évav TAAALO Tipoypappatiot) TBOS™ kat o xpriotng
TIPAYHATOTIOIEl ACUPHATN OAVON, TO TPOYPAMHA TTOTIOHATOG TTou UNIdpXEL 0To oAt TBOS™ «aveBaiver autopata
0OToV PASIOPWVIKSG LETAOKNUATIOTH, 0 omoiog kabiotatal o {510¢ TPoYPAUUATIOTHG.

‘Etol, éva Kevo Tipoypappa amootéNetal otov modatd mpoypappatiot TBOS™, o omoiog mAéov XpnoipeveL Lovo yia va
Sivel eviolég ota mnvia.

@ Av Xpelaotei apyotepa GAAn orjpavon, Oa «avéBer éva Kevo mpoypappd. O HETAGKNHATIOTHG UITOPE(
€101 va XAG €L TO TPOYPAMMA Tov. MNa va amo@UYETE AUTO TO EVOEXONEVO, TPETTEL VA APAIPEGETE TOV
PASIOPWVIKO HETACKNHATICTH) ATTO TOV TTAAALO TPOYPAHMHATIOTH), AV EMOUUEITE VA TIPAYHATOTIOCETE
OHavon HETA anmd TRV MpWTn Oéon o Aertoupyia.

3. AN\ayn Tou apiOpov Siktuou Twv poiévtwv TBOS-II™

\&‘l Mpokepévou va givat Suvati n emkowvwvia petagld Toug, ol AGUPHATEG CUOKEVEG (KOVaOAa
TIPOYPAHHATIGHOU, paSIOQPWVIKOG HETAGKXNHATIOTHG, acUppatn povada Master kat avaperadotng TBOS
HECW ACUPHATOV) IPEMEL VA £XOUV TOV i610 ap1Bpo6 acvppatov SikTuou. AuTog o aptOpoc aclppAToU
SiktOov avaperadidetal o KaOe cuokeun anmod Tnv kovoola TBOS-II™ katd tnv «<AcUppATH CHAVON» AUTHG

H kovooha TBOS-II™ éxel, ek Tou epyoaTaciou, évav Tuxaio aplBpo Siktvou. Autdg o aplBuog avapetadidetal avtdpata
o€ KABe aoLPUATN CUOKEUN TToU €xel onuavOei anmd autr TNV kovooha. AUTOGg o aplBpog eival amoBnkeupévog otn
HVARN TNG Kovaohag TBOS-II™ kal Twv acUPHATWY GUCKEVWV OKOMA KAl LETA OO {Ia aTTeVEPYOTToinon.

TuvioTtatal va eEaTOHIKEVOETE TOV aplBpo6 acUpuatou SikTuou KABe SikTUou Kat va Tov Slatnpeite o€ éva

ac@alég uépog. O apiBog aclppatou SikTuou eyyvdtat Tnv KaAn Aettoupyia Tou Siktvou oag, ave§aptnta
and aAAa yertovika Siktua, meplopilovrag Tig mapepBoAEc.

Zekvriote aMaovTag Tov apiBud aclppatou SIKTUou ThG kovadiag TBOS-I™ (Mevou «TBOS
HEOW aouppaTowy / «MapapeTpol acupHATNG BUVEETNC / «APIBHAC SIKTUOULY):
- Matjote 1o MKTpo OK, emAé€Te «TBOS pEGW AGUPHATOU» LECW TOU TIANKTPOU +

OFF kat emkupwoTte matwvtag OK.

TBOSIIFT

B Turtog Mpofrag
F Fubpiozig

3 TBOS pabioupdtay

- X710 Hevol «TBOS péow aouppdatoun, MAEETE OTn OUVEXELD E\M’m TBOS
«MapapeTpol acuPPATNG GUVSESNG» BiE

o yavan
# Puby. puBiorupdtiy

- EmAé€te «Ap1Opog Siktvoun. Epgaviletal autopata éva privupa
TIPOEISOTIOINTONG TIPOKEIUEVOU VO 0AG EVNHEPWOEL YIa TNV Kivnor oag.

# Pusy, pafiorupdmay ‘ [“"Ameué;ﬁmﬁou

Y Paiolziitzay
o 4, Ikrijou

Npoooy!
A hhdgere aurdy Tov
apiBpd, priopel v mpakh,
dihper amg pafoermiE.

- Xpnotpomotjote ta mifiktpa ON/OFF yia va aMdEeTe Tov aptOpé mou
€ival armoBNKEeUPEVOC OTN UVAJN.

3TN OUVEXELQ, TTPOXWPHOTE 0Ta 3 0Tddia ofpavong (Mevou «TBOS péow
acupUATou» / <KACUPHATN CRUAVONY): AUTOG 0 VEOG aplBpog Ba avapetadoBei
OTIG AOUPHATEG CUOKEUEG TTOU ONUAIVETE.
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4. Autépatn achppatn avalljtnon VITapXOVIWYV Mpoypappatictwv TBOS

Mpdkertat yia éva amapaitnto Bripia TTou EMTPEMEL TNV ACUPHATN EMKOIVWVIA LE KADE PASIOPWVIKO LETACKNHATIOTH
o €xel TomoBeTnBei o€ évav mpoypappatiot) TBOS™ ry TBOS-I™. Autri n avadritnon Ba evtomioel autopata GAOUG Toug
mpoypappatiotég TBOS™ mou BpiokovTal Kovtd, He péyloto dplo ta 32 mpoidvta (Ba eppavioTei pia Niota pe Toug 32
Tipoypappatiotég TBOS™ mou avixvelBnkav mpwtot).
- Edv n kovoola gival amevepyoroinpévn, matiote o miriktpo «kHOME» yia
2 SeutepOAEMTA yIa v evepyoTToInOEi.
- Mamjote 1o mMrKtpo OK, emAé€te «TBOS paSIOKUMATWV» LECW TOU
mrKktpou OFF kat emkupwoTte motwvtag OK. i Puep,mf: i

[ TeosiFT | [ 1803 padiorvpitay
iR TBOS unépud hiw TBOS

B+ Fafiozmadpoven
F Fusy. poBionupdmoy

- Amo 1o pevoU Tou TomikoU poypaupatiot TBOS™, emAé€te
«EOpnua TBOS».

- HoBovn «Eupeon...» epavifeTal yia TouAdxioTtov 25 €wg 60
SEUTEPONENTA, AVANOYA HE TOV APIOUO TWV TOTTIKWY TTPOYPAUMATIOTOV
TBOS™ mou avixveuBnkav.

BEdprpa TROS

Elpzan...

- MONG oAokANpwBE( N avixveuon TwV TOTIKWY TTPOYPAHHATIOTWY,
Ba eppaviotei n 006vn «Aiota TBOS» ka Ba mephapBdvet yia tov

KaBéva ta £€R¢ XapaKTNPIOTIKA: W

.'Ovopa Tou mpoypappatiot TBOS™ (12 xapakTipeg To YéYIoTO) = RElaN

. Eikovidio ¢ 0tdbung tng pmatapiag Tou TomKoU TPOYPAUUATIOT: FF4BS1FEE| ] Iﬂ
TBOS-II™ (0 éwq 3 ypaupég) r Tou TomkoU Tpoypappatiot TBOS™ !
(xapnAn otabun pmatapiag i kavéva eikovidlo av n pmatapia givat
evthéel)

. Ekovidio Tn¢ otdbung tng prmatapiag Tou padio@wvikou
petaoxnuatiot (0 €wg 3 Ypappég)

. Emimedo actppatng \MYng petagl tng kovaohag TBOS-II™ kat tou
PASIOPWVIKOU HETAOKNHUATIOTH.

AvuTti n Aiota npoypappatiotwv TBOS™ mou mpokUmTel and tnv acVppatn avalRTnon amodnkeveTal Kat

€xeTe TN Suvatotnta perémeira anevbeiag mpooBacng péow Tou pevou «Aicta TBOS» amd tnv 086vn
«TBOS péow acuppdarou»

wn

. «AvéBaopa» EvOg MPOYPAHHATOC ATTO TOV TOTIKO TIPOYPAUHATIOTH TNV KOVOOAA HECW ACUPHATOU

- A6 10 pevoU Tou TOmIKoU TTpoypappatiot) TBOS™, emAé€te «Aiota TBOS» Kal EMKUPWOTE MATWVTAG TO
mnktpo OK.

- MOMNG gpgpaviotei n Aiota Twv TBOS™ otnv 006vn, ocuvdebeite pe autd Tng eMAOYNE 0ag EMAEYOVTAG TO HECA OTN
\iota pe 1o mAfiktpo OFF kat emMKupWwoTe pe To MARKtpo OK.

FF704B5C1FECHL 3 4]

- Od EMEAVIOTEL éva Urvupa acvppatng Awng «Ekteleitat peradoon...»,
padi pe pia mepiAnyn Tou mpoypAppatog tng povadag TBOS™.
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- Zemepintwon mPoBARHATOC 0TNV acVppath eMKovwvia, Oa
EU@aVIOTEl 0TV 006vN éva prvupa amotuyiag ¢ AqYng. Ztnv
mepintwon aut emavaAdfete ) Sadikaaia.

H 086vn mepiAnyn¢ evog mpoypappatiot TBOS mapéxet akpiBeic

mAnpo@opieg o€ pia Sedopévn Xpovikn otiyun T. A6 auti tThv

0006vn, matwvrag pia popd to mMAkTpo OFF ekiva n avavéwon Twv

Sedopévwv mou Sev 1oxVoLV ma (Yia mapadetypa, poptio pmatapiag

Kal MOTIopa o€ e§EMEn)

Kwdikoi amotuyiwv:
- Amotuyia + : NpdPANpa acvpuatng cuvoEeoNG.
ENéy&te TNV pmatapia Tou padlopwvikou HETACXNUATIOTH.

B FF7OFB4C1GEC

B Frroreacisec M

3 FFE0AB321200

Erreheimn hijyn

I§

(
Mpéypappe C : Biver 3
00:47

B FFI0FBACIZEC
i FFEDAB331800

hifjyn
Amatuge

- Amrotuyia IR : MpdPANHa OXETIKA HE TIG UTIEPUOPEG akTiveq. KaBapioTe To THiHa Twv uépuBpwv akTivwy i

eNéy€Te TNV pnatapia otov mpoypappatiot TBOS™.

- Amotuyia 3 : ZpaApa avayvwong Tou TUmou T povadag TBOS™. Evag padlo@wviKdg HETAOXNHUATIOTAS
TomoBeTiBnke o€ évav mpoypappatiot) TBOS™ kat katdmv peTakiviiOnKe o€ évav mpoypappatiotr TBOS-I™.
To opdApa auto epgavifetal dtav Sev €xel mpaypatomolnBei alayr) TG YmaTapiag Tou HETAOXNHUATIOTH.

- Atotuyia 4 : MpoRAnua motomoinong. ASUvatn N mKovwvia HETAEY TwV CUOKEUWV. AuTH N @don moTonoinong
HETAEY TNG Kovodhag TBOS-II kal TOU HETAOKNUATIOTH/ TIPOYPAMATIOTH £yyudtal 6Tt povo ta mpoiévta tng RAIN BIRD

UITOPOUV VA EMIKOIVWVAOOULV LETAEY TOUG.

- Amotuyia 5: MapepBolég oTny acUppaTn CUVOEDN. YTTOSNAWVEL OTL N KOVOOAA ETTIXEIPNOE VOl EMKOIVWVIOEL PUE TOV
PASIOPWVIKO PETACKNHUATIOTH Yia SIdoTNHA 2 AeTTTWV (eMmonpaivetal pe 3 onpeia mou avafoofrivouv) aANd n pmavta

PASIOPWVIKWY CUXVOTATWY TTOPAUEVEL KATENNUUEVN.

Av 0 HETAOXNHATIOTIG Eival TOMOBETNHEVOG O pia TaAaid povada TBOS™, eivan amapaitnto va emyepeitat

EK VEOU I EMMKOIVWVId LLE TO TIPOYPAHHA HECW ACUPHATOU,

av aANG{ETE TNV PITATaPic TOU HETACXNHATIOTH.

6. AVapeTadoon evog MPOypPAMHATOG HECW ACUPHATOU

Auti n Sladikacia mpaypatomoleTal e Tov 510 TPdTo Omwe n avapetddoon
Héow uépuBpwWV akTivwv. Otav To TPAYPARKA TIOTIOHATOG TPOTOTToIN O,
UITOPEITE VA TO AVAPETAOSWOETE ACUPUATA OTOV TIpoypappatiot TBOS™.

- Amo6 To PevoU Tou TomiKoU mipoypappatiot TBOS™, eméEte
«Metaddoon» Kal EMKUPWOTE MATWVTAG TO TTARKTPO OK.

- Av 10 poypappa Sev gival oAokAnpwpévo, pia 08dévn
empePaiwong epgavilel ta media mou dev mephauBdvouv
oTolxEla.

- Mepipévete péxpt va emPBeBaiwOei n Ajyn.

B Fr70FB4C1BEC

[ Merdfoan

M Xeipokivro ronopa
" Npoppiypens

% Awloptin o vzpol

A Arehéc mpbypappe
gy utdp. yp. e, Pov.

5 MeniBoon

3 MeriBoun

B FrroFR4CiEC

Exteheion perifoan...

B FrroFeacieeC

MeriBoan
Emnuyia
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G- AIZOHTHPAZ

1. Teviki meptypagpn
Kd&Be mpoypappatiotrig TBOS givat eEomMiopévog e évav Kitpivo SakTUMIO yia T ouvdeon evog aloOntripa.

NPO>OXH:

Ot mpoypappatiotég TBOS™ (maAaid yevid) pmopoulv va SexBolv pdvo aiobntrpeg EnpRg ema@ng. Mia alayn
Katdotaong tou aledntrpa emnpedlel OAEG TIG NAEKTPOBAVEG.

O mpoypappatiotéc TBOS-I™ Séxovtal 2 Tmouc atobntrpa:
- Am6 mpoemAoyr), aloOnTripeg Enpng emagng Tummou atobntripa Bpoxn¢ (Rain Bird RSD-Bex),
- 0 TIPOYyPApUATIOTHG TBOS Kataypdgel TIG alay£G KATaoTaong Tou aiodntripa.

- AloONnTpeC pori¢ pe peTaBarAopevo Malpo (NAEKTPOVIKOI)
. Otmpoypappatiotég TBOS peTpolv To avwtato 10 maApoug avd SeutepdAemTo.

. KaBuw¢ autog o tomog aiobntripa gival katapxrv moOAwHEVOC, avatpEETe OTIG TTONKOTNTES (+/-) TTou €ival
XOPAYUEVEG OTOV TOTTIKO TTpoypappatioth TBOS-I™ yia tn oUuvdeon pe Tov Kitpivo SaktuAo.

. AUTOG O TUTTOG AULOONTAPWV TIPETTEL VA TIAPAUETPOTIOLETAL ATTO TO AOYIOMIKS 1Q.

KdaBe Bdava e€6dou pmopei va emnpeaotei amd pia alayn Katdotaong Tou alodntpa aveédptnta.

H Suvatotnta Siaxeipiong Tng porig givat S1aféoipun Hovo 6Tav ol TPOYPAUMATIOTEG Eival KEVTPIKA ouvoedepévol P
70 Moylopiko 1Q V2. To Aoyiopikd gival og B€on va umootnpi€et To avwtato 4 ailoOntripeg avd Siktuo TBOS.

Ta pnvupata mpoeidonoinong petadidovtal autopata KAOe 12 wpeg. O padlowvikdg petaoxnuatiotic TBOS-I™
avahappavel va «aveBAace i mAnpo@opieg mpog tnv actpuatn povada Master IQ-TBOS, n omoia pe tn oelpd
NG «aveBalew Tic TANPOPOPIEG TPOC TOV NAEKTPOVIKO UTTOAOYLOTH. O AANOG TPATIOC Yia VA YivovTal avTIANTITEG Ol
aM\ayég KaTaoTaong Tou alodnTrpa gival n XElpokivntn emkovwvia pe To TBOS-II €€ amootdoewg, amooTéAovTtag
OXETIKO aitnua amd 1o PC.

2. AN\ayn Katdotacng evog aiedntriipa Bpoxnc:

Kd&Be aMayn katdotaong Tou alofntpa mapdyet éva privupa mpoegidomoinong.

MNa kaBe atloOnTipa BPOxG Kal yia KEBe katdotaon Tou aledntripa (evepyods/avevepyog), To AoyIopIKO IQ TTapéxel
SIAPOPEG OXETIKEG SUVATOTNTEG AUTONATNG aAVTIOpAoNG:

- Emdoyn Twv Bavwv mou Sev emnpealovtat amé Tov alodntrpa

- Xelpokivntn Aettoupyia ON pe mpoypappati{opevn didpkela. (yia évav pévo mpoypappatiotr TBOS tou Siktiou)
- Xelpokivnto mpoypappa (yia évav povo mpoypappatiotr) TBOS tou Siktuou)

- Xepokivntn Aettoupyia OFF (yia évav pévo mpoypappatiotr TBOS tou Siktuou)

- Aertoupyia OFF rj Rain Delay yia éAoug Toug mpoypappatiotég TBOS tou Siktvou.

- A&toupyia ON yla 6Aoug Toug mpoypappatiotég TBOS tou Siktuou.
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‘Otav o aledntpag givat ANOIKTOX (evepyodg — avd Xpovo Zxriua eykatdotaonc aicbntripa
BpoxnC), Ta mpoypduuata cuveyilouy va ektehobvTal Bpoxric RSD-Bex
KavoVvIKd aAAd ot Baveg e€65ou amevepyomolovvTal.
- Edv apyioel va Bpéxel ot Sidpkela evog moTiopatog,

n Béva mou Bpioketal o€ Aetrtoupyia KAivel (aMd Ta

Tpoypaupata cuveyifouv va ekteholvTal)
- Edv apyioel va Bpéxel eKTOG TNG IEPIOSOUL TTOTIOHATOG, OL

Bdveg e€660u amoouvdéovTal Kal, mapdTt Bpiokovtal og

e€ENEN, Ta Mpoypdupata motiopatog Sev Eekvouv TV

TIPORAEMOHEVN WPA.
- Edv o aioBntripag emavéNBel oTnv apyIkr Tou KaTdoTtaon

(KAEIZTOZ) otn Sidpkela eVOG MOTIOPATOG, N avTioTolxn

Bdva Aertoupyei yia Tnv uméAourn Sidpkela Tou

TTOTIOMATOG TOU TTIPOYPAUMATOG TTOU BpiokeTat og eEENEN.

3. Mapaperpomoinon vog aicOnTRpa pong

AaBéotpn og éva TBOS-II™ mou ival kevtpika ouvSedepévo E FF7OFB4CRELD [ ‘Ehzyyac mpaypip.
Hovo pe 1o 1IQ V2.
- Evw giote ouvdedepévol pe évav mpoypappatiotr TBOS-II,

" Mpoypdypom AgTRGTI @ TIpay piy.

emAé€Te ano Tn Baoikry 006vn «Emik. Mpoypappdtwvs Kat % Autopzinmn vepod —-—) Kpd. hem. Ty poy.
SLpivar her, B

0T ouvéxela «Mapaperpot anadnTripa»

- 3 0B80veg emTpémouv Tn PUBION TwV TIOPAPETPWY TOU AloBNTrpa:

Mapédperpal anafnm po Mepédperpal o @b po [ My mapoy
Tirmog qiod.; T oy A aonapiy, IpEs B 1 a0
Funr, K 200 - mmp [ Bl 2 75
Tipf) pemamé.; 420 dA:A8s . B3
Ey ki ;1 Bt 4 fill

MPOZOXH: O XprioTNG TAPAHUETPOTIOLE ETTIGNG TOV XpOVO aTabepomoinang (amé 1 éwg 10 Aerrtd) otn
S1apKEIK TOU OTTOIOU O IPOYPAMHATIOTIG TIPEMEL VA EAEYXEL VIO TUXOV UTEPKATAVAAWGT TPOTOU AMOGTEIAEL

prvupa mpogidomoinong. Eav Eemepactei To KaBopiGpEVo GPIO Yia pid XPOVIKK TTEPI0S0 peyalUTepn 1 ion
HE Tov XpOvo otabepomoinong mou éxet KaBopioel o Xpriotng, amootéAAeTan pijvupa mpogidomoinong yia
unepBOAIKI PON| KAl TO TTIOTIOHA AVACTEAAETAL HEXPIG OTOU TO HIfVUHA avayvwoOEi amod Tov Xpotn.

4. AN\ayn Katdotaong evog aiedntripa pong

‘Ocov a@opd TNV alhayr KatdoTacnc evog aicdNTrpa POrg, ol OXETIKEG avTISPACELS ival N AamooTOAr HNVULATOG

nipogidomnoinong Kat n emAoyn Twv Bavwv mou dev emnpedlovtal amd tnv alayn.

H kovooha TBOS-II™ givat o€ B¢on va mpoodilopicel Tov aptBuo Twv MAAUWY TTOU TTapdyovTal and Tov aledntripa
0n¢, KABWG Kal To aviTaTto 6pIo TIEPA ATTO TO OTTO{0 AMOCTEMNETAL Prvupa Tpogidomoinong (o€ maApoug). Mévo to
OYIoUIKO 1Q gival og BEon va TAPEXEL AUTEG TIG TTOOOTIKEG TIHEG.

Avatpé€te otnv evotnta BOHOEIA Tou Aoyiopikou IQ™ yia va mapapetponou)o ov alednTtrpa cag
(BaBpovounaon, MapapeTPOMoincn TWV 0PiWV AMOGTOANG HNVUNATWYV TTpogldomoinong, vaicOnaia...)
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Awappon vepol

To TBOS-Il peTpd TN pon| ekTdC Twv {WVWV TTOTICUATOG,.

To TBOS-Il emaAnBevel avd wpa OTt Sev MpaypaTomoleiTal uépRaan Tou opiou Tou éxel KABOPLOTEL amod Tov XPRoTh.
EQv auTo To 6p1o EEMEPACTNKE TNV TPONYOUEVN WPA, ATTOOTENETAL OXETIKO UVULA TIPOEISOTIOINCNG KAl TO
TIOTIOMA QVOOTENETAL PEXPIG OTOU TO PVUHA avayvwobei amd Tov XproTn.

YnepBoAikn karavaiwon (SEEF)

O XproTNG UMOPE( VO TTAPAUETPOTIOINTEL éva OPLo PO TTEPa amd To omoio n por Bewpeital urepBoAIKN Kal
EMOPEVWC N KAVOVIKH. To éplo autd eppavietal wg mocooTtd TNG KAVOVIKAG POrG.

M.x.: N TR 130% umoSNAWVEL OTL N HETPOVHEVN PON) UTIEPBaiVEL TNV KAVOVIKH por) Katd 30%.

FloWatch

To TBOS-II SiaxelpiCetal kdBe otaon pe ave§aptnto Tpdmo. Edv amootalei prvupa mpogidomoinong yia pia
OUYKEKPIMEVN OTACH, O TIPOYPAMUATIOTHG AVAOTEANEL TO TIOTIOUA OAWV TWV OTACEWV TTou emMnpedlovTal ané Tov
awedntripa porc. Ot otdoelg mou Sev emnpealovtal amd Tov alodnTrpa porig cuVeXiCouv va EKTENOUV KAVOVIKA Ta

TIPOYPAUMATA TOUG.

‘Evag aiobntrpag porig pmopei va ayvonBei, omwg emiong kat ta Sedopéva porg tou. Ta otolxeia autd
TapapeTpomolovvTal 0Tto Aoylouiko IQ (Evtohri FlowWatch OFF)

H - AHMIOYPTIA ENOZ AIKTYOY TBOS MEZQ AZYPMATOY

1. Ab&non tng epPélelag acUPHATOU SIKTUOU HETAED TG KOVOOAAG Kal Tou padiopwvikou peracxnpatiot TBOS-II™

BéATioTn guBéNela PETAEL TNC KOVOOAAC KAl TOU PASIOQWVIKOU UETAOXNUOTIOTH.

O
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Ownpoypappatiotég TBOS™ i TBOS-II™ toug omoioug apopd to mapov kepdalato MPEMNEI onwodhmote va
S1aBétouv padiopwviko peracynpatiotry TBOS-II™.

H eppélela actppatou SIKTUou peta&y Tng kovoohag TBOS-II™ kat Twv MPOYPAUHATIOTOV

TBOS/TBOS-II Tou S1a0£TOUV PASIOPWVIKO HETACKNHATIOTH gival TEpimou 50m oe eEAeVBepo

medio. AldpopoL TAPAYOVTEG UTTOPOUV VA S1a@OPOTIO|COUV CNUAVTIKA QUTH TNV amdotaon:

- Ta @uolkd epmodia (tomohoyia, BAaoctnon...)

- Hamoppognon 1 n avakAaon and pn UOIKA epumodia (LETOANIKEG KATOOKEUEC, TIAAKES
amé okupodepa...)

- H6¢éon ¢ kepaiag (mpPA. Eyxelpidio eykataotaong padlopwvikol HETAOXNHATIOTH
TBOS-II™) — I8avikd, n Kepaia TPEMEL va gival TOMOBETNEVN KABETA, UE TNV KOPUPK TTPOG
Ta EMAVW.




Avapetaddétng TBOS péow acuppdrou
Mia kovooha TBOS-II™ pmopei va xpnotomoinBei yia Tov TpoypapHaTIoHO amepiopIoToU aplOHoU TTPOYPAMHATIOTWY
TBOS™ r}/kat TBOS-II™,

Mpokeiévou va avénBei n epPélela petagl TG KOVOOAAG Kal Tou TommKoU Tpoypappatiotr TBOS-I™ uéow acupudtou,
0 XPriOTNG UMOPEL VA XPNOILOTIOINCEL évav 1} TTEPIOOOTEPOUG avapeTadoteg TBOS péow acuppdtou. (Ot avapetadoteg
TBOS péow acuppdTou PImopolv va XPnoIHomoinBouv EKTOG Tt TIG ATTOTIEIPEG KEVIPIKNG OUVOEDNC.)

Kd&Oe avaperadétng TBOS péow acupudtou pmopei va umootnpiet:

- Méxpl 32 padlopwvikoUg peTaoxnuatiotég TBOS-IM

- Méxpt 15 dAoug avapetadoteg TBOS péow acuppdtou.

H gpPéela petagy 2 avapetadotwv TBOS péow acuppdtou givat mepimou 1200 m
o€ eNeVBepo medio. H eppélela petadl evog avapetadotn TBOS péow acuppudtou
Kat vog padlo@wvikou petacxnuatiotr TBOS-I™ eivat mepimou 300 m oe
eNevBepo medio.

H epBéleia acupparov Siktvou petagy Vo avapetadotwv TBOS péow acuppdtou

pmopei va BeltiotonmoinBei 6tav givai tomoOetnpévor:

- Me v Kepaia TomoBeTnpévn KABETA, PE TNV KOPUPI) TIPOG TA EMAVW

- ZT0 péco VO ENEVBEPO XWpPOU

- ZTepEwpEVOL EMAVW O€ évav MUAWva (6mwg autoi Tng AEH) 6mou 1 epPéleid Toug
pnopei va 0zwpnBei avtioToiyn pe Tou «<eAevBepov mediouwn. (MpPA. Eyxelpidio
£YKATAOTAONG AvapeTadotn TBOS péow acuppdatou)

Eivat Suvatég OAeG ot SIapopPWOEL — Oplopéva mapadeiypata:

Ané mpoemoyr, OAeG ol 006veG TTou
a@OPOUV TOUG AVAUETASATEG HECW
aoupudTou onuaivovtal oTnV KOVooAa
oag. [Na va evepyoTTOINOETE AUTEG TIG
0006veg, avatpé€te oto Eyxelpidio odnytiv
™G kovoodAag oag TBOS-II™ (Mevou «TBOS
Héow acuppartou» / «Mapaperpot
acvppatng cuvdeonc» / «<AvapeTadoTng
HECW ACUPHATOU»)

2. Acuppatn povada Master IQ-TBOS

H ykapa Twv mpoypappatioT@yv Kat e§aptnudtwy TBOS-I™ emtpémel Tnv KEVTPIKH 0UVSEON Kat Slaxeipton Tou
TOTIOHATOG, £§ ATTOOTACEWG, XAPN OTO AOYIOHIKO KeVTPIKNG Staxeipiong 1Q ékdoon 2. (Avatpé€te emiong oto Eyxelpidio
£yKATAOoTAONG acVppaTwWV povddwy Master IQ-TBOS kat atov O8nyd mpodiaypagrig Kat eykatdotaong IQ-TBOS)

MNa va emtteuyBei auto, mpénel va tomoBetnBei pia acuppatn povada Master IQ-TBOS péoa o éva amo Ta mepipepelakd ESP-LX
Tou Moytopikou IQ (gite ESP-LXD eite ESP-LXME). To mepupepeloko ESP-LX Si00€tet ia kepahr emkowvwviag NCC rou emrpémnel
TNV EMKOIVWVIA HIE TOV OMOPAKPUOUEVO UTIOAOYIOTH (Héow kahwdiou, TAepwvou, Wifi, GPRS, GSM rj iktuou Ethernet).
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Mia acUppatn povada Master IQ-TBOS givan amapaitntn HOVO 6TO MAAIGIO KEVIPIKIG CUVSEONC e AOYIOHIKO 1Q.

H péylot Suvapikdtnta piag acuppatng povadag Master IQ-TBOS eivat 15 avapetaddteg
TBOS péow acuppdtou kat 32 mpoypappatiotég TBOS/TBOS-II mou Sabétouv padio@wvikol
petaoynuatiotég TBOS-II™- Me dANa Ady1a, N HEYIOTN SUVAMIKOTNTA QvEPKETAL OE 512
mpoypappatiotég TBOS/TBOS-I (32 og ameuBeiag ouvdeon kat 32 x 15 péow avapetadotn
TBOS pEOW QCUPHATOL) HEOW TNG ACUPUATNG Hovadag Master.

To Moylopiko 1Q éxet péylotn SuvapikotnTa 250 acUppatwy Hovadwv Master 1Q (yia éva
oVvolo 128.000 mpoypappatiotwy TBOS/TBOS-II), mpémet dpw va AdBete umdyn Kat To 6plo
TWV TEPIPEPELOKWY AtakopioTr/MeNdTn (MpRA. Mpodiaypagéc Q).

H eppélela petadv e acvppatng povadag Master IQ-TBOS kat piag GAANG acUppatng
OUOKEUNG (avapeTaddtng TBOS PéCWw AOUPUATOU i PASIOPWVIKOG HETAOKNUATIOTAG TBOS-II)
givat mepimou 300 m g eAevBepo medio.

H kevtpikn Siaxeipion Twv mpoypappatiotwv TBOS-Il emrpénel tnv mpocPaon:
- O IPOXWPNMEVEG AEITOUPYIEC TWV TIPOYPAMHATICTWV XAON OTO AOYIGHIKO IQ
- otn dlaxeipion Tov aaONTHPA poNC.

Avarpére otig Mpodiaypapég kat oTo Eyxelpidio oSnyiwv Tou Aoyiopikou 1Q.
Eivat Suvatég OAeg ol SIapopPWOELS — £va Tapadetypa:

TuvioTatan va EETACETE pE akpiBeta, pe Tn BorjBeia evog XAPTn Kat 0T OUVEXELA EMTOTIOV, TN BEATIoT
Béon Twv avapetadotwv TBOS pécw acupUATOU TIPIV Ard TV Tomo0étnor) Touc. Eva kalo eminedo

MYPn¢ kaBe avapetadotn eyyudtar tn BEATIoTN AetTtoupyia Tou SIKTUoU eEmKoVWViag. Mnv Si10Tacete va
oupBouleuteite Tov 08nyo mpodiaypai Kat eykatractaong IQ-TBOS 1) va emkovwvioete pe tn Rain Bird yia
TEXVIKUMOOTHPIEN.
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To Aoyiopko 1Q

To hoylopiko |Q emtpémel Tov ENeyXo €€ AMOOTACEWS TV EENG OTOIXEIWV:

- JUVNOEIG TIPOYPAUUATIOTEG TNG O€lPdg ESP-LXME

- MPoYPapHATIOTEG pE ATOKWSIKOTOINTEG TNG OelpAg ESP-LXD

- Mpoypappatiotég pe pmatapia TG oipdg TBOS ry TBOS-II, mou SiaBétouv padiopwvikd petaocynuatiotr TBOS-I™

H autépatn aclppatn avixveuon Tou AVapeTadoTn HEOW ACUPHATOU i} TOU PASIOPWVIKOU HETAOKNMATIOTH UITOPEI
Vva Yivel EMTOMoU Xdpn oTnv Kovooha TBOS-II™ 1y £€ amootaoewg amoé 1o Aoyiopiko 1Q. To 1Q dnutoupyei o Siko Tou
SikTuo avapeTadoong MPOKEIHEVOU va CUVOEDET 0 PEYIOTOG APIBUOG TIPOYPAUHUATIOTWV.

3. Emkowvwvia petagl tng kovoohag TBOS-II™ kat evég avapetadotn pécw acuppaTou

Evepyomoinon tng kovaéAag TBOS-II yia emKowwvia pe avapetadotec péow TROSIIFT
aoupuarot iR 7805 umépuipuy

A6 poemAoyr, OAEG 01 00OVEC TTOU APOPOUV TOUG AVAUETASOTEG HEOW ACUPUATOU
onuaivovtal oTnV Kovooha odg. Ma va EVEPYOTIOINOETE AUTEG TIG 0OOVEG:

laKkudTiY
My Turtag Mpofrog
Fulpigzig

- MNatrote 1o mAnktpo OK, emAé€te «TBOS padtoKupdatwv» péow tou mriktpou + OFF
Kal eMKUpwoTte matwvrtag OK.

i, TBOS pufiokupdriy

B Ao TBOS
EESE Dpnun TBOS
Y wima poBiolsdizay

R

OETTIOT) o

- And 1o pevou Tou TomikoU poypappatiot TBOS™, emAé€te «puBpicelg padiopwvoun.

- EmMAEETE «PUBHICELG PaSIOQWVOUN KAl KATOTIV |f’ Puy. peflarupdtay |f’ Pabiolziifzny
«Evepyomoinon» Y Pafiolzlitzay

o fpiBpds iktlou [ Ameve pyorroinm

ZAHAVON AVOUETASOTWY NECW AGUPUATOU

H Siadikaoia aovppatng oripavong cuviotatal otV avapeTadoon Tou apBuov aclppaTou SIKTUoU g KABE
QACUPHATN CUCKEUH. A VOl UTTOPECOLV VA EMKOIVWVAOOLV HETAEY TOUG, TO acUPHATA TTPOIOVTA (Kovaoha TBOS-

™, avapeTaddTng HEow acUPHATOU 1 PASIOPWVIKOG LETACXNHUATIOTHC) TIPETTEL VO XPNOIUOTIOIOUV AUTOV TOV Koo
apBpo.

H acuppatn onpavon yivetat povo pia @opd otn Sidpkela {wrig Tou mPoidvTtog (Mpwtn Xprion amd tnv €é€odo oto
£PYOOTAOIO0) 1} AV O XPHOTNG METAKIVAOEL éva paSIoQWVIKO PETAOXNUATIOTH amd éva onpeio o éva aAo (Mapdderypa
TomoBeoia 1 pe aplBué Siktvou 0001, TomoBeaia 2: 0002....).
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O

‘Onwg Kat KABe acvppaTn CUOKELN, N acuppatn povada Master IQ-TBOS kat o avapetaddtng TBOS péow
aouppatou unoBaA\ovtatl o acupuatn CrUAvVon.

- Na v acvppatn povada Master IQ-TBOS, n acuppatn orjpavon Eekivd pe tnv amocuvdeon / oUvOeon TnG
povadag amo tnv mateoppa ESP-LX.

- TNatov avapetadotn TBOS péow acuppdTtou, N acVPUATn orpavon EEKIVA PE TNV EVEPYOTTOINGN TOU HOoXAOU 3
OUVEXOUEVEG POPEG.

Avatpé€te otnv mapdaypago E1 tou mapovtog eyxeipidiou.

H kovooha mpoypappatiopou oag TBOS-II ival og Béon va emikovwvei pe avapetadoteg TBOS péow acuppdtou i

He aocVppateg povadeg Master IQ-TBOS péow ACUPHATOU PE OKOTIO T 0UVSECH TTOAWY TTPOYPAHMATIOTWY TBOS/
TBOS-II mou S1aBétouv padloPwvikod petacxnuatiotr TBOS-II™,

‘Etot, amo tnv kovodAa mpoypappatiopou tou TBOS-IMM pnopeite, £€ anmootdoewc:

- Na emaAnBe0oETE TOUG TIPOYPAUUATIOTEG KOl TOUG METAOKXNMATIOTES (0TAOUN pmatapiag, mpdypappa o€ eEENEN ...)
- Na TpomomoIfoeTe Ta MPOYPAUMATA TTOTIOUATOG

- Na ehéy€ete TIg BAveg amooTENNOVTAG XELPOKIVNTEG EVTONEG

- Na evtomioete dAoug Toug avapeTadoteg TBOS HEOW aoUPHUATOU EVTOG EUPENEIAC

- Na &exvrioete pia avalritnon 1ot wote kABe avapetaddtng TBOS péow acuppdtou i acUppatn povada Master IQ-
TBOS va avalnTtrioeL ToV 1} TOUG EMOPEVOUG AVAUETASOTEG Kal VA UTTOAOYIOEL TO SIKO Toug eMimedo acuppatng AUng

- Na &exiviioete pia avalntnon €1ol wote kabe avapetadotng TBOS péow acupudtou 1 acupuatn povdda Master
1Q-TBOS va avalntroel Tov i} Toug mpoypappatioté TBOS/TBOS-I mou S1aBétouv padlopwvikd HETACKNMATIOTH
TBOS-II™ kat va urrohoyioet To S1kd Toug eminedo acLpUatng AYNg

- Nanpoxwpriogte otnv acUPUATN CHUAVON TWV ACUPHUATWY CUCKEUWV.

AA\ayn Tou aptfuol SIKTUOU TWV ACUPUATWY TTPOIOVTWV

H kovooha TBOS-II™ éxel, ek Tou epyoaTaciou, évav Tuxaio aptBuo Siktuou. Autdg o aplBudg avapetadidetal
autépata oe KABe aoUpPATN CUOKELH TTOU éXel ONUavOEi amd autr Tnv Kovooha. Autdg o aplBudg sivat
amoBnKeupéVog 0Tn PV TNG Kovaohag TBOS-II™ kal Twv acUpHATWV CUCKEVWY OKOHA KAl HETA aTTé Hia
amnevepyomoinon. MNa va eMKOIVWVHOOoULVY, Ol AVAUETASOTEG HEOW ACUPHATOU Kal Ol pASIOPWVIKO{ HETACKXNHATIOTES
MPEMEI va éxouv Tov i810 aptBpo Siktvou. ITnv IS1aiTEPN TIEPIMTTWON TNG KEVTPIKNG Slaxeiplong amé Aoytopiko 1Q,
Hmopouv va SnpioupynBouv moAld Siktua.

‘Eva Siktuo amoteleital and:

- M acOppatn povada Master IQ-TBOS

- Méxpt 15 avapetadoteg TBOS pEGw acuUpHATOU (YPAMMIKY, ACTEPOEISHG | HEIKTH Stapdppwon)

- 16 x 32 mpoypappatiotéc TBOS mou Stabétouv padio@wvikoug petacyxnpuatiotég TBOS-II™ (péy. 32 otnv
acUppatn povada Master kat oTn Guvéxela péy. 32 péow avapeTadotn TBOS péow acuppdtou)

'ONEC Ol CUGKEVEC TIPEMEL VA £XOUV TOV 510 aptOUS SIKTUOU, TTOV Eival HOVASIKAG Yl TO CUYKEKPIHEVO SikTuo.

H &nuioupyia moAam\wv Siktowv odnyei 0N xprion icou aplBpol aplBuwv Siktuov. Eivat onuavtikd va yvwpilete
£MTOTOU AUTOUG TOUG APIBHOUG, YIa VA ETTIKOIVWVHOETE LIE TOUG TIPOYPAUUATIOTEG HECW TNG KOVOOAAG.

TuvioTdtal va E§aTOUIKEVOETE TOV aplBp6 acUppATOL SIKTUOU KABE SIKTUOU Kal va Tov Slatnpeite o€ éva
ac@Palég uépog. O aplOpoc acuPHATOL SIKTUOU eyyudtal TV KaAn Asttoupyia Tou Siktuov oag, aveaptnta
ané aM\a yertovika diktua, eplopifovrag Tig mapepPoAEg.
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Kal eMKUpWoTe matwvtag OK.

- AT To pEVOU ToU TOTTIKOU TTpoypappatiot) TBOS™, emAé€te «puBpicelg

padlo@wvour». Oa ELPAVIOTE] éva purvupa otnv oBovn.

Matnote 1o mMARktpo OK, emAé€te «TBOS padlokKupaTww» péow Tou MARKTpou + OFF

TROS IIFT

B+ Pufiozmoq oy

Em\é€te «ApIOMOG Sikthou». Epgaviletal autdpata éva
URVUpa TPOoEIS0ToiNONG TTPOKEIEVOU VA 0AG EVNUEPWOEL

# PuBp. pfionupdy

o fpiBpag Siktdou

yta tnv kivnon oag.

-

Mpogoyh!
B ahidire qurdy Tov
apIBpd, prapEl v oKk,
mpiih et e podioEme.

- Epgaviletat o apiBudg Siktvou €€ oplopov. XpnotpomotoTe ta mAktpa ON/OFF yia

va au€noeTe Toug aptBpoU¢ Kat yia va petapeite amd tov évav aplfud otov dAho.

4, Autépatn avalitnon avapetradotwv TBOS pécw acuppdatTou

Autopatn avaljTnon avapETASOTWY HECW ACUPUATOV

£vTo¢ pBéAelag Tng Kovadiag TBOS-II

MpokelTal yla éva amapaitnTo oTtddIo TTou EMTPEMEL TNV
AoUPHATN EMKOWVWVIA UE TOUG avapetaddteg TBOS péow
QCUPHATOU Kal TIG aoUPHATEG povadeg Master IQ-TBOS.

H avalritnon autr Ba evtomiosl aUTOUATA TO CUVOAO TWV
avapeTadoTwy mou Bpiokovtal o€ PIKp andoTaon, Ye
HéyloTo Oplo Toug 16 (AapPavovtal umdyn kat epgavifovtat
H6vo o1 16 TpWToL avapeTaddTe mou evtomifovral).

o™ ApiBpag Bikmdou

9999
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- Edv n kovodAa gival amevepyomoinpévn, matiote to miriktpo «HOME» yia 2 TBOS I FT
SeuTePONETTTA YIa va EvepyoTToinOei.

- Matrote To MARKTPo OK, emMAéETe «TBOS pASIOKUHATWVY HECW TOU
mAnktpou OFF kat emKkupwote matwvtag OK.

- EmAé€Te «puOHicEIC pASIOPWVOUN KAl EMMKUPWOTE MATWVTAG TO MAKTPo OK.

- Ho66vn «Evpeon...» eppaviletal yia TOUAGxIoTOV
25 €wg 60 SeutepdAenTa, avdloya pe Tov aplOpod Twv
AVOMETASOTWY TTOU aVIXVeEUBNKav.

Y o paBiofeltzay |\r i pafialzifeay

Eupzan...

- MONG oAokANpwBE( N avixveuon Twv avapeTadotwy, 6a eUavIoTE] 0 KATANOYOG TwV AVAPETASOTWY Kal Oa
nepAapPBavel yla Tov Kabéva Ta €\¢ XapaKTNPIOTIKA:

. ‘Ovopa Tou avapeTadoTn HEoW aCUPHATOU
. Enimedo actppat g Ayng petagl tng kovaohag TBOS-II™ kai tou avapetaddtn TBOS péow acuppdtou.
. Z130un @épTIoNG pmatapiag Tou avapetadotn (Lovo yia Toug avapetadoteg TBOS péow acupudtou)

O KataAoyog Twv avapetadotwv dev amodnkevetal. Te kaOe véa cUVSean amauteitan véa Apyn.

AvalAtnon Twv padio@wvikwv peracxnuatiotwv TBOS-II evtog epBéAelac Twv avapeTadotwv

- And n Nota Twv avapeTadotwv Yéow acuppdTou, EEKIVAOTE pia autdpatn avalritnon. Eivat Suvato va avixveubouv
HEéXPL 32 padlopwVIKoi PETaoXNHATIOTEG TBOS-II kat va eppaviotolv oTn NioTa TwV paSIOPWVIKWVY HETACKNHUATIOTWOV.

[f FFCOEDSAZEAB B Edpnpe TROS E Ao THOS
FFTOFBACIZECEE [
W FF7048501FECHE [ 1]

Elpzan...
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- 'Otav ohokAnpwBEei n avalritnon, ot akdAouBeg MAnpogopieg Ba gival SIaBEoIUEG yia KABe PaSoPWVIKO
uetaoxnuatiot TBOS-II:

n B ccrrcoardoer |
E fimn TBOS B FF7OFB4CIBEC B FFrOFB4cizeC I o
FF7OFE : %y FFEDABZ31500 i ]
FA04BECFECT ) ] | > —
Ekrzheing Afjyn Mpéypappe C: Béved

I

.To 6vopa Tou mpoypappatiot TBOS/TBOS-II otov omoio givat 6uvOeSeuEVOC O LETAOKNHUATIOTAG.

. Eminedo @optiong tng pumatapiag tou TBOS-II Adaptor Padidgwvo kat padidogwvo eminedo umodoxnig HeTagy
TBOS Radio Relay ka1 TBOS-II Adaptor Padidégwvo.

. Eminedo @opTtiong tng pmatapiag tou TBOS lI-povada ehéyxou (minpogopieg Sev eivat Siabéotueg yia TBOS (1)
povada eéyxou).

- EmAé€Te TN OUOKEUN TTOL TTPOTIUATE ATTO TOV KATAAOYO Kat TatroTe To MANKTPO OK yia va cuvdebeite pe autriv — MpRA.
Mapdypagog G6 Tou aPOVTOG eyxePISiou)

Av Kata tn SIAPKELA TOV TTIOTIGHATOG TPOKUPEL AVAUETAS OGN TTIPOYPANHMATOG I} XEIPOKIVNTNG EVIOARG,
0 KUKAo¢ mou Bpioketail o€ e€€NEn Stakomtetal.

5. Autépatn avalTnon SEUTEPEVOVTWV AVAUETASOTWVY HEGW ACUPHATOU

H kovooha TBOS-II amote)ei éva XprioIHo EPYANEIO KATA TNV EYKATAGTACN EVOG SIKTUOU AVAUETASOTWY HECW
acuppdatou, KaBwg oag emrtpénel va a&lohoyroete To emimedo acupuatng APng HETA&L 2 avapeTadoTwV.

‘Evag avapetadotng péow acuppdtou ivat og Béon va avixvelogl AAOUG aVaUETASOTEG HEOW ACUPHATOU TTOU
Tov mepIBANouv. AuTr n AelToupyia ival amapaitntn KAtd TNV TAPAUETPOTOINGN TOU AcUPUATOU SIKTUOU Kal TNV
£yKATAOTAON VEWV QVAUETASOTWV.
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- A6 Tn NioTa TwV aVAPETASOTWY HECW ACUPHUATOV, EMAEETE AUTAV TTOU TIPOTIMATE Kat ouvdeDeiTe padi Tou.

' hiow paBiofzileay

- A@oU ouvdeBeite pe Tov avapeTadotn autdy, EEKIVAOTE pia autopatn avalrtnon emAéyovtag «EAeyxog
yta avapetadotegy amo 1o pevou. Eivat Suvatd va avixveuBoulv Kat va epgaviotolv otn Aiota péxpt 15
QAVAUETASOTEG HEOW ACUPHATOU.

'Y bonipd pehi Y donipd pehé

FFADEF44BZ [Tl
W CErepa:
FFADEFBZEE [ gl

Eipzan...

‘Otav oAokAnpwBei n avalitnon, ot akdAoubeg mMAnpogopieg Oa givat SiaBéoipeg yia kabe avapeTadoTtn péow
acuppdatou:

- To évopa Tou avapeTadoTn HEow aoUPHATOU

- Hotdbun @épTIong Umatapiag Tou avaueTtadotn Yéow aouppdTou.

- To eninmedo acLPPATNG AYNG LETAEL TWV KUPLWVY Kal TV SEUTEPEVOVTWV AVAUETASOTWY HECW ACUPHUATOU.

O MANPOPOPIEG AUTEC TIAPEXOVTAL EVNHEPWTIKA Kall BonBouv oTnv TomoBETNon Twv avapeTadoTwWV HECW ACUPHATOU.

6. Emkotvwvia pe évav mpoypappatiotiy TBOS/TBOS-II péow evog 1} mEPIOOOTEPWY AVAUETASOTWV HECW
acuppdarou

H Aiota pe Toug padlo@wvikoUg HETaoXNHATIOTEG TBOS-II Tou mpoékue amd Tnv teAevutaia autdpatn avalitnon
amoBnKevETAL 0TN PN METABANTH MVAKN TOU QVAUETASOTN HEOW AOUPUATOU (GVOua KAl aVayVWwPLoTIKO).

B #ima TBOS
Fl5Edprpa TROS
hokiph pehe

Throp

FIOFBACAZECET [ 4

> | 704850 1FEC 0} 1]

Mmopeite va eMKOIVWVAOETE e évav amd TOUG TPOYPAUUATIOTEG 0T AioTa auTr emMAEYoVTAG Tov e Tn BorBeia
Twv MARKTpwv ON/OFF Kal emKupwvovTag TNV EMAoYr oag e To mAnktpo OK.

H . B rrencoarioer |
H #im TBOS B FF7OFBACIRED B FFPOFB4CISEC @) 41
FF7OFRACIZECDD O o] %\ FREDABZZ1E00 fig m
F704B3C1FECED I 41 — —
Ekrzhein hhun Mpdypappe ©: Bive 3
0047
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Kata tn Sidpkela Tng acuppatng ouvdeong, Aapavovtal ot akoAouBeg TANPOYOPIEG:

- Tamnpoypdupata motiopatog A, B kat I' (nuépeg motiopatog, wpeg évapéng, S1dpKela MOTIOUATOC, TTPOYPAMUA
Slaxeiptong vepou (Water budget), emoxiakn mpocappoyn ...)

- Ta ovépata (Tou TPOoyPAUUATIOTH, TwV Bavwv)

- Htpéxouoa katdotaon tou mpoypappatiotr) (ON/OFF, métiopa og e€4NEN ...)

Mia TpwTn 086VN 0OG AVAKOIVWVEL TNV EMITUXNHEVN EMKOIVWVIA, KABWG Kal Tol OVOHATA KAl T AVAYVWPICTIKA TOU

nipoypappatiot) TBOS/TBOS-II mou Stabétouv petaoxnuatiotr TBOS-II. Matwvtag akdpa pia ¢opd 1o miriktpo OK,

£XETE IPOOBAON OTIG AETTTOUEPELEG:

- To 6vopa Tou TPOYPAUHATIOTH

- Tn o1dOun @opTIoNG Pmatapiog Tou padloPwVIKOU HETACKNHMATIOTH KAl TOU TIPOYPAUHATIOTH

- Tnv wpa Tou pohoylov TG KOVOOAAG (N WPa Tou PoypappaTioT Sev epgavifetal Kat avtikabiotatat pe autn
™G KovoodAag o€ kdBe avapetadoon)

- Tnv KatdoTtaon Tou TPOYPAUUATIOTH

- Ta pnvupata mpoegidomnoinong Tou aledntrpa

- Tov apiBué Tng oTdong motiopatog mou Bpioketal oe eEENIEN Kal TOV XPOVO TIOTIOHATOG TTOU ATTOMEVEL

- Tnv enoxiakn mpocappoyr av Slagépel  [{ FFIaFR4CIZES

ané 1o 100%
A0

KEIpoKvnTe TIATITUE
" Mpoypiypan
% Aufopsinan vepol

‘Exete Tn SuvatotnTa va tpomomnoloeTe kKAbe medio. H 1n ypaupr Tou Bactkol HevoU oag EMTPETIEL 0T OUVEKELQ VA
QAVAUETASWOETE TO GUVOAO TOU TTPOYPAUUATOG OTOV TTPOYPAMUATIOTY), KABWG Kal TNV nUepouNnvia Kat Tnv wpa.

XelpoKivnTeg EVTOAEC
Eivat Suvatn n eviaia évapén HOVo Twv XEIPOKIVNTWY EVTOAWV:

- Alakomm Tou moTiopaTog

- Avolyua Bavag

- 'Evapén evdg mpoypappatog

- EAeyxog OAwv Twv Baviv

- Rain Delay

- Anpioupyia avTypd@wv ac@aAeiag Kat aUTOPATN AVAKANGCN TOU TIPOYPAUATOG
- Xwpic kwdikomoinon Tou MPOoyPAUHATOC (ATOUIKA 1} OAA)

E FF7OFB4CISED M Xeiporivro ramapn ﬁﬁxﬁpmcn&pﬁsucng G Axlpn on dpBruang
Meifoa [—. X, Anip o dpBzuane [—. B rFrroFB4ciseC [— B rFrroFB4ciseC

! Ko T oy i Y
b Npoypdppan % ‘Evapln Tpoypdy. Exteheimn perifoa... MerdBon
Autopsioon vipal [ ok, dhuyray Paviy Eminyia:
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